TABLE OF CONTENTS

			N			
						PAGES
Agenda for the Second Sec	sion of 193	2	 (9aa -	** 		1-17
		•	(1968 8	ilso pages 1	910-13)	
	Monday, ti	he 191h S	leptember 11)32.		
New Members Sworn	••	••	* *			91
Nomination of Chairmen o		* *	••		••	21
Jovernor General's ament	to Acta	••	• •		••	21
Questions and Answers	••	••	••		••	21-44
Business of the House	••	••	••	••		44
Cotton Contracts Bill	••	••	••	••	••	4492
	Turadoy, I	he 20/h i	September 1	932.		
uestions and Answers						05 110
katement re Mr. Gandhi's	release	••	••	* *	• •	95118 118
Bille			••	••	• •	119
Cotton Contracta Bili-(conid.)	••	• •	••	••	118-168
	117. s s					
	Wertneaday	, <i>the</i> 214	d September	1932.		
usstions and Answers	••	••	• •	• -	**	171-204
Idjournment Motion re Co Billo	aditions of	Mahatn	aa Gandhi'a	s release	••	204
Cotton Contracts Bill-	conid.}	••	••	••	••	204250
	Thurman,	the 22m	i Sepiember	1932.		
usations and Answers						070 070
3413	••		••	••	* •	253-356
Cotton Contracts Bill-(••	••	••	••	357-378
Weights and Measures B	ill in the second s	••	••	••	••	379-402
	Priday, th	- 23rd 8	eptember 19	32.	•	
usstions'and Answers	••	••	••	••		405487
Sille						
Weights and Measures	Bill (re al	teration	a in comp	osition of	Select	
Committee)	••	••	• •	••	••	488
Bombay Finance Act An	nendment I	3(1)	••	۰.	••	488-489
Hereditary Offices Act A			• •	••	• •	489-503
Borstal Schools Act Ame				••	• •	503-505
City of Bombay Police A	ot Amendi	aent Bil	l	••	••	505-531
Local Boards Act Amend	iment Bili	••	• •	* •	••	531532
	Saturday, I	he 241h I	September 1	932.		
Bille Local Boards Act Amend	ment Bill.	-leastd)	1	- •		535-571
The of summary at a second and					••	000-012
	•		September 1	1949 Au		
intement re Mahatma Gar			• • •	••	••	57 4 575-801
				Latween	Casta	575-601
	t a statom					601602
fie Majesty's Governmen		• •	••	••	• •	001-000
The Majesty's Governmen Hindus and the Depress	d Classos	amana I	hatmaan C	ute Hinds	in and	
he Majesty's Governmen Hindus and the Depress longratulatory Resolution	n re agre	oment	between Ca	ste Hindu		602
The Majesty's Governmen Hindus and the Depresse Congratulatory Resolution the Depressed Classes	n na agte	oment 	between Ca	••		602 603-622
Congratulatory Resolution	n na agte	oment	between Ca	uste Hindu		

TABLE OF CONTENTS

Tuesday, the 27th September 1932.

Questions and Answers Condolatory Resolution re death of Sardar S	angappa Sardesai	· . 625+677 678
Bills	Dewan Bahadur D. R	. Patil). 678-690 Bahadur
S. K. Bole)		. 690-725

Wednesday, the 28th September 1932.

Bills-City of Bombay Municipal Act Amendment Bill (Rao Bahadur S. K. 728-744, 767-772 Bole)-contd. Municipal Boroughs Act Amendment Bill (Mr. L. R. Gokhale)-Bill not 744 moved City Municipalities Act Amendment Bill (Mr. J. G. More)-Bill not 745 moved • • ... Hereditary Offices Act Amendment Bill (Mr. H. R. Desai) ... 745-767 • • Provincial Small Cause Courts Act Amendment Bill (Mr. L. R. 773-779 Gokhale) Thursday, the 29th September 1932. Correction of Voting List ... 782

- -

•
782
782
782
782
782-800
800821
821839

Friday, the 30th September 1932.

Bills-	•
University Act Amendment Bill (Reo Bahadur R. R. Kale)-(contd.)	842-860
Deccan Agriculturists' Relief Act Amendment Bill (Rao Bahadur	
R. R. Kale)	860865
Village Police Act Amendment Bill (Mr. A. N. Surve)	865-881
Prevention of Gambling Act Amendment Bill (Mr. L. R. Gokhale)-	
First reading not moved	881
City Municipalities Act Amendment Bill (Dewan Bahadur D. R. Patil)-	· • _:
Bill withdrawn	882~883
Deccan Agriculturists' Relief Act Amendment Bill (Rao Saheb	
P. D. Kulkarni)	883 686
City of Bombay Municipal Act Amendment Bill (Mr. A. N. Surve)-	
Bill withdrawn	886
Bill to regulate the keeping of accounts of certain transactions (Mr. Syed	·
Munswar)-Bill not moved	886
Bombay Port Trust Act Amendment Bill (Rao Bahadur S. K. Bole)	886-887
Hereditary Offices Act Amendment Bill (Dewan Bahadur D. R. Patil)- Leave to introduce not asked for	887
City of Bombay Municipal Act Amendment Bill (Rao Bahadur	001
S. K. Bole)	887
City of Bombay Municipal Act Amendment Bill (Rao Bahadur	001
S. K. Bole)	887
Sind Incumbered Estates Act Amendment Bill (Mr. S. S. Tolani)	887
City Municipalities Act Amendment Bill (Rao Saheb P. D. Kulkarni)	888
very second spectrum and association and the points t. D. Kuratur,	000

••

÷ •

• •

- -Monday, the 3rd October 1932.

..

• •

..

Questions and Answers

non-official business

Business of the House

Sessions

New Member sworn Questions and Answers Adjournment motion re	Restriction		interviews	with]	Mahatma	951 951-973
Gandhi Bills—	••	• •	• •	••	9	73, 987-1012
Local Boards Act Amen	dment Bill	(conti	l.)			973-976
City of Bombay Munici						976-979
Government Resolution	re Notif	ication	under C	lotton 9	Fransport	•
Act				••		979-980
Motion re Public Accounts	s Committe	e's Rep	ort	••	98	0-987, 1012
1	uesd ay, the	4th Oct	ober 1932.			
Amentions and American			_			1015-1029
Questions and Answers Government Motion re No	 tifention w	• • nder th	e Traigetion	Ant	••	1029-1029
Motions to amend Standin			o TIISenton	1140.11	••	1040-1004
Motion No. I of 1932				••		1062-1065
Motion No. II of 1982						1065-1066
· 7	Vednesday, I	the 5th (October 1932	•	•	
Petition from Khoti tenan	ts		••		••	1069
Inaccurate Report in a new	wapaper	••	·	• •		1069
Supplementary grants-						
Starting of electrical eng	rineering de	gree cou	irse at the C	ollege of 1	Engineer-	
ing, Poona		• •	•.•		••	1069-1070
Grant-in-aid to Hospital					· ••	1070
Roadway re Kotri Bridg Re-employment of Dr.	e project	~			**	1070-1072
	. Kadam a	is Supe	rintendent,	Mental		1072-1076
Naupada Formation of Disub Dist	e e Internetien Alternet	••	• •	••	••	1076-1082
Formation of Plant Divi			··	••	••	1082
Chief Account Office for Extension of Nasik Road				••		1082
Experimental consignme			breland	••		1082
Reising and strengthenin	ng of Tinha	wah Ri	oht Bank M		••	1082
Replacement of two mo	tor lorries	by new	ones for t	he Bomb	ay City	
Police Force	••	• •	**	**	• ••	1083
Communication works fi	nanced from	a the Po	strol Tax Fu	md	.**	1083-1084
Improvements to Dhara	mtar-Mahal	bleshwa	r Road	• •	••	1084
Raising and strengthening	ng of Saidal	bad Jha	lli Bund		n	1084
Expenditure re Suga	rcane Res	earch	Scheme Id	or the	Bombay	1084-1085
Deccan		• • 0tov	T T AT	un of hor	nitale	1085-1101
Extension of period of p Additional Police staff r	OST OL LAY	Jeureuaj Taf+ Ro	y, J. J. gro nk Faeder 1	Reilwav		1101
Construction of Pimpri-J	Bhawand an	d sectio	n of Wagha	i Nawan		1102
Expenditure re Cotton B	Lessarch Sci	heme			**	1102
Rice Physiology Research	h Scheme			×	••	1102
Excess expenditure unde	r " 25. Jail	s and C	onvict Settl	ements"		1102
Communication Works i	и катартгі	DIVINIO	11	**	• •	1102
Provision of certain wor	ks in conne	ction wi	th Poona D	rainage I	mprove-	1102-1104
mont Schome				**	**	1102-1104
Temporary establishmen	it for comp	etion 1	report of th	e rioàq	Darrage	1104-1105
and Canals Construction	on Protect			••	**	1105-1106
Increase in strength of S	nolapur Cit	y rouce	a Matha Car	nele	••	1106-1108
Contour and levelling su	rvey or area	nigan ut Vigan ut	der certain	heads		1108-1109
Grant to meet excesses a	HEU ARCW (DOL	-toop mi	and the second second se		••	

мо-1 Bk Hb 123-la

918-939

939-943

944-948

948

TABLE OF CONTENTS

PAGES

Thursday, the 6th October 1932.

		,,		-		
Bills-						•
Village Panchayats Bill	••	••	••	* *	••	1112-1147
•						
. 1	F rid ay, the 7t	h Uclober 11	932. •	•		
Questions and Answers	• 	• 1				1150-1160
Bills			,			*
Village Panchayats Bill Holiday for the Council	(contd.)	••	••	**	••	1 1611212 121 21218
Lionday for the Countri	**	••	••	••	••	1414-1410
· · · · ·	Monday, the	10th October	1932.		•	
•						
New Member sworn Bills—	••	4 .	••••	••	• •••	1216
Village Panchayats Bill	(contd.)					1216-1246
Weights and Measures			••	••	• .	1246-1267
· · · ·	,			•		
	Tuesday, the	11th October	r 19 32.			
Questions and Answers Bills—	• •	• •	·•	••	••	12701284
Weights and Measures	Bill-(contd.))	••			1285-1317
Supplementary Grants-				,		1018
Purchase of light moto Additional Canal Teleg	r trucks for i ranh and Ta	light motor	patrons pector for	Sind	• •	1317 1317–1318
Statutory Motion re	Re-distributi	ion of seats	in Poona	City Mu	nicipal	· · · · ·
Wards					••	1318-1 33 1
Motion to amend Standin	ig Orders (m	otion No. 1	. of 1932)	-(conta.)	••	1331- 1335
,	Wednesday, t	he 19th Och	nber 1932			
	rr concounty, r		<i>,</i>		•	• •
New Member sworn		••		••		1334
Questions and Answers	· • •	•• •	•• -	••		1335-1344
Resolution regarding- School Board Adminis	trative Office	na ¹ niahta	(contril)	,		1345-1354
Provincial Autonomy	with Central	Responsibil	litv	•••	•••	1354-1384
Proposed abolition of 1	Kolaba Colle	ctorate	**			1384-1398
Committee to suggest	measures for	r protection	1 of agricu			13941398
Business of the House	•••	••	••	••		1394-1398
· · · · · · ·	2			••	•••	
	Thursday, th	e 13th Octol	ber 1 932 .		1	•
• • • • • •						
Questions and Answers Announcement regarding	dete of the	Think Cours		••	••	14011412 1412
Resolution regarding-	, unice or one	I ditu Vout			••	1.57%
Premier's Communal A Indian-bred horses : ea	ward	••	••	••		1412-1482
Indian-bred horses ; ea Committee on Forest (rmarking of	stakes by				1433-1438 1438-14 64
Earlier prorogation of Co	suncil		••	••	••	1400-1404
· ·	•					
	Friday, the 1	4th October	1932.			
Questions and Answers						14661495
-Bille	š.		· · ·	••	*•	******
Deccan Agriculturist	s' Relief A			,		1408 1400
P. D. Kulkarni)—(c Resolution regarding—	UN600+ }	.••	••		•• .	1495-1496
Land Revenue Suspen	sions and Re	missions			• •	1496-1522
The second second states being and second se						
Bombay City Mussalm	an Wakfs Er	nquiry Com	mittee's R	eport	••	1522-1549

TABLE OF CONTENTS

٠

.

Saturday, the 15th October 1932.

New Member sworn Resolution regarding—	••	· * *	* •	••	••	1551
Bombay City Mussalman Enquiry into the working	Wakfs s of the	Enquiry C Ahmednage	ommittee's R ar District Loc	eport(<i>con</i> al Board	lđ.)	1551-1568 1568-1574
· · · ·	Mond	ay, the 17th	October 1932.			
Questions and Answers Resolution regarding—	••	••	••	••	••	1576-1581
Enquiry into the working Abolition of dual system Advisory Board to	of Solic	itor and Co	unsel in High	Court	td.) for	1 581-16 03 1603-1624
employment Grants-in-aid for primar		••	••			1625-1632 1632-1636
	Tuesd	ay, the 18th	October 1932.			
Resolution regarding Grants-in-aid for prima cut(contd.) Grants to public instit Depressed Classes	**	••	·	••` [™]	••	1638-1676
-		••	•• •	••	••	16761697
· · ·	Wedne	 nday, the 19	th October 1931	••	••	167 61697
Resolution regarding — Grants to public institu Depressed Classes — (co Recommendations of the Khoti tenure in Kolaba a	itions : ntd.) Royal (Stoppage Commission	th October 1933 for nnequal on Labour	••• }.	••	1699-1718
Resolution regarding Grants to public institu Depressed Classes-(co Recommendations of the	itions : ntd.) Royal (Stoppage Commission	th October 1933 for nnequal on Labour	 }. treatment	to	1699-1718 1718-1732

APPENDIX 1.

BILL No. XV OF 1932.

A Bill to provide for the better regulation and control of transactions in cotton in Bombay.

(As published in the "Bombay Government Gazette" of the 24th August 1932.)

WHEREAS it is expedient to provide for the better regulation and control of transactions in cotton and whereas the previous sanction of the Governor-General required by sub-section (3) of section 80A of See the Government of India Act has been obtained for the passing of this a si. Act; It is hereby enacted as follows :---

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Cotton Contracts Act, 193.

2. Extent and operation.—(1) This Act shall apply to the City of Bombay and the Island of Salsette.

(2) It shall come into operation on such date as the Governor in Council may, by notification in the Bombay Government Gazette, direct.

3. Definitions.-In this Act, unless there is anything repugnant in the subject or context,

(a) "Bombay" means the City of Bombay and the Island of Salsette;

(b) "Board of Control" means a board appointed for the time being by the Governor in Council as provided in section 9;

(c) "Board of Directors" means a board of directors of a recognised cotton association constituted under section 5 and acting through at least a quorum of their members at a meeting of that board duly called and constituted ;

(d) "Certified godown" means a godown maintained by a cotton association for storing cotton certified under the by-laws of the association;

(e) "Contract" means a contract made or to be performed in whole or in part in Bombay relating to the sale or purchase of cotton and includes options in cotton, but does not include such contracts as the Governor in Council may, by notification in the Bombay Government Gazette, declare to be excluded from the provisions of this Act;

(f) "Cotton Association" means any association, organisation or a body of individuals, whether incorporated or not, established or formed for the purpose of regulating and controlling business in the sale, purchase or other transactions in cotton;

(g) "Forward contract" means a contract for the delivery of cotton in Bombay at some future date;

no-1 Bk Hb 111-1

[Appendix 1—contd.]

(h) "Option in cotton" means a contract entered into or to be carried out in whole or in part in Bombay for the purchase or sale of a right to buy, or a right to sell, or a right to buy or sell cotton in future, and includes a *teji* a mandi or a *teji-mandi* in cotton;

(i) "Ready contract" means a contract in which immediate delivery of cotton in Bombay is contemplated ;

(j) "Recognised cotton association" means a cotton association which is for the time being recognised by the Governor in Council, as provided in section 4.

4. Recognition.—(1) A cotton association, desirous of being recognised for the purposes of this Act, shall make an application in writing to the Governor in Council for such recognition and shall submit by-laws for the regulation and control of transactions in cotton and furnish such information in regard to such recognition as the Governor in Council may from time to time require.

(2) The Governor in Council may give or refuse such recognition.

(3) The Governor in Council shall refuse recognition unless the by-laws submitted by the cotton association under sub-section (1) shall have been published in the *Bombay Government Gazette* at least one month before the date of such recognition:

Provided that when the by-laws of a cotton association applying for recognition under sub-section (1) are in the opinion of the Governor in Council similar in all material respects to the articles and by-laws of the East India Cotton Association, Limited, deemed under the provisions of sub-section (6) to be by-laws of a recognised cotton association, the Governor in Council may dispense with the publication, required under this sub-section, of the by-laws of the cotton association applying for recognition and may give recognition to such association and the by-laws of such association shall then be deemed to be by-laws published under the provisions of this sub-section.

(4) When the Governor in Council has dispensed with the publication of the by-laws of a cotton association and has given recognition to such association under the provisions of the proviso to sub-section (3), such by-laws shall be published in the *Bombay Government Gazette* next following the giving of recognition to such association.

(5) The Governor in Council may at any time withdraw the recognition given to a cotton association and such cotton association shall thereupon cease to be a recognised cotton association.

(6) It is hereby declared that the East India Cotton Association, Limited, is a recognised cotton association for the purposes and subject to the provisions of this Act and the articles and by-laws of the said Association shall, so far as they relate to matters for which by-laws may be made under the provisions of sections 5 and 6, be deemed to be by-laws of a recognised cotton association.

5. Recognised association to have Board of Directors: power to make by-laws.—(1) Subject to the provisions of section 9, in every recognised cotton association there shall be a Board of Directors. Subject to the

sanction of the Governor in Council, a recognised cotton association may make and may from time to time add to, vary or rescind by-laws providing for--

(a) the constitution of the Board of Directors,

(b) the powers and duties of the Board of Directors and the manner in which its business shall be conducted,

(c) the number and constitution of electoral panels and the representation upon such panels, and

(d) the method of appointment of members to the Board of Directors.

(2) By-laws made, added to, varied or rescinded under sub-section (1) shall be laid upon the table of the Bombay Legislative Council at the session of the said Council next following.

6. Power of Board of Directors to make by-laws.--(1) The Board of Directors may, subject to the sanction of the Governor in Council, make and, from time to time, add to, vary or rescind by-laws for the regulation and control of transactions in cotton.

(2) In particular and without prejudice to the generality of the foregoing provision, such by-laws may provide for-

(a) the admission of various classes of members of a recognised cotton association and the exclusion, suspension, expulsion and re-admission of such members;

(b) a clearing house for the periodical settlement of contracts or differences thereunder and for the passing on of delivery orders and for any purpose in connection with options in cotton, and the regulation and maintenance of such clearing house;

(c) the number and classes of contracts in respect of which settlements shall be made or differences paid through the clearing house;

(d) fixing, altering or postponing settling days;

(e) determining and declaring the market rates for cotton of any and every description;

(f) the terms, conditions and incidents of contracts and the forms of such contracts as are in writing;

(g) regulating the making, performance and cancellation of contracts, including contracts between a commission agent and his constituent, or between a broker and his constituent, or between a jethawala or muccadum and his constituent, or between a member and a non-member of a recognized cotton association, and the consequences of insolvency on the part of a seller or buyer or intermediary, the consequences of a breach or omission by a seller or buyer and the responsibility of commission agents, muccadums and brokers not parties to such contracts;

(h) the prohibition of specified classes or types of dealings in cotton by a member of a recognised cotton association;

(i) the settlement of claims and disputes by arbitration and appeals against awards;

(j) the levy and recovery of subscriptions, fees, fines and penalties; no-1 Bk Hb 111-1a

(k) disciplinary measures against members of a recognized cotton association, including suspension, expulsion, fines and non-monetary penalties, for breach of any by-law made by the Board of Directors;

(1) regulating the course of business between parties to contracts in any capacity;

(m) the institution, maintenance and control of certified godowns; and

(n) regulating the making, performance and cancellation of options in cotton.

(3) If any person committing a breach of any by-law of a recognized cotton association is a company, every director and officer of such company shall also be deemed to have committed such breach, unless he proves that the breach was committed without his knowledge and control.

7. Publication of by-laws.—By-laws made under section 5 or 6 shall be subject to the condition of previous publication and, when sanctioned by the Governor in Council, shall be published in the Bombay Government Gazette.

8. Void contracts.—(1) Save as hereinafter provided in this Act, any contract (whether either party thereto is a member of a recognized cotton association or not) which is entered into after the date on which this Act comes into operation and which is not in accordance with the by-laws of any recognized cotton association shall be void.

(2) No claim shall be allowed in any court for the recovery of any commission, brokerage, fee or reward in respect of any such contract.

9. Supersession of Board of Directors and appointment of Board of Control, its powers and duties.—(1) When the Governor in Council is of the opinion that it is necessary, in order to secure free trading in the market and to prevent obstruction thereto and interference therewith, to supersede any Board of Directors, the Governor in Council may, by notification in the Bombay Government Gazette, declare such Board to be superseded and may appoint in the place of such Board such persons as he thinks fit to constitute a Board of Control and may appoint one of their number to be Chairman.

(2) When the Governor in Council has appointed a Board of Control under the provisions of sub-section (I), the members of the Board of Directors which has been superseded shall, from the date of the notification, vacate their office as such members.

(3) The Board of Control appointed under sub-section (1) shall hold office for such period as the Governor in Council may, by notification in the Bombay Government Gazette, appoint.

(4) When a Board of Control has been appointed under sub-section (1), the Governor in Council may make by-laws to be published in the Bombay Government Gazette prescribing the powers and duties of a Board of Control and the manner in which its business shall be conducted.

(5) The Board of Control appointed under sub-section (1) may, subject to the provisions of sub-section (4), exercise all or any of the powers vested in or exercisable by the Board of Directors which it superseded.

[Appendix 1—contd.]

(6) Notwithstanding anything contained in the by-laws of the recognised cotton association, a Board of Control may, subject to the previous sanction of the Governor in Council, rescind, add to or vary the by-laws of the said Association and may, subject to a like sanction, make all or any such by-laws as may be made by the Board of Directors under the provisions of section 6 and which, in the opinion of the Board of Control, may be necessary for carrying out the purposes of this Act; and all or any such by-laws shall be deemed by-laws of the recognised cotton association.

(7) When a Board of Control has been appointed under sub-section (1) all such property of the recognised cotton association as such Board may, by order in writing declare to be necessary for carrying out the purposes of this Act shall vest in such Board. The property so vested in such Board or which such Board may have acquired shall, on the determination of the period of office of such Board, re-vest or vest, as the case may be, in the recognised cotton association.

(8) On the determination of the period of office of the Board of Control appointed under sub-section (1) the recognised cotton association shall forthwith constitute a Board of Directors in accordance with the by-laws of the association.

10. Prohibition of certain contracts after the appointment of the Board of Control.—(1) When a Board of Control has been appointed under section 9, the Governor in Council may, by notification published in the Bombay Government Gazette, declare that after the date appointed in the said notification, any forward or ready contract entered into except by or through the agency of a member of a recognised cotton association shall be void.

(2) No court shall entertain any suit or proceeding relating to any contract declared to be void under the provisions of sub-section (1) and no claim shall be allowed in any court for the recovery of any commission, brokerage, fee or reward in respect of any such contract.

(3) Any person entering into such contract shall, on conviction, be liable to a fine not exceeding Rs. 1,000 for such offence.

11. Bar of suits and proceedings against officers, etc.—No suit, prosecution or other legal proceedings whatsoever shall be entertained in any court against any officer or servant of a recognised cotton association or Board of Control for anything in good faith done or intended to be done in pursuance or execution of this Act or by-laws made thereunder.

12. Savings.—(1) Contracts entered into under the provisions of Bom. the Bombay Cotton Contracts Act, 1922, shall be deemed to be valid, XIV of except in so far as they may be inconsistent with any of the provisions of 1922. this Act and by-laws made thereunder.

(2) Forward contracts entered into before the date when this Act comes into operation and which are otherwise valid, shall not be deemed to be invalid merely because they contravene the provisions of section 8.

Appendices

[Appendix 1-contd.]

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

1. The Bombay Cotton Contracts Act, 1922, will expire at the end of October 1932, unless it is further extended by notification. The present bill is intended to take its place.

2. Clauses 1 to 8 of the bill follow the general lines of the Act of 1922, with this difference that whereas the Act of 1922 provided for the recognition only of the East India Cotton Association Ltd., the present bill follows the lines of the Bombay Securities Contracts Control Act, 1925, under which the Native Share and Stock Brokers' Association is recognised. While providing for recognition of the East India Cotton Association and its present articles of association and by-laws it enables · Government to recognise more than one cotton association, if at any time it should be found desirable to do so, and also provides for the withdrawal of recognition from the East India Cotton Association or any other body which may have been recognised under the Act. Government's policy is that there should normally be one body in control of the cotton trade of Bombay, but if at any time that one association shows itself over a period of time unable to provide for the proper regulation of cotton market in Bombay then it is necessary that Government should have power to license another association. And for this power to be effective it must also have the power to withdraw recognition.

Clauses 9 and 10 of the bill give Government special powers to 3. deal with times of abnormal trade. For a long time past trading in the Bombay cotton market has been very irregular and the operations of many dealers have been persistently obstructed and interfered with. Government realise that world factors have aggravated the situation; but after consulting all sections of the trade they are satisfied that the regulation of the Bombay cotton market has been seriously defective. And they consider it necessary that, in case the disorganisation of the market should continue or recur, they should be empowered to interfere and improve that regulation in such a way as to secure free trading in the market and to minimise outside interference. In normal times Government do not desire to interfere in matters of trade, except to the extent necessary to give statutory recognition to whatever organisation the trade may find best suited to its needs. But the events of the past few months have made it clear that the present organisation of the Bombay cotton market has been unsuited to abnormal circumstances. And the control of cotton in Bombay is not merely a matter of local concern. The ramifications of the trade extend to cotton growing districts throughout India and the effects of disorganisation in Bombay are quickly felt in the rural areas and up-country markets. Government therefore consider it necessary to ask the legislature to give them the special powers provided in clauses 9 and 10 of this bill, partly in the interests of a number of bona fide traders and dealers in Bombay who are anxious to trade in the normal way and have been prevented from doing so, but particularly in order that the growers of cotton throughout India may obtain

1739

[Appendix 1—concld.]

the best possible prices for their produce, for which purpose free and regular trading in the Bombay market is essential.

4. In recognition of the service which the Bombay cotton market owes to cotton growers throughout the country Government will require that, as a basis for continuing the recognition of the East India Cotton Association or of recognising any other association in its place, it shall have three representatives of the growers of cotton on its board of directors.

5. Government are, moreover, satisfied that a contributory cause of the weakness and ineffectiveness of the present association in regulating the Bombay cotton trade has been that, despite the statutory powers of regulation which have been given to it, it has allowed one of the two main cotton markets in Bombay to be controlled by a subsidiary association, the Bombay Cotton Brokers' Association. Consequently Government will require that in future any recognised association shall be in sole possession and control of its markets.

23rd August 1932.

GHULAM HUSSAIN HIDAYATALLAH.

APPENDIX 2.

BILL No. XIV OF 1932.

A Bill to fix a scale of standard weights and measures for the presidency of Bombay.

(As published in the "Bombay Government Gazette" of the 19th August 1932.)

WHEREAS it is expedient to fix a scale of standard weights and measures for the presidency of Bombay and to provide for the adoption of the same in specified areas in the said presidency : And whereas the previous sanction of the Governor General required by sub-section (3) of section 80A of the Government of India Act and the previous sanction $s \pm 6$ of the Governor required by section 80C of the said Act have been Geo.V, obtained for the passing of this Act; It is hereby enacted as follows :— c. 61.

PART I.

PRELIMINARY.

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Weights and Measures Act, 193

2. Extent and commencement.—(1) This Act shall apply to the whole of the presidency of Bombay.

(2) Part I shall come into force at once. Government may, by notification in the *Bombay Government Gazette*, direct that Parts II, III, V and VI shall come into force in any district, area or place on a date to be specified in such notification.

(3) When Government has directed that Parts II, III, V and VI shall . come into force in any district, area or place under sub-section (2), Part IV shall come into force in such district, area or place three months after the date specified in the notification.

3. Definitions.-In this Act, unless there is anything repugnant in the subject or context,-

(1) "Inspector" means an inspector of weights, measures, weighing and measuring instruments appointed under section 17;

(2) "Measuring instrument" includes any instrument for the measurement of length, capacity or volume;

(3) "Mint" means His Majesty's Mint, Bombay ;

(4) "Mint Master" means the officer appointed for the time being to be the Master of the Mint, Bombay;

(5) "Prescribed" means prescribed by rules or regulations made under this Act;

(6) "Primary standards" mean the weights and measures prepared and stamped under Section 5;

(7) "Rules" and "regulations" mean the rules and regulations made under section 39 and section 40, respectively;

(8) "Secondary standards" mean the weights and measures prepared and stamped under section 7;

(9) The expression "verification" or "re-verification" with its grammatical variations, used with reference to a weight, measure, weighing or measuring instrument, includes the process of comparing, checking or testing such weight, measure, weighing or measuring instrument;

(10) "Weighing instrument" includes scales, with the weights belonging thereto, scale beams, balances, spring balances, steelyards, weighing machines, and other instruments for weighing; and

(11) "Working standards" mean the weights and measures provided under section 9.

PART II.

STANDARDS OF WEIGHTS AND MEASURES.

4. Standard weights and measures.—The weights and measures including the multiples and sub-multiples thereof described in the first schedule shall be the weights and measures authorised to be used in every place in which this Part has come into force. These weights and measures are called standard weights and measures for the purposes of this Act.

5. Primary standards.—For the purpose of verifying the secondary standards, such standard weights and measures as Government may

Appendices

[Appendix 2-contd.]

direct shall be prepared at the Mint by the Mint Master. They shall be made of such material, weight, length, form and specifications and in such manner as may be determined by Government by notification in the *Bombay Government Gazette*. They shall be stamped with the stamp of the Mint. The standard weights and measures so prepared and stamped shall be called Primary Standards.

6. Custody of primary standards.—The primary standards shall be kept in the custody of such officer in the City of Bombay as Government may direct. They shall, once at least in every period of five years, be verified, adjusted or renewed, if necessary, at the Mint in such manner and by such officer as Government may direct.

7. Secondary standards.—For the purpose of verifying the working standards and weights and measures in use in any area, such standard weights and measures as Government may direct shall be prepared at the Mint by the Mint Master. They shall be made of such material, weight, length, form and specifications and in such manner as may be prescribed and shall be stamped with the stamp of the Mint. The standard weights and measures so prepared and stamped shall be called Secondary Standards.

8. Custody and verification of secondary standards.--(1) The secondary standards shall be kept---

(i) in the City of Bombay by such officer and at such place as Government may direct;

(ii) elsewhere by the Collectors in the Government treasuries at the headquarter towns of their respective districts and at such other town or place within their respective districts as Government may direct.

(2) Government may direct any municipality or district local board to keep the secondary standards at such places, in such custody and in such manner as may be prescribed.

(3) Once at least in every period of five years such secondary standards shall be verified with the primary standards and shall be adjusted or renewed, if necessary, in the prescribed manner by such officer as Government may direct.

(4) A secondary standard which is not so verified, adjusted or renewed within the aforesaid period shall not be deemed legal and shall not be used for the purposes of this Act.

9. Working standards.—(1) For the purpose of verifying weights and measures in use in any area, Government may provide such standard weights and measures as it thinks fit, to be working standards. They shall be made of such material, weight, length, form and specifications and shall be prepared by such agency and shall be stamped by such person and in such manner as may be prescribed. When they are not prepared at the Mint, they shall be verified with the secondary standards before being stamped.

(2) The working standards shall be kept by such officers and such municipalities as Government may direct, at such places, in such custody and in such manner as may be prescribed.

(3) A working standard shall be verified or re-verified by such person, at such place and in such manner, as may be prescribed.

(4) A working standard shall not be deemed legal, nor be used for the purposes of this Act, unless it has been verified or re-verified within such period as may be prescribed before the time at which it is used.

A working standard which has become defective shall not be legal, nor be used for the purposes of this Act, until it has been re-verified.

10. Weighing and measuring instruments.—Weighing and measuring instruments shall be kept at all places where secondary standards or working standards are kept. Such instruments shall be kept in such number and in such manner as may be prescribed.

11. Prohibition of weights and measures other than standard weights and measures.—(1) Subject to the provisions of section 44 and notwithstanding anything contained in any law for the time being in force, all dealings or contracts, had or made in any area in which this Part has come into force, for any work to be done or goods to be sold or delivered by weight or measure, shall be deemed to be had or made according to one of the standard weights or measures and it shall not be lawful to use any other weight or measure in relation to any such dealing or contract.

(2) Any dealing or contract had or made in contravention of the provisions of sub-section (1) shall be void.

Such dealing or contract is hereinafter called " trade ".

PART III.

VERIFICATION AND STAMPING OF WEIGHTS AND MEASURES.

12. Stamping.—Every weight, except where the small size of the weight renders it impracticable, shall have the denomination thereof stamped on the top or side thereof in legible figures and letters. Every measure of length or capacity shall have the denomination thereof stamped on the outside of such measure in legible figures and letters. A weight or measure which does not conform to the provisions of this section shall not be stamped in accordance with the provisions of this Act and the rules and regulations.

13. Stamping and verification of weights and measures.—No weight or measure shall be used for trade unless it has been verified or re-verified within the prescribed period and stamped by an inspector with a stamp of verification under this Act:

Provided that Government may prescribe the amount of error to be tolerated in weights, measures, weighing or measuring instruments used for trade. Appendices

[Appendix 2-contd.]

14. Use of weighing or measuring instrument not verified and stamped prohibited.—No weighing or measuring instrument shall be used for trade unless it has been verified or re-verified within the period fixed and stamped in the prescribed manner by an inspector with a stamp of verification.

15. Empowering municipalities and district local boards to stamp weights, etc.—Government may empower any municipality or district local board authorised under this Act to keep secondary and working standards to stamp weights, measures, weighing and measuring instruments.

16. Provision of means of verification and stamping.—Government shall provide proper and sufficient means for verifying, adjusting and stamping weights, measures, weighing and measuring instruments in the City of Bombay, in all headquarter towns in the districts and at such other places as Government may determine:

Provided however that municipalities and district local boards authorised to keep secondary and working standards under this Act shall also provide proper and sufficient means for verifying, adjusting and, if empowered under section 15, for stamping weights, measures, weighing and measuring instruments at such places within their respective limits, as Government may determine.

17. Appointment of inspectors of weights and measures.—Government or a municipality or a district local board authorised under this Act to keep secondary and working standards shall appoint a sufficient number of persons to be inspectors of weights, measures, weighing and measuring instruments and for keeping the secondary and working standards in safe and proper custody and for the discharge of the other duties of inspectors under this Act and the rules and regulations.

18. Inspectors to enter into recognizance.—Every inspector shall forthwith on his appointment enter into a recognizance with Government or the municipality or district local board, as the case may be, in such sum as may be prescribed for the due performance of the duties of his office, for the due payment, at the time and in the manner required by the authority appointing him, of all moneys received by him under this Act and for the safety of the secondary and working standards and the stamps and appliances for verification committed to his charge and for their due surrender immediately on ceasing to hold office.

19. Verification and stamping by inspectors.—(1) Every inspector shall, for the purposes of the verification of weights, measures, weighing and measuring instruments, attend with the working standards in his custody at such time and place within his jurisdiction as may be appointed in this behalf by the authority appointing him.

(2) He shall verify every weight, measure, weighing or measuring instrument which is brought to him for the purpose of verification or re-verification and which is of the same denomination as one of such working standards. If he finds such weight and measure correct, he

shall, if he is an inspector appointed by Government or by a municipality or district local board, empowered under section 15, stamp the same with a stamp of verification in the prescribed manner. If such inspector is one appointed by a municipality or district local board, not empowered to stamp under section 15, he shall, after such verification, forward the weight, measure, weighing or measuring instrument to the nearest inspector appointed by Government.

(3) It shall be competent to an inspector appointed by Government to inspect the work of stamping done by an inspector appointed by a municipality or district local board within the area under his charge.

20. Power to inspect weights, etc., and to enter shops, etc., for that purpose.—(1) Every inspector authorised in writing in this behalf by the authority appointing him may, at all reasonable times, inspect all weights, measures, weighing and measuring instruments, within the area under his charge, which are used or are in the possession of any person or are on any premises for use for trade and may verify every such weight, measure, weighing or measuring instrument with a secondary or working standard or a weighing or measuring instrument prescribed for this purpose.

He may seize and detain any weight, measure, weighing or measuring instrument regarding which an offence under this Act appears to have been committed or which appears to have been used for the commission of such offence.

(2) For the purpose of such inspection, the inspector may enter any place, whether open or enclosed, where he has reasonable cause to believe that there is any weight, measure, weighing or measuring instrument which he is authorised by this Act to inspect.

21. Inspector not to be maker, seller or adjuster of weights and measures or weighing or measuring instruments.—An inspector shall not, during the time he holds office, derive any profit from or be employed in the making, adjusting, or selling of weights, measures, weighing or measuring instruments :

Provided that in any area or place in which it appears to Government desirable that an inspector should be allowed to adjust weights, measures, weighing or measuring instruments, Government may, if it thinks fit, authorise such inspector to adjust weights, measures or such instruments accordingly.

22. Inspectors to be public servants.—Every inspector appointed by a municipality or district local board under the provisions of this Act shall be deemed to be a public servant within the meaning of section 21 of the Indian Penal Code.

23. Government or municipality or district local board may determine difference.—If any difference arises between an inspector and any other person as to the meaning or construction of any rule or regulation or as to the method of verifying, adjusting or stamping any weight, measure, weighing or measuring instrument, such difference shall, at the request of either party, be referred to such officer as Government may direct or to the municipality or district local board, as the case may be, and the

XLV

of 1860.

decision of such officer or the municipality or district local board shall be final.

24. Control over inspectors.—(1) All inspectors appointed by Government shall be subordinate to the Collector who shall exercise supervision and control over them. The Collector may call for reports from such inspectors either periodically or otherwise for the purpose of carrying into effect the purposes of this Act.

(2) Inspectors appointed by a municipality or district local board under section 17 shall be subordinate to the president of such municipality or district local board. He shall exercise the same power in regard to such inspectors as the Collector may exercise under sub-section (1) in regard to inspectors appointed by Government.

25. Levy of fees.—Government and with the previous sanction of Government, a municipality or district local board authorised under section 15 or 16, may charge such fees for the verification, re-verification, adjustment and stamping of weights, measures, weighing and measuring instruments as may be prescribed.

Half of the charges levied by a municipality or district local board, as the case may be, under this section shall be credited to Government.

26. Power of municipalities and district local boards to combine for the purposes of the Act.—(1) With the sanction of Government any two or more municipalities or district local boards may combine, as regards either the whole or any part of the area within their jurisdiction for all or any of the purposes of this Act upon such terms and in such manner as may be mutually agreed upon.

(2) An inspector appointed in pursuance of an agreement for such combination shall, subject to the terms of his appointment, have the same authority, jurisdiction and duties, as if he had been appointed by each of the municipalities and district local boards which is a party to such agreement.

27. Expenses of municipality and district local board.—Notwithstanding anything contained in any enactment in regard to any municipal or local fund, all expenses incurred by a municipality or district local board under and for the purposes of this Act and the rules and regulations shall be paid out of the municipal or local fund.

28. Validity of weights and measures, etc., duly stamped.—A weight or measure duly stamped by an inspector under this Act shall be a legal weight or measure in all places in which this part has come into force, unless found to be false or defective, and shall not be liable to be restamped because used in any place other than that in which it was originally stamped.

29. Stamped weights, etc., to be prima facie deemed correct in any court.— A weight, measure, weighing or measuring instrument duly stamped under the provisions of this Act or the rules or regulations shall be deemed to be correct until its inaccuracy is proved, if it is produced in any court by any public servant having charge thereof under the direction of

Government or the municipality or district local board, as the case may be, or by any person acting under the general or special authority of such public servant.

PART IV.

PENALTIES.

30. Penalty for fraudulent use of weight, measure, etc.—Whoever fraudulently uses any weight, measure, weighing or measuring instrument, shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment which may extend to three months or with fine or with both.

31. Penalty for making, selling, disposing of false or defective weight, measure, etc.—Whoever wilfully or knowingly makes, sells or disposes of or causes to be made, sold or disposed of any weight, measure, weighing or measuring instrument which is false or defective shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment for a period which may extend to three months or with fine or with both.

32. Penalty for sale by weight or measure other than standard weight or measure.—Whoever sells any article by any denomination of weight or measure other than one of the standard weights or measures shall, on conviction, be punished with fine which may extend to rupees five hundred.

33. Penalty for use and possession of weight, measure, etc., not authorised.—Whoever uses or has in his possession for use for trade any weight, measure or weighing or measuring instrument which is not authorised, verified or stamped under or in accordance with the provisions of this Act and the rules and regulations shall, on conviction, be punished with fine which may extend to rupees five hundred and any dealing or contract had or made by such weight, measure, weighing or measuring instrument shall be void.

34. Penalty for giving short weight or measure.—Whoever in selling any article by weight or measure delivers or causes to be delivered to the purchaser a less weight or measure than is purported to be sold shall, on conviction, be punished with fine which may extend to rupees three hundred.

35. Penalty for possessing for use weight, etc., not verified or stamped.— Whoever uses or has in his possession for use for trade any weighing or measuring instrument not verified or re-verified and stamped under this Act, shall, on conviction, be punished with fine which may extend to rupees two hundred.

36. Penalty for forging, etc. of weights, measures, etc.--(1) Whoever forges or counterfeits any stamp used under this Act for the stamping of any weight, measure, weighing or measuring instrument or removes a stamp from any weight, measure, weighing or measuring instrument and inserts the same into another weight, measure, weighing or measuring instrument or wilfully increases or diminishes a weight or

measure so stamped shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment for a period which may extend to six months or with fine or with both.

(2) Whoever knowingly uses, sells, utters, disposes of or exposes for sale any weight, measure, weighing or measuring instrument with such forged or counterfeit stamp thereon, or a weight or measure so increased or diminished shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment for a period which may extend to six months or with fine or with both.

37. Penalty for neglect or refusal to produce weight for inspection.— Whoever neglects or refuses to produce for inspection all weights, measures, weighing and measuring instruments in his possession or on his premises or refuses to permit an inspector authorised to examine the same or any of them or obstructs the entry of the inspector under section 20 or otherwise obstructs or hinders him in the performance of his duties shall, on conviction, be punished with fine which may extend to rupees five hundred.

38. Penalty for breach of duty by inspector.—If an inspector stamps a weight, measure, weighing or measuring instrument in contravention of the provisions of this Act or of the rules or regulations or is guilty of a breach of any duty imposed on him by this Act or by the rules or regulations, he shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment for a period which may extend to one year or with fine or with both.

PART V.

RULES AND REGULATIONS.

39. Power of Government to make rules.—(1) Government may make rules for carrying into effect the purposes of this Act.

(2) Without prejudice to the generality of the foregoing provision, such rules may prescribe-

(a) the composition, weight, length, form and specifications of secondary standards and the manner in which they shall be made;

(b) the places at which, the custody and manner in which secondary standards shall be kept by municipalities and district local boards;

(c) the procedure for the verification, adjustment or renewal of primary and secondary standards;

(d) the composition, weight, length, form and specifications and use of working standards, the authority by whom and the manner in which they shall be provided, the agency by whom they shall be made, the person by whom and the manner in which they shall be stamped, and the places at which and the custody and manner in which they shall be kept;

(e) the procedure for the verification or re-verification of working standards and the person by whom and the place where they shall be verified or re-verified;

(f) the number of weighing instruments to be kept and necessary particulars regarding the same;

(g) the authority by whom certified scales shall be provided for the purposes of this Act and the rules and regulations and the manner in which they shall be verified;

(h) the composition, weight, length, form, specifications and manufacture of weights and measures in use in any area;

(i) the inspection, verification, re-verification, adjustment and stamping of weights, measures, weighing and measuring instruments in use in any area, including the prohibition of stamping in cases where the nature, denomination, material or mode of construction of the weight, measure, weighing or measuring instrument appears likely to facilitate the commission of fraud and the period within which such weights, measures, weighing and measuring instruments shall be verified or re-verified;

(j) the circumstances and conditions under which and the manner in which stamps may be obliterated or defaced;

(k) the tests to be applied for the purpose of ascertaining the accuracy and efficiency of weights, measures, weighing and measuring instruments;

(l) the limits of error to be allowed on verification and to be tolerated on inspection either generally or as regards any trade;

(m) the amount of error to be tolerated in weights, measures, weighing and measuring instruments used or intended to be used for trade;

(n) the fees to be charged for the verification, re-verification, adjustment and stamping of weights, measures, weighing and measuring instruments and the collection and levy of the same;

(0) the seizure, detention and destruction of weights, measures, weighing and measuring instruments which are not authorised by this Act and in regard to which no regulations have been made under section 40;

(p) the matters other than those specified in section 40 in respect of which regulations may be made by municipalities or district local boards;

(q) the qualifications, functions and duties generally of inspectors under this Act and the rules and regulations;

(r) any other matters for which no provision or insufficient provision is made in this Act and for which provision is, in the opinion of Government, necessary.

(3) The power to make rules under this section shall be subject to the condition of previous publication in the Bombay Government Gazette.

(4) All rules so made shall have effect as if enacted in this Act.

40. Power of municipality and district local board to make regulations.— (1) Every municipality and district local board, authorised to keep secondary or working standards under this Act shall, with the previous

sanction of Government, make regulations not inconsistent with this Act and the rules for the area subject to its jurisdiction, providing for-

(a) the verification, adjusting and stamping of weights, measures, weighing and measuring instruments in use within the area subject to its jurisdiction and for the stamping thereof, when such municipality or district local board is empowered under section 15;

(b) the seizure, detention and destruction of weights, measures, weighing and measuring instruments which are not authorised by this Act;

(c) the inspection of weights, measures, weighing and measuring instruments;

(d) the duties generally under this Act of the inspectors appointed by such municipality or district local board; and

(e) any other matters in respect of which it is authorised by rules to make regulations.

(2) The regulations for the time being in force shall be kept open for public inspection at the municipal and district local board offices at all reasonable times and printed copies thereof in the vernacular language of the area subject to the jurisdiction of the municipality or district local board, and in the case of eity and borough municipalities in English as well as in the vernacular shall be kept on sale at cost price.

PART VI.

MISCELLANEOUS.

41. Protection to persons acting in good faith.—No suit, prosecution or other legal proceeding shall be instituted against any person for anything which is in good faith done or intended to be done under this Act or the rules or regulations.

42. Cognizance of offences.-No prosecution under this Act shall be instituted except by or with the previous sanction of an inspector.

43. Delegation of powers by Government.—Any of the powers and duties conferred and imposed upon Government by this Act may be exercised and performed, subject to such conditions as Government may think fit, by any person whom Government may, by general or special order, empower in this behalf.

44. Power to exempt specified persons, articles or trades from provisions of the Act.—Government may, by notification in the Bombay Government Gazette, and subject to such conditions and restrictions as it may think fit to impose, exempt any person, commodity, trade or any class of trades specified in the notification from all or any of the provisions of this Act.

45. Repeal and amendments.—On the coming into force of this Part in any area—

(a) the enactments specified in Part I of the second schedule shall be deemed to have been amended to the extent and in the manner specified in the third column thereof;

мо-т Вк Hb 111-2

Appendices

[Appendix 2-contd.]

(b) the enactments specified in Part II of the said schedule shall be deemed to have been repealed, so far as they apply to the presidency of Bombay, to the extent specified in the third column thereof :

Provided that-

(i) the said repeal shall not affect the validity or invalidity of anything already done under the enactments repealed by this Act;

(ii) all appointments made, notifications and notices issued, rules, by-laws and orders made, contracts entered into and suits and other proceedings instituted under any Act or enactment repealed by this Act shall, so far as they are not inconsistent with the provisions of this Act and the rules and regulations, continue in force and be deemed to have been made, issued, entered into and instituted under this Act.

THE FIRST SCHEDULE.

(See section 4.)

Standard Weights and Measures.

Weights-

The Bombay Tola of 180 grains.

The Bombay Seer of 80 tolas.

The Bombay Maund of 40 seers.

The sub-multiples $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{8}$, $\frac{1}{16}$ and $\frac{1}{32}$ and the multiples 2, 4 and 8 of the tola, seer and maund.

The pound avoirdupois equal to 7,000 grains and the sub-multiples

 $\frac{1}{2}, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}, 1, 2, 4$ and 8 ounces, the multiples 1, 2, 4, 7, 14 and 28 lbs.

Dry Measures----

The Bombay Seer.

The sub-multiples $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$ and $\frac{1}{8}$ seer.

The Bombay Chatak = $\frac{1}{16}$ seer.

The Bombay Champa of 2 seers.

The Bombay Payali of 4 seers.

The Bombay Maund of 16 payalis.

The Bombay Map of 2 maunds.

The unit of capacity called the Bombay Seer is equivalent to the volume occupied by 80 tolas of air-free distilled water weighed in Standard Indian Air against brass weights having a specific gravity of 8.143.

Liquid Measures-

The Bombay seer. The sub-multiples $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{3}$ and $\frac{1}{16}$ seer. The multiples 2, 4 and 8 seers. The Imperial gallon. The Pint = $\frac{1}{3}$ gallon.

The unit of capacity called the Imperial gallon contains ten British standard pounds of water at 62° F. being in volume $277 \cdot 274$ cub. in., which contains each $252 \cdot 724$ grains of water in a vacuum at 62° or $252 \cdot 458$ grains of water weighed with the brass weights in air of 62° with the barometer at 30 in.

Length-

The Yard. The Inch = $\frac{1}{36}$ th yard, and The Foot = $\frac{1}{3}$ rd yard. The Furlong of 220 yards. The Mile of 1,760 yards.

Area-

The Square Yard, Square Foot and Square Inch.

The Guntha of 121 square yards and the acre of 4,840 square yards for land measurement.

The Brass of 100 cubic feet.

The Square of 100 square feet.

The unit of area is the square yard. The unit of area for land measurement is the guntha of 121 square yards.

THE SECOND SCHEDULE.

(See section 45.)

PART I.

Enactments amended.

No. and year of Act.	Title.	Amond ments.
III of 1901	The Bombay District Municipal Act, 1901.	

No. and year of Act.	Title.	Amendments.
∀I of 1923	The Bombay Local Boards Act, 1923.	After section 61A the following section shall be inserted, namely :
X.VIII of 1925	The Bombay Muni- cipal Boroughs Act, 1925.	

PART II.

Enactments repealed.

No, and year of Act,	Title.	Extent of repeal.
XXXI of 1871 II of 1889	The Indian Weights and Meas- ures of Capacity Act, 1871. The Measures of Length Act, 1889.	·
3		Acts of the Governor of Bombay in Council.
Regulation XII of 1827.	A regulation for the establish- ment of a system of police throughout the zilas subordi- nate to Bombay for providing rules for its administration and for defining the duties and powers of all police authorities and servants.	

.

1753

Appendices

No. and year of Act.		Title.	Extent of ropeal.		
ITI of 1886 .	•••	The Bombay General Clauses Act, 1886.	In Schedule B the entry relating to section 20 of Bombay Regu- lation XII of 1827.		
III of 1888	••	The City of Bombay Municipal Act, 1888.	Sections 418, 419 and 420. Section 461, clause (o), sub- clause (i). In section 471, the entries relating to section 420, sub- section (2), clauses (a), (b), (c) and (d) and sub-section (3), clauses (a) and (b).		
111 of 1901		The Bombay District Municipal Act, 1901.	Clauses (c) and (cc) of sub-section (1) of section 48.		
IV of 1904		The Bombay District Municipal (Amendment) Act, 1904.	Section 3.		
IV of 1921	ار . - 	The City of Bombay Municipal (Amendment) Act, 1921.	Sections 2, 3 so far as it relates to sub-clause (i) of clause (o) of section 461 and section 4.		
XVIII of 1925	•	The Bombay Municipal Boroughs Act, 1925.	Clauses (h) and (i) of section 61.		

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The question of prescribing a scale of standard weights and measures for this Presidency has been under the consideration of Government from time to time since the passing of the Indian Weights and Measures of Capacity Act, 1871, by section 8 of which the Governor in Council is empowered to introduce a system of weights and measures, consistent with the statutory units prescribed by section 3. Although that Act has been on the Statute Book for more than 55 years, no notifications have yet been issued under it, as it was hoped that weights and measures based on the statutory units would be gradually and generally adopted without further intervention on the part of Government. This hope has not, however, been realised. Moreover, the rules under the said Act are intended to apply only to Government offices, municipal bodies and Railway Companies (see section 12). Similarly, the Indian Measures of Length Act, 1889, does not contain sufficient provisions for enforcing the standardisation of measures of length.

2. The whole question was examined very carefully between the years 1890 and 1894 by the Government of India in consultation with the local Government. In 1911 a Committee of the Bombay Legislative Council was appointed to make proposals for the standardisation of weights and measures. The Committee unanimously recommended that Government should forthwith undertake legislation to secure for themselves power to prescribe the weights and measures which alone should, after a certain date, be used in specified areas. Government

accepted generally the recommendations of the Committee. A Bill was prepared on the lines of the Committee's recommendations, but the question had to be deferred, as a Committee was appointed by the Government of India to enquire into the question of the feasibility of securing the use of uniform weights and measures for the whole of India. The Government of India refrained during the War from dealing with the question of the standardisation of weights and measures, as any radical change of system would have involved at any rate a temporary dislocation of trade.

3. The question was taken up by the Government of India again in 1921, when, in view of the fact that the subject of Weights and Measures was made provincial under the Reforms (subject to legislation by the Indian Legislature as regards standards), it was decided to leave the question of provincial standardisation of weights and measures for such action as the local Government considered expedient.

In 1923 a Committee was appointed by the local Government to consider the question. This Committee submitted its report in May 1924. The Committee's recommendations have been carefully considered by Government, and this Bill is intended to give effect to the said recommendations.

4. The scheme of the proposed legislation is as follows :

The Act will apply to the whole of the Presidency of Bombay, but the whole of it will not be brought into operation at once all over the Presidency. Government have been empowered to extend the Act except Part IV which provides for penalties to any area. Part IV will come into operation in that area three months after the date when the rest of the Act is brought into operation there.

The Act defines standard weights and measures and describes them in the first schedule. It provides that those weights and measures alone would be the weights and measures which are authorised for use by the public in the area in which the Act would be in operation. As it would be prohibitive to prepare and maintain all the standard weights and measures specified in the first schedule, it is provided that Government should direct the preparation of such of the standard weights and measures to be called primary standards, as they would think fit. Since the primary standards will not be available for testing weights and measures in actual use, it is considered desirable to prepare and maintain two other sets of standards, viz. :--(1) secondary standards and (2) working standards. Secondary standards will be derived from primary standards and will be kept by the Collectors in the districts and such municipalities and district local boards as may be authorised in that behalf by Government. The secondary standards will be prepared at the Mint and will be of such material and specifications as Government may decide (see clauses 7 and 8). Working standards will be prepared by such agency as may be authorised by Government (see clause 9). All the standards would be of the denominations of such standard weights and measures as are specified in the first schedule. Since the primary standards will be kept

in Bombay and the secondary standards in more important towns in the districts and will not ordinarily be transportable, working standards would be available for ready transport for the purpose of checking weights and measures in use in the districts. They are designed for reference and check in the smaller areas and will be maintained also at the important centres where secondary standards will be kept. They will be oheap to make and, though less accurate than secondary standards, will be sufficiently accurate for all practical purposes. They will be made of such material, weight, length, form and specifications, etc., as may be prescribed by rules made by Government under the Act. They can be made at the Mint or purchased locally. In the latter case, they will be checked with secondary standards before being stamped. When made and stamped in the prescribed manner, they shall have the same force and effect as the standard weights and measures. Provision has been made for the verification and re-verification of working standards and for their adjustment and renewal, if necessary.

5. Clause 10 provides for the keeping of weighing and measuring instruments at important centres. Clause 11 contains a provision of fundamental importance. It prohibits the use of any weight or measure other than the standard weight or measure in any area in which the Act would be in operation. It further provides that any contract or dealing not made according to the standard weights and measures will be void.

Part III (clauses 12 to 29) contains provisions for the stamping 6. and verification of weights and measures. It shall be the duty of Government and such municipalities and district local boards as are authorised to keep secondary and working standards, to appoint inspectors of weights and measures, to provide facilities for the verification of weights and measures and weighing and measuring instruments. Unless a municipality or a district local board has been authorised to stamp a weight or measure, an inspector appointed by it will not have power to stamp any weights or measures. The adjustment and stamping of weights and measures will be done in the manner prescribed by rules made under the Act. Inspectors will have power to enter places for the purpose of ascertaining whether the provisions of the Act and the rules and regulations made thereunder are properly carried out or not. Power has been taken for Government, the municipalities and district local boards to levy fees for the verification, etc. of weights and measures.

7. Part IV (clauses 30 to 38) deals with penalties. The following acts and omissions are made punishable :--

(1) Fraudulent use of a weight, measure, weighing or measuring instrument;

(2) Possession of a false weight or measure, weighing or measuring instrument for trade;

(3) Use or possession for use for trade of a weight or measure which is not verified or stamped in the manner prescribed;

(4) Forging or counterfeiting a stamp used for the purpose of stamping a weight, measure, weighing or measuring instrument;

Appendices

[Appendix 2-concld.]

(5) Use of a weight or measure, weighing or measuring instrument with a forged or counterfeit stamp ;

(6) Neglect or refusal to produce any weight, measure, weighing or measuring instrument for inspection; and

(7) Misconduct of an inspector.

8. Part V (clauses 39 and 40) relates to the power of Government and municipalities and district local boards to make rules and regulations. The last Part headed "Miscellaneous" (clauses 41 to 45) contains an important provision, viz. clause 44 which empowers Government to grant exemption from the provisions of the Act in special cases—such as the sale of drugs, jewels, precious stones, wholesale trades, etc.—where the use of standard weights and measures would not be deemed convenient or practicable.

Schedule II repeals provisions in Municipal Acts relating to the use of standard weights and measures and the old Acts of 1871 and 1889 relating to weights and measures of capacity and length.

RUSTOM JEHANGIR VAKIL.

APPENDIX 3.

BILL No. XVI OF 1932.

A Bill to amend the Bombay Finance Act, 1932.

(As published in the "Bombay Government Gazette" of the 25th August 1932.)

Bom. WHEREAS it is expedient to amend the Bombay Finance Act, 1932, 11 of 1932. for the purpose hereinafter appearing; and whereas the previous sanction 1932. of the Governor General required by sub-section (3) of section 80A of the Geo. 7. required by section 80C of the said Act have been obtained for the passing c. 61. of this Act; It is hereby enacted as follows:-

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Finance (Amendment) Act, 1932.

Bom. 2. Substitution of a new section for section 18 of Bom. II of 1932.—For II of section 18 of the Bombay Finance Act, 1932, the following shall 1932. be substituted, namely :—

"18. Amendments of Schedule I to II of 1899.—Notwithstanding anything contained in Part IV, in Schedule I to the Indian Stamp Act, 1899, in its application to the Cities of Bombay, Ahmedabad, Poona and Karachi, in respect of any instrument relating to immoveable property situate within the said cities and of the nature described in the articles

1757

hereinafter specified, for the entries against the said articles in columns 1 and 2 the following entries shall respectively be substituted, namely :--

...

Rs. a. p.

18. CERTIFICATE OF SALE (in respect of each property put up as a separate lot and sold) granted to the purchaser of any property sold by public auction by a Civil or Revenue Court, or Collector ÓF other Revenue Officer-

(c) in any other case

23.

ANCE

defined

perty.

CONVEY-

section 2(10)

so far as it

relates to im-

moveable pro-

[88]

by

The City of Bombay.

where the am-

ount or value of

the considera-

tion for such

conveyance as

set forth therein

exceeds Rs. 200

but does not

exceed Rs. 300.

where it exceeds

Re. 300 but does not exceed

where it exceeds

Rs. 400 but does not

ceed Rs. 500 ...

where it exceeds Rs. 500 but does not ex-

ceed Rs. 600 ...

where it exceeds

Rs. 600 but does

where it exceeds

exceed

. .

not

Rs. 700

ex-

Rs. 400

. .

The same duty as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendmont) Act, 1932. for a consideration equal to the amount of the purchase money only.

The Cities of Ahmedabad, Poona and Karachi.

Rs. a. p.

21 8 U

where the amount or value of the consideration for such convoyance as set forth therein exceeds Rs. 200 8 8 0 but does not 6 8 0 exceed Rs. 300. exceeds Rs. 300 12 0 0 but does not 0 0 0 exceed Rs, 400. exceeds Rs. 400 15 8 0

 •	does not Rs. 500	11	8	Ű

- exceeds Rs. 500 19 0 0 but does not exceed Rs. 600. 14 0 0
- exceeds Rs. 600 22 8 0 but does not exceed Rs. 700. 16 8 0

exceed Rs. 900.

Rs. 700 bat does nöt exceed exceeds Rs. 700 Rs. 800 26 0 0 but does not 19 0 0 where it exceeds exceed Rs. 800. Rs. 800 but does not exceed exceeds Rs. 800 Rs. 900 29 8 0 ... but does not

The City of Bombay.	The Cities of Ahmedabad, Poona and Karachi.		
	Re. a. p.	Rs. a. p.	
where it exceeds Rs.900 but does not exceed	n an tha		
Rs. 1,000 and for every Rs. 500 or part	33 0 0 exceeds Rs. 900 but does not exceed Rs. 1,000	۰. ۲	
thereof in ex- cess of Rs.1,000.	17 8 0 and for every Rs. 500 or part thereof in ex- cess of Rs. 1,000		

- 31. EXCHANGE OF PROPERTY-Instrument of.
- 32. FURTHER CHARGE—Instrument of, that is to say, any instrument imposing a further charge on mortgaged property—
 - (a) when the original mortgage is one of the description referred to in clause (a) of Article No. 40 (that is, with possession);
 - (b) when such mortgage is one of the description referred to in clause (b) of Article No. 40 (that is, without possession)—
 - (i) if at the time of execution of the instrument of further charge possession of the property is given or agreed to be given under such instrument;
- GIFT—Instrument of, not being a Settlement (No. 58) or Will or Transfer (No. 62).
- MORTGAGE-DEED, not being an Agreement relating to Deposit of Title-Deeds, Pawn or Pledge (No. 6), Bottomry Bond (No. 16), Mortgage of a Crop (No. 41), Respondentia Bond (No. 56), or Security Bond (No. 57)—
 - (a) when possession of the property or any part of the property comprised in such deed is given by the mortgagor or agreed to be given.

- The same duty as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendment) Act, 1932, for a consideration equal to the value of the property of greatest value as set forth in such instrument.
- The same duty as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendment) Act, 1932, for a consideration equal to the amount of the further charge secured by such instrument.
- The same duty as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendment) Act, 1932, for a consideration equal to the total amount of the charge (including the original mortgage and any further charges already made) less the duty already paid on such original mortgage and further charge.
- The same duty as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendment) Act, 1932, for a consideration equal to the value of the property as set forth in such instrument.

The same duty as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendment) Act, 1932, for a consideration equal to the amount secured by such deed.

1759

58. SETTLEMENT-

A.—Instrument of (including a deed of dower).

- (i) where the settlement is made for a religious or charitable purpose. The
- same duty as a Bond (No. 15) for a sum equal to the amount or value of the property settled as set forth in such settlement.
- (ii) in any other case—The same duty . as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendment) Act, 1932, for a consideration equal to the amount or value of the property settled as set forth in such settlement.

Provided that, where an agreement to settle is stamped with the stamp required for an instrument of settlement, and an instrument of settlement in pursuance of such agreement is subsequently executed, the duty on such instrument shall not exceed one rupee.

The same duty as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendment) Act, 1032, for a consideration equal to the amount or value of the property concerned as set forth in the instrument of revocation but not exceeding

The same duty as is leviable on a Conveyance (No. 23) under the Bombay Finance (Amendment) Act, 1932,

for a consideration equal to the amount of the consideration for the

ten rupces.

transfer.

Exemptions.

- (a) Deed of dower executed on the occasion of a marriage between Muhammadans.
- (b) Hludassa, that is to say, any settlement of immoveable property executed by a Buddhist in Burma for a religious purpose in which no value has been specified and on which a duty of Rs. 10 has been paid.

B .-- Revocation of--

63. TRANSFER OF LEASE by way of assignment and not by way of under-lease.

Exemption.

Transfer of any lease exempt from duty."

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The purpose of this Bill is to remove doubts which have arisen as to the interpretation and effect of section 18 of the Bombay Finance Act, II of 1932, which amended the Indian Stamp Act, 1899; and section 18 of the Bombay Finance Act has accordingly been entirely redrafted. This amending bill does not make subject to enhanced duties any instrument or class of instruments which was not intended to have been made subject [Appendix 3-concld.]

to enhanced duties under section 18 of the Bombay Finance Act, but by stating specifically each of the articles under which instruments subject to enhanced duty fall and the kind of property to which such instruments relate, it is hoped to remove all doubts and to carry into effect what was the intention of the Legislative Council when section 18 of the Bombay Finance Act was enacted. As it is not the wish of Government that the enhanced duties should operate to the detriment of charitable or religious trusts, opportunity has been taken by this amending Bill to exempt from the enhanced duties property settled for a charitable or religious purpose.

24th August 1932.

GHULAM HUSSAIN HIDAYATALLAH.

APPENDIX 4.

BILL No. XIII OF 1932.

A Bill further to amend the Bombay Hereditary Offices Act.

(As published in the "Bombay Government Gazette" of the 11th August 1932.)

Bom. WHEREAS it is expedient further to amend the Bombay Hereditary III of 1874. Offices Act for the purpose hereinafter appearing; It is hereby enacted as follows:---

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Hereditary Offices (Amendment) Act, 193.

2. Amendment of section 64 of Bom. III of 1874.—In section 64 of the Bombay Hereditary Offices Act, hereinafter referred to as the said Act,

(i) after sub-section (I), the following sub-section shall be inserted, namely :--

"(2) The Collector may delegate certain powers to Mamlatdars and Mahalkaris.—The Collector is empowered to delegate to the Mamlatdar or Mahalkari the powers exerciseable by him under clause (a) of sub-section (1)."

(ii) Sub-section (2) shall be re-numbered as sub-section (3).

3. Amendment of section 75 of Bom. III of 1874.-In section 75 of the said Act, after the word "may" the following shall be inserted, namely :-

"Save in respect of any matter in which he has delegated his powers to a Mamlatdar or Mahalkari under sub-section (2) of section 64,"

4. Amendment of section 77 of Bom. III of 1874.-In section 77 of the said Act,-

(i) after the words "Deputy Collector" where they first occur, the words "or from every decision passed by a Mamlatdar or

1761

Mahalkari exercising the powers delegated to him under sub-section (2) of section 64." shall be inserted; and

(ii) after the words "Deputy Collector" where they occur for the second time, the words, "or Mamlatdar, or Mahalkari" shall be inserted.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The object of the Bill is to empower the Collector to delegate to Mamlatdars and Mahalkaris the power to determine the heirs of inferior village servants under section 64 (1) (a) of the Bombay Hercditary Offices Act. As this power has to be exercised in every district in which the Act is in force, it is necessary to provide for such delegation so as to avoid delay and inconvenience which the determination of such heirs by the Collector would involve. The proposed amendment of section 64 will give effect to this object. The amendment in section 75 is consequential. It is considered necessary to provide for an appeal from the decision of a Mamlatdar or Mahalkari under the powers delegated to him and this is effected by the amendment of section 77.

GHULAM HUSSAIN HIDAYATALLAII.

29th July 1932.

APPENDIX 5.

BILL No. XVII OF 1932.

A Bill to amend the Bombay Borstal Schools Act, 1929.

(As published in the "Bombay Government Gazette" of the 29th August 1932.)

WHEREAS it is expedient to amend the Bombay Borstal Schools Act, Bom. 1929, for the purposes hereinafter appearing; and whereas the previous XVIII sanction of the Governor General required by sub-section (3) of section of 1929. 80A of the Government of India Act has been obtained for the passing 5 & 6 of this Act; It is hereby enacted as follows :--

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Borstal Schools (Amendment) Act, 1932.

2. Amendment of section 12 of Bom. XVIII of 1929.—In sub-section (1) of section 12 of the Bombay Borstal Schools Act, 1929, after the word Bom. "school" where it occurs for the second time, the words " or to be more af than twenty years of age", shall be inserted. 1929.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

There is no provision in the Borstal Schools Act under which a term of detention in a Borstal School can be commuted to a term of imprisonment when an offender is found to be too old to be suited for detention in a Borstal School. A case recently occurred in which an offender who had been ordered by a Court to be detained in a Borstal School was found by the Medical Officer of the Prison and the Visiting Committee to be more than 22 years of age. It is proposed to amend section 12 of the Act to make appropriate provision for such cases.

W. F. HUDSON.

17th August 1932.

APPENDIX 6.

BILL No. XIX OF 1932.

A Bill further to amend the City of Bombay Police Act, 1902.

(As published in the "Bombay Government Gazette" of the 15th September 1932.)

WHEREAS it is expedient further to amend the City of Bombay Police Act, 1902, for the purpose hereinafter appearing; It is hereby enacted Bom. IV of 1902. as follows :----

11.

Ξ.

1. Short title .- This Act may be called the City of Bombay Police (Amendment) Act, 193

2. Amendment of section 40 of Bom. IV of 1902.-In sub-sections (1) and (2) of section 40 of the City of Bombay Police Act, 1902, after the

"or in the absence of any such Magistrate or officer, any police officer not below the rank of a Sub-Inspector or Sergeant".

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

Whenever there is rioting or disorder simultaneously in different parts of the City of Bombay, it is impossible for the officer in charge of a section to be present at every place within his section, where it may be necessary to disperse an unlawful assembly. This defect in section 40 of the City of Bombay Police Act, 1902, came very prominently to notice during the recent communal riots in the City. It is, therefore, proposed to amend section 40 to empower any police officer not lower in rank. than that of a Sub-Inspector or Sergeant to disperse an unlawful assembly.

1st September 1932,

W. F. HUDSON.

Bom. 1902,

APPENDIX 7.

BILL No. XVIII OF 1932.

A Bill further to amend the Bombay Local Boards Act, 1923.

(As published in the "Bombay Government Gazette" of the 12th September 1932.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Bombay Local Boards Bom. Act, 1923, for the purposes hereinafter appearing; It is hereby enacted VI of as follows:--

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Local Boards (Amendment) Act, 1932.

2. Insertion of section 28A in Bom. VI of 1923.—After section 28 of Bom. the Bombay Local Boards Act, 1923, hereinafter referred to as the said VI of. Act, the following new section shall be inserted, namely:—

"28A. Extension of term of office of members of local boards in Sind.—Notwithstanding anything contained in section 28, the term of office of the members of all local boards in Sind is hereby extended up to and inclusive of the 31st day of March 1933."

3. Amendment of section 127 of Bom. VI of 1923.—In sub-section (1) of section 127 of the said Act, after the word "Act," the words "or by or under any enactment for the time being in force shall be inserted.

4. Insertion of sections 131A and 131B in Bom. VI of 1923.—After section 131 of the said Act, the following sections shall be inserted, namely:—

"131A. Power of Government to dissolve and reconstitute local boards on the alteration of limits of districts or talukas.--(1) When, during the term of office of the members of a district or taluka local board, the limits of the district or taluka are altered on account of the constitution of a new district under the Bombay Land Revenue Code, 1879 or for any other reason, the Government may, by order Wof published in the Bombay Government Gazette, dissolve such local board 1879. from a date specified in the order and direct a local board--

(i) to be reconstituted for the district or taluka of which the local board has been dissolved, or

(ii) to be established for a new district or taluka which has been constituted.

The members of the local board which has been dissolved shall vacate their offices from the date specified in the order.

(2) The district or taluka local board reconstituted or established under the provisions of sub-section (1) shall consist of such number of members, either elected or nominated in such manner and in such proportion, as the Government shall, by order in writing, direct.

The president and vice-president of the local board so reconstituted or established shall be elected in the manner provided in this Act. [Appendix 7-contd.]

(3) The members of a local board reconstituted or established under the provisions of sub-section (2) shall hold office for such period, not exceeding one year, as the Government shall, by order in writing, specify.

(4) On the expiry of the period of office of the members of a local board under the provisions of sub-section (3), the local board of the district or taluka, as the case may be, shall be constituted in the manner provided in sections 5 and 6.

131B. Vesting of property, etc., of local boards which have been dissolved in reconstituted local boards.—(1) When a local board has been dissolved and reconstituted or established under section 131A, so much of the local fund and other property vesting in the local board which has been dissolved shall vest in, and such portion of the debts and obligations shall be transferred to, a local board reconstituted or established under section 131A as the Commissioner may, by order in writing, direct.

(2) The rights and liabilities of the local board which has been dissolved in respect of civil and criminal proceedings, contracts, agreements, and other matter or thing arising in or relating to any part of the area subject to the authority of the local board reconstituted or established, shall vest in such local board.

(3) Any notification, notice, tax, order, scheme, license, permission, rule, by-law or form made, issued or imposed by the local board which has been dissolved in respect to any part of the area subject to the authority of the local board which has been reconstituted or established, shall be deemed to have been made, issued or imposed by such local board, unless and until it is superseded by any notification, notice, tax, order, scheme, licence, permission, rule, by-law, or form made issued or imposed by such local board."

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The new district of Dadu in Sind consists of parts of the former revenue districts of Karachi and Larkana. Under section 4 of the Bombay Local Boards Act, 1923, it is incumbent on Government to establish a district local board for the new district. The statutory term of office of the members of all existing local boards in Sind will expire by or before the end of the current calendar year. It has been found impracticable to complete the preparations for election to local boards in the new district of Dadu and the other districts, the limits of which have been consequentially altered, within this term. It is, therefore, necessary to meet the situation by extending the period of the term of office of local boards in Sind ; new section 28A is intended to extend the term of office of the members of local boards in Sind up to 31st March 1933.

2. Under section 127 of the Act, Government have power to provide for performance of the duties of a local board in case of default, but this power is limited to such duties as are imposed on a local board by or under the said Act. Cases of default by a local board in the performance of duties imposed on it by some other enactment may occur. It is in the [Appendix 7-contd.]

public interest that, as in the case of municipalities, provision should be made for the performance of any statutory duties imposed on local boards. It is, therefore, proposed to amend section 127 of the Act so as to include provision similar to that contained in section 178 (1) of the Bombay District Municipal Act, 1901, and section 218 (1) of the Bombay Municipal Boroughs Act, 1925.

3. Under the existing Act, there is no provision authorising the dissolution of local boards during the term of office of the members of the boards and the reconstitution or establishment of new boards in their place, when the limits of districts or talukas are altered. The difficulty which has arisen in consequence of the constitution of Dadu District may arise in future whenever districts or talukas are to be abolished or amalgamated. It is, therefore, proposed to provide in the Act that the local boards of districts or talukas, the limits of which are altered, during the term of office of the members, can be dissolved and new boards constituted or established in their place, as a temporary measure, to function only until such time as arrangement can be made for the election of new local boards. It is proposed, therefore, that Government should have power to direct that the new boards so constituted or established shall hold office for a period not exceeding one year, and should consist either of elected and nominated members or of elected or nominated members only. Section 131A is intended to carry this purpose into effect. Section 131B makes necessary provision for the vesting in or transfer of property, rights and liabilities of the boards which have been dissolved to the newly constituted or established boards.

RUSTOM JEHANGIR VAKIL.

APPENDIX 8.

BILL No. XII OF 1931.

A Bill further to amend the Bombay Municipal Boroughs Act, 1925.

(As introduced on the 19th March 1931 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1931.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Bombay Municipal Boroughs Act formerly known as Bombay Act XVIII of 1925 in manner hereinafter appearing; It is hereby enacted as follows:-

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Municipal ^{XVIII} Boroughs (Amendment) Act, 193.

2. Amendment of section 33 of Bom. Act XVIII of 1925.—In the proviso to sub-section (1) of section 33 after the words "Before the coming into operation of this Act" the following words "or a person appointed or to be appointed as a Chief Officer by a Municipal Borough having an annual income of less than two lakks of rupees" shall be inserted.

мо-л Bk Hb 111---3

[Appendix 8-contd.]

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

Section 33 of the Bombay Municipal Boroughs Act formerly known as Bombay Act No. XVIII of 1925 imposes an obligation upon a Municipal Borough to appoint a Chief Officer who shall be a graduate of a recognised University. But in the interests of finances and convenience of a Municipal Borough with an annual income of less than two lakhs of rupees, a latitude is necessary for a Municipal Borough to prefer an experienced non-graduate to a graduate of a recognised University for filling up the post of a Chief Officer. This amending bill aims at giving this desirable latitude to a Municipal Borough.

(Signed) D. R. PATIL,

M.L.C.

APPENDIX 9.

BILL No. XXIV OF 1931.

A Bill further to amend the City of Bombay Municipal Act, 1888.

(As introduced on the 24th July 1931 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 17th August 1931.)

WHEREAS it is expedient further to amend the City of Bombay Bom. Municipal Act, it is enacted as follows :---

III of 1888.

1. Short title.—This Act may be called the City of Bombay Municipal (Amendment) Act, 193.

2. Amendment of section 39 of Bom. III of 1888.—In sub-section (1) of section 39 add the following after the word "councillors" in line 5 "three of whom will be members belonging to the Mahommedan community, three belonging to the Backward Classes and one belonging to the Depressed Classes".

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The past experience of the school committee shows that it is very difficult for members of the Backward and Depressed Classes to get elected in the school committee. This amendment seeks to reserve seats for these classes as is done in School Boards in the Districts.

(Signed) S. K. Bole, M.L.C.

1767

Appendices APPENDIX 10.

BILL No. XXXVII OF 1931.

A Bill further to amend the Bombay Hereditary Offices Act, 1874.

(As introduced on the 2nd October 1931 and published in the "Bombay-Government Gazette" of the 21st October 1931.)

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Hereditary Offices (Amendment) Act, 193

2. Amendment of section 53 of Bom. III of 1874.—In section 53 at the end after the word "officiate" add the following words:

" or in default of such Watandar, an outsider who is fit and willing to officiate ".

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

Act No. III of 1874 permits a Representative Watandar whose duty it is to officiate to appoint a deputy in certain cases (vide section 42). Section 53, however, of the said Act as it now stands restricts the right of such watandar in the selection of deputies, who are required, according to the strict wording of the section, to be selected, firstly, from amongst the members of the same family if there be a member of such family fit and willing to officiate and, secondly, in case of default of such members, from amongst the watandars of the same watan if there be such a watandar fit and willing to officiate. But section 53 is silent as to who should be selected as a deputy in default of the above two classes of persons. Till 1927 Representative Watandars were allowed to nominate outsiders as their deputies. By Government Resolution No. 8322/24 dated 1st November 1927 Government issued a general order under section 53 authorising the Collector only to appoint on behalf of Government an outsider as a deputy when no suitable and willing person is available for appointment either from among the Representative Watandar's family or from among the Watandars of the same Watan. It is sought by the present amendment to give the Representative Watandar also the right to select competent and willing deputy from outside the Watan family under similar circumstances.

> (Signed) H. R. DESAI, M.L.C.

мо-1 Bk Hb 111-3a

APPENDIX 11.

BILL No. XXXIX OF 1931.

A Bill further to amend the Provincial Small Cause Courts Act, 1887, in its application to the Presidency of Bombay.

(As introduced on the 2nd October 1931 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 21st October 1931.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Provincial Small IX of 1887. Cause Courts Act, 1887, in its application to the Presidency of Bombay; It is hereby enacted as follows :---

1. Short title.—This Act may be called the "Provincial Small Cause Courts (Amendment) Act of 1931".

2. Amendment of second schedule to Act of 1887.—In sub-clause (a) of clause 4 in the Second Schedule of the said Act, after the words "A written instrument" the following shall be added :—

" or instruments or orally."

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

This Act was amended last year by Bill No. VIII of 1930 so as to enable the Small Causes Court Judge to entertain a suit for ejectment where the property has been let under a lease made by a written instrument. This Bill is introduced to enable the said Court to entertain an ejectment suit when the agreement of tenancy is oral or by correspondence and not only by a written instrument. In a majority of cases the property is leased orally and not by written instrument. Such cases are excluded from the jurisdiction of the Small Causes Court; and the present provision is of a very limited nature. This Bill is intended to extend the jurisdiction of the said Court.

> (Signed) L. R. GOKHALE, M.L.C.

APPENDIX 12.

BILL No. XLI OF 1931.

A Bill further to amend the Sind Incumbered Estates Act, 1896.

(As introduced on the 2nd October 1931 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 21st October 1931.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Sind Incumbered. Bom. Estates Act, 1896, in manner hereinafter appearing; It is hereby enacted XX of as follows :--

1. Short title.—This Act may be called the Sind Incumbered Estates (Amendment) Act, 193 . [Appendix 12-contd.]

2. Amendment to section 3 of the Sind Incumbered Estates Act, 1896.—In sub-section (1) of section 3 of the Sind Incumbered Estates (Amendment) Bom. Act, 1896, hereinafter called the said Act— (a) After the words " on link little incumbered in a link litt

(a) After the words "or liabilities incurred to Government" insert "or to the Co-operative Societies or Co-operative Banks".

3. Amendment of section 11 of the Sind Incumbered Estates Act, 1896.— In sub-section (1) of section 11 of the said Act after the words "and are approved by the Commissioner" insert "Sixthly, all debts or interest pertaining to such debts, due to Co-operative Societies or Co-operative Banks".

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

It has been regretfully observed that the zamindars or jagirdars, who owe debts to the Co-operative Societies or Co-operative Banks, seek protection under this Act with the unaltruistic motive of escaping these liabilities. Since the said Act as it stands at present does not contain any provision which may goad the authorities of the Incumbered Estates Department to give preference to the Societies' debts, in the matter of repayment, the Co-operative Societies Department is subjected to great inconvenience and irretrievable loss. As a matter of fact the tendency of seeking protection with a view to escape or avoid the repayment of society debts in time has of late been gaining ground among the zamindars, and as a sequel to it, not only the Co-operative institutions are being seriously handicapped, but if this reprehensible tendency is not checked forthwith, it will give a fatal set-back to the whole movement, the utility of which has never been disputed. The above amendment is therefore proposed to solve this difficulty, which it is impossible to obviate otherwise.

(Signed) M. A. KHUHRO,

M.L.C., Larkana, Sind.

APPENDIX 13.

BILL No. XLIT OF 1931.

A Bill further to amend the Bombay Public Conveyances Act, 1920.

(As introduced on the 2nd October 1931 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 21st October 1931.)

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Public Conveyances Amendment Act, 1931.

[Appendix 13—contd.]

2. Amendment of section 11 of Bom. VII of 1920. In section 11 (1) Bom. of the Bombay Public Conveyances Act, 1920, the words "and without furnishing a security of Rs. 100 for good behaviour if the driver is 1920, a servant "shall be added at the end.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

As various cases of abductions and rape of female passengers by drivers who are engaged as servants are occurring due to the bad character of such drivers of public conveyances. Moreover, the drivers are in many cases very oppressive to the public using the conveyance and have no regard for the prevention of cruelty to animals. The ordinary criminal law is not enough to bring those people to book and it is considered that if a security is demanded it will act as a prevention to many a malpractice by a driver. Hence it is necessary to take a security from them for good behaviour. With this object in view, the above amendment of the Bombay Public Conveyances Act, 1920, is proposed.

(Signed) A. K. RESALDAR.

APPENDIX 14.

BILL No. IV OF 1932.

A Bill further to amend the Deccan Agriculturists' Relief Act No. XVII of 1879.

(As introduced on the 14th March 1932 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1932.)

1. Short title.—This Act may be called the Deccan Agriculturists' Relief (Amendment) Act of 193 .

2. Amendment of section 2 of Act XVII of 1879.—In section 2, clause (1) and explanation (a) and (b) shall be omitted and the following shall be substituted, namely:—

"An agriculturist" shall be taken to mean a person who owns land in his own right and who ordinarily engages personally in agriculture in British territory within the limits of the Bombay Presidency, provided that his yearly income from sources other than agriculture does not exceed Rs. 500 and that his aggregate net income from all sources does not exceed Rs. 1,000.

[Appendix 14—contd.] Explanation :—

(a) A person who is a female or minor member of the family of an agriculturist as above defined and who has as such a right either to be maintained by him or to participate in the family agricultural income shall be deemed to be an agriculturist for the purposes of this Act.

(b) A person does not cease to be an agriculturist within the meaning of the definition if he is prevented from cultivating land by age or physical infirmity or if he temporarily ceases to do so owing to necessity or reasonable cause. Absence in the Military Services of His Majesty the King Emperor shall be deemed to be reasonable cause within the meaning of this explanation.

(c) A person otherwise coming within the definition shall not be considered to be an agriculturist in reference to a certain transaction, unless he or the person through whom he claims was also an agriculturist as hereby defined at the time when the transaction took place.

(d) A party to a suit who is not described as an agriculturist in the decree of the original Court which tries the suit shall be barred from claiming the status of an agriculturist. The words "Proceedings consequent on that decree" shall include all miscellaneous applications, execution proceedings and appeals except an appeal in which the finding about the status in the decree is challenged.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The present definition of an "Agriculturist" in the Deccan Agriculturists' Relief Act XVII of 1879 is far from satisfactory. Under the present definition a rich trader or arich money-lender having lands can get himself declared an agriculturist and claim the special advantage under the provisions of this Act. Messrs. Arthur and Bodas, Commissioners appointed by Government to report on the working of this Act in 1924. had also reported that the present definition of an "Agriculturist" in the Act should be changed. A person having no lands of his own but merely working as a labourer in fields is at present included in the definition of an "Agriculturist". There is absolutely no reason why legislation should differentiate between a labourer in a field and a labourer, say, in a factory. There is again no reason why there should be special protection for well-to-do agriculturists who are generally quite competent to take care of their own interests. In the definition proposed have been included as agriculturists only persons who own lands in their own rights, whose income from non-agricultural sources is not very substantial and whose net annual income from all sources does not exceed Rs. 1,000. Minors and females dependent upon agriculturist have been included in the proposed definition. Provision is also proposed to be made for non-exclusion of agriculturists who are temporarily prevented from following their agricultural pursuit, by age, infirmity or any other sufficient cause. At present the status of an agriculturist can be claimed by a party even after the decree, in execution or other miscellaneous proceedings; not only that even if it is once decided in one Darkhast, it

[Appendix 14—contd.]

can again be raised in another Darkhast from the same decree (say a year or two later). It is neither desirable nor just that the same question should be allowed to be reopened and tried afresh every now and then. A decree duly passed must have some finality attached. This is also proposed to be remedied by the present amendment.

(Signed) L. R. GOKHALE, M.L.C.

APPENDIX 15.

BILL No. V OF 1932.

A Bill further to amend the City of Bombay Municipal Act, 1888.

(As introduced on the 14th March 1932 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1932.)

WHEREAS it is expedient further to amend the City of Bombay Bom. Municipal Act, 1888, in manner hereinafter appearing; It is hereby 1888. enacted as follows :--

1. Short title.—This Act may be called the City of Bombay Municipal (Amendment) Act, 193.

Bom. 2. Amendment of section 16 of Bom. III of 1888.—In section 16 (1) III of of the City of Bombay Municipal Act after clause (f) the following shall be inserted namely :—

"(g) fails to pay any arrears of any kind due by him to the Municipality within three months after a special notice in this behalf has been served upon him."

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

It is desirable that there should be a provision in the City of Bombay Municipal Act, 1888, similar to that in sub-section (e) of section 28 of the Bombay Municipal Boroughs Act, 1925 and in sub-section (2) of section 15 of the Bombay District Municipal Act, 1901.

APPENDIX 16.

BILL No. VI OF 1932.

A Bill further to amend the Bombay University Act, 1928.

(As introduced on the 14th March 1932 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1932.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Bombay University Bom. Act, 1928, in manner hereinafter appearing; It is hereby enacted as IV of follows :---

1. Short title.—This Act may be called the Bombay University (Amendment) Act, 193 .

2. (a) Amendment of section 20 of Bom. IV of 1928.—In section 20, clause 1 (e), omit the last eleven words beginning from "who are etc."

(b) Amendment of section 20 of Bom. IV of 1928.—In section 20, clause 2, delete "three years" and substitute therefor "one year" and add a proviso at the end of clause 2 :—

"Provided that if any vacancy occurs during the tenure of the office of a sitting member, the same may be filled by a by-election and the member elected to fill it will hold office only for the unexpired period of the sitting member's tenure."

3. (a) Amendment of section 22 of Bom. IV of 1928.—In clause (v) of section 22 delete the word "twenty" and substitute therefor the word "forty".

(b) Amendment of section 22 of Bom. IV of 1928.—In clause (vi) of the same section delete the word "five" and substitute therefor the word "ten".

4. Repeal of section 46 of Bom. IV of 1928.—Section 46. Delete the whole section.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

This amending bill has become necessary because of certain difficulties and doubts regarding the working of the constitution under the new Act which had been revealed during the last two or three years. It embodies the majority of the recommendations made by the Senate last June. The Senate has considered this question at two different meetings in great detail and the recommendations contained in the four amendments finally adopted in June represent the considered opinion of the Senate on the question. The amendments affect entirely the internal constitution and working of University authorities and do not affect the constitution of the Senate or allocation of powers as between the Senate and the other University authorities. They concern chiefly with the Syndicate and the Academic Council. [Appendix 16-contd.]

The provisions of the Bill are further explained in the following notes on clauses :---

Clause 2 (a).-The changes sought to be introduced into the Syndicate constitution are two-fold. The first is regarding the exclusion of teachers from among the number of Syndics elected by the Senate. It has been found that this exclusion is both unnecessary and harmful. The chief intention of introducing this bar against teachers was thereby to make the Syndicate a purely administrative body depending entirely in academic matters on the advice of the Academic Council and the Board of Post-graduate Studies. In practice it has been found that the Syndicate substantially modifies or tries to modify the recommendations of these bodies even in purely academic matters. This has resulted in questions of the revised syllabuses and the recognition of post-graduate teachers being sent to and fro from the Academic Council and the Board to the Syndicate and back; and the work is in consequence proceeding at an extremely slow pace. This difficulty would be partially met if the senate is given the option, if it so wishes, of strengthening the teaching element in the Syndicate. Further, in view of the fact that the rigid division of powers contemplated in the Act has not proved practicable, there is no justification now left for the special bar against teachers.

Clause 2 (b).-The second amendment seeks to restore the practice, which obtained under the Act of 1904, of electing the whole Syndicate annually. The powers of the senate have been very substantially curtailed by the new Act and it has merely supervisory powers. At the same time the new Senate has been made very much more representative than before and it is desirable that it should be able to influence the trend of the general policy of the Syndicate. As the present Act works, however, there is no way in which this can be done. For only three members of the Syndicate elected by the Senate retire every year and on account of certain defective wording of the Act, even these three do not retire all at once. Thus the intention of proportional representation is completely defeated and the smaller groups in the Senate have never any chance of making their voice heard in the Syndicate. If the Syndicate is elected annually, proportional representation will work properly and in the case of any considerable dissatisfaction being felt by the Senate as a whole with the working of the Syndicate, the possibility of changing the personnel of the Syndicate to some extent will be open. In view of the fact that almost all powers of direct action have been taken away by the new Act from the Senate, it is desirable that at least this small control of the Syndicate's activities through annual elections be restored. That a considerable friction in working is caused by the present arrangements has been made clear during the budget discussions of the last two years.

Clause 3 (a) and (b).—The amendment to the constitution of the Academic Council is simple in its nature. It merely seeks to enlarge the Academic Council by doubling the representation now given to the Boards of Studies and the Senate. The strength of the Academic Council will consequently be increased from about 34 members to 59 members. [Appendix 16—contd.]

The present Academic Council is found to be inconveniently small. The representation given to the Boards of Studies is so meagre that some Boards of Studies have to be combined for the purpose of the election , of one representative and even composite Boards such for example as the History Board which looks after the courses of studies in History, Economics, Sociology and Geography can have only one representative in the Academic Council. It has been found that under the new Act Faculties do not function at all except for the election of the Dean and all the details of teaching regulations and course of studies are practically settled in the Academic Council. Considerable inconvenience has been felt because of almost the entire non-representation of some subjects in that body and the very partial representation of many important subjects. The best way of meeting this difficulty the Senate has felt would be to increase the representation of the Boards of Studies and the Senate in the Academic Council. That an Academic Council of about 60 members is not at all too large a body will be realised if this number is compared with the membership of the Academic Council of other Indian Universities.

Clause 4.—This amendment is consequential on the amendments to section 20 as hereinbefore stated.

(Signed) R. R. KALE, M.L.C.

APPENDIX 17.

BILL No. VII OF 1932.

A Bill further to amend the Deccan Agriculturists' Relief Act, 1879.

(As introduced on the 14th March 1932 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1932.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Bombay Deccan XVII Agriculturists' Relief Act, 1879, in manner hereinafter appearing; It is ⁰_{1×79}, enacted as follows :—

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Deccan Agriculturists' Relief (Amendment) Act, 193

2. Amendment of section 34 of XVII of 1879.—In section 34 in the last but one line, delete the word "two" and substitute therefor the word "six".

3. Amendment of section 35 of XVII of 1879.—In section 35, in line 5 between the word "value" and the word "and" insert the following :—

" or by consent of parties does not exceed rupees one hundred."

[Appendix 17—contd.] STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The object of the original Act No. XVII of 1879 was to place Courts of Law within an easy distance from the homes of the people and to make them more absolute, less technical, less dilatory and less expensive. In view of improved means of communications and the abolition and amalgamation of Civil Courts in certain areas, it is necessary to extend the area of the jurisdiction of village munsiffs. It is further desirable that the Munsiff's jurisdiction should be further extended by consent of parties on the lines of the Madras Village Munsiff System.

> (Signed) R. R. KALE, M.L.C.

APPENDIX 18.

BILL No. VIII OF 1932.

A Bill further to amend the Bombay Village Police Act, 1867.

(As introduced on the 14th March 1932 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1932.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Bombay Village Police Bom. VIII of Act, 1867, in manner hereinafter appearing; It is hereby enacted as 1867. follows:--

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Village Police (Amendment) Act, 193

2. Amendment of section 14 of Bom. VIII of 1867.—In section 14 Bom. of the Bombay Village Police Act, 1867, hereinafter called the said Act, 1867. the following clause shall be inserted at the end, namely :—

"or, the person charged has not taken steps to have the case transferred to a Magistrate within whose jurisdiction the said village is situate."

3. Amendment of section 17 of Bom. VIII of 1867.—In section 17 of the said Act, the following clause shall be inserted after the word "oral", namely :—

"unless the person charged requires them to be reduced to writing,"

4. Amendment of section 18 of Bom. VIII of 1867.—In section 18 of the said Act, the following clause shall be inserted at the end, namely :--

"and to make it subject to the right of the person charged to be tried by a Magistrate within whose jurisdiction the said village is situate."

1777

[Appendix 18—contd.] STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The conditions have changed, since 1867, when the said Act came into operation, and require a revision of some of its provisions to make it more harmonious with the present state of affairs; the Bill, therefore, seeks to give an option to the person charged (1) to have his case tried by a Magistrate, and (2) to have the proceedings recorded in writing if he so chooses.

> (Signed) A. N. SURVE, M.L.C.

APPENDIX 19.

BILL No. X OF 1932.

A Bill further to amend the Bombay City Municipalities Act, being Bombay Act No. XVIII of 1925.

(As introduced on the 14th March 1932 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1932.)

Preamble.—WHEREAS it is expedient further to amend the Bombay Bom. City Municipalities Act of 1925; It is hereby enacted as follows :— XVIII

1. Short title.—This Act may be called the Bombay City Munici-^{1923.} palities (Amendment) Act of 193.

2. Amendment of section 18 of Bom. XVIII of 1925.—At the end of clause 2 of section 18, the following proviso shall be added :—

"Provided that when such a fresh election has to be made it shall be held after the expiry of the term of office of a President or Vice-President."

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

Last year it so happened that the President of the City Municipality of Bhusaval held a meeting for the election of a President some time before the period of his office expired. This procedure was objected to by some members of the municipality and the President notwithstanding the objection held the election of the President. This gave rise to a civil suit which was subsequently withdrawn. This amending Bill aims at making it quite clear that no election of a President or Vice-President can be legally held before the expiry of the period of his office.

> (Signed) D. R. PATIL, M.L.C.

APPENDIX 20.

BILL No. XI OF 1932.

A Bill further to amend the Dekkhan Agriculturists' Relief Act XVII of 1879 in its application to the Presidency of Bombay excluding Aden and the City of Bombay.

(As introduced on the 14th March 1932 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1932.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Dekkhan Agriculturists' XVII Relief Act, 1879, in its application to the Presidency of Bombay excludof ing Aden and the City of Bombay in manner hereinafter appearing; 1879. And whereas the previous sanction of the Governor General required by sub-section (3) of section 80A of the Government of India Act and the previous sanction of the Governor of Bombay required by section 80C of the said Act have been obtained for the passing of this Act; It is hereby enacted as follows :---

1. Short title.—This Act may be called the Dekkhan Agriculturists' Relief (Bombay Amendment) Act, 193

2. Extent and operation. (1) This Act extends to the whole of the Presidency of Bombay excluding Aden and the City of Bombay.

(2) It shall come into operation on the 1st day of November 1931.

3. Amendment of section 13 of XVII of 1879.—In clause (c) of section XVII 13 of the Dekkhan Agriculturists' Relief Act for the words "any money which he may have agreed to pay in contravention of section 257A of the 1879. Code of Civil Procedure " the words " any money which he may have agreed to pay in excess of the decretal account without the previous sanction of the Court in that respect " shall be substituted.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

Section 13, clause (c) of the Dekkhan Agriculturists' Relief Act (XVII of 1879) not having been expressly repealed is not affected by the repeal of section 257A of the Civil Procedure Code, 1882, by the Civil Procedure Code, 1908 (vide 35 B 307). Consequently, therefore, in taking accounts under the said section any amount in excess of the judgment debt which the debtor has agreed to pay cannot be debited to him, without previous sanction of the court which passed the decree. In such a case difficulties are always experienced by decree holders, whenever they have to obtain sanction required by section 257A of the Civil Procedure Code (1882). Court is generally reluctant to grant it, since section 257A of the Civil Procedure Code (1882), which in fact had authorised court to grant it, has been repealed. The court which takes account of the principle, refuses to give debit as the necessary sanction was not obtained. The creditor finds thus on the horns of a dilemma in that he does not obtain sanction nor does he get his debt debited.

In fact the non-repeal of section 13 (c) of the Dekkhan Agriculturists' Relief Act presumably presupposes that a sanction is necessary, but the provision in section 257A (1882) which invests the power in court to

oſ

[Appendix 20—contd.]

accord sanction, has been repealed without an adequate amendment in section 13 (c) of the Dekkhan Agriculturists' Relief Act. This has affected the position of creditor.

In these circumstances to meet the obvious anomaly and to give remedy to persons likely to suffer in consequence it has become necessary to introduce this amendment and to lay down in express terms the dutics of the court in this connection.

> (Signed) P. D. KULKARNI, M.L.C.

APPENDIX 21.

BILL No. XII OF 1932.

A Bill further to amend the City of Bombay Municipal Act, 1888.

(As introduced on the 14th March 1932 and published in the "Bombay Government Gazette" of the 7th April 1932.)

WHEREAS it is expedient further to amend the City of Bombay Municipal Act, 1888, in manner hereinafter appearing; It is hereby Bom. enacted as follows :---

1. Short title.—This Act may be called the City of Bombay Municipal (Amendment) Act, 193 .

2. Amendment of section 16 of Bom. III of 1888.—(a) In clause (f) of sub-section (1) of section 16 of the City of Bombay Municipal Act, Hom. 1888, for the full stop at the end a semi-colon shall be substituted, and 1888, the word " or " shall be added at the end; and

(b) After clause (f) the following clause shall be inserted, viz. :--

"(ff) fails to pay any arrears of any kind due by him to the Municipality within three months after a special notice in this behalf has been served upon him."

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

With a view to introduce uniformity in the Acts relating to Municipalities in force in the Bombay Presidency as regards disqualification incurred by councillors as a result of non-payment of municipal arrears due by them, it is considered desirable that there should be a provision in the City of Bombay Municipal Act, 1888, also similar to that in sub-section (e) of section 28 of the Bombay Municipal Boroughs Act, 1925, and which was incorporated in the Bombay District Municipal Act, 1901, by Bombay Act, XII of 1931.

> (Signed) A. N. SURVE, M.L.C.

APPENDIX 22.

BILL No. XX OF 1932.

A Bill further to amend the City of Bombay Municipal Act, 1888.

(As published in the "Bombay Government Gazette" of the 17th September 1932.)

Bom. WHEREAS it is expedient further to amend the City of Bombay III of Municipal Act, 1888, for the purpose hereinafter appearing; It is 1888. hereby enacted as follows :--

1. Short title.—This Act may be called the City of Bombay Municipal (Amendemnt) Act, 193 .

Bom. 2. Amendment of schedule H to Bom. III of 1888.—In schedule H III of to the City of Bombay Municipal Act, 1888, for the entry :—

"'Vegetable product' or 'Vanaspati', 10 annas per Bombay Maund." that is to say, ghi substitutes which are not pure ghi put which resemble ghi.

the following entry shall be substituted, namely :---

"Ghi substitutes (of whatever composition) which are not pure ghi but which resemble pure ghi and are capable of being used as substitutes for pure ghi.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

Under schedule H to the City of Bombay Municipal Act, 1888, as amended by section 21 of Bombay Act XIX of 1930, town duty can be levied on "Vegetable product" or "Vanaspati" ghi. The intention of the Corporation was to levy the duty, not only on vegetable ghi, but on all substitutes which resemble ghi and are capable of being used as such. The amending bill which is prepared at the suggestion of the Bombay Municipal Corporation makes it clear that the duty is leviable on all edible vegetable oils and solidified whale or other fish oils which resemble ghi and which are being utilised as such.

15th September 1932.

RUSTOM JEHANGIR VAKIL.

APPENDIX 23.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Dewan Bahadur S. T. KAMBLI.

Transferred 1. Starting of Electrical Engineering Degree course at the College of Engineering, Poona.

There is a keen public demand for more "vocational" as opposed to general education. The application of electricity to industry in the Bombay Presidency is increasing day by day. Consequently [Appendix 23-contd.]

there is a growing demand for more and more men qualified in Electrical Engineering and the question of making provision for an Electrical Engineering Degree coarse in the College of Engineering, Poona, has been receiving the attention of Government for some time past. As far back as 1925 the Director of Public Instruction first submitted proposals to Government on this point. Although the desirability of giving effect to these proposals W88 admitted in view of financial stringency action was deferred. Ϊn October 1928 the Advisory Committee of the college reopened the question and recommended that a Degree course in Electrical Engineering should be instituted at the earliest possible date. The Director was, therefore, asked to ascertain and report to Government whether a beginning could be made with the existing equipment and staff of the college at a comparatively small additional expenditure and to submit a very modest scheme with due regard to the financial position of Government. The Director, therefore, submitted proposals which involved a recurring expenditure of Rs. 3,030 rising to Rs. 4,160 and a non-recurring expenditure of Rs. 45,000 which could be spread over four or five years. However, Government was unable to make the necessary provision in the budget for 1931-32 and the question was postponed sine die till the financial position improved. Owing, however, to the urgency and importance of the matter, and the demand for the Electrical Engineering Degree course being very great, with the approval of the Advisory Committee of the college, the Principal of the college again submitted a very modest scheme for the sanction of Government. The proposals involved no recurring or non-recurring expenditure in the first year of the scheme. From the second year onwards the expenditure on the scheme for the next six years as estimated at present is not likely to be very large as will be seen from the details in the accompanying statement A which also shows the estimated receipts from fees. These figures speak for themselves. As the Bombay University recognised the college for a Degree course in Electrical Engineering provisionally for a period of three years from June 1932 in the first instance and as the scheme submitted by the Director promised to be at least self-supporting very shortly after its introduction, in anticipation of the approval of the Legislative Council Government sanctioned it with effect from June 1932. If Government had waited to obtain the previous approval of the Legislative Council, the scheme could not have been brought into operation until June 1933 and a year would have been lost. Although the scheme does not involve any expenditure during the current financial year, it commits Government to both recurring and non-recurring expenditure in fature years and relates to a new service. The Legislative Council is therefore requested to sanction a token grant of Rs. 10.

> Demand voted and now increased. Rs. 1,62,31,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 23rd July 1932. MO-II Bk Hb 111-4

[Appendix 23-Statement showing the estimated receipts from fees and the expenditure to be incurred in connection with the teaching of the course for the Degree of Electrical Engineering at the College of Engineering, Poona.

Details,	1982-88.	1983-84.	1984-85.	1935-36.	1936-37.	1937-38.	1938-39.	Total.
	I year.	II year.	III year.	IV year.	V year.	VI year.	VII year.	Total.
Receipts.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs,	Rs.
Fee receipts ··· ···	2,000	3,600	≰,800	5,600	5,600	5,600	5,600	32,800
Expenditure.								
Additional Staff-* 1. Electrical Mechanic (Rs. 110-5-	•••••		9 90†	1,365	1,425	1,485	1,545	6,810
160). 2. Storekeeper (Rs. 60-5-100) 3. Hamal at Rs. 20		 	540† 180†	765 240	825 240	885 240	945 240	8,960 1,140
Contingenoies I. Recurring 2. Non-recurring		10,000;	2,000‡	2,0001	2,0001	2,000‡	2,000‡	20,000
2. Non-recurring Tours	*****	25 0	500	500	500	500	500	2,750
Total expenditure		10,250	4,210	4,870	4,990	5,110	5,230	\$4,660

* Non-pensionable service and pay subject to 10 per cent, temporary out.

+ For fine months of the year 1934-35 from June 1934,
‡ Note.—Of these amounts Rs. 300 should be treated as a recurring expenditure.

APPENDIX 24.

STATEMENT OF DEMAND FOR A TOKEN EXCESS GRANT.

The Honourable Sir GHULAM HUSSAIN HIDAYATALLAB.

Transferred 1-A. Grant-in-aid to the Hospitals Maintenance Fund Committee equal to the amount of entertainment, totalisator and betting taxes collected in connection with the Special Hospital Day Races held on the 12th March 1932.

At the request of the Hospitals Maintenance Fund Committee and with the approval of Government, the Western India Turf Club, Limited, held a special additional race day on the 12th March 1932 for the benefit of the hospitals in Bombay and Poona. Government agreed to hand over to the Hospitals Maintenance Fund Committee the amounts of the entertainment, totalisator and betting taxes collected in connection with the Special Hospital Day Races on the condition that the Committee would distribute this amount together with the amount received by it from the proceeds realised by the Western India Turf Club, Limited, in the following proportion :—

Government Hospitals in Bombay City	••	40 per	cent,
Municipal Hospitals in Bombay City	• •	40	,,
The Sassoon Hospitals, Poona	••	20	**

The total amount realised by Government from the entertainment, totalisator and betting taxes and credited to Provincial Funds was Rs. 48,735-9-8. As, however, moneys credited to Provincial Funds cannot be expended without the necessary provision in the budget estimates, the amount to be paid to the Hospitals Maintenance Fund Committee had to be treated as a grant-in-aid to the Committee and debited to "32-Medical." Sufficient savings were available under the head "32-Medical." Sufficient savings were available under the head "32-Medical." For the year 1931-32 and the amount of the grant was met from those savings. This was an item of new service and the sanction of the Legislative Council was therefore necessary to the payment of this grant, but as the financial year had almost come to a close when the grant was paid there was no time left for approaching the Legislative Council for necessary sanction. The sanction of the Council is therefore requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

32-Medical-Transferred.

Rs. 47,37,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 2nd September 1932. NO-II Bk Hb 111-4a

APPENDIX 25.

STATEMENT OF DEMAND FOR A TOKEN EXCESS GRANT.

The Honourable Sir Ghulam Hussain Hidayatallah.

Transferred 1-B. Provision of a roadway in connection with the Kotri Bridge Project.

In 1929 the Agent, North Western Railway, informed this Government that in connection with the running of the new heavy engines it was proposed to reconstruct the girders and roadway arrangements of the Kotri Bridge over the Indus, including complete change of the flooring. The existing roadway which was the property of the Railway Administration was along the railway track and in the proposed rearrangement of the bridge flooring it was inconvenient to keep it there. The Agent, however, reported that road facilities could be provided in connection with the Kotri Bridge Project on cantilevers outside the railway girders for one way traffic in each direction, the cantilevers balancing one another. The estimated cost of this work based on using second hand material available from the reconstructed girders was put down at Rs. 4,61,400. In addition to this there was the cost of strengthening the main girders to take road cantilevers with their load and this was estimated to cost Rs. 2,89,900. The Agent therefore enquired of this Government whether for purposes of Civil Administration a roadway on the bridge was required and, if so, whether the Bombay Government were prepared to contribute towards the cost of the works. The Commissioner in Sind and the Chief Engineer in Sind who were consulted in the matter reported that the abolition of the road-bridge would be a most retrograde step, for, if Sind was ever to be opened up and road traffic to increase, a road bridge at Kotri was indispensable. It was brought to the notice of Government that if the roadways were not constructed at the time of reconstruction of the Railway bridge, new steel would have to be used and the cost of both the works would amount to Rs. 10,15,000. Government therefore accepted the liability amounting to Rs. 7,51,300 (Rs. 4,61,400 + Rs. 2,89,900) and asked the Railway authorities to carry out the works.

In the existing financial circumstances the work could not be financed from the ordinary revenues of the Province. The question of meeting the cost from the petrol tax fund was therefore considered. The Kotri Bridge being on the Kotri-Hyderabad Section of the Karachi-Hyderabad Rohri-Punjab Road—a class I road—was eligible for being financed from that source. Further, this work was considered to be of all-India importance for which kind of works the Government of India could contribute half the amount out of their reserve in the Road Development Account. The Government of India were accordingly approached for a contribution for this work but they did not agree to the proposal. Hence the entire cost of the work fell upon the ordinary share of this Government in the petrol tax fund. In the meantime, the Railway authorities proceeded

[Appendix 25-contd.]

with this work and raised a debit of Rs. 3,95,047 during the year 1931-32, which the Accountant General, Bombay, had no alternative but to accept on behalf of this Government. As the question of a contribution was under correspondence with the Government of India for a long time, the financial year 1931-32 had closed by the time their final orders were received. Owing to this, no allotment could be sanctioned for this work during 1931-32, though there were sufficient savings in the petrol tax fund to meet the amount required. The total grant voted by the Legislative Council for 1931-32 under the head 41, Civil Works—Provincial (Partly Reserved and Partly Transferred), viz. Rs. 1,37,08,020 is not exceeded by the acceptance of the debit of Rs. 3,95,047. As, however, expenditure was incurred in 1931-32 on a work not provided for in the Budget for that year, sanction of the Legislative Council is requested to the demand for the grant of a token sum of Rs. 10. Government propose to levy tolls on the bridge roadway.

Demand voted and now increased.

41, Civil Works—Provincial (Partly Reserved and Partly Transferred).

Rs. 1,37,08,020 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT :

Bombay Castle, 14th September 1932.

APPENDIX 26.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM J. VAKIL.

Transferred 2. Re-employment of Dr. Y. N. Kadam, Psyl. Ass. (Lond.), L.R.C.P. & S. (Ed.), L.R.F.P.S. (Glas.), as Superintendent, N. M. Mental Hospital, Naupada, Thana, on a new contract.

As a measure of retrenchment Government decided in December 1931 to abolish the whole-time post of Superintendent, N. M. Mental Hospital, Naupada, Thana, in the scale of Rs. 500-50-900 and to appoint the Civil Surgeon. Thana, to hold the Superintendentship of the Mental Hospital as a collateral charge with a special pay of Rs. 150 per mensem. Dr. Y. N. Kadam, the incumbent of the post, was accordingly served with a notice of discharge and his services were terminated on 17th March 1932. The abolition of the post of Superintendent, N. M. Mental Hospital, Thana, was a step which Government undertook with great reluctance, and their action was subsequently criticised in the Council. On a further consideration of the case Government decided to create a temporary post of Superintendent, N. M. Mental Hospital, Thana, on a reduced pay of Rs. 450 per mensem for a period of two years with effect from 18th March [Appendix 26-contd.]

1932 and to re-appoint Dr. Y. N. Kadam to hold it on a new contract on the understanding that he would not be subjected to the 10 per cent. cut in pay and that, in respect of his past service, he would not receive any gratuity and the pension admissible to him would be withheld during the period of his re-engagement. These terms have been accepted by Dr. Kadam and he has been re-engaged with effect from 18th March 1932. The creation of this temporary post involves some extra cost to Government against which there is a saving on account of the special pay of Rs. 150 per mensem payable to the Civil Surgeon, Thana, for holding the Superintendentship, of the Mental Hospital as a collateral charge and of the monthly pension of about Rs. 118 admissible to Dr. Kadam which is to be withheld during the period of his re-engagement. In addition Government will also save the amount of gratuity admissible to Dr. Kadam in respect of his past service. The grounds which led Government to restore the post of Superintendent, N. M. Mental Hospital, Naupada, Thana, are that Naupada is by far the largest Mental Hospital in the Presidency apart from Yeravda having accommodation for 318 inmates as against 176 at Ratnagiri, the next largest institution. Dr. Kadam gives lectures at the Grant Medical College on mental diseases. This Mental Hospital is a training centre for the students at the Grant Medical College and the Gordhandas Sunderdas Medical College and it would be a retrograde step to deprive the Bombay Medical students of the opportunities of study under Dr. Kadam, the only trained alienist in the Presidency apart from the Superintendent of the Yeravda Mental Hospital. The expenditure on account of this post will be met from the savings in the provision made in the current year's budget under " 32-Medical-Transferred". As the expenditure in question relates to a new service the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

> Demand voted and now increased. 32-Medical (Transferred). Rs. 44,48,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT: Bombay Castle, 26th July 1932.

APPENDIX 27.

STATEMENT OF DEMAND FOR SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Mr. W. F. HUDSON, C.I.E., I.C.S.

Reserved 3. Formation of Plant Division.

Under the provisional reorganization scheme of the Public Works Department in Sind the Lloyd Barrage Circle of the Lloyd Barrage and Canals Construction with its five Divisions viz., Right Works [Appendix 27-contd.]

Division, Left Works Division, Transport and Supply Division, River Works Division and Power Supply Division, were to continue until their necessity ceased or till 30th June 1932, whichever was earlier. The Lloyd Barrage Circle and its five Divisions were, however, actually abolished as from the 28th April 1932. The salvage value of buildings and tools and plant of the late Lloyd Barrage Circle is estimated at Rs. 55 lakhs. There is reason to hope that this salvage value will be fully realised, but its realization is contingent on the disposal of surplus plant and machinery being directed and controlled with the maximum of efficiency and this can only be possible through the agency of an independent Division responsible therefor. The Chief Engineer in Sind accordingly proposed that a new Division, known as Plant Division, should be formed for the purpose after the abolition of the Lloyd Barrage Circle with its five Divisions. The Chief Engineer's proposals regarding the reorganization of the Public Works Department in Sind, including the division mentioned above, were provisionally accepted by Government in November 1931, as suitable and necessary as far as the end of the financial year 1932-33. The provisional reorganization of the Public Works Department in Sind on these lines was shown in the form of a chart in the Appendix to the official pamphlet-"Sind and Lloyd Barrage, Fourth edition (as revised up to December 31st, 1931) "---issued to all Members of the Legislative Council. Though the formation of the Plant Division was thus approved by Government in November 1931, provision for it could not be made in the current year's budget estimates as the question of strength of establishment to be provided for was still under discussion and as it was not possible to submit at that date a detailed demand for the sanction of Council. At the same time it was not possible to entrust the heavy and onerous duty of collection and storage of scattered costly heavy plant and machinery to any other Divisions in Sind. It was, therefore, absolutely necessary that the formation of the separate Division should be carried into effect as early as possible, as any delay therein would have involved Government in the danger of a serious loss. In these circumstances and in view of the extreme urgency of the case Government have sanctioned the formation of the Plant Division up to the 31st March 1933, with effect from the 28th April 1932 under the direct control of the Chief Engineer in Sind, with headquarters at Sukkur. The Chief Engineer has, however, been instructed to close it down earlier than the 31st March 1933, if collection, storage and disposal of surplus plant can be expedited to allow of this being done.

2. The following establishment has also been sanctioned for the Plant Division :---

	Establishment.	Period.
1	Executive Engineer on Pay of Rs. 1,535 per	
1	mensem plus Rs. 400 Overseas Pay Assistant Executive Egineer at Rs. 1,050 per	10 months.
	mensem	
3	Supervisors at Rs. 318 per mensem each	

[Appendix 27-concld.]

Establishment.	Period.
) ·
1 Supervisor at Rs. 342 per mensem	2 months.
1 Supervisor at Rs. 246 per mensem	,
1 Supervisor at Rs. 105 per mensem	5 months.
1 Storekeeper at Rs. 200 per mensem	8 months.
1 Storekeeper at Rs. 130 per mensem	2 months.
1 Assistant Storekeeper at Rs. 100 per mensem.	8 months.
1 Accountant at Rs. 180 per mensem]
1 Head Clerk at Rs. 160 per mensem	1
1 Senior Accounts Clerk at Rs. 125 per mensem	
1 Clerk at Rs. 100 per mensem	
1 Clerk at Rs. 85 per mensem	
1 Clerk at Rs. 80 per mensem	
3 Clerks at Rs. 70 per mensem each	
1 Senior Sub-divisional clerk at Rs. 70 per	•
mensem	>10 months.
1 Junior Sub-divisional clerk at Rs. 50 per mensem	
1 Draftsman at Rs. 115 per mensem	
1 Assistant Draftsman at Rs. 100 per mensem	
1 Tracer at Rs. 65 per mensem	
2 Naiks at Rs. 22 per mensem each	
3 Peons at Rs. 20 per mensem each	
1 Tyndal at Rs. 22 per mensem	
13 Khalasis at Rs. 20 per mensem each	
)

3. The extra cost on account of the creation of the Plant Division Rs. during the current year amounts to *Establishment 55,070 .. Rs. 59,620* and it will be debited to the Travelling allowance 3,050 head "55" and met partly from the current Contingencies 1,500 • • year's grant for "establishment" and 59,620 partly from that for "works" under that head placed at the disposal of the Chief Engineer. As the expenditure

incurred is on a new service and as the funds have been made available by savings within the same grant, the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for the grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

"55-Construction of Irrigation, Navigation, Embankment and Drainage Works-(Lloyd Barrage and Canals Construction-Reserved)"

Rs. 1,02,28,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 9th August 1932.

APPENDIX 28.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Dewan Bahadur S. T. KAMBLI.

Transferred 4. Constitution of the Chief Account Office for the Excise Department.

Prior to the amalgamation of the non-gazetted staff of the Salt and Excise Departments in 1920, the auditing and accounting of excise expenditure in each district of the Presidency proper devolved on the Treasury Officer. After the amalgamation the excise account work was centralised in the Chief Account Office of Customs, Salt and Opium. A temporary staff (consisting of 1 Assistant Accountart, 2 Auditors and 4 clerks) was then sanctioned for the work and its cost debited to "6, Excise." Subsequently in view of the fact that work in connection with the collection of duty and issue of permits was entrusted to the Chief Account Officer, additional permanent staff (consisting of 1 Supervisor, 1 Shroff and 2 clerks) was entertained. In 1922 two clerks were retrenched in consequence of a reduction in excise audit work. In 1924 the Salt and Excise Departments were separated. Experience meantime had showed that the centralization of the excise account work in the Chief Account Office of Customs, Salt and Opium was a distinct advantage compared with the former unsatisfactory system of making payments to the mofussil establishments at the district treasuries. The establishment began to get their pay without delay and travelling allowance and contingent bills were properly audited before payment. Above all the Chief Account Officer began to maintain a close watch over the flow of expenditure against the sanctioned budget grants-a very important and responsible function which has devolved on heads of departments under the Reforms Scheme of 1919. The Commissioner of Excise was thus able to watch the expenditure of the Presidency proper as a whole and could obtain statistics of expenditure without the delay which was previously involved in having to collect them from 20 districts for consolidation in his own office. With the approval of the Government of India, the excise work was therefore allowed to continue from year to year at the Chief Account Office of Customs, Salt and Opium on payment by the Bombay Government of ith of the cost on account of the pay and allowances of the Chief Account Officer. In 1931 the Government of India, however, desired to discontinue this arrangement and asked the Government of Bombay to make their own arrangements for the conduct of excise account work.

2. The excise account work done in the Chief Account Office of Customs, Salt and Opium did not represent the total excise account work of the Department. The compilation of statistics and checking of excise revenue statements from districts was done in the Commissioner's office while the checking of foreign liquor shop accounts, assessment of vend fee and issue of permits was done in the Vend Fee Office. In order to co-ordinate all the account work a scheme was prepared for the constitution of a [Appendix 28—contd.]

separate Excise Account Office in chare of a gazetted officer by amalgamating the staffs engaged on excise account work in the following offices :---

(1) The Chief Account Office of Customs, Salt and Opium.

(2) The Vend Fee Office.

(3) The Commissioner's Office.

The new Chief Account Office of Excise was brought into effect from 1st May 1932, the date from which the arrangements for the excise account work in the office of the Chief Account Officer of Customs, Salt and Opium were terminated. The new office consists of the following staff:—

No. of Post.	E .	Desig	nation.	Scale of pay.
1	Chief	Account	Officer	Rs. of 300-15-420-20-500 plus
*		xise.	Officer	Bombay compensatory allowance (average Rs. 70 per mensem).

Ministerial Staff.

1	Head Accountant Deputy Accountant Auditors*	.200-10-250. .150-5-200. .125-5-175.
ĩ	Shroff†	
8	Clerks†	60 - 4 - 100 - 3 - 160.
3	Clerks	50-5/2-90-5-140.
2	Candidates	40-0-0 (each).

Menials.

1	Daftarband	••	30-0-0.
1	Naik	••	24-0-0.
3	Peons	••	20-0-0 (each).

(*The revised pay for new entrants has been fixed at Rs. 110-5-155). (†The revised pay for new entrants has been fixed at Rs. 50-5/2-90-5-140).

The average monthly cost of the former arrangements amounted to Rs. 2,889-13-0. The average monthly cost of the staff in the new office amounts to Rs. 2,803-15-0. There will thus be a net saving of Rs. 85-14-0 per mensem or Rs. 1,030-8-0 per annum. In view, however, of the creation of a post on Rs. 300-500 and other changes involved, the scheme is considered as a new service requiring the sanction of the Legislative Council to a token grant of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

Rs. 54,40,000 + Rs, 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 16th August 1932.

APPENDIX 29.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM VARIL, Kt.

Transferred 5. Extension of the Nasik Road Central Prison.

In order to provide additional accommodation for prisoners convicted in connection with the civil disobedience movement, the Inspector General of Prisons, in April 1932, submitted his proposals for the construction of a tented extension inside the walls of the existing Nasik Road Central Prison. By erecting this extension inside the main wall of the prison it was possible to economise in building material, staff, equipment, offices and godowns and additional water supply and lighting. As the matter was urgent, especially in view of the advent of the monsoon, Government approved of the work, estimated to cost Rs. 18.247. The actual allotment asked for by the Superintending Engineer, Central Circle, for expenditure on the work was Rs. 17,200 as it was estimated that the jail labour could carry out useful work to the extent of 1,000. Government have authorised approximately Rs. the Superintending Engineer to incur expenditure to the extent of Rs. 17,200. Along with the work, lighting arrangements were also necessary and hence an estimate amounting to Rs. 1,193 for providing electric installation was approved by Government.

The total amount required for the work thus comes to Rs. 18,393 and it will be made available by Government later on from savings in the current year's grant under the head 41-Civil Works, Provincial (Partly Reserved and Partly Transferred). As however the expenditure on the work is of the nature of a new service, sanction of the Legislative Council is requested to the demand for the grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased. 41-Civil Works, Provincial (Partly Reserved and Partly Transferred). Rs. 1,27,90,000 + Rs.10.

FINANCE DEPARTMENT: Bombay Castle, 26th August 1932.

APPENDIX 30.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Dewan Bahadur S. T. KAMBLI.

Transferred 6. Expenditure in connection with the experimental consignment of mangoes to England.

The Empire Marketing Board was willing to co-operate in a scheme of experimental consignment of mangoes to England. It was therefore arranged between the Board and the Horticulturist to Government that [Appendix 30-contd.]

ten successive weekly shipments, each of 100 trays, over the period from the middle of April till the end of June, should be consigned to the Secretary of the Empire Marketing Board. The Board undertook to make a detailed examination of the fruit, retain samples under observation and hand over the bulk of the consignments to suitable firms for marketing. The Imperial Council of Agricultural Research agreed to finance the scheme at a cost of Rs. 4,000. This amount was required for meeting the expenses in connection with the purchase of the fruits, packing cases, freight charges, etc. Government undertook to assist in the matter and authorised the Director of Agriculture to serve as agent for the purchase and shipment of the mangoes. An allotment of Rs. 4,000 was provisionally placed at his disposal to finance the operations pending the receipt of the amount from the Imperial Council, which has been recently remitted. As the expenditure in question relates to a new service, the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

34-Agriculture-Transferred.

Rs. 23,96,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 29th August 1932.

APPENDIX 31.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

THE Honourable Mr. W. F. HUDSON.

Reserved 7. Raising and strengthening of the Unharwah Right Bank Manguli and bringing it to standard cross section of a river embankment.

As the Unharwah Right Bank Manguli was not up to the standard bund section, it was necessary to bring it to the standard river bund section and to carry out thorough repairs as required by the Indus River Commission specifications for river bunds. If this Manguli breached or over-topped, the Haibat Loop behind would be in danger as it is also not of the standard section. A breach in the Haibat Loop would cause enormous loss to Government as well as the public. A very large area of valuable land and several towns and villages would be flooded and the direct loss to Government caused through damage to irrigation works

1793

[Appendix 31-contd.]

and loss of revenue would probably be not less than Rs. 10 lakhs in addition to that involved on account of expenditure on relief measures, takavi, etc. The loss to the people on account of damage to crops, buildings, etc., would be probably not less than one crore of rupees. In the circumstances it was absolutely necessary to carry out the work before the current abkalani, and the Chief Engineer in Sind was accordingly authorised to commence it in April last. The work, which is classified under the head "15-Other Revenue expenditure financed from ordinary revenues", has been completed at a cost of Rs. 12,794 and this amount will be met by reappropriation from savings in the current year's grant under the heads "XIII" and "15". As, however, the expenditure in question relates to a new service, the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

"XIII-Deduct-Working Expenses", "15-Other Revenue Expenditure Financed from Ordinary Revenues", and Refunds of Revenue under the heads "XIII" and "XIV"-Reserved.

Rs. 64,01,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT :

Bombay Castle, 29th August 1932.

APPENDIX 32.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Mr. W. F. HUDSON.

Reserved 8. "26-Police".

Replacement of two motor lorries by new ones for the Bombay City Police Force.

The equipment of the motor transport section of the Bombay City Police includes two Albion lorries, which were bought in 1924 and are now completely worn out. These lorries are used for relieving guards in ordinary times and for the rapid conveyance of armed police in times of disturbances, etc. They are now so old that they are continually breaking down, and their general condition is so bad that it is no longer financially sound to go on repairing them.

The recent communal riots in Bombay City have conclusively proved that the motor transport section of the Police force must be kept up to strength. The replacement of the two worn out lorrics was therefore [Appendix 32—contd.]

an urgent need and Government accordingly sanctioned the purchase of two three-ton Morris Commercial chassis and the construction of bodies thereon at a total cost not exceeding Rs. 18,350.

The cost is proposed to be met by reappropriation from savings in the grants under the head "26-Police" but as, on account of the amount of the expenditure, it must be regarded as relating to a new service, the Legislative Council is requested to sanction the grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased. Rs. 1,74,00,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 30th August 1932.

APPENDIX 33.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM VAKIL.

Transferred 9. Communication works financed from the petrol tax fund.

It is now understood that there will be more money available from the Central Road Development Account for expenditure in this Presidency than was expected when the budget estimates were framed. The approval of the Legislative Council is, therefore, requested to the expenditure entered in the fifth column of the appended statement. Items 1 to 17 and 19 are works in progress. Items 20 to 25 are new experimental works, and half of the cost of items 20 to 24 will be met from the central reserve fund. All of the works have been approved by the Provincial Road Board.

Demand voted and now increased.

41-Civil Works-Provincial (partly Reserved and partly Transferred).

Rs. 1,27,90,000 + Rs. 3,74,000.

FINANCE DEPARTMENT:

Bombay Castle, 8th September 1932.

APPENDIX 33-contd.

	Statement showing the additional amounts required during the year 1932-33 for certain Communication works financed from the petrol tax fund.								
	Name of work.	Amount of estimate.	Expenditure to end of 1981-82.	Provision for 1932-88.	Additional amount now asked for.				
	1	· 2 ·	8	4	5	6			
		Rs.	Re.	Rs.	Rs.	conta.	2		
	Bombay-Ahmedabad-Rajpulana Road. 1. Constructing link road from Damanganga to Vapi (2 miles) on Talasari-Vapi Section in the	40,766		12,000	9,700				
	Surat and Broach Division. Operating bridges, etc., on Surat-Sahol		89,903	•*••	9,400	The work is expected to be completed during the current financial year.	ddv'		
•	Section in the Surat and Broach Division. 8. Improving miles 4 to 9/6 of Matwad-Navsari	1,15,197	81,595	80,000	15,000		M 410		
	Section in the Surat and Broach Division. 4. Improving Manor-Varoti Section in the Thana		81,955	45,000	5,000		5000		
	Division. 5. Diversion round Pardi on Vapi-Bulsar Section in the Surat and Broach Division.	·	432	13,400	13,000	The estimate is under revision.	•		
	Bombay-Agra Road.				-				
	6. Diversion of Bombay-Agra Road round Thana town on Sion-Thana Section in the Thana Division.	99,438	203	21,000	15,000				
	Bombay-Poona-Bangalors Road.								
	7. Resurfacing with asphalt the approach portion to Poona, 5 miles on each side on Bombay- Poona Section in the Poona Division.	28,650	22,650	******	900	The work is expected to be completed during the current financial year.			

.

.

. 1020 22 ton portain Communication .

Appendices

1797

			•				
8 . 1	Making improvements to low-lying miles 75 to 84 on Poona side of Khandala on Khandala-	2,82,366	75,780 	65,000	82,000 {	[Appendix	I
F 9.	Poona Section in the Poona Division.	00.400				i iii iii iii iii iii iii iii iii iii	
<u>ק</u> .	Asphalting the road between Hubli and Bhairi- Devarkoppa in the Dharwar Division.	99,189	28,000	44,000	18,500	a B	
F , 111.	Deverboble in the Dust Met Distriction.		1				
1				1			
Î	Dhulia-Lhusawal-Edlabad-Nagpur Road.		,		€ 5.•*	S3	
\$r. 10	Didney Laters Diversity and Mountain and	47,853	40.010		1 100	i î	
10.	Bridges between Bhusawal and Warangaon on Bhusawal-Ediabad Section in the Khandesh	\$1,000	48,916	*** **	1,800	Ś	
	Division.	. 1		1		n n n n n n n n n n n n n n n n n n n	
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				-contđ.]	
	Bombay-Konkan-Gos Road.		l	1			
	Bomoay-Dorean-Goa road.	: 1			· ·		
11.	Masonry drains with reinforced cament concrete slubs over 146 nallas on Vadkal-Mahad and Mahad-Poladpur Sections in the Ratnagiri Division.	8,15,878	59,982	40,000	79,000	The additional amount is required to pay off the contractor's bills.	Appendice.
19.	Bridge over the Gad river near Kankavli on the Section from Phonda to border of Rakagiri near Kankavli in the Ratnagiri Division.	1,47,111	11,932	30,000	11,000	•	lices
18.	Bridge over the Japaoli river on Malwan-Phonds Section (Phonds to Kankavil) in the Ratungiri Division.	1,87,069	. 8,489	30,000	11,500		
14.	Bridge over the Kasal river on Malwan-Phonda Section (border of Ratnagiri to Kasal) in the Ratnagiri Division.	1,06,998	*****	30,000	5,000		
15.	Ocustructing 8 masonry bridges over the Lings, Ratambi and Umreth Nallas in miles 29—88 of Malwan-Phonda Road in the Ratnagiri and Bolgaum Divisions.	64,311	86,560	16,000	10,000	The work is expected to be completed during the current financial year.	
	Sholapur-Bijapur-Hubli Road.			1]		
16,	Causeway over Benni Nalls between Navalgund and Nargund in the Dharwar Division.	69,318	10,496	90,000	7,500		17
******	and Nargund in the Dharwar Division.		10,100				1798

Name of work.	Amount of estimate.	Expenditure to end of 1981-32.	Provision for 1982-83.	Additional amount now asked for.	Remarks.	Appendix
. 1	2	8.	4	5		
Karachi-Hyderabad-Rohri-Punjab Road (East Road).	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.		8
7. Improvements to the section from Hyderabad to	93,265		14,400	19,000		contd.
 Hala in No. IV Division, Rohri Canal. 8. Improvements to the section from Sakrand to Moro in No. III Division, Rohri Canal. 	65,871			60,000		ä.
Cotri-Dadu-Shikarpur-Baluchistan Road (West Road).	<i>.</i>					
9. Brick-paving the Shikarpur-Kotri.Baluchistan Section in a width of 12' and surfacing it with a 2' thick carpet of sand and bitumen in the Begari Canals Division.	1,50,840	62,006	80,000	29,000		oconnect der
Experimental Works.						
Providing semi-grouted 2" asphalt macadam surface in mile 5/4 to 5/7 of Bandra-Ghod- bunder Road in the Thana Division.	16,183	*** **	*****	8,000		ò
Providing a full gront asphalt macadam surface 2" thick (using overburnt brick bats as aggre- gate) for the Eastern approach of the Ellis	5,808	•••••	•••••	2,600		
Bridge, Ahmedabad. Providing a semi-grout asphalt macadam surface 2° thick (using overburnt brick bats as aggregate) in mile No. 2 of Ahmedabad-Bareja	15,060			7,4C0	Half of the cost of these works will be met by the Government of India from	
Road in the Ahmedabad Division. Providing 24" (brick) asphalt macadam (full grout) over brick-on-edge soling 44" deep in furlong 15/1 of Sanand-Viramgam Road in the Ahmedabad Division.	3,816	8486 <u>9</u> 0 - 14	الارز وقعهم	1,900	their reserve in the Road Development - Account.	

.

1799

Appendices

94. Fr Hb 111-5	Providing 24" (brick) asphale macedam (full grout) on a foundation consisting of brick-con- edge soling 44" deep on top in furlong 15/2 of Samand-Virangem Road in the Ahmedabad Division. Providing cament concrete read surface for the Western approach of the Ellis Bridge, Ahmedabad.	5,887		2,800 5,800	[Appendix 33-
5 	Total		 	8,74,000	-concld.]
					· Þ

APPENDIX 34.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM VARIL.

Transferred 10. Improvements to Dharamtar-Mahableshwar Road by raising certain portions in Section I from Dharamtar to Mahableshwar (miles 49 and 50).

The work of constructing masonry drains with reinforced cement concrete slabs over 146 nallas on Vadkal-Mahad and Mahad-Poladpur Sections of Dharamtar-Mahableshwar Road has been sanctioned by Government at an estimated cost of Rs. 3,15,373. The work is in progress since the year 1931-32. A provision of Rs. 40,000 has been made for it in the current year's Budget of 41-Civil Works-Provincial from the Petrol tax fund and an additional allotment of Rs. 79,000 is proposed to be sanctioned to pay off the Contractor's bills after obtaining a supplementary grant from the Legislative Council, vide Demand No. 9. The Superintending Engineer, Southern Circle, now reports that this work is almost complete, except on three drains Nos. 307, 313 and 314 which are situated in miles Nos. 49 to 50 of Dharamtar-Mahableshwar Road. The Superintending Engineer further reports that the work of improving miles Nos. 49 and 50, which is only a part of the work of improving Dharamtar-Mahableshwar Road by raising certain portions in Section I from Dharamtar to Dasgaon (miles 13 to 50) and which was sanctioned by Government in April 1932 at an estimated cost of Rs. 66,825, overlaps the portion of the road where the three drains referred to above are to be constructed. If these works (drains as well as improving miles 49 and 50) are to be carried out simultaneously, the Superintending Engineer reports that a saving of Rs. 1,448 can be effected together with the following further advantages :---

(a) The diversion road will be prepared only once instead of twice and the traffic which is very heavy on this road will be much less inconvenienced. It is very difficult to maintain a diversion on account of the heavy traffic on this road.

(b) Consolidation of the road metal will be done only once instead of twice.

(c) Before the new bank is formed, old metal consolidated on completion of drains will have to be scraped off resulting in extra cost.

(d) Masonry work once done as per sanctioned design will have to be opened out again soon after, for raising in order to suit the raised embankment.

(e) Hard murum filling below metal will be required only once.

[Appendix 34-contd.]

(f) There will be a saving in establishment charges as no extra establishment will be required for supervising the work of raising portions in these two miles.

The Superintending Engineer estimates the cost of improving miles 49 and 50 at Rs. 25,674 which, after taking into account the saving of Rs. 1,448 mentioned above, will be Rs. 24,226, or say Rs. 24,000. Government approve of the Superintending Engineer's proposal to carry out these 2 works simultaneously. The amount required will be made available by Government from anticipated savings in the current year's provision for petrol tax works under the head 41-Civil Works—Provincial. As the expenditure relates to a new service, sanction of the Legislative Council is requested to the demand for the grant of a token sum of Rs. 10. The remaining portion (miles 13 to 48) will be taken up hereafter as funds permit.

Demand voted and now increased.

41-Civil Works-Provincial (partly Reserved and partly Transferred).

Rs. 1,27,90,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT: Bombay Castle, 8th September 1932.

APPENDIX 35.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Mr. W. F. HUDSON.

Reserved 11. Raising and strengthening Saidabad Jhalli Bund in miles 29/0 to 37/0.

The Saidabad Jhalli Bund formed the right bank of the Ghar Canal in part of its length. This Canal flowed unregulated and in consequence its banks were not subjected to full pressure of the high flood level of the river Indus. The Ghar Canal above mile 8/5, i.e. above the point of crossing of the new Dadu Canal, has now been closed off and abandoned and the bund is subjected directly to the full high flood level of the river. In case of high inundation the country on the left of the Dadu Canal would in these circumstances have been flooded and the Dadu Canal and North Western Railway line would have been in danger of breaching involving very heavy loss to the public and to Government. It has therefore been absolutely necessary to carry out the work and the Chief Engineer in Sind was accordingly authorised to commence it in May last.

[Appendix 35—contd.]

The work, which is classified under the head "15-Other Revenue Expenditure financed from Ordinary Revenues", is expected to be completed at a cost of Rs. 13,990, which will be met by reappropriation from savings in the current year's grant under the heads "XIII" and "15". As, however, the expenditure in question relates to a new service the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

"XIII-Deduct-Working Expenses", "15-Other Revenue Expenditure financed from Ordinary Revenues" and Refunds of Revenue under the heads "XIII" and "XIV"-Reserved.

Rs. 64,01,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT :

Bombay Castle, 8th September 1932.

APPENDIX 36.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Dewan Bahadur S. T. KAMBLI.

Transferred 12. Expenditure in connection with the Sugarcane Research Scheme for the Bombay Deccan.

At the February-March session of 1932, the Legislative Council sanctioned a token grant of Rs. 10 in connection with the Sugarcane Research Scheme for the Bombay Deccan. A large part of the grant of Rs. 57,473 allotted last year from the funds of the Imperial Council of Agricultural Research remained unutilised owing to the delay involved in the selection and appointment of the three principal officers required for the scheme. Ultimately it was decided, in consultation with the Imperial Council of Agricultural Research, to appoint Rao Saheb B. P. Vagholkar, Deputy Director of Agriculture, as Agriculturist-Officer in charge of the scheme, Dr. J. K. Basu as Soil Physicist and Dr. R. D. Rege as Crop Physiologist. The total expenditure on the scheme during the year 1932-33 is estimated at Rs. 1,38,497, details of which are shown in the appended statement. To meet this expenditure an amount of Rs. 51,515, being the balance of the grant made by the Imperial Council of Agricultural Research, which remained unutilised last year, is available. A provision of Rs. 23,000 has also been made in the current year's estimates under the head "34, Agriculture" as the contribution of the Local Government towards the cost of the scheme. The balance of Rs. 63,982

[Appendix 86—contd.]

(or Rs. 64,000 in round figures) will be met from the funds of the Imperial Council of Agricultural Research. As the sanctioned grant of Rs. 23,000 for the current year will be increased by the expenditure to be met from the funds of the Imperial Council of Agricultural Research, the expenditure is brought to the notice of the Legislative Council. The sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

34, Agriculture (Transferred).

Rs. 23,96,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT: Bombay Castle, 10th September 1932.

	Appendices							
[Appendix 36-contd.]	*							
STATEMENT SHOWING		OF THE EXPENDI-						
•• ···	1997 av							
Capital Cost.								
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Amount.	Remarks.						
	Rs.							
(1) Construction of buildings	25,764	It has been possible to economise						
(*) competentian of permutation		the cost on the construction of						
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		buildings by securing lower rates and by reducing the size of certain buildings.						
(2) Outlet and special supply channel	4,224	This item was not included in						
from the main canal constructed by the Public Works Department.		the original estimates. After selecting the site for the new						
	<u>is navitro p</u>	station it was deemed advisable to have a special outlet and supply channel from the Nirs Right Bank Ganal.						
Total	29,988							
(8) Equipment—								
I-Live Stock and Dead Stock-	1							
(a) Purchase of cattle	2,100							
(b) Purchase of implements	1,303							
(c) Weigh-bridge and weighing machines.	1,927							
(d) Rain-gauge	. 50							
(e) Cane-crushing mills and accessories.	9,894							
(f) Office furniture	600	ł						
(g) Reference books	- ` 1,000							
(h) Water measuring devices	. 6,498							
· Total	. 28,872	•						
II-Land Improvement-		•						
(1) Fencing	. 3,889							
(2) Levelling land, making ohannels, etc.	g <u>8,800</u>							
(3) Land acquisition								
III-Laboratory fittings and apparatu	s- 9,996	-						
Total .	17,065	•						
		}						

1. 19

[Appendix 36-concld.]

4

.

Recurring Expenditure.

·	Amount.	Romarks.
	Re.	
Pay of Officers—		
Agriculturist-Officer in charge of the Scheme on Rs. 680 in the scale of Rs. 820-40-1,200.	5,688	These provisions take into account the emergency cut of 10 per cent.
Soil Physicist on Rs. 400 in the scale of Rs. 320-40-1,200.	8,940	
Orop Physiologist on Rs. 400 in the scale of Rs. 320-40-1,200.	2,880	
Total	11,808	•
Pay of Establishment-		
Six Graduate Assistants	9,567	
Six Non-Graduate Assistants	2,930	
Three Clerks and Storekeepers	1,824	
One Engine Driver	648	
One Laboratory Assistant	580	
Five Laboratory Boys	788	
Five peous and watchmen.	942	
Total	16,479	
Allowances-		
Travelling allowance	8,500	
Conveyance allowance	2,815	
Total	. 5,815	
Contingencies-		
Rents, rates and taxes	1,650	
Office Expenses and Miscellaneous	1,000	
Service Postage and Telegrams	800	
Cultivation charges ····	23,000	
Materials and Wages	8,000	
Total	38,250	
Grand Total	1,88,497	

APPENDIX 37

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM VAKIL.

Transferred 13. EXTENSION OF THE PERIOD OF THE POST OF LAY SECRETARY, J. J. GROUP OF HOSPITALS.

Payment of the honorarium of Rs. 300 per mensem for 4 months to Lieutenant-Colonel H. G. Dyer, R.A.S.C. (Retired), Lay Secretary, J. J. Group of Hospitals, to scrutinise all voted expenditure on St. George's Hospital.

In the J. J. Group of Hospitals there are now over 500 beds occupied, and, when the extra 300 beds provided from the Governor's Fund are put into use, the total bed accommodation will be over 800. In order to relieve the Medical Superintendent and the other medical and teaching staff, both paid and honorary, of all administrative work a post of Lay Secretary was created in 1930 for this Group of Hospitals for 2 years in the first instance on pay of Rs. 1,000 per mensem plus the usual Bombay House Rent Allowance. Lieutenant-Colonel H. G. Dyer, R.A.S.C. (Retired), was appointed to this post and he took charge of his duties on the 8th October 1930. This officer by opening a central supply office for the different hospitals forming the group and by concentrating the general lay administration of the hospitals has been able to effect considerable improvement in administration as well 88 economies. The economies effected are shown in the statement embodied in the Surgeon General's note which is appended. The Lay Secretary has been able to show a net saving of Rs. 54,000 vearly or the daily cost per patient has been brought down from Rs. 1-13-4 to Rs. 1-5-6. In order to obtain favourable rates from contractors for various hospital supplies the Lay Secretary has been empowered to call joint tenders for all the Bombay hospitals. The pooling of hospital contracts has thus also led to a certain saving of expenditure to Government. The appointment has been an unqualified success and the creation of the post has been fully justified. As the period of the post expires on 8th November 1932 (Lieutenant-Colonel Dyer has been allowed a month's extension in order to complete his work at St. George's Hospital) Government have decided to extend it for a further period of three years on the present terms but the Lay Secretary will also be required to look to the lay, administration of such other Government hospitals in Bombay Čity as may be placed in his charge and in addition to act as an expert adviser to the Surgeon General on all matters connected with the lay administration of the hospitals of the Presidency which the Surgeon General may refer to him. As Lieutenant-Colonel Dyer is not willing to continue in the post on the terms offered to him by Government the post has been advertised by the Surgeon General. The approval of the Legislative Council is asked for to the continuance of this post as proposed above.

[Appendix 37—contd.]

During the budget discussion at the last Session of the Legislative Council an Honourable Member contended that compared with other Government hospitals in Bombay City the scale of expenditure at St. George's Hospital was excessive. In the course of the discussion, the Honourable Minister for Local Self-Government gave an assurance to the House that the accounts of this hospital would be looked into and every possible economy devised. The Honourable Minister further undertook to depute the Lay Secretary to do this work. In fulfilment of this promise Lieutenant-Colonel H. G. Dyer has been appointed for a period of 4 months from July last to examine the whole system of accounts and expenditure of St. George's Hospital, to suggest improvements and economies and to submit to the Surgeon General a report before the period of his appointment expires. As this work will not be completed before 7th November 1932, it has been decided to extend the period of the Lay Secretary's appointment at the J. J. Hospital by one month. For these additional duties at St. George's Hospital, Government have sanctioned to the Lay Secretary an honorarium of Rs. 300 per mensem for 4 months. As this expenditure, which will be met from savings under "32-Medical", relates to a new service the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

A copy of the note prepared by the Surgeon General on the Lay. Secretary's work during 1930-32 is appended.

Demand voted and now increased.

32-Medical-Transferred.

Rs. 44,48,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT :

Bombay Castle, 9th September 1932.

[Appendix 37-contd.]

Note on the Lay Secretary's work.

During the last 20 years the activities of the J. J. and allied hospitals have been increasing considerably with the result that the Superintendent who is also a member of the professional staff found it impossible to look after the administrative part of his duties properly and the economy and efficiency were adversely affected. The present Superintendent of the J. J. Hospital brought this fact to the notice of the Surgeon General who investigated the question thoroughly and was convinced that in the interest of economy and efficiency the lay administration should be separate and under the control of an independent officer. The Superintendent whose hands were quite full with professional work, had neither the time to go into the details of accounts, diets, clothing and other matters in connection with the lay administration, nor had the requisite experience. 'The matter was represented to Government in 1930 and the post, of the Lay Secretary for the J. J. Group of Hospitals was created and the administration of all the hospitals of this group which were managed independently by their respective Superintendents, was placed under the control of an officer and in accordance with Government Resolution, General Department, No. 7849, dated 1st October 1930, Lieutenant-Colonel Dyer, R.A.S.C. (Retired), was selected for the post. The selection was indeed a very happy one as Lieutenant-Colonel Dyer possesses all the necessary qualifications for the post. The duties assigned to the Lay Secretary are :---

(1) The Secretary will work under the immediate control of the Surgeon General.

(2) All members of the Hospital staff must treat requisitions or requests for information received from the Secretary in connection with the discharge of his duties as proceeding from the Surgeon General and comply with them accordingly.

(3) The Secretary will be in immediate charge of the hospital office, the stores Department, and all the staff concerned, and will have the duties and responsibilities of an officer exercising such immediate charge. He will be generally responsible for the internal economy of the Hospitals. More specifically—

(4) He will see that the full amount of security is duly taken from the contractors and from the members of the office staff who

[Appendix 37—contd.]

are liable to give securities. He will also make proper arrangement for the safe custody of all securities deposited.

(5) He will examine all service books and see that they are kept in safe custody and are maintained up-to-date. He will deal with all cases of pension and gratuities and submit them with his remarks to the Surgeon General.

(6) He will pass all requisitions from the different wards and departments of the Hospitals for all stores of which a stock is maintained, unless such requisitions are excessive in which case he will refer them to the Superintendents concerned for scrutiny and if not satisfied will refer to the Surgeon General for orders.

(7) He will on receipt of requisitions for replacements or repairs of articles of furniture and equipment of the Hospitals satisfy himself by enquiry that such replacements or repairs have not been necessitated by an act of negligence on anybody's part. If he is not so satisfied he will make a special report to that effect to the Surgeon General.

(8) He will report to the Superintendent concerned and to the Surgeon General when the cost of diets exceeds the sanctioned scale.

(9) He will call for contracts, scrutinise tenders and examine the articles and stores supplied, both with regard to quality and quantity. He is however not empowered to accept contracts.

(10) He will see that the contractors keep to the terms and specifications of their respective contracts.

(11) He will examine the cash books and account books daily and will initial them in token of his having done so. He will verify the cash balance daily and will sign the cash book.

(12) He will see that all monies including paying patients' fees and confinement fees due to the hospitals are collected and credited to Government. He will grant and sign receipts for all payments.

(13) He will visit periodically the hospitals, kitchens, the stores and laundry house and keep himself in touch with all matters so far as they lie within the sphere of his duties.

(14) He will supervise the Trust Funds and other hospital funds and their accounts and see that the orders of the Surgeon General or the administrator of the funds concerned are carried out.

(15) He will closely scrutinise all expenditure and whenever the budget grants are likely to be exceeded he will bring the matter at once to the notice of the Surgeon General.

(16) He will bring to the notice of the Surgeon General all irregularities and all cases of wastage, loss and misuse, also any [Appendix 37—contd.]

abnormal and excessive expenditure which comes to his knowledge.

(17) He will visit portions of the Hospitals daily to satisfy himself as to the internal management of the wards and various departments. He will be in close touch with Senior Resident Medical Officer in all matters that concern the strictly professional part of the Hospital—Complaints, offences, etc., of the menial staff.

(18) He will consult the Superintendent concerned in all matters concerning Hospital management so far as they come within the sphere of his duties.

Lieutenant-Colonel Dyer overhauled the whole of the administration after a careful study and managed to effect considerable economy. This was done not by cutting down any items of expenditure or reducing the diets, extras, clothing, medicines, etc., required for the patients but by pooling all the hospitals of the J. J. Group for the purposes of obtaining supplies by contract which secured much more favourable rates; by close supervision of the supplies received and of the diets and extras issued to patients; by carefully studying the market rates for all the items of supply including diets, clothing, medicines, sera, etc., and obtaining these at the most favourable rates and by exploring every avenue where economy was possible and by preventing waste and misappropriation.

The pooling of Hospitals for contract purposes was so successful that the system was extended to other Bombay Hospitals and from the commencement of the current financial year all Government Hospitals in Bombay are brought within its scope.

It might be stated that the scale of diets was not reduced or altered nor the extras prescribed by the Medical Officers cut down but the diets were issued as before and the Medical Officers were at liberty under the lay administration to prescribe any extras they considered necessary. Prior to 1930 it was found that the percentage of extras prescribed had risen to very abnormal figure of 44.9 per cent. in the J.J. Hospital while the normal figure should not exceed 15 per cent. On a careful scrutiny the abnormal rise was found to be due to several causes, the chief ones being (i) the want of appreciation of the value of the different types of basic diets by the Medical Officers who to supplement an unsuitable type of diet prescribed added extras like milk, sugar, rice, etc., while another type of diet which contained all these items could have served the purpose; (ii) want of proper supervision and scrutiny by the Medical Officer prescribing diets, etc., as very often the extras were allowed to be continued even after the need for them had passed and the patients were able to take ordinary diets. In some cases it was found that diets and extras were drawn for days even after the patients were discharged. The supervision by the Lay Secretary eliminated all these sources of waste.

[Appendix 37—contd.]

The statement given below shows at a glance the economy brought about by the Lay Secretary during the period of two years as compared with the expenditure for the year previous to his appointment :---

Comparative statement showing expenditure at the J. J. Hospital on major fluctuating items before and after the appointment of the Lay Secretary.

	iod to gures r		1 1. 1. 1. 1. 1. 2.		et af ents.		othing arges.	1	licines and aments.	Sera and vaccines.
en e 1977 en 1 1					Rs.		Rs.		Rs.	Rs.
November 1930.	1929	to	October	1, 1,	11,662		6,778		65,576	23,745
November 1931.	1930	to	October		78,726	- 	1,496	1 - 1 - 1 - 1 - 1	48,531	15,838
November 1932.*	1931		October		59,560		1,804	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	32,672	6,454
Daily cost same per	per pa iods.	tient	for the	01	1 11-8	Ö	0 87	0	7 0.1	0 2 64
	¥ .	۰. •		0	9 04	ļ	0 1-9	0	5 6-8	0 1 98
	•	•	•• •	0	8 70	0	0 2-2	0	4 8.5	0 0 11-1
· · ·	·.	•	11 A.		•		,	· *		

Period to which figures refer.	X-Ray articles.	Contract grant.	Total.	Daily average No. of in-patients.
	Rs.	Rs.	Rs.	
November 1929 to October 1980.	9, 387	57,613	2,74,761	4 10
November 1980 to October 1981.	2,808	47,802	1, 95, 251	882†
November 1981 to October 1982.*	4, 862	44,4 12	1,49,264	804†
Daily cost per patient for the same periods.	010	0 6 1.9	1 18 44	Before ap- pointment.
•	0 0 3 8	0558,	1 6 4 5	After appointment.
	0 0 84	0 6 48	1 5 6.0	After ap- pointment.
Ministration of the second				1

* Obtained by doubling the actuals for six months, November 1981 to April 1982. † 50 beds of the Ellappa Balaram Pavilion closed down from July 1981. [Appendix 37-contd.]

It will be seen that the daily cost of diet per head has come down from Re. 0-11-11.3 to 0-8-7 in two years and the total cost from Rs. 1-13-4.4 to 1-5-6. Considering the fact that the daily average of in-patients treated at this group of Hospitals exceeds 300 the total amount saved per annum is not an insignificant amount as shown below :---

The above statement does not include fixed items of expenditure viz., pay of the establishment, water and electric charges, laboratory supplies etc. However all these are being studied and scrutinised with a view to find means to reduce the cost without affecting the necessary supplies.

Diets:-The total cost of diets for the year ending 31st October 1930 viz., during the year previous to the creation of the post of the Lay Secretary was Rs. 1,11,662 for daily attendance of 410 inpatients viz., at the rate of Re. 0-11-11.3 per head, it was brought down to Rs. 78,726 for a daily average of 382 during 1930-31 viz., at the daily rate of Re. 0-9-04 per head. For the current year the expense under this head has come down to Rs. 59,560 for a daily average of 304 patients viz., Re. 0-8-7 per head. The percentage of saving for the first year has been 24.3 and for the second year 28.1 or in actual amount Rs. 25,310 and Rs. 23,223 respectively. Part of this saving has, no doubt, been due to fall in prices of food stuffs during the two years. It is not possible to compare the prices of many different items of food stuffs during the period of three years covered by this note as the fall has not been uniform in case of different items, but it might safely be said that the fall in case of all the articles taken together has not been more than 12 per cent. on the whole. Against this the considerable rise, during the last three years in all the items of foreign origin, might be set off. It might however be safely said that under the old system of administration by the Superintendent it is doubtful if full advantage could have been obtained of the fall in prices; as it has been already stated that the Superintendent has neither the time nor the requisite experience to find out the current wholesale market rates.

Clothing.—The above table shows a reduction of 747 per cent. in the expenditure. This has been brought about by using up all the accumulation of previous years and limiting the purchase strictly to the quantities required for use during the year. A Central Linen Department was organised by the Lay Secretary for all the Hospitals of the group where clothing required for these institutions was turned out very economically. A saving of about Rs. 5,000 has been brought about annually under this heading alone.

Medicines and Instruments.—A saving of 32.7 per cent. has beenbrought about under this head. The actual saving, taking into consideration the number of in-patients during the years under consideration, has been Hs. 12,567 during 1930-31 and Rs. 15,915 during 1931-32. This result has been brought about by a careful study of the price of lint, cotton, wool and other supplies and surgical appliances and buying them at the most favourable rates. [Appendix 37-concld.]

The quality of the articles purchased was inspected and approved by the Superintendents of the Hospitals and no complaints received from the Medical Officers.

Sera and Vaccine.—The cost was brought down by 63.5 per cent. This was done by the adoption of a contract system and the contract for all sera and vaccines purchased was given to reliable firms who not only quoted favourable rates but offered a substantial commission of 30 per cent. on all purchases. It might be stated that no complaint has been received from the Medical Officers about the quality of sera and vaccines and in case of antitetanic serum whose price has been reduced by 50 per cent. the results have been more favourable than the more expensive stuff purchased at retail prices from other firms.

Articles of X-Ray etc.—By similar system of scrutiny of the current prices, wholesale purchase and supervision the cost has come down by about 30 per cent. in two years causing an annual saving of very nearly Rs. 5,000.

Contract grant.—There has been a slight rise under this head which is due to increased consumption of gas, electricity etc., and slight rise in price of miscellaneous articles purchased under this head.

It will be seen from the above statement that the net saving of Rs. 60,745 has been effected during the year 1930-31 and Rs. 54,461 during 1931-32.

It is proposed to extend the scope of the activities of the Lay Secretary to other Government Bombay Hospitals and it is hoped the saving will be very considerable and will justify the creation of a permanent appointment. The services of the Lay Secretary will also be utilised to overhaul the system of administration in other large Hospitals in the Presidency in the near future.

(Sd.) M. S. IRANI,

27th August 1932,

Lieutenant-Colonel, I.M.S.,

Officiating Surgeon General with the Government of Bombay.

APPENDIX 38.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Mr. W. F. HUDSON.

Reserved 14. Additional Police Staff required for a new Police Station and an outpost to be opened in connection with the new Sind Left Bank Feeder Railway.

The Sind Left Bank Feeder Railway was opened to the public on 10th December 1931. This new Railway consists of the following three sections:—

(1) Padidan-Tharushah-Mehrabpur section, length 43.63 miles Bk Hb 111-6

[Appendix 38-contd.]

each

- (2) Tando Adam-Sakrand-Nawabshah section, length 53.80 miles.
- (3) Sakrand-Tharushah chord, length 65.73 miles.

Arrangements to police the new line are necessary and it has been decided to open a Railway Police station at Sakrand and an outpost at Nawabshah. The staff required for the Police station is 1 Sub-Inspector, 4 head constables and 11 constables and that for the outpost 1 head constable and 2 constables. Government have satisfied themselves that it is not possible to provide this additional staff from the existing strength of railway Police or district Police in Sind. They have therefore decided to entertain the necessary additional staff from the 1st October 1932. The cost on account of the pay and allowances of the staff amounts to Rs. 3,186 for five months of the year 1932-33 as shown in detail below :---

Cost per mensem. (i) Pay of Establishment. Rs. 1 Sub-Inspector of Police on 75-5-145-150-160 per mensem 75 5 head constables on Rs. 28 to Rs. 50 per mensem each 140 13 constables on Rs. 21 to Rs. 25 per mensem each . 273Special duty (plain clothes) allowance to 1 head constable at the rate of Rs. 5 per mensem and to 1 constable at the rate of Rs. 3 per mensem ... 8 Writer's allowance to 1 head constable at the rate of Rs. 3 per mensem and to 1 constable at the rate of Rs. 2 per mensem 5 Literacy allowance to 5 head constables and 13 constables at the rate of Re. 1 per mensem 18 ... 519 Total ... (ii) Allowances, Honoraria, etc.

Permanent travelling allowance at the rate of Repermensem to 1 Sub-Inspector		40
House rent allowance at the rate of Rs. 12 mensem to 1 Sub-Inspector	•	12
Clothing allowance at the rate of Rs. 3.3 mensem to 1 Sub-Inspector	· • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	8.3
House rent allowance to 5 head constables 13 constables at the rate of Rs. 2 per men	and sem	
each ···	***	36
Total	***	91.3

[Appendix 38-concld.]

Cost per mensem.

Clothing charges to 5 head constables and 13 Rs. constables at the rate of Re. 1.5 per mensem each. - 27

(iii) Contingencies.

	Total	• •	27
Grand	Total	×	637·3 5 months
:	ł	,	3,186.5

It is proposed to meet the extra cost during the current financial year by reappropriation from savings in the grants under the head "26, Police". As the expenditure in question relates to a new service, the Legislative Council is requested to sanction the grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

26, Police-Reserved. Rs. 1.74,00,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT: Bombay Castle, 9th September 1932.

APPENDIX 39.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM VAKIL.

Transferred 15. Construction of the Pimpri-Bhawandgad section of the Waghai-Nawapur Road in the Surat Division.

For the exploitation of the Central Dangs a first class road from Waghai to Bhawandgad which will take the place of the railway originally proposed is essential. This will comprise the two western sections of the through road from Waghai to Ahwa which leads ultimately to the railway at Nawapur. The Dangs are rich in teak timber and are favourably situated with regard to railways and markets, but the internal system of roads is so incomplete that it is extremely difficult to get timber out to the railway. The Waghai-Ahwa portion of the Waghai-Nawapur Road is 201 miles in length and consists of three sections. The cost of construction of these sections is estimated as shown below :---

Cost.

Rs. 1,50,250

Waghai-Pimpri section (8 miles 53 chains in length).

Bk Hb 111-6a

I.

[Appendix 39—contd.]

II.	Pimpri-Bhawandgad section 28 chains in length).	(5	miles	Rs. 52,410
III.	Bhawandgad-Ahwa section	(6	miles	85,172

Cost.

27 chains in length).

The work of constructing I and III Sections of the road was treated as a new item of expenditure and funds were provided for it in the budget estimates for the year 1927-28 and 1930-31 when the matter was brought to the notice of the Legislative Council. The work on the second section was taken in hand in 1929-30 but was inadvertently not included in the list of new items of expenditure. A provision of Rs. 5,000 was allotted for it by the Chief Conservator on the understanding that it was a work in progress. having been inadvertently included in a statement of such works submitted by the Conservator of Forests, Northern Circle. This irregularity was brought to the notice of Government when the Chief Conservator submitted the plan and estimate for this section for the final sanction of Government. When the whole road is completed, an eventual net revenue of Rs. 2,50,000 is expected. The work on the three sections is in progress. Details of the expenditure incurred and to be incurred on the construction of the sections from Waghai to Ahwa are given below :----

Name of section.	Amount spent to end of March 1932.	Amount sanctioned for 1932-33.	Amount required for completing section.	
Waghai-Pimpri and Pimpri-Bhawand- gad.	Rs. 57,491	Rs. 12,2 72	Rs. 1,32,597	
Bhawandgad-Ahwa	4,895	8,000	72,271	

In the interests of Government revenue it is desirable to complete the scheme as early as possible as the full additional revenue cannot be secured until the whole road is completed. The amount required for expenditure on the second section in the current year will be met from the grants at the disposal of the Chief Conservator. As the expenditure in question relates to a new service the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for the grant of a token sum of Rs. 10.

> Demand voted and now increased. S-A-Forest Capital Outlay charged to Revenue. (Transferred). Rs. 1,29,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT: Bombay Castle, 13th September 1932.

APPENDIX 40.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Dewan Bahadur S. T. KAMBLI.

Transferred 16. Expenditure in connection with cotton research schemes financed from the funds of the Indian Central Cotton Committee.

The most prominent work of the Department of Agriculture in this Presidency is on cotton, which is the greatest crop in point of value, and in several directions substantial progress has been made. The Agricultural Department is responsible for a survey of the cottons already in cultivation, their improvement by selection or breeding; also for the multiplication of the improved seed and securing a permanent supply of such improved seed; and for propaganda for the extension of the growth of improved cotton. The work of the Department has been greatly facilitated by the Indian Central Cotton Committee which makes substantial grants from its funds for the various cotton schemes undertaken by the Agricultural Department. Up to the year 1931-32, the grants made by the Committee were paid in monthly instalments and were lodged in a Personal Ledger Account. The expenditure on pay, travelling allowance and contingencies of the staff engaged on the work used to be met from such payments. The Auditor General has since given a ruling that the grants made by the Indian Central Cotton Committee to Provincial Governments are essentially receipts accruing in respect of a provincial subject within the meaning of Devolution Rule 14 (1) (b) and as such the grants should merge in provincial balances. The Government of India have decided that expenditure from these grants should be budgeted for as ordinary expenditure of the Agricultural Department and that the grants should be credited to a separate deposit head in the provincial section of the account, the necessary transfer of funds representing actual expenditure being made at the end of the year to the appropriate service head. With effect from the year 1932-33, the subsidies will be credited to the local ledger head "Deposit Account of the grant made by the Indian Central Cotton Committee." The expenditure on account of the schemes will be recorded at first under a separate sub-head "Cotton operations subsidised by the Indian Central Cotton Committee" subordinate to the head "34, Agriculture". At the end of the year, this expenditure will be transferred by debit to the deposit account mentioned above and corresponding credit given to "34, Agriculture". In the current year, the Indian Central Cotton Committee has sanctioned grants aggregating in all Rs. 2,38,900 for the following schemes :--

- 1. Physiological Cotton Research Scheme, Surat.
- 2. Cotton Wilt Research Scheme, Dharwar.
- 3. Gujarat Boll-worm Clean up Scheme,

[Appendix 40-contd.]

- 4. Schemes for the distribution of cotton seed at Hubli, Gadag, Surat and Athni.
- 5. Banilla Cotton Scheme.

6. Cotton Breeding Schemes at Broach and Jalgaon.

7. Sind Cotton Seed Distribution and Extension Scheme.

8. Sind Cotton Physiological Scheme.

Details of the expenditure are given below :--

		•	Presidency.	. Sind
	•		Rs.	Rs.
Pay of Officers		***	22,305	7,571
Pay of Establishment		•••	46,217	31,339
Allowances			9,680	6,500
Contingencies	•••		1,04,670	8,714
Contribution of the I				
Cotton Committee	to	Provident		· · · .
Fund	••-		1,344	560
к. ж. Т	-		1,84,216	54,684
, ,		Grand total	2,38,	900

As the expenditure is subject to the vote of the Legislative Council, as in the case of all other expenditure under the head "34, Agriculture", the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

34, Agriculture-Transferred.

Rs. 23,96,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT:

Bombay Castle, 15th September 1932.

APPENDIX 41.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Dewan Bahadur S. T. KAMBLI.

Transforred 17. Rice Physiology Scheme promoted by the Imperial Council of Agricultural Research.

The Imperial Council of Agricultural Research has approved a Scheme for the conduct of research in Rice Physiology prepared by

[Appendix 41—contd.]

Mr. R. H. Dastur, Professor of Botany, Royal Institute of Science, Bombay. The research is expected to last for three years, and the Research Council have sanctioned an expenditure of Rs: 10,300 to be spread over the whole period. A grant of Rs. 3,500 was made by the Research Council during 1931-32 but it could not be utilised before the close of the year.

According to the ruling of the Auditor General, it is necessary for the local Government to provide for the expenditure on this scheme in the ordinary way in its own budget. The following expenditure is expected to be incurred during the current year under "31-Education ".

Rs.

3,500 for apparatus.

1,215 for pay of the Rice Research assistant for nine months at Rs. 150 per mensem minus the 10 per cent. cut.

Total ... 4,715

The Imperial Council of Agricultural Research is being separately asked to place at the disposal of the local Government the balance of the amount specified above, in addition to Rs. 3,500 already provided by them. As the amount of Rs. 4,715 can be met from anticipated savings within the demand the sanction of the Council is requested to a grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

31-Education-Transferred.

Rs. 1,62,31,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT:

Bomhay Castle, 14th September 1932.

APPENDIX 42.

STATEMENT OF DEMAND FOR SUPPLEMENTARY GRANT.

The Henourable Mr. W. F. Hudson.

Reserved 18. Excess expenditure under "25-Jails and Convict Settlements".

The renewal of the Civil Disobedience Movement has necessitated the provision of extra accommodation for a large number of prisoners for whom there was no room in the existing prisons. [Appendix 42—contd.]

Towards the end of January 1932 the Visapur Prison had to be re-opened and a camp prison at Yeravda started. These prisons, however, were found to be insufficient to accommodate the prisoners convicted in connection with the Civil Disobedience Movement and a camp prison at Nasik Road had therefore to be opened in the middle of June 1932.

The Civil Jail in the Arthur Road Prison had to be converted into a female prison and one chawl of the Development Department at Worli had to be converted into a civil jail on the 8th February 1932. This temporary female jail and the temporary civil jail were closed on the 25th July 1932. The other temporary prisons are expected to be required up to the end of the current financial year.

The recent riots in Bombay further necessitated the provision of extra accommodation for a large number of prisoners arrested in connection with them and three chawls of the Development Department had to be converted into a temporary prison. This temporary prison was closed on the 31st August 1932.

Overcrowding in the jails in Sind has been for the past several years a very serious problem. It was to some extent alleviated by the conversion of the Sub-Jail at Shikarpur into a Special Prison in-1926 and the extension of the Karachi District Prison in 1928 but still remained a serious matter and provision for the extension of the Hyderabad Central Prison to accommodate 466 additional prisoners was therefore made in the budget for the year 1930-31. The extension of the Hyderabad Central Prison was completed in February 1932 and the additional temporary establishment necessitated thereby has been sanctioned for a period of six months . as a tentative measure with effect from the 1st April 1932. In view of the continuance of the Civil Disobedience Movement this temporary establishment must be continued. The probable total expenditure up to the end of the current financial year on account of the total increased jail accommodation it has been necessary to provide is estimated at Rs. 3,65,000 as shown in the accompanying statements.

The Legislative Council is, in these circumstances, requested to sanction a supplementary grant of Rs. 3,65,000.

Demand voted and now increased.

Rs. 22,84,000 + Rs. 3,65,000.

FINANCE DEPARTMENT: Bombay Castle, 20th September 1932.

[Appendix 42—contd.]
Supplementary Budget Estimate for the New Worli Temporary Jail at Worli, Bombay, for the year 1932-33.
Just at Worth, Domouy, for the year 1932-33,

25, Jails and Convict Settlements—A-Jails— (a)-Presidency Jails.	Estimate of expenditure for 1932-83.	Remarks.
Pay of Officers	Rs.	
Presidency JailsVoted.		
Pay of Establishment-		:
1 Jailor, pay Rs. 115	, 460	
2 Clerks, 2 (50)	400	l
2 Clerks, 2 (50) 32 Warders, 8 (38), 29 (30) 1 Medical S. M. S. Officer at Rs. 116 + 25 	8,9 36	1
	• 564	
Compounder at Rs. 53	212	
Allowances and Honoraria-	۰.	
anowances and Honoraria		ł
Additional conveyance allowance to Superin- tendent Rs. 25 per mensem and clerk	280	
Rs. 45 per mensem.	i i postav karitet L	
Travelling allowance to Gazetted Officer Travelling allowance to Non-Gazetted Officers.	139	
House rent and other allowances to S. M. S.	40	
Officer at Rs. 10 per mensem. Compensatory allowance to Jailor	160	}
Closhing allowance to Jailor	40	
Deferred pay to C. O.'s	44	
•	3.78	1
Total	6,269	}
an a	and the second	9 ¹ '3सरी'
Contingencies-		
Dietary charges	15,555	
Hospital charges	222	7
Ulothing and hedding	479.000	1
Daditation charges	810 444	
Miscelle and Miscelle and Miscelle and Miscelle	44) .
Contingent charges*	6,000	*Include house rent
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		for Chawls, electric installation and
	· .	current charges, etc
Extraordinary charges	44	
Total	22,619	
Totai	28,888	

:)

1822

:

[Appendix 42-contd.]

Supplementary Budget Estimate for the New Female Prison at Arthur Road Prison for the year 1932-33.

25, Jails and Pre	Convict Settlements	Ţ	Estimate of expenditure for 1932-33.	Remarks.
Pay of Establishm	ent		B s.	
8 Matrons-	•	•		
1 (60) 2 (25)	••• •••		440	Provision made for 4 months only as the jail has been closed from 1st August 1932.
	Total		<u>4</u> 40	
Contingencies-	•			
Sanitation char	ges	.	50	
Miscellaneous S	arvices and Supplies		100	
	Total	•••	150	
	Total	•••	590	

[Appendix 42-contd.]

25, Jails and Convict Settl Central Jails.	Estimate of expenditure for 1992-33.	Remarks.	
Pay of Officers-(Non-voted)		Rs.	· · · · ·
Pay of Establishment-		مراضيه المار	
2 Jailors—1 (150), 1 (100)		2,865	·
.,	• • • • •		Exempt from 10 pe cent. cut.
8 Olerks-1 (85), 1 (60), 1 (45)		2,076	Provision made ex cluding 10 per cent
58 Warders—1 (32), 2 (27), 50 (21).	2 (24), 3 (25),	15,070	C. S. E. Cut.
Medical-		•	
1 S. M. S. Officer-Pay Rs. 7 and duty allowance Rs. 25 p	4 per mensem er mensem.	1,604	Excludes 10 per cent O. S. E. Cut.
Allowances and Honoraria-			
Travelling Allowance to OfficersVoted.	Non-Gazetted	197 9 - 1 979 - 199	
Clothing allowance to Jailors		90	
Deferred Pay to C. Os.	••••	800	
, ,	Total	22,384	
Contingencies		. ,)	
		00.050	
Dietary charges		88,950	
Hospital charges	•••	4,000	
Clothing and Bedding		80	
Sanitation charges		6,000	
Charges for moving prisoners	140	8,000	
Miscellaneous Services and Su	pplies	17,950	
Contingent charges		1,500	
Extraordinary charges	*** ***	270	ı
	Total	66,700	
Jail Manufactures			
Transfer from Jail Manufactur and bedding.	re for clothing	5,000	
· · ·	Total	94,084	

Supplementary Budget Estimate for the New Temporary Extension Camp Jail at Yeravda for 1932-33.

[Appendix 42-contd.]

Supplementary Budget Estimate for Temporary Jail at Visapur. for 1932-33...

		• •
25, Jails and Convict Settlements- District Jails.	Estimate of expenditure for 1982-88.	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Řs.	
Pay of Officers-		
1 Superintendent (£00-25-750)-Voted	5,425	Provision made de- ducting 10 per cent.
and the second s	• 	out. (Increment due on 1st February 1983).
Pay of Establishment- 3 Jailors-1 (250) subject to 10 per cent. out and 1 (150) and 1 (100).	5,536	
4 Olerks-1 (85), 1 (50), 2 (40)	2,402	Subject to 10 per cent. out.
 89 Warders and Head Warders-1 (55), 1 (40), \$ (32), 8 (27), 9 (25), 9 (24), 30 (22) \$8 (21). Do. Reserve Guard 1 (40), 1 (82), 2 (25) 15 (22), 11 (21). 1 Motor Driver-Pay Rs. 50 	29,797	
Medical 1 Medical Officer-Pay Rs. 200 and duty	:	Provision made
allowance Rs. 100.		deducting 10, per cont. cut.
 M. S. Officers-1 (158 + 85) and 1 (95 + 25). Compounder-Pay Rs. 45 and duty allowance Rs. 5 per mensem. 		Do. Do.
Allowances and Honoraria- Travelling Allowance to Gazetted Officers	500	Provision for Superin tendent and Medics Officer. For trans fers from other
Travelling Allowance to Non-Gazette	d 2,000	Jails.
Officers. House rent to 1 Jailor		
2 Jailors at Rs. 20 per mensem		
Total	63,517	

.

[Appendix 42-contd.]

25, Jails and Convict Settlements — District Jails.		Estimate of expenditure for 1982-38.	Remarks,		
anna an ann an an an an an an an an an a		. 1		Rs.	
Vontingenoies-	•		l		
Dietary charges	n an	۰,	•••	56,950	This figure is based on previous experi- ence and includes
	$x_1^{(1)}(4)$. 1		cost of vegetables and condiments to be purchased.
Hospital charges			•••	. s'(00	
Clothing and Bedding	4 (* *) 1 - 1 - 100	•	•••	50	
Sanitation charges	83 P. 4 23 P. 4 245	••	•••	4,000	Includes cost of purification of water.
Charges for moving pri	soners			ן 9,000	mbarra d'Arran
Miscellancous Services		ies		18,950*	These figures ar based on previou experience. Ever
Contingent charges			1299 	1.500	economy will b observed in incur
Extraordinary charges	449	•	i +++	1,500	
	•	÷.			• ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;
	En a Tri Fri	Total		^{83,950}	
Jail Manufactures-					
Raw Materials	ι, το το στο του πουτορι Γ. 5 π. π. π.		• 4 4	5,000	It is proposed to star a small factor where such indu
•	с <i>Реги</i> л. 1	~~ . •	1		tries as sewing cobbling and can pentry will be don
Tools and Plant	• **	• •	•••	1,000-	n - Englisher - En
		Total	•••	6,000	
Add-Transfers from Jai	Manufacti	ures	•••	10,000	For Prison clothing.
 برجی (۲۰۰۰ ۲۰۰۰ ۲۰۰۰ ۲۰۰۰	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	Total		1,68,467	

* Includes Rs. 2,000 for Temporary Post and Telegraph Office at Visapur.

[Appendix 42-contd.]

Supplementary Budget Estimate for the New Temporary Extension Jail at Nasik Road Central Prison for the year 1932-33.

25, Jails and Convict Settlements Central Jails.	Estimate of expenditure for 1932-93.	Remarks.
	Rs	
Pay of Officers	3,900	
Pay of Establishment— 2 Jailors—Pay Rs. 100 each	1,600	Provision of 1 Jailor for seven months and one for nine
8 Clerks1(85) and 2(40) 5 Head warders and warders1(82), 1(27), 2(24), 1(25).	1,155 924	months.
30 Warders at Rs. 21 per mensem 1 S.M.S. Officer at Rs. 95 average pay	4,410 467	Deducting 10 per cent. O. S. E. Cut.
Deterred pay to C.Os	200	
Allowances and Honoraria- House rant allowance to Deputy Superinten- dent.	450	
Local allowance to S.M.S. Officer-1(35)	221	Deducting 10 per cent. out.
Local Allowance to warders- 5 Head warders at Rs. 5 each	175	uu.
Do. warders, 30 (8) Clothing allowance to Jailors, 2 (8-12-0)One for 7 months and the other for 9 months. Travelling allowance to Non-Gazetted	-	
Officers—Voted. 'Total	14,492	
Contingencies— Distary charges Hospital charges	1 000	-
Clothing and bedding Savitation charges Charges for moving prisoners	40 8,000*	
Miscellaneous Services and Supplies	2,000	
Extraordinary charges		
Total	84,512	
Jail Manufactures	1 77.11	For clothing an
Total .	52,004	- bedding

* Provision covers the high cost of water received from the Distillery and electric lighting charges.

[Appendix 42-contd.]

Supplementary Budget Estimate on account of opening of Extension at Hyderabad Central Prison for 1932-33.

25, Jails and Convict Settlements	Estimate of expenditure for 1932-93.	Remarks.
	Rs.	
Psy of Officers	Nil	
Pay of Establishment-		. The second second
1 Jailor—Pay Rs. 100 per mensem	1,000	Provision for 10 months only exclu-
1 Olerk—Pay Rs. 85 per mensem	776	ding 10 per cent. cut.
22 Warders-2(40), 1(27), 1(25), 2(24), 4(22), 12(21).	6,116	
Allowances and Honoraria-		
Compensatory allowance to warders 22 at Rs. 3 each.	782	
Olothing allowance to Jailor	88	
Deferred Pay to O. Os.	700	
Total	9,412	
Contingencies-	<u>т</u>).	
Dietary charges	10,000	· - ·
Hospital charges	1,000	
Clothing and Bedding	••••	
Sanitation charges	1,000	•
Oharges for moving Prisoners	500	
Miscellaneous Services and Supplies	400	
Contingent charges	800	
Extraordinary charges	50	1 . •
Total	18,250	
Jail Manufactures-		
Transfer from Jail Manufacture	1,000	
Total	28,662	

. .

[Appendix 42-concld.]

Supplementary Budget Estimate for the New Temporary Civil Jail at Worli, for the year 1932-33.

	·	<u>.</u>
25, Jails and Convict Settlements.	Estimate of expenditure for 1982-33.	Remarks.
	Rs	
Allowances and Honoraria-	, .	
Additional allowance to the Superintendent to visit the Civil Jail at Worli at Rs. 25 per mensem.	100	Provision made fo 4 months only a the Jail has been
for memory.	•	closed from 25th
Conveyance allowance to clerk at Rs. 1-8-0 per day.	180 i t	July 1982.
Total	280	
	ki ta kata kata kata kata kata kata kata	
Contingencies-	•	
Miscellancous Services and Supplies	· 25 · . ·	
Contingent charges	2,000	
. Total	2,025	Do. include rent for Chawl.
. Total	2,805	• • • • •
SUMMA	BY	·
Name of Prisons.	1-1	2, 2, 7 •
Nalle of Fibolia.		Provisions.
11		Rs.
Temporary Worli Prison	***** ***	28,888
Temporary Female Prison at Arthur I Temporary Extension Camp at Yerave		590
Temporary Extension Camp at Versy. Temporary Prison at Visapur		94,084
Temporary Extension Camp Prison at	And and the states	1,68,467
Extension of Hyderabad Central Priso		52,004
Temporary Civil Jail at Worli	44	23,662
remberary orall age a orth	•*• ^{***} •*•	2,805

. ' Grand Total ...

8,65,000

APPENDIX 43.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM JEHANGIR VAKIL, Kt.

Transferred 19.—Communication works in the Ratnagiri Division under the head 60-Civil Works.

The grant of Rs. 1,53,000 for the current year voted by the Legislative Council under the head 60-Civil Works includes a provision of Rs. 40,700 for the following communication works in the Ratnagiri Division and was intended for their completion :--

Rs.

(1) Bridge over the Gad river at A the project for improvement		00.000
Poladpur Road)	•• . ••	23,000
(2) Bridge over the Muchkundi (included in the project for		
Pali-Phonda Road)	•• ••	1,700
(3) Bridge over the Savitri river project for improvements	(included in the to Dharamtar-	
Mahableshwar Road)	• • •,•	16,000
	_	40,700

In view however of surrenders made late in the year 1931-32 an additional allotment of Rs. 22,756 is required during the year 1932-33 for their completion for the reasons given below :---

(1) Bridge over the Gad river at Aravli.—According to the contract conditions the work was to be completed during 1931-32. However, owing to slow progress on the work by the contractor an extension of time up to 15th November 1932 has been given. The saving on the work during 1931-32, owing to slow progress of the contractor which was not foreseen earlier, was surrendered by the Superintending Engineer in January and February 1932 when it was too late to carry out any alterations in the provision proposed for 1932-33. The additional amount required for completion is Rs. 1,038.

(2) Bridge over the Muchkundi river at Waked.—The work was practically completed during 1931-32 except the payment of land compensation and certain small items. Funds to the extent of Rs. 439 are required during 1932-33 to complete the work, the provision of Rs. 1,700 in the Budget being intended for the payment of land compensation.

(3) Bridge over the Savitri river.—The provision of Rs. 78,900 for the work for 1931-32 together with an additional allotment of Rs. 15,000 sanctioned during the course of the year were intended for completion of the portion given out on contract. Owing to the Mo-n Bk Hb 111.—7 [Appendix 43—contd.]

slow progress of the contractor, a sum of Rs. 21,279 was however surrendered by the Superintending Engineer in January and February 1932, i.e. at a time when it was too late to alter the provision proposed for the work for 1932-33. An additional amount of Rs. 21,279 is now required to settle the contractor's accounts finally and to complete the work in all respects during the current financial year.

In addition to the allotment of Rs. 22,756 required for the above works, a sum of Rs. 1,870 is also required for providing Hume Pipe drains on 43 nallas (included in the project for improvements to Dharamtar-Mahableshwar Road) for which no provision exists in the current year's Budget. This work was to be completed during 1931-32. However, certain finishing items such as consolidation work, etc., had to be postponed to the next rains in order to avoid abnormal expenditure on artificial watering.

A supplementary demand of Rs. 24,626 under the head "60-Civil Works" is asked for in order to complete these works.

Demand voted and now increased.

60-Civil Works-Transferred.

Rs. 1,53,000 + Rs. 24,626.

FINANCE DEPARTMENT :

Bombay Castle, 21st September 1932.

APPENDIX 44.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM VAKIL.

Transferred 20.—Provision for certain works in connection with the Poona Drainage Improvement Scheme—IInd Section.

In the budget for 1931-32 an amount of Rs. 77,943 was provided for works in connection with the Poona Drainage Improvement Scheme, IInd Section. As it was not possible to expend the provision fully before the termination of the financial year, an amount of Rs. 15,000, intended for the undermentioned works, was surrendered to Government after the 10th February 1932 :--

	Rs.
(1) Part expenditure on workshop and oil filter shed.	1,500
(2) Additional fuel tank	5,500
(3) Heenan Froud Mechanical Coolers	8,000

[Appendix 44—contd.]

The surrender was accepted, but it was too late to reprovide the amount in the current year's budget.

It has been represented to Government that it is essential that these works should be carried out as soon as possible and that the nonprovision of the Mechanical Coolers would entail a loss to Government of more than Rs. 2,000 annually. It is therefore proposed to sanction the sum of Rs. 15,000 required, by re-appropriation from savings in the provision for other works, made under "56-A—Capital Outlay on Improvements of Public Health—Transferred". As, however, the expenditure on the work is of the nature of a new service, the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a token grant of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

"56-A-Capital Outlay on Improvements of Public Health-Transferred."

Rs. 3,25,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT:

Bombay Castle, 24th September 1932.

APPENDIX 45.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Mr. W. F. HUDSON.

Reserved 21.—Temporary establishment required for the purpose of compiling the completion report of the Llyod Barrage and Canals Construction Project.

Rule 33 of the rules governing the submission of estimates for, and the construction of, irrigation works, the cost of which exceeds the powers of sanction of Provincial Governments, requires that a completion report of the work shall be prepared for transmission through the Governor General in Council to the Secretary of State in Council in the form prescribed as soon as the construction estimate has been closed. The Llyod Barrage and Canals Construction Project was sanctioned by the Secretary of State for India. The works are approaching completion and it is necessary that the task of writing up the necessary completion report shall be taken in hand before the officers associated with the scheme are transferred from Sind or before they proceed on leave prior to retirement.

2. The Completion Report will embody, inter alia, matters relating to the following subjects :

(a) Design and methods of construction adopted in building the Barrage and the Canal Head Works.

мо-п Вк Нь 111—7а

[Appendix 45-contd.]

(b) Design, methods and costs of excavation of Canals and all associated works;

(c) Difficulties met with during the construction period and how they were overcome;

(d) Plant used, e.g. Dragline Excavators and their organization. This information will be highly instructive and of great importance to all Engineers and to others concerned with the future working of the Barrage and Canals and will be of considerable interest to the Engineering World at large.

3. The Llyod Barrage and Canals Construction Scheme is one of unprecedented magnitude. The reports and statements to be prepared will be voluminous and the information to be incorporated will be very useful not only to this Government but also to other Governments as methods introduced on this scheme have been original in so far as they have not been attempted previously in India on a work of this nature.

4. In the circumstances it has been decided to create a temporary appointment of a Special Officer in the office of the Chief Engineer in Sind, for a period of six months in the first instance, to compile the Completion Report of the Llyod Barrage and Canals Construction Project and to appoint Mr. J. L. Grant, A.C.G.I., A.M.Inst., C.E., I.S.E., Executive Engineer, to it on his return from leave on the 19th October 1932. The appointment is to be declared equal in importance to a divisional charge. Mr. Grant will draw the same emoluments as he is entitled to as an ordinary Executive Engineer. It may be mentioned that a Special Officer of the rank of Chief Engineer was specially appointed to write the Completion Report of the Punjab Triple Canals Project (1917) which was comparatively of much lesser magnitude.

5. The services of one of the officers in the Bombay Service of Engineers in Sind are to be placed temporarily at the disposal of the Special Officer. He will be given his grade pay *plus* duty allowance of Rs. 50 per mensem admissible to an Assistant Engineer employed in an administrative office and compensatory local allowance as a non-touring officer. The other establishment to be allowed on a temporary basis is as under :---

2 Typists at Rs. 70 per mensem each. 1 Draftsman at Rs. 120 per mensem. 1 Naik at Rs. 22 per mensem 2 Peons at Rs. 20 per mensem each. (Subject to the cut of 5 per centso long as it remains in force, if appointed from the existing staff or 12½ per cent. if outsiders are appointed.

6. The total estimated extra cost during the current year is Rs. 14,000 (Rs. 9,000 non-voted and Rs. 5,000 voted) and it is debitable to the head "55". During the next year it is estimated at Rs. 2,800

[Appendix 45-contd.]

(Rs, 1,800 non-voted and Rs. 1,000 voted). The estimated extra voted cost involved during the current year viz. Rs. 5,000 will be met from the voted grant for the Llyod Barrage and Canals Construction Project under the head "55". However, as the item is of the nature of a new service the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for the grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

"55-Construction of Irrigation, Navigation, Embankment and Drainage Works-Llyod Barrage and Canals Construction-Reserved".

Rs. 1,02,28,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT.

Bombay Castle, 27th September 1932.

APPENDIX 46.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Mr. W. F. HUDSON.

Reserved 22. Permanent increase in the strength of the Sholapur City Police Force.

The riots which occurred in Sholapur in May 1930 proved the inadequacy of the police force there and made it necessary to employ an additional force consisting of one Inspector, one Sub-Inspector, 18 Head Constables, 144 Constables and three clerks. It was at first intended to recover the cost of this additional force from the inhabitants responsible for the riots, but no such recovery was actually made as after the Delhi Pact the Government of India agreed to recompense the local Government for the cost of the additional police up to the end of May 1932. From the beginning of June the force has been continued on a temporary basis at the cost of provincial revenues.

2. The riots of 1930 were not the only occasion on which the peace of Shelapur has been disturbed in recent years. Other grave riots and strikes have occurred and have proved the necessity of a permanent increase in the police force, since, unlike Ahmedabad and other large industrial towns in the Bombay Presidency, Shelapur is not a military station and military aid is not readily available to support the police in a sudden outbreak.

3. The minimum permanent increase which will ensure the maintnence of law and order consists of one Inspector, 12 Head Constables, 103 Constables and two clerks. Of the remainder of the present temporary police one Sub-Inspector, six Head Constables and 29 Constables will be continued temporarily and 12 Constables and one [Appendix 46—contd.]

clerk will be disbanded. The present temporary force has been sanctioned up to 1st December 1932. The extra expenditure (calculated on an average basis) involved in the three months of the current financial year on account of the pay and allowances of that portion of the force which is to be made permanent amounts to Rs. 12,480 and it will be met from the provision already made for "Additional Police Establishment" in the current year's budget under "26, Police". As the expenditure in question relates to a new service, the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

> Demand voted and now increased. "26-Police "-Reserved." Rs. 1,74,00,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 28th September 1932.

APPENDIX 47.

STATEMENT OF DEMAND FOR A SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Sirdar Sir RUSTOM VARIL.

Transferred 23. Contour and levelling survey of the areas on the Mutha Canals (near Poona) in connection with anti-malarial measures.

As a result of certain suggestions made by the Government of India regarding co-operation between military and civil authorities in antimalarial measures, a joint advisory committee on anti-malarial measures at Poona was formed in the beginning of the current year, as an experimental measure, consisting of representatives of the Local Government, the Poona City and Suburban Municipalities, the Poona District Local Board, the Poona and Kirkee Cantonments and the G. I. P. and the M. & S. M. Railways. The committee with the aid of an expert subcommittee investigated the questions of the causes of malaria in and around Poona City, the seriousness of the harm done and the measures which should be undertaken to combat the evil. The enquiries of the committee clearly show (1) that the incidence of malaria in the areas immediately adjoining Poona City and Cantonment is appalling and a menace to both the areas and (2) that it is mainly to be attributed to the Mutha Right and Left Bank Canals.

2. The main causes of excessive malaria are reported to be-

(1) The conditions brought about by the Mutha Left and Right Bank Canals, both because of the supersession of old pre-canal water arrangements, bandharas on streams, storage tanks and irrigation wells and the difficulties of the drainage on the irrigated command area; [Appendix 47—contd.]

(2) Disuse of old wells and tanks in the city and cantonments after the introduction of piped water supply, and unsuitable arrangements for drainage of the waste water from this mal abundant supply.
(3) As to the urgency of the question it is reported that—

(1) The population of the villages adjoining Poona, on the canal area, has fallen by fifty per cent., from 8,000 to 4,000 in the last thirty years.

(2) Some of these villages are practically deserted and many of the residential bungalows and institutions in the area have actually been closed.

(3) The spleen index figure is up to 100 per cent.

(4) The spleen index figure in the adjoining portion of the city is from 25 per cent. to 60 per cent. (anything above 12 per cent. is excessive).

4. It is represented that no schemes for dealing with the most serious causes of malaria can be framed except on the basis of remodelling the drainage of the Canal area and that this cannot be done without a contour survey of that area. The cost of carrying out a contour survey and levelling survey of the nullas in the command area of the Mutha Left and Right Bank Canals between Khadakwasla and Poona and Kirkee Uantonments has been roughly estimated at Rs. 2,023. Government are satisfied that the proposed work is very necessary and urgent and propose to sanction its execution as soon as the rainy season is over. A preliminary general malaria survey which was also very urgent and useful has already been executed at the cost of Rs. 250 only. Sufficient savings are available in the current year's budget under the head "33-Public Health-Transferred" to which the charge of Rs. 2,023 proposed to be incurred shortly is debitable. As, however, this is an item of new service, the sanction of the Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

> Demand voted and now increased. 33-Public Health—Transferred. Rs. 23,70,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 28th September 1932.

APPENDIX 48.

STATEMENT OF DEMANDS FOR GRANTS TO COVER THE EXCESSES AND NEW SERVICES, SHOWN IN THE APPRO-PRIATION ACCOUNTS OF THE GOVERNMENT OF BOMBAY FOR THE YEAR 1930-31 AND IN THE REPORT OF THE ACCOUNTANT-GENERAL THEREON.

The Honourable Sir GHULAM HUSSAIN HIDAYATALLAH.

In his report on the Appropriation Accounts of the Government of Bombay for the year 1930-31, the Accountant-General, Bombay, has reported excess expenditure and expenditure on new services under the

following heads, which requires the sanction of the Legislative Council :---

	Rs.
(1) XIII-Working Expenses and 15-Other revenue expenditure financed from ordinary revenues-Reserved.	1,06,480
(2) 22-General Administration—Trans- ferred.	$\begin{array}{c} 49 \\ \end{array} \\ \\ \end{array} \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\ $
(3) 45-Superannuation Allowances and Pensions-Reserved.	47,882
(4) 52-Extraordinary chargesReserved.	414
(5) 41-Civil Works—Partly Reserved and Partly Transferred.	1,31,848 New
(6) Loans and Advances by Provincial Government-Reserved.	$4,228 \int Services.$

(1) XIII-Working Expenses and 15-Other revenue expenditure financed from ordinary revenues—Reserved.—There was an excess of Rs. 1,06,480 on the voted grant for 1930-31 under the heads "XIII-Working Expenses" and "15-Other Revenue Expenditure financed from ordinary revenues" as shown below :—

				Rs.
Voted Grant	••	• •	•.•	68,74,000 [,]
Expenditure	••	• •	••	69,80,480
		Excess	••	1,06,480

Details by major and minor heads are given in the statement.

Major and minor h	and minor head of account.		Final modi- fied grant.	Expenditure.	Excess (+) or Saving (-)
	,		Rs.	Rs.	Rs.
XIII-Workin	ng Expenses. •				
Works and Repairs Reserve	••	••	36,60,809 8,012	37,15,780	+46,939
Establishment Pensionary charges Tools and Plant Refunds of revenue	 	•••	36,68,821 4,46,240 1,77,000 9,400 15,539	4,51,167 2,12,113 9,181 14,068	+ 4.927 +35,113 - 219 - 1,471
:	Total, XIII	••	43,17,000	44,02,289	+-85,289

L				
Major and minor head of account.	Final modi- fied grant.	Expenditure.	Excess (+) or Saving () Rs.	
15-Other Revenue Expenditure.	Rs.	Rs.		
Public Works Department Works and Repairs Reserve	20,42,165 72,915 }	21,21,070	+ 5,990	
Establishment	21,15,080 50,568 64,000 600 1,752	45,066 69,215 471 1,822	4,602 + 5,215 129 + 70	
Total, 15	22,32 ,000	22,38,544	+ 6,544	
Total, XIII and 15 (Public Works ' Department).	65,49,000	66,40,833	+ 91,833	
5-Civil	3,25,000	3,39,047	+ 14,647	
Grand Total, XIII and 15	68,74,000	69,80,480	+1,06,480	

It will be seen from the statement that the excess of Rs. 91,833 on the grant under the control of the Public Works Department was due to excess expenditure on "Works and Repairs" (Rs. 52,929) and "Pensionary Charges" (Rs. 40,328), partly counterbalanced by small savings under other heads. Reasons for these excesses are given below :--

Excess of Rs. 52,929 under "Works" and "Repairs".—In view of large savings under Irrigation heads in previous years, a lump deduction of 2 per cent. on the provisions for "Works" and "Repairs" under the heads "XIII" and "15" was made for the first time in the budget for 1930-31. The lump cut, which amounted to Rs. 1,08,000, was shown in the budget against the total grant for "Works" and "Repairs". It was not distributed by each controlling officer, as it was considered probable—in view of the experience of previous years—that the cut would be covered by savings at the close of the year. This expectation "was, however, not realised, and an excess of Rs. 52,929 occurred at the close of the year. Since 1931-32, the lump deductions are distributed by each controlling officer and only the net grants are placed at their disposal, with strict instructions not to exceed them without the previous permission of Government. Such excesses are not, therefore, likely to occur in future.

Excess of Rs. 40,328 under Pensionary Charges.—Up to 1930-31 pensionary charges were provided for at the rate of 14 per cent. of the cost of establishment under each Irrigation head. The excess in 1930-31

was due to the different systems, followed in budgeting and accounting for establishment charges, as explained below.

In the budget, provision for ordinary establishment unde Irrigation heads (with the exception of Lloyd Barrage and Canals Construction Project) is made at 24 per cent. of the estimated outlay on "Works" and "Repairs." In addition to the percentage provision for ordinary establishment, each head is debited with the estimated cost of special establishment, if any. In accounts, the actual cost of special establishments is debited direct to the heads concerned, whereas the ordinary establishment charges are distributed pro rata to the several heads, in proportion to the actual outlay on works and repairs under those heads. As the methods of budgetting and accounting for establishment charges differ and as the pensionary charges are dependent on establishment, variations between the budget provisions and actuals under pensionary charges occur at the close of the year. The question of revising the existing methods of budgeting for establishment charges under the several heads, so that the budget provisions may correspond as far as possible with the actuals, is at present under examination and it is hoped that, when this question is finally settled, large variations between the budget grant and actuals which occur under the existing system will vanish.

Excess of Rs. 14,647 under 15-Civil.—The excess was due to the decision of Government to levy percentage charges for establishment and tools and plant on all minor irrigation works, executed through the agency of the Public Works Department prior to 1930-31. As this decision was arrived at late in March 1931, no supplementary grant could be obtained to cover these charges before the close of the year.

(2) 22-General Administration--Transferred.--The total grant of Rs. 1,60,000 sanctioned by the Legislative Council under this head for the year 1930-31 included Rs. 1,44,000 for the salaries of the Ministers and Rs. 16,000 for their travelling allowances. Owing to the posts of the Ministers having remained vacant for some time after the Council elections during that year, the actual expenditure on the salaries of the Ministers amounted to Rs. 1,36,916, resulting in a saving of Rs. 7,804 in the budget provision. The expenditure on the travelling allowances of the Ministers, however, amounted to Rs. 23,133, owing to more extensive touring by them during the course of the year, and thus resulted in an excess of Rs. 7,133 over the budget provision. The total expenditure amounted to Rs. 1,60,049, which meant an excess of Rs. 49 only over the grant of Rs. 1,60,000 sanctioned by the Council. The sanction of the Council is requested to this excess of Rs. 49.

(3) 45-Superannuation Allowances and Pensions-Reserved.—The sanctioned budget grant of Rs. 57,09,000 (including refunds) under this head was based on past actuals. The progress of expenditure in the course of the year showed that the budget estimate was too low-A supplementary grant of Rs. 2,20,000 was, therefore, obtained from the Council on 17th March 1931. This supplementary grant, however,

proved insufficient and the actual expenditure at the end of the year exceeded the total sanctioned grant by Rs. 47,882. The main factor which is responsible for this excess is that every year large amounts of pensions are being drawn from treasuries of this Government by a number of pensioners belonging to other provinces, who come to stay in this Presidency, and the commuted value of whose pensions are being recovered by this Government and credited under the capital head "60-B, Payments of commuted value of pensions", and it is always difficult to estimate beforehand the expenditure on account of such pensions. The sanction of the Council is requested to the excess of Rs. 47,882 over the total sanctioned grant.

(4) 52-Extraordinary charges—Reserved.—An expenditure of Rs. 414 was incurred during the year 1930-31 on refunds owing to cancellation of sales of land commanded by the Lloyd Barrage. No provision was made in the budget estimate of 1930-31 for the refunds. The Legislative Council is requested to sanction the excess of Rs. 414.

(5) Grant-in-aid to the District Local Board, East Khandesh.-A loan of Rs. 5 lakhs was sanctioned to the District Local Board, East Khandesh, in the year 1911 for the construction of certain new roads in the East Khandesh District. In the year 1920 these roads were provin-The District Local Board paid the instalments towards the cialized. repayment of the loan till March 1930, when the Board approached Government for remission of the balance of the loan, Rs. 1,31,848, then outstanding. Government decided that the roads in question were required for administrative convenience and, if the Board had not undertaken the liability, Government would have had to find money from provincial funds. They therefore remitted the outstanding balance of the loan, Rs. 1,31,848 by making a grant-in-aid of that amount from funds already voted by the Legislative Council for grants-in-aid under "41- Civil Works". As the Public Accounts Committee has reported that this transaction amounted to a new service, the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for a grant of a token sum of Rs. 10.

(6) Grant of advances to revenue employees for buying and storing provisions.—Owing to the social and economic boycott of subordinates of the Revenue and Police Departments in Kolaba District in May 1930, the Collector was authorised to grant interest-free advances to them up to a maximum of two months' pay, recoverable in four equal monthly instalments, in order to enable them to purchase and store foodstuffs for the rains. The total expenditure incurred on this account, viz., Rs. 4,228, was debited to the sub-head "Miscellaneous Loans and Advances" under "Loans and Advances by Provincial Government", the charge being met by reappropriation. As the Public Accounts Committee has reported that this transaction amounted to a new service the sanction of the Legislative Council is requested to the demand of a token sum of Rs. 10.

2. The amounts for which the sanction of the Legislative Council is required are summarised below :---

XIII-Working Expenses and 15-Other revenue expenditure financed from ordinary revenues—	Rs. 1,06,480
Reserved.	•
22-General Administration—Transferred	49
45-Superannuation Allowances and Pensions Reserved.	47,882
52-Extraordinary charges-Reserved	414
41-Civil Works—Partly Reserved and partly Transferred.	10
Loans and Advances by Provincial Government-	10

FINANCE DEPARTMENT :

13th August 1932.

APPENDIX 49.

BILL No. XXI OF 1932.

A Bill to amend and consolidate the law relating to the constitution of Village Panchayats.

(As published in the "Bombay Government Gazette " of the 27th September 1932.)

CHAPTER I.

PRELIMINARY.

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Village Panchayats Act, 193 .

2. Extent.—It extends to the whole of the Presidency of Bombay, except the City of Bombay.

1341

3. Definitions.-In this Act, unless there is anything repugnant in the subject or context--

(1) "by-laws" means by-laws made under section 107;

(2) "case" means, with reference to any judicial proceeding a criminal proceeding in respect of any offence triable by a panchayat ;

(3) "district local board", used with reference to any local area, means a district local board established under the Bombay Local Boards Act, 1923, for the district in which such local area is situated;

(4) "offence" means any act or omission made punishable by VI of any law for the time being in force;

(5) " panchayat " means a panchayat established under this Act ;

(6) " prescribed " means prescribed by rules or by-laws made under this Act ;

(7) "rules" means rules made under section 106;

(8) "sarpanch" means a sarpanch elected under section 14;

(9) "school-board" means a school-board constituted under section Bom. 3 of the Bombay Primary Education Act, 1923; 1923.

(10) "suit" means a civil suit triable by a panchayat under this Act;

(11) "tax" means a tax, cess, rate, or other impost leviable under this Act;

(12) the expression "the term of a panchayat" means the period for which the elected members thereof shall hold office under section 11;

(13) "village" means any local area declared to be a village under section 4.

CHAPTER II.

ESTABLISHMENT AND CONSTITUTION OF PANCHAYATS.

4. Declaration of village .-- On a written application made--

(i) by the district local board with previous notice to the Collector,

(ii) by the Collector with previous notice to the district local board, or

(iii) by not less than twenty adult residents of any local area, the Commissioner may, by notification in the Bombay Government Gazette, declare the local area in respect of which the application has been made to be a village, or that such local area is included in or excluded from the village :

Provided that in the case of an application made under clause (iii), the Commissioner may make the aforesaid declaration after consulting the Collector and the district local board.

5. Establishment of panchayats.—In every village there shall be a panchayat.

6. Constitution of panchayats.—(1) A panchayat shall consist of the following members, namely :— \cdot

(a) such elected members, not being less than five or more than seven in number, as the district local board may determine;

(b) an officiating patel in the following order of preference :--

(i) the senior officiating revenue patel if there be more than one officiating revenue patel in the village, or

(ii) the officiating revenue patel, if there be not more than one officiating revenue patel in the village, or

(iii) the officiating patel, if there be no separate officiating revenue patel in the village; and

(c) the holder, or if there be more than one such holder, the principal holder, nominated by the Collector. If any such holder is unable or unwilling to serve, the Collector shall nominate a representative of such holder as the Collector may approve.

For the purposes of clause (c), a holder means a holder of a village to whom the rights of Government to payment of rent or land revenue are wholly or partially transferred.

(2) The decision of the Collector as to who is the senior officiating revenue patel or the principal holder shall be final.

(3) Where a district local board determines that the number of elected members of a panchayat shall exceed five, failure to elect more than five such members shall not affect the constitution of a panchayat.

7. Election.—(1) The election of elected members to a panchayat shall be held on such date as the Collector may appoint in this behalf.

(2) All adult persons who ordinarily reside in or who own or occupy a house which is assessed to house-tax in the village shall be entitled to vote at the election.

Such election shall be conducted in the manner prescribed by rules.

(3) The Collector shall after such enquiry as he considers necessary decide, in any case of dispute or doubt, who is qualified to vote at such election.

8. Disqualifications.-No person may be elected a member of a panchayat, or continue as such, who-

(a) is a female, or

(b) is under 21 years of age, or

(c) does not ordinarily reside in the village, or

"(d) has been sentenced by a criminal court to imprisonment or whipping for an offence punishable with imprisonment for a term exceeding six months, or to transportation, or has been ordered to furnish security for good behaviour under the Code of Criminal Procedure, 1898, such sentence or order not having been subsequently reversed or remitted, so long as such sentence has not expired or so long as such order is in force, unless he shall have by an order which Government is hereby empowered to make, been relieved from the disqualification arising on account of such sentence or order, or

V of 1898.

(e) has been adjudged by a competent court to be of unsound mind, or

(f) has been adjudicated an insolvent and has not obtained his discharge, or

(g) has been removed from office under section 21 and five years have not elapsed from the date of such removal, unless he shall have, by an order which the district local board after the expiry of one year from the date of such removal is hereby empowered to make, been relieved from the disqualification arising on account of such removal from office.

9. Collector to declare election invalid.—(1) If the Collector, after such enquiry as he considers necessary, is satisfied that any member has been elected in contravention of the provisions of section 8, or that any corrupt practice or irregularity has been committed in connection with such election, and that such illegality, corrupt practice or irregularity has materially affected the result of the election, the Collector may declare the election of such member to be invalid, and such declaration shall be final.

(2) A person shall be deemed to have committed a corrupt practice-

(a) who, with a view to inducing any voter to give or to refrain from giving a vote in favour of any candidate, offers or gives any money or valuable consideration, or holds out any promise of individual profit or holds out any threat of injury, to any person, or

(b) who gives, procures, or abets the giving of a vote in the name of a voter who is not the person giving such vote.

EXPLANATION 1.—A corrupt practice shall be deemed to have been committed by a candidate, if it has been committed with his knowledge and consent, or by a person who is acting under the general or special authority of such candidate with reference to the election.

EXPLANATION 2.—" A promise of individual profit"—

(i) does not include a promise to vote for or against any particular

measure which may come before a panchayat for consideration, but

(ii) subject thereto includes a promise for the benefit of the person himself or any person in whom he is interested.

10. Fresh election, if election invalid.—If the Collector declares the election of any member invalid under section 9, a fresh election for the vacancy so caused shall be held in accordance with the provisions of this Act.

11. Term of office of elected members.—(1) The elected members of a panchayat shall, save as otherwise provided in this Act, hold office for a term of three years.

(2) The district local board may, by order in writing, with reasons recorded therein, extend the said term to a period not exceeding one year. Any such order shall be notified in such vernacular paper, if any, circulating in the village, as the district local board may approve.

12. Commencement of term of office.—(1) The term of office of the elected members shall be deemed to commence on the date of the first meeting after the election of such members.

(2) The term of office of the outgoing members shall be deemed to extend to and expire with the day before such meeting.

(3) The term of office of an *ex-officio* member of a panchayat shall continue so long as he holds office in virtue of which he is such a member.

(4) The term of office of a member nominated under sub-section (3) of section 6 shall be determined by rules.

(5) An outgoing member may, if qualified, be re-elected or renominated.

13. Resignation of members.—Any elected or nominated membermay resign his office by giving notice in writing to that effect to the sarpanch and such resignation shall take effect from the date of its acceptance.

14. Election of sarpanch and deputy sarpanch.—(1) Every panchayat shall be presided over by a sarpanch who shall be elected by the members from among their own number. The panchayat shall also elect one of its members to be deputy sarpanch.

(2) A sarpanch and members holding office in a panchayat established
 Bom. under the Bombay Village Panchayats Act, 1920, and continued under
 IX of section 115 shall be deemed to have been elected under this section and shall continue to hold their respective offices until a new panchayat is constituted under the provisions of this Act.

15. Term of office of sarpanch and deputy sarpanch.—Save as otherwise provided in this Act, a sarpanch or deputy sarpanch shall hold office for a period of one year, but shall be eligible for re-election :

Provided that the term of office of such sarpanch or deputy sarpanch shall be deemed to extend to and expire with the day previous to that on which their successors respectively are elected or on the date on which the term of the panchayat expires, whichever is earlier :

Provided further that if the term of the panchayat is due to expire within six months after the expiry of the term of office of sarpanch or deputy sarpanch, the sarpanch or deputy sarpanch, as the case may be, shall continue to hold office until the date on which the term of the panchayat expires.

16. Sarpanch to carry on current duties until his successor is appointed.—After the expiry of his term of office, the sarpanch shall continue to carry on the current administrative duties of his office until such time as a new sarpanch shall have been elected and shall have taken. over charge of his duties.

17. Election of sarpanch on establishment of panchayat, etc.—(1) On the establishment of a panchayat for the first time under this Act, or on its reconstitution or establishment under section 101 or 102, a meeting shall be called by the president of the district local board who shall appoint a person who is not a member of the panchayat to preside over the meeting until the panchayat elects its own chairman for that meeting.

1845

Appendices

[Appendix 49-contd.]

The person so appointed shall have no right to vote. In the case of an equality of votes the result of the election of the chairman shall be decided by lot to be drawn by the president in such manner as he may determine. The chairman so elected shall then preside at such meeting and the meeting shall then proceed to elect the sarpanch.

(2) On the expiry of the term of a panchayat, or on the expiry of the period of one year for which a sarpanch ordinarily holds office as provided in section 14, the sarpanch shall convene a meeting of the panchayat for the election of a new sarpanch. He shall preside at such meeting, but shall not vote thereat unless he is a member of the panchayat at that time. In the case of an equality of votes, the result of the election shall be decided by lot to be drawn by the presiding sarpanch in such manner as he may determine :

Provided that when no meeting for the election of a sarpanch has been called by the retiring sarpanch within fifteen days from the date of expiry of either of the aforesaid periods, the president of the district local board shall proceed to convene a meeting of the panchayat in the manner described in sub-section (I) and a new sarpanch shall be elected accordingly.

18. Resignation by sarpanch or deputy sarpanch.—The deputy sarpanch may resign his office by giving notice in writing to the sarpanch.

The sarpanch may resign his office by giving notice in writing to the president of the district local board.

Such resignation shall take effect from the date of its acceptance.

19. Time and place of sitting of panchayat and procedure at meetings.— The time and place of sitting and the procedure at a meeting of the panchayat shall be in accordance with by-laws.

20. Executive of panchayat.—The executive power for the purpose of carrying out the provisions of this Act and the resolutions passed by a panchayat vests in the sarpanch who shall be directly responsible for the due fulfilment of the duties imposed upon the panchayat by or under this Act. In the absence of the sarpanch, the powers and duties of the sarpanch shall, save as otherwise prescribed in this Act, be exercised and performed by the deputy sarpanch.

21. Removal from office.—The district local board may, after giving due notice to the panchayat and after such enquiry as it thinks fit, remove from office any elected member, or any sarpanch or deputy sarpanch who, in its opinion, is unfit to be a member or sarpanch or deputy sarpanch, as the case may be, or is persistently remiss in the discharge of his duties. A sarpanch or deputy sarpanch so removed may, at the discretion of the district local board, also be removed from the panchayat unless he is an ex-officio member of the panchayat. The district local board may also remove the secretary of a panchayat in a like manner and for similar reasons.

мо-п Bk Hb 111—8

.22. Leave of absence.—(1) Any elected or nominated member of a panchayat who, during his term of office,—

(a) is absent for more than four consecutive months from the village unless leave so to absent himself, which shall not exceed six months, has been granted by the president of the district local board; or

(b) absents himself for six consecutive months from the meetings of the panchayat without the leave of the said president,

shall cease to be a member and his office shall become vacant.

(2) Any dispute as to whether a vacancy has or has not occurred under this section shall be referred for decision to the president of the district local board, whose decision shall be final.

23. Filling up of vacancies.—(1) Any vacancy due to the disablement, death, resignation, disqualification, absence without leave or removal of a sarpanch or a deputy sarpanch, or an elected or nominated member, shall be filled, as soon as convenient, by the election of a sarpanch or deputy sarpanch or the election or nomination of a member, who shall hold office so long only as the sarpanch, deputy sarpanch or member, in whose place he has been elected or nominated would have held office if the vacancy had not occurred.

(2) The meeting for the election of a sarpanch under sub-section (1) shall be convened by the president of the district local board in the manner described in sub-section (1) of section 17.

24. Vacancy not to affect proceedings of panchayat.—During any vacancy in the panchayat, the continuing members may act as if no vacancy has occurred.

25. Temporary provision pending establishment of panchayats under this Act.—Notwithstanding anything contained in this Act, the village fund shall, until such date as Government may notify in the Bombay Government Gazette, be administered, so far as may be, under the provisions of this Act by the panchayats constituted immediately prior to the coming into operation of this Act, which panchayats shall be deemed to have been established under this Act.

CHAPTER III.

ADMINISTRATIVE POWERS AND DUTIES.

26. Administrative powers and duties of panchayats.--(1) It shall be the duty of a panchayat, so far as the village funds at its disposal will allow, to make adequate provision for the village in regard to such of the following matters as the district local board may from time to time direct, namely :--

(a) the supply of water for domestic use :

(b) the cleansing of the public roads, drains, tanks and wells (other than tanks and wells used for irrigation) and other public places or works in the village;

(c) the construction, maintenance and repair of public roads, drains and bridges :

Provided that, if the roads, drains and bridges vest in any other public authority, such works shall not be undertaken without the consent of such authority;

(d) sanitation, conservancy, and the prevention and abatement of nuisances;

(e) the preservation and improvement of the public health;

(f) the maintenance and regulation of the use of public buildings vesting in the panchayat, grazing lands, tanks and wells (other than tanks and wells used for irrigation);

(g) the lighting of the village; and

(h) control of fairs, bazars, slaughter-houses and cart-stands.

(2) A panchayat may also make provision for carrying out any other work or measure which is likely to promote the health, safety, comfort, or convenience of the inhabitants of the village and which may be approved by the district local board.

27. Powers of district local board to transfer maintenance of institutions and execution of other works.—The district local board may, at any time, with the consent of the panchayat, transfer to such panchayat the management of any institution or the execution of any work not provided for in section 26, and it shall thereupon be lawful for such panchayat to undertake the management of such institution or the execution of such work :

Provided that in every such case the funds necessary for such management or execution shall be placed at the disposal of the panchayat by the district local board.

28. Other duties.—(1) The panchayat shall,—

(i) subject to regulations to be made by the school board in this behalf, supervise the village school and carry out such repairs as may be necessary for the maintenance and upkeep of the same; and

(ii) subject to by-laws to be made by the district local board in this behalf.

(a) supervise the labour employed by local boards on works within the village;

(b) supervise repairs to dharamsalas;

(c) manage and maintain cattle-pounds;

(d) execute such works as are entrusted to it by the district local board : and

(e) perform such other administrative duties as may be assigned to it by Government by notification in the Bombay Government Gazette after consultation with the district local board.

(2) The regulations to be made by the school board shall be made within six months from the passing of this Act. If no such regulations are made within the said period, Government may make such regulations.

мо-п Bk Hb 111—8a

CHAPTER IV.

INCORPORATION OF VILLAGE PANCHAYAT; ITS PROPERTY AND FUND.

29. Incorporation of village panchayat.—Every panchayat shall be a body corporate by the name of "the village panchayat of "" and shall have perpetual succession and a common seal, and may sue and be sued in its corporate name, and shall be competent to acquire and hold property, both moveable and immoveable, whether within or without the limits of the village over which it has authority, to lease, sell or otherwise transfer moveable or immoveable property which may become vested in or be acquired by it, and to contract and do all other things necessary for the purposes of this Act:

Provided that no lease of immoveable property for a term exceeding seven years and no sale or other transfer of any such property shall be valid unless such lease, sale or other transfer shall have been made with the previous sanction of the Collector.

30. Property of panchayat.—(1) It shall be competent to the district local board from time to time to direct that any property vesting in such local board shall vest in a panchayat.

(2) Every work constructed by a panchayat shall vest in such panchayat.

31. Village fund.—(1) There shall be in each village a fund, which shall be called the village fund.

(2) The following shall form part of, or be paid into, the village fund, namely :--

(a) the amount which may be allotted to the village fund by Government under the provisions of section 191 of the Bombay District Municipal Act, 1901;

(b) the proceeds of any tax imposed under sections 87, 88 and 89;

(c) all fine; and sums ordered to be paid as compensation realised under sections 44, 45 and 46;

(d) all other sums ordered by a court to be placed to the credit of the village fund;

(e) the sale proceeds, except in so far as any person is entitled to the whole or a portion thereof, of all dust, dirt, dung or refuse (including the dead bodies of animals) collected by the village servants;

(f) sums contributed to the village fund by Government or a district local board ;

(g) all sums received by way of loans from Government or the district local board or by way of gift;

(h) such other sums as may be assigned to the village fund by any general or special order of Government;

(i) the income of any property vesting in the panchayat under section 30; and

(j) fees levied for the institution of suits and cases under section 58.

Bom. II1 of . 1901.

Appendices

[Appendix 49-contd.]

32. Application of village fund.—All property vested in the panchayat under this Act, and all funds received by it in accordance with the provisions of this Act, and all sums accruing to it under the provisions of any law for the time being in force shall be applied subject to the provisions and for the purposes of this Act.

CHAPTER V.

ESTABLISHMENT AND ACCOUNTS.

33. Appointment of Secretary.—Every panchayat shall appoint a secretary. Such appointments shall be subject to the approval of the district local board.

34. Schedule of servants.—Subject to the provisions of section 97, a panchayat shall determine and submit for information to the district local board a schedule of the number and salaries of its servants required for carrying out the duties imposed upon the panchayat by or under this Act.

35. Appointment of servants.—(1) The sarpanch shall appoint the servants of the panchayat and pay their salaries from the village fund at his disposal. He may also, in cases of emergency, engage such temporary servants as he may deem necessary. The sarpanch may, from time to time, by a written order, fine, suspend or dismiss any servant appointed by him.

(2) An appeal shall lie against an order passed under sub-section (1) to the panchayat.

36. Budget and accounts.—(1) A panchayat shall determine annually and shall submit to the distinct local board, on or before such date and in such form as may be prescribed by Government, a statement of—

(a) the opening balance and estimated income of the panchayat for the following year:

(b) the expenditure proposed on establishment and the discharge of the duties specified in sub-section (1) of section 26;

(c) the expenditure proposed under sub-section (2) of section 26 and sub-section (1) of section 28.

(2) The district local board shall, within two months from the date of the receipt of such statement, either approve the same or direct that the proposed expenditure on any of the duties specified in sections 26 and 28 shall be increased or decreased :

Provided that the district local board shall not have power to direct that the total proposed expenditure shall exceed the estimated income of the village fund for the following year.

(3) A panchayat shall maintain its accounts in such form as may be prescribed by Government and submit to the district local board annual returns thereof on or before such date and in such form as may be prescribed by Government.

CHAPTER VI.

JUDICIAL POWERS OF PANCHAYATS.

37. Power of Government to empower panchayats to try suits and cases.— Government may, by notification in the Bombay Government Gazette, empower, from such date as may be mentioned in this behalf, a panchayat to try such suits as are specified in section 39 and to take cognizance of such offences as are specified in section 41.

38. Saving of pending proceedings.—Every suit or case of the nature specified in sections 39 or 41, pending in any court and cognizable by a panchayat empowered under section 37 and all proceedings arising from and incidental to any such suit or case shall be tried, heard and determined by such court or any other court having jurisdiction to try, hear and determine the same, as if this Act had not been passed.

39. Suits triable by panchayats.—(1) Save as otherwise provided in section 40, the panchayat shall have power to try the following suits, namely :—

(a) suits for money due on contracts, not affecting any interest in immoveable property;

(b) suits for the recovery of moveable property or for the value of such property.

(c) suits for compensation for wrongfully taking and injuring moveable property;

where the amount or value of the claim does not exceed twenty-five rupees.

(2) With the written consent of both the parties, recorded in the presence of the panchayat, suits of the nature described in sub-section (I), but the value of which does not exceed one hundred rupees, shall be triable by such panchayats.

(3) Government may, by notification in the Bombay Government Gazette, direct that any panchayat may try any suit of the nature described in sub-section (I), up to such value as may be specified in the notification not exceeding one hundred rupees.

40. Suits not triable by panchayats.-No suit shall be brought before any panchayat-

(i) on a balance of partnership account;

(ii) for a share or part of a share under any intestacy, or for a legacy or part of a legacy under a will;

(iii) by or against the Secretary of State for India in Council or a public officer in his official capacity;

(iv) by or against a minor or a person of unsound mind; and

(v) on account of any dispute or matter in respect of which any suit or application would be cognizable by a revenue court.

Appendices

[Appendix 49-contd.]

41. Offences cognizable by panchayats.—(1) The following offences as well as abetments of an attempts to commit such offences shall be cognizable by panchayats, namely :—

(a) Under the Indian Penal Code-

				Section.
Voluntarily causing hurt	`••	•		323
Assault or use of criminal for	ce other	wise than on	grave	
and sudden provocation	• •	• •	••	352
Assault or use of criminal fo provocation	rce on	grave and s	udden	950
	••		••	358
Theft, where the value of the	e prope	rty stolen do	es not	
exceed Rs. 10	••		••	379
Mischief, when the loss or dam	age cau	sed does not e	xceed	
Rs. 10 in value	••		• •	426
Intentional insult, with intent	to pre	ovoke a brea	ch of	
the peace	• •	• • •	• •	504
				,

Provided that no offence of theft shall be cognizable by any panchayat, unless an accused person has been either apprehended or recognised and named.

(b) Under	the Cattle	e Ti	respass	Ac	t. 1871	<u> </u>	:		· .
• •									Section.
Forcibly	opposing	the	seizure	of	cattle	ør	rescuing	the	
same		* *.\$	•	••	, ¹ .		• •		24

(c) Breaches of by-laws made punishable under this Act.

Negligently doing an infection of any dis	y act kno sease dan	own to be lik gerous to lif	ely to spre e	ad the	269
Fouling the water of	a public	spring or res	ervoir	••	277
Causing danger, obstr				c way	283 ·
Theft, where the vs exceed Rs. 20					379
Mischief, when the lo Rs. 20 in value	ss or dan	nage caused	does not	exceed	426
Criminal trespass					447
House trespass			••	••	448
Dishonestly breaking tacle containing or	open or supposed	unfastening 1 to contain	any closed property	recep-	46 1
Adultery			• *		497
Enticing, or taking a a married woman	way, or c	letaining wit	h criminal	intent	498

42. Certain persons accused of theft not to be tried by panchayats.--No panchayat shall take cognizance of any offence of theft punishable under section 379 of the Indian Penal Code, in which the accused-

(a) has been previously convicted of an offence punishable, under Chapter XII or Chapter XVII of the Indian Penal Code, with imprisonment of either description for a term of three years or upwards;

(b) has been previously fined for theft by any panchayat;

(c) is a registered member of a criminal tribe under section 4 of the Criminal Tribes Act, 1924; or

(d) has been bound over to be of good behaviour in proceedings instituted under section 109 or section 110 of the Code of Criminal 1898. Procedure, 1898.

Offences by or against public servant not cognizable by panchayats.— 43. No panchayat shall take cognizance of any offence specified in section 41 in which either the complainant or the accused is a public servant serving in the district in which the village for which the panchayat is established is situated :

Provided, however, that a panchayat shall not be debarred from taking cognizance of an offence for a breach of a by-law, notwithstanding that the complainant in the case is a public servant.

44. Conviction by a panchayat not a previous conviction.—A convic-XLV tion by a panchayat under this Act shall not be deemed to be a previous conviction for the purposes of section 75 of the Indian Penal Code. 1860.

Maximum penalties.—(1) The following are the maximum 45. penalties which may be inflicted by a panchayat for the offences mentioned in section 41 :---

(a) Under the Indian Penal Code-

Fine not exceeding Rs. 10 or double the amount of the loss or damage caused up to a limit of Rs. 20;

(b) Under section 24 of the Cattle Trespass Act, 1871-

Fine not exceeding Rs. 5; and

• (c) for a breach of a by-law made punishable under this Act-

Fine not exceeding Rs. 10 or Rs. 2 a day for a continuing breach as provided in sub-section (3) of section 107.

(2) No sentence of imprisonment, whether substantive or in default of fine or of whipping, shall be inflicted by a panchayat.

46. Power of Government to empower particular panchayats to inflict enhanced penalties .- Government may empower, by a notification in the Bombay Government Gazette, a panchayat to inflict the following maximum penalties :---

(a) Under the sections of the Indian Penal Code mentioned in section 41-

Fine not exceeding Rs. 20 or double the amount of the damage or loss caused, whichever is greater.

(b) Under section 24 of the Cattle Trespass Act, 1871-

* Fine not exceeding Rs: 10.

VI of 1924.

V of

of

47. Compensation to complainants.—In inflicting any fine under section 45 or section 46, the panchayat may direct that the whole or any portion of the fine recovered shall be applied—

(a) towards defraying the expenses properly incurred in the case by the complainant, or

(b) in giving compensation to a person for any material loss or damage caused to him by reason of the commission of the offence.

48. Compensation to accused for false or frivolous case.—If a panchayat is satisfied, after enquiry, that a case brought before it is false, frivolous or vexatious, such panchayat may order the complainant to pay the accused such compensation, not exceeding Rs. 5, as it thinks fit.

49. Youthful offenders.—Instead of passing any sentence, a panchayat may discharge, after due admonition, a youthful offender who, in the opinion of such panchayat, is, at the time of conviction of the offence, under the age of sixteen years.

50. Members interested not to sit on panchayat.—No member of a panchayat who is a party to, or interested in, any suit or case shall sit on the panchayat while it is trying such suit or case.

Any dispute as to whether a member of a panchayat is a party to or interested in a suit or case shall, on a written application of a party to such suit or case, be referred to the Collector or such officer as he may authorise in this behalf to decide. The decision of the Collector or such officer shall be final.

51. "Res judicata" and pending suits and cases.—(1) No panchayat shall try any suit or issue in respect of any matter which is pending for decision in, or has been heard and decided by, a court of competent jurisdiction in a previously instituted suit between the same parties or those under whom they claim.

(2) Where an accused person has been tried for any offence, no panchayat shall take cognizance of such offence or, on the same facts, of any other offence of which the accused might have been charged or convicted.

52. Suits to include whole claim.—Every suit instituted before a panchayat shall include the whole of the claim which the plaintiff is entitled to make in respect of the matter in dispute but he may relinquish any portion of his claim in order to bring the suit within the jurisdiction of the panchayat.

If a plaintiff omits to sue in respect of or intentionally relinquishes any portion of his claim, he shall not afterwards sue in respect of the portion so omitted or relinquished.

53. Limitation for suits and cases.—(1) No suit shall be entertained by a panchayat after the expiration of three years from the time when the right to sue first accrued :

Provided that the period of limitation for the suits specified in the schedule shall be the period prescribed in the said schedule in respect of such suits.

(2) No case shall be cognizable by a panchayat after the expiration of six months from the date on which the offence was committed.

54. Panchayat before which suits to be instituted.—Every suit under this Act shall be instituted before the panchayat of the village in which the defendant or each of the defendants, where there are more than one, resides at the time of the institution of the suit, irrespective of the place where the cause of action arose.

55. Panchayat before which cases to be instituted.—Every case under this Act shall be instituted before the panchayat of the village in which the offence was committed.

56. Return of complaints.—Any magistrate upon receiving a complaint of facts constituting an offence cognizable by a panchayat shall, unless reason be shown to the contrary, return the complaint for presentation to the panchayat having jurisdiction to try the same.

57. Bar of jurisdiction of courts in suits and cases.—Notwithstanding anything contained in any law for the time being in force no court shall entertain any suit specified in section 39 or take cognizance of any offence specified in section 41, unless and until the Collector has passed an order in writing under section 86.

CHAPTER VII

PROCEDURE OF PANCHAYATS IN SUITS AND CASES.

58. Suits and cases : how instituted.—Any person who wishes to institute a suit or case under this Act before a panchayat shall make an application orally or in writing to the sarpanch or during his absence from the village to such other member of the panchayat as the sarpanch may appoint in this behalf and shall at the same time pay the prescribed fees.

59. Substance of application to be recorded.—The substance of the application shall be recorded without delay in the prescribed register and the signature or thumb-impression of the applicant shall be taken on the register.

60. Plaintiff or complainant to attend next sitting of panchayat.-Every suit or case instituted in accordance with the provisions of section 40 shall be brought before the panchayat at its next sitting and the plaintiff or complainant, as the case may be, shall, at the time of making the application, be informed of the time and place fixed for such sitting and directed to attend at that time and place.

61. Summons to be issued to defendant or accused.—The panchayat, after hearing the application, shall cause a written summons in the prescribed form to be served on the defendant or accused, as the case may

1855

be, requiring him to attend and produce his evidence at such time and place as may be stated in the summons and shall, at the same time, direct the plaintiff or complainant to attend and produce his evidence at such time and place :

Provided that the panchayat may, for reasons to be recorded, after hearing the application and examining the plaintiff or complainant, refuse to issue a summons and dismiss the suit or complaint.

62. Summons by whom served.—Such summons shall ordinarily be served by the patel or village headman. Where there are two patels in a village, one of whom is a revenue patel and the other a police patel, the summons shall ordinarily be served by the revenue patel if it relates to a suit and by the police patel if it relates to a case:

Provided, however, that a panchayat may cause the summons to be served through any other person.

63. Mode of service of summons.—The summons shall be in duplicate, signed by the presiding member of the panchayat and shall, as far as possible, be served personally on the defendant or accused, as the case may be, whose signature or thumb-impression shall be taken in token of service. If the defendant or accused cannot be found and the panchayat is satisfied that he is evading service or if he refuses to take the summons, the panchayat may order service to be made on an adult male member of his family residing with him, or by affixing a copy thereof upon some conspicuous part of the house in which he ordinarily resides.

64. Mode of service outside village.—If a defendant or accused is, at the time of the issue of the summons, outside the village of the panchayat, the summons may be forwarded by the panchayat to the Collector or to any officer not below the rank of a mamlatdar, who may be authorised by the Collector in this behalf, and the Collector or such officer shall cause the summons to be served as if it were a summons from his own court.

65. Exemption of certain persons from appearance in suits.-(1) Women who, according to the customs and manners of the country, ought not to be compelled to appear in public, shall be exempt from personal appearance before a panchayat in any suit.

(2) Persons exempted from personal appearance in any court under v of section 133 of the Code of Civil Procedure, 1908, shall also be exempt 1908. from personal appearance before a panchayat in any suit.

66. Issue of summons to witnesses.—(1) A panchayat may, if it considers the evidence of, or the production of a document by, any. person necessary in a suit or case, issue a summons to such person to compel him to attend or to produce or cause the production of such document, and such person shall be bound to comply with the directions contained in the summons. Such summons shall be in the form and served in the manner hereinbefore prescribed.

(2) A panchayat may refuse to summon a witness or to enforce a summons already issued against a witness where, in its opinion, the

attendance of the witness cannot be procured without an amount of delay, expense or inconvenience which in the circumstances, would be unreasonable.

(3) No panchayat shall enforce the attendance of any person living outside the village to give evidence, or to produce a document, unless such sum of money is deposited with the panchayat as appears to the panchayat to be sufficient to defray his reasonable expenses.

(4) No panchayat shall compel any person to give evidence or to disclose any communication which such person cannot be permitted to give or compelled to disclose under the provisions of the Indian
 ². Evidence Act, 1872, or under any other law for the time being in force.

67. Pleaders, etc., excluded from appearance.—No pleader, vakil, or mukhtyar, and no advocate or attorney of a High Court, shall be permitted to appear on behalf of any party to any suit or case before a panchayat:

Provided that any party to any such suit or case may be permitted, on reasonable cause being shown to the satisfaction of the panchayat, to employ any relation, servant, dependant, or friend who is not and who has not previously been a pleader, vakil, or mukhtyar or an advocate or attorney of a High Court, to appear either conjointly with or in lieu of such party.

When a relation, servant, dependant, or friend appears in lieu of a party, he shall be furnished by such party with a power of attorney defining the extent to which he is empowered to act.

68. Decision of suit or case on facts ascertained.—(1) It shall be the duty of a panchayat to ascertain the facts of a suit or case before it by every lawful means in its possession after holding such inquiry and in such manner as it thinks proper.

(2) Nothing in any enactment relating to evidence or procedure shall in any way affect the powers of a panchayat to hold such inquiry.

(3) After holding such inquiry, a panchayat may pass such decree or order, with or without costs, subject to the provisions of this Act, as may in its opinion seem just and equitable.

69. Decision of the panchayat.—The decision of the panchayat shall be in accordance with the opinion of the members of the panchayat who are present at the sitting or of the majority of such members. If the members are equally divided, the person presiding shall have a second or casting vote.

. 70. Adjournment.--The panchayat may, from time to time, adjourn . the hearing of any suit or case:

Provided that such adjournment is, in its opinion, unavoidable or necessary to a just and equitable decision of the suit or case.

71. Disposal of suits and cases in absence of party concerned.—(1) If the plaintiff or complainant fails to appear, after having been informed of the time and place fixed for the hearing, the panchayat may hear and decide the suit or case in his absence.

I of 1872.

(2) The panchayat may hear and decide a suit or case in the absence of the defendant or the accused, if a summons has been served upon him in the manner hereinbefore prescribed, or if he has been informed of the time and place fixed for hearing:

Provided that no sentence shall be passed by a panchayat on any accused, unless he has appeared, either in person or by a representative, before the panchayat, and the substance of his statement has been recorded in the prescribed register.

(3) If, after the service of summons upon him, an accused fails to appear, either in person or by a representative, the panchayat may apply to the District Magistrate or to any officer not below the rank of a second class magistrate authorised by the District Magistrate in this behalf, and such District Magistrate or officer may compel the accused to appear in person before the panchayat as if he were a court trying the case.

(4) Where an accused person has, under sub-section (3), been compelled to appear before the panchayat, the panchayat shall forthwith take his statement, and thereafter his attendance at the hearing of the case shall not be compulsory.

72. Compromise.—Notwithstanding anything contained in this Act or in any other law for the time being in force, a panchayat may decide any suit or case within its jurisdiction in accordance with any settlement, compromise or oath agreed to by the parties.

73. Death of parties.—When any party to a suit dies before a decree has been passed, the suit shall abate, but a fresh suit may be brought on the same cause of action, and the period during which the suit was pending shall be excluded in computing the period of limitation prescribed under section 53 for the fresh suit.

74. Panchayat not to revise or alter its decision.—(1) Except as provided in sub-section (2), a panchayat shall not have power to cancel, revise or alter any decree or order passed by it.

(2) On application made within one month from the date of the decree or order of a panchayat, the panchayat may, for reasons to be recorded in writing, restore any suit which has been dismissed for default, or in which an *ex-parte* decree has been passed against the defendant.

75. Interest and instalments.—In suits for money, a panchayat may, in its discretion, direct payment of interest on the sum decreed, at a rate not exceeding six per cent. per annum, from the date of the decree until the date of payment.

When a panchayat decrees the payment of a sum of money in a suit, it may direct that it be paid by instalments, without interest, or with interest not exceeding the above rate.

76. Reference by panchayat to Collector.—When any panchayat is of opinion that any suit or case before it is of such a nature, or of such intricacy or importance that it ought to be tried by a court, it shall stay

proceedings and refer the matter to the Collector or any officer not below the rank of mamlatdar who may be authorised by the Collector in this behalf, for his orders.

77. Panchayat's decrees and orders not to be questioned.—Except as provided in section 86, no decree or order of a panchayat shall be called in question in any court on the ground that it was passed without jurisdiction.

78. Finality of decrees and orders.—Every decree or order passed by a panchayat in any suit or case under this Act shall be final, and, except as provided in section 86, shall not be subject to any appeal, revision or review.

CHAPTER VIII.

EXECUTION.

79. Satisfaction or adjustment of decree to be recorded.—If, on the application of a decree-holder or judgment-debter, the panchayat, after enquiry, finds that the decree has been satisfied or adjusted, wholly or in part, the panchayat shall record the fact in the prescribed register.

80. Execution through Collector.—(1) If, after a period of one month from the date of a decree, the decree remains unsatisfied or unadjusted, in whole or in part, the decree-holder may, within one year of the date of the decree, apply to the panchayat for execution.

(2) On such application for execution, the panchayat shall certify to the Collector that the decree remains unsatisfied or unadjusted, in whole or in part and on receipt of such certification the Collector shall, provided that the panchayat shall have certified to the Collector within one year from the date of the application for execution,—

(a) if the decree is for money, proceed to recover it as if it were an arrear of land revenue; or

(b) if the decree is for any specific moveable property, cause the decree to be executed as if it were a decree of a civil court, and in so acting may exercise all the powers of a civil court.

81. Execution of instalment decree through Collector.--(1) If, after a period of one month from the date fixed for the payment of any instalment of a sum of money decreed by a panchayat under section 75, an instalment or any portion thereof remains unpaid, the decree-holder may, within one year of the date when it fell due, apply for execution to the panchayat.

(2) On such application for execution, the panchayat shall certify to the Collector that the instalment or a portion thereof still remains unpaid, and on receipt of such certification the Collector shall, provided the panchayat shall have certified to the Collector within one year from the date of the application for execution, proceed to recover the amount of the instalment so remaining unpaid as if it were an arrear of land revenue.

1859

82. Satisfaction of decree or instalment after certificate.—If the decree or the instalment is fully satisfied and satisfaction is recorded under section 79, after the issue of the certificate to the Collector under section 80 or 81, but before the decree has been executed through the Collector, the panchayat shall forthwith certify such satisfaction to the Collector who shall thereupon stay the execution proceedings. All sums of money realised by execution through the Collector shall, after satisfaction of the decree, be refunded to the judgment-debtor.

83. Fine and compensation when payable.—(1) Every sum ordered to be paid as compensation and every fine imposed under sections 45, 46, 47 and 48 by a panchayat shall be payable at once :

Provided that the panchayat may allow any person ordered by it to pay compensation or fine to pay the same within such time, not exceeding four days, as it may think proper and on such terms as to security as it shall seem to the panchayat necessary to impose.

(2) Mode of recovery.—If the amount of fine or compensation remains unpaid for four days from the date of the order, the panchayat shall recover the same by distraint and sale of the defaulter's moveable property.

(3) If the amount of fine or compensation is not fully recovered, the panchayat shall certify accordingly to the Collector, and on receipt of such certification the Collector shall, provided the panchayat shall have certified to the Collector within a period of one year from the date when the amount became recoverable by the panchayat under sub-section (2), proceed to recover it as if it were an arrear of land revenue and shall remit the amount so recovered to the panchayat.

84. Fine or compensation, when realised, to be recorded.—As soon as the amount of fine or compensation referred to in section 83 is realised by the panchayat, whether directly or through the Collector, the amount so realised shall be entered in the prescribed register, and shall be credited by the panchayat to the village fund.

85. Payment of compensation out of village fund.—Any money which has been ordered by the panchayat, under section 47 or section 48, to be paid as expenses or compensation, shall be paid by it out of the amount realised under sections 45 and 46 and the payment so made shall be debited to the village fund.

86. Collector may cancel jurisdiction or quash proceedings.—(1) The Collector may, at any time, either of his own motion or on a reference made by a panchayat under section 76 by order in writing, cancel the jurisdiction of a panchayat with respect to any suit or case, or quash any proceedings of a panchayat at any stage, or cancel any decree or order passed by a panchayat.

(2) When an order has been passed by a Collector under subsection (I) in respect of any suit, the plaintiff may institute a fresh suit for the same relief in a civil court, and the period from the date of the institution of the suit before the panchayat to the date of such order shall be excluded in computing the period of limitation for the fresh suit.

(3) Where an order has been passed by the Collector under subsection (1) in respect of any case, proceedings in respect of the same offence may be instituted in the court of a magistrate having jurisdiction.

CHAPTER IX.

TAXATION AND RECOVERY OF CLAIMS.

87. House-tax.--Every panchayat shall levy a house-tax in the village at such rate and in such manner as may be prescribed.

88. *Pilgrim tax.*—With the approval of the district local board and in accordance with by-laws, a panchayat may levy a tax on pilgrims resorting periodically to a shrine or any sacred place within the limits of the village.

89. Additional taxation.—(1) With the approval of the district local board and in accordance with by-laws a panchayat may levy—

(i) any tax upon the owners or occupiers of houses and lands within the limits of the village;

and (*ii*) an octroi.

(2) Any person aggrieved by the assessment, levy or imposition of any such tax or octroi may appeal to the district local board. The decision of the district local board in the matter shall be final.

(3) Government may suspend the levy or imposition of any tax or octroi referred to in sub-section (1) and may at any time rescind such suspension.

90. Power of district local board to increase taxation of panchayat.--(1) If in the opinion of the district local board the regular income of a panchayat falls below what is necessary for the proper discharge of the duties specified in sections 26 and 28, the district local board may call upon the panchayat to take steps, within six months, to increase its income to such extent as the district local board considers necessary. If the panchayat fails to take adequate steps to increase its income to the required extent, the district local board, may require it to increase the house-tax:

Provided that the district local board shall not compel the panchayat to increase the house-tax beyond the maximum rate to be prescribed by rules in this behalf.

(2) Any panchayat may appeal to the Commissioner against an order made under sub-section (1) and the Commissioner may stay the execution of such order until he has decided the appeal.

91. Recovery of taxes and other dues.—(1) When any tax has become due, a panchayat shall, with the least practicable delay, cause to be presented to the person liable for the payment thereof a bill for the

amount due from him, specifying the date on or before which the amount shall be paid.

(2) If any person fails to pay any tax or any other sum due from him to a panchayat under this Act or the rules or by-laws on or before the specified date of payment, the panchayat shall cause a writ of demand to be served on the defaulter.

(3) If the sum for which a writ of demand has been served is not paid within 15 days from the date of such service, the panchayat may levy such sum by distraint and sale of the moveable property of the defaulter.

(4) For every writ of demand issued under sub-section (2) a fee shall be chargeable at such rate as may be prescribed by by-laws.

(5) If a panchayat is unable to recover a tax or other sum due to it as aforesaid, it may furnish to the mamlatdar or mahalkari a statement of the arrears due, with a request for the recovery of the same through the village officers, and on receipt of such statement of arrears, the mamlatdar or mahalkari may, provided such statement of arrears shall have been furnished by the panchayat to the mamlatdar or mahalkari within one year from the date specified in the bill presented under subsection (1), proceed to recover the same as an arrear of land revenue through the village officers. For the recovery of such sums, the village officers shall be remunerated by the panchayat in such manner as may be prescribed by rules.

(6) If a panchayat fails to recover any tax, fine or other sum due to it, or neglects to take action under sub-sections (2) and (3) of section ⁸³ or (2) and (3) of this section, the district local board may apply to the Collector to recover the same as an arrear of land revenue:

Provided that no such application shall be made to the Collector after the expiry of one year from the date when the amount became certifiable under sub-section (3) of section 83 or from the date specified in the bill presented under sub-section (1) of this section, as the case may be.

On receipt of such application from the district local board, the Collector may, after holding such enquiry as he thinks fit, proceed to recover the sum as an arrear of land revenue.

92. Collector's power to direct irrecoverable sums to be written off.— The Collector may direct—

(a) any sum certified by a panchayat and recoverable by him under sections, 80, 81 and 83 and sub-section (6) of section 91;

(b) any arrear of a tax or any other sum due to a panchayat and recoverable, through a malatdar or mahalkari under sub-section (5) of section 91

to be written off if, in the opinion of the Collector, such sum or arrears are irrecoverable.

мо-п Bk Hb 111—9

Appendices

[Appendix 49-contd.]

CHAPTER X.

FINANCIAL ASSISTANCE TO PANCHAYATS.

Bom. 93. Contributions and loans by district local boards.—Notwithstanding VI of anything contained in the Bombay Local Boards Act, 1923, the district local board—

> (i) shall assign to every panchayat within the district not less than one-fifth of the local fund cess realised within the limits of the village, and

> (ii) may, subject to rules, grant a loan to such panchayats, for the purposes of this Act.

CHAPTER XI.

CONTROL.

94. Power to call for proceedings, etc.—(1) The Collector or the district local board shall have power—

(a) to call for any extract from the proceedings of a panchayat, any book or document in the possession or under the control of a panchayat, and any return, statement, account or report which the Collector or the district local board may think fit to require such panchayat to furnish; and

(b) to require a panchayat to take into consideration—

(i) any objection which appears to the Collector or the district local board to exist to the doing of anything which is about to be done or is being done by such panchayat, or

(ii) any information which the Collector or the district local board is able to furnish, and which appears to the Collector or the district local board to necessitate the doing of a certain thing by the panchayat,

and to make a written reply to the Collector or the district local board, as the case may be, within a reasonable time, stating its reasons for not desisting from doing or for not doing such things.

(2) All or any of the powers given to the district local board under sub-section (1) may be delegated by it to its president, vice-president, chief officer, public health officer or executive engineer.

95. Power of entry.—The district local board may authorise its president, vice-president, or any of its officers to enter on and inspect, or cause to be entered on and inspected, any immoveable property occupied by any panchayat or any work in progress under its direction.

96. Audit of Accounts.--The audit of the accounts of a panchayat shall, unless provision is otherwise made by Government in that behalf be carried out each year by the district local board, and such board shall, within one month of the completion of the audit, forward a copy of the audit note to the Collector.

97. Reduction of establishment.—(1) If, in the opinion of the Collector or the district local board, the number of persons maintained or proposed to be maintained by a panchayat as officers or servants, or the remuneration given or proposed to be given by the panchayat to such persons is excessive, the panchayat shall, on the requirement of the Collector or the district local board, as the case may be, reduce such number or remuneration.

(2) If there is a difference between the requirement of the Collector or of the district local board under sub-section (1), the panchayat shall refer the matter in difference to the Commissioner whose decision shall be final.

(3) The panchayat may appeal to the Commissioner against any requirement made under sub-section (I), and the decision of the Commissioner in the matter shall be final.

98. Suspension of execution of order.—(1) If, in the opinion of the Collector, the execution of any order or resolution of a panchayat, or the doing of anything which is about to be done or is being done by or on behalf of a panchayat, is causing or is likely to cause injury or annoyance to the public, or to lead to a breach of the peace, he may, by order in writing, suspend the execution or prohibit the doing thereof.

(2) When the Collector makes an order under sub-section (1), he shall forthwith send to the panchayat affected thereby a copy of the order, with a statement of the reasons for making it.

(3) The Collector shall forthwith submit to the Commissioner a report of every case occurring under this section, and the Commissioner may revise or modify any order made therein and make in respect thereof any other order which the Collector could have made.

99. Execution of work in case of emergency.—(1) In cases of emergency, the Collector may provide for the execution of any work or the doing of any act which a panchayat is empowered to execute or do, and the immediate execution or doing of which is, in his opinion, necessary for the health or safety of the public, and may direct that the expense of executing the work or doing the act shall be forthwith paid by the panchayat.

(2) If the expense is not so paid, the Collector may direct the officer in charge of the treasury in which the village fund is kept to pay such expense, or so much thereof as is possible, from the balance of such fund in his hands.

(3) The Collector shall forthwith report to the Commissioner every case in which he exercises the powers under sub-section (1).

100. Default in performance of duty.—(1) If at any time it appears to the district local board that a panchayat has made default in the performance of any duty specified in section 26, it may order the duty to be performed within a specified period, and, if the duty is not performed within the period specified, the district local board may appoint some person to perform it, and direct that the expense of performance shall be

мо-п Bk Hb 111-9a

paid by the defaulting panchayat, within such period as the district local board may fix.

(2) If the expense is not so paid, the district local board may direct the officer in charge of the treasury in which the village fund is kept to pay such expense, or so much thereof as is possible, from the balance of such fund in his hands.

(3) The district local board shall forthwith report to the Commissioner every case in which it exercises the powers under sub-section (1).

101. Dissolution or supersession of panchayat for default.—(1) If, in the opinion of Government, a panchayat exceeds or abuses its powers, or makes persistent default in the performance of the duties imposed on it under section 26 or any other law for the time being in force, Government may, after reference to the district local board, by an order in the Bombay Government Gazette,

(i) dissolve such panchayat, or

(ii) supersede such panchayat for the period specified in the order.

(2) When a panchayat is dissolved or superseded, all members of the panchayat shall, from the date specified in the order, vacate their offices as such members.

(3) When a panchayat is dissolved, it shall be reconstituted in the manner provided in this Act.

(4) If a panchayat is superseded—

(a) all the powers and duties of the panchayat shall, during the period of supersession, be exercised and performed by such person or persons as Government may, from time to time, appoint in that behalf;

(b) all property vested in the panchayat shall, during the period of supersession, vest in Government; and

(c) on the expiry of the period of supersession, the panchayat shall be reconstituted in the manner provided in this Act, and the persons vacating office shall be eligible for re-election or re-nomination.

102. Dissolution and reconstitution of panchayat on alteration of limits of village.—(1) When, during the term of the panchayat the limits of a village are altered, Government may, by order published in the Bombay Government Gazette, dissolve such panchayat and direct a panchayat—

(i) to be reconstituted for the village of which the panchayat has been dissolved, or

(ii) to be established for a village which has been newly declared. The members of the panchayat which has been dissolved shall vacate their office from the date specified in the order.

(2) The panchayat reconstituted or established under the provisions of sub-section (1) shall consist of such members, either elected, nominated or appointed in such manner as Government shall, by order in writing, direct.

The sarpanch and deputy sarpanch of the panchayat so reconstituted or established shall be elected in the manner provided in this Act.

1865

(3) The term of the panchayat so reconstituted or established shall be for such period, not exceeding one year, as Government shall, by order in writing, specify.

(4) On the expiry of the term of the panchayat in accordance with the provisions of sub-section (3), the panchayat shall be constituted in the manner provided by this Act.

103. Vesting of property, etc., of panchayat which has been dissolved in reconstituted or established panchayat.—(1) When a panchayat has been dissolved and reconstituted or established under section 102, so much of the village fund and other property vesting in the panchayat which has been dissolved shallvest in, and such portion of the debts and obligations shall be transferred to, the reconstituted or established panchayat, as Government may, by order in writing, direct.

(2) The rights and liabilities of the panchayat which has been dissolved in respect of contracts, agreements and other matters or things arising in or relating to any part of the area subject to the authority of the reconstituted or established panchayat; shall vest in such panchayat.

(3) Any notice, tax, order, licence, permission, rule or by-law made, issued or imposed in respect of any part of the area subject to the authority of the reconstituted or established panchayat shall be deemed to have been made, issued or imposed by or in respect of such panchayat, unless and until it is superseded by any notice, tax, order, licence, permission, rule or by-law made, issued or imposed by or in respect of such panchayat.

104. Effect of dissolution or supersession on pending proceedings.— When a panchayat is dissolved or superseded under section 101 or 102, the provisions of sub-sections (2) and (3) of section 86 shall be deemed to apply in respect of any suits or cases pending before the panchayat as if the Collector had passed an order under sub-section (1) of section 86.

105. Authority of Government.—In all matters connected with this Act, Government shall have and exercise the same authority and control Bom. over the district local boards as it has and exercises over them under VI of 1023. the Bombay Local Boards Act, 1923.

CHAPTER XII.

RULES AND BY-LAWS.

106. Rules.—(1) Government may, by notification in the Bombay Government Gazette, make rules—

(a) under section 6, regulating the manner in which the Collector shall nominate the holder or his representative, and the period for which such nominated member will hold office;

(b) under section 7, prescribing the manner in which the election of members shall be held;

(c) under section 36, prescribing the date of submission and form of annual budgets, returns and accounts;

(d) under section 58, prescribing the fees payable on the institution of suits and cases;

(e) under sections 59, 68, 71, 79 and 84 prescribing the particulars. to be entered in registers for suits and cases;

(f) under section 61, prescribing the form of summons;

(g) under sub-section (5) of section 91, prescribing the remuneration of village officers for the recovery of taxes and other sums due to a panchayat and the manner in which such remuneration shall be paid;

(h) under section 93, prescribing the terms on which loans may be granted to a panchayat by the district local board; and

(i) under sub-section (2) of section 111, regulating the delegation by the Collector of the powers therein referred to.

(2) The rules to be made under sub-section (1) shall be subject to the condition of previous publication.

107. By-laws.--(1) The district local board may, with the previoussanction of the Commissioner, make by-laws generally for the carrying out of the purposes of this Act.

(2) Without prejudice to the generality of the foregoing provision, the district local board may make by-laws-

(a) under section 6, for determining the number of elected members of a panchayat;

(b) under section 19, prescribing the time and place of the sittings and regulating the procedure at meetings of a panchayat, and fixing a quorum;

(c) under section 26—

(i) for the purification and protection from pollution of all sourcesof water used for drinking purposes;

(ii) for the prohibition of the removal or use for drinking purposes of any water from any stream, tank, well or other source, where such removal or use causes, or is likely to cause, disease or injury to health, and the prevention of such removal or use by the filling in or covering over of such tank or well, or by any other method which may be considered advisable;

(*iii*) for the prohibition of the deposit or storage of manure, refuse or other offensive matter in a manner or in places prejudicial to the public health, comfort or convenience;

(iv) for the regulation of offensive callings or trades;

(v) for the disposal of corpses by burning or burial;

(vi) for the excavation of earth and the filling up of excavations. and depressions injurious to health or offensive to the neighbourhood;

(vii) for the removal of noxious vegetation;

(viii) for the repair and removal of dangerous or ruinousbuildings;

Appendices

[Appendix 49—contd.]

(ix) for the prevention of the erection of buildings without adequate provisions for ventilation, or the laying out and location of streets;

(x) for the control of fairs and bazars, and the regulation of markets, slaughter-houses and cart-stands;

(xi) for the inspection and destruction of unfit food and drink; and

(xii) for the general regulation of sanitation and conservancy;

(d) under section 28, for the supervision of labourers employed by local boards, and of repairs to dharamsalas, the management and maintenance of cattle-pounds, and execution of works entrusted by the district local board and performance of other duties assigned by Government; and

(e) under sections 87, 88 and 89, prescribing the maximum rate for the levy of the house-tax, and for the levy of pilgrim and other taxes leviable by a panchayat.

(3) Any by-law made under the foregoing sub-sections may provide that a contravention thereof shall be punishable—

(a) with a fine, which may extend to Rs. 10, or

(b) in the case of a continuing contravention, with a fine, which may extend to Rs. 2 per day after conviction for the first contravention, during the period within which such contravention continues.

CHAPTER XIII.

MISCELLANEOUS.

108. Punishment for obstruction of officers, members, etc., of panchayat.-Whoever-

(1) obstructs or molests any officer, servant, agent or member of a panchayat, in the performance of his duty under the provisions of this Act.

(2) prevents or attempts to prevent any person from doing anything which he is empowered or required to do by virtue of this Act.

(3) removes any mark set up for the purpose of indicating any level or direction incidental to the carrying out of any work authorised by or under this Act. or

(4) removes or destroys, defaces or otherwise obliterates any notice put up or exhibited by the panchayat or under its authority, shall, on conviction by a magistrate, be punished with a fine not exceeding Rs. 50.

109. Liability of members for loss, waste or misapplication.---(1) Every member of a panchayat shall be personally liable for the loss, waste or misapplication of any money or other property of the panchayat, to which he has been a party, or which has been caused or facilitated by his misconduct or gross neglect of his duty as a member.

(2) If, after giving the member concerned a sufficient opportunity for showing cause to the contrary, the Collector is satisfied that the loss, waste or misapplication of any money or other property of the panchayat is a direct consequence of misconduct or gross neglect on his part, the Collector may, by order in writing, direct such member to pay to the panchayat, before a fixed date, the amount required to reimburse it for such loss, waste or misapplication.

(3) If the amount is not so paid, the Collector shall recover it as an arrear of land revenue and credit it to the village fund.

(4) The decision of the Collector shall be final as to the liability of a member under sub-section (2) and as to the amount to be recovered from him.

110. Bar of action against panchayat, etc., and previous notice before institution.—(1) No action shall lie against any member, officer, servant or agent of a panchayat acting under its direction, in respect of anything done in good faith under this Act or any rule or by-law.

(2) No action shall be brought against any panchayat, or any member, officer, servant or agent thereof acting under its direction for anything done or purporting to have been done under this Act, until the expiration of three months next after notice in writing has been left or delivered at the office of the panchayat, and also at the residence of the member, officer, servant or agent thereof against whom the action is intended to be brought. The notice shall state the cause of action, the nature of the relief sought, the amount of compensation claimed and the name and place of abode of the person who intends to bring the action.

(3) Every such action shall be commenced within six months after the accrual of the cause of action and not afterwards.

(4) If any panchayat or person, to whom a notice under sub-section (2) is given shall, before an action is brought, tender sufficient amends to the plaintiff and pay into court the amount so tendered, the plaintiff shall not recover more than the amount so tendered. The plaintiff shall also pay all costs incurred by the defendant after such tender.

111. Delegation of powers.—(1) Government may, by notification published in the Bombay Government Gazette, authorise any person to exercise in respect of panchayats any of the powers vested in it or conferred on district local boards under the provisions of this Act.

(2) Subject to rules made in this behalf, the Collector may delegate to-

(a) a Magistrate of the First Class exercising appellate jurisdiction under section 407 of the Criminal Procedure Code the powers exercisable by the Collector under section 86 (I) in respect of a panchayat in a village within the said jurisdiction of the said Magistrate;

(b) an officer not below the rank of a Deputy Collector, powers other than the powers under section 86 (1) exercisable by the Collector under the provisions of this Act.

112. Local inquiry and reports by panchayats.—(1) It shall be the duty of every panchayat to inquire and report in any of the following cases :—

(a) Any case where a magistrate has directed that a previous local investigation be made by a panchayat under section 202 of the Code of Criminal Procedure, 1898, and the words "such other person" in $\frac{V \text{ of }}{1898}$, sub-section (1) of the said section shall be deemed to include a panchayat:

(b) any case in which a magistrate making an inquiry under section 488 of the Code of Criminal Procedure, 1898, may require from the panchayat in whose village either the wife or child for whose maintenance the application is made or the husband or parent respectively of such wife or child resides, a report as to the amount of maintenance which, having regard to the circumstances of the parties, should be payable, and such report shall be evidence in such inquiry;

Provided that no member of the panchayat shall be required to attend as a witness touching any matter on which the report is itself evidence, but the magistrate may, in his discretion, call for a further report.

113. Members, etc., of panchayats to be public servants.—Every member of a panchayat and every officer and servant maintained by or employed under a panchayat shall be deemed to be a public servant <u>XLV</u> within the meaning of section 21 of the Indian Penal Code.

114. Effect of area ceasing to be a village.—On any area ceasing to be 1860. a village, by virtue of any notification under section 4,—

(a) the panchayat shall be dissolved and all members thereof shall vacate office as from the date of the notification ;

(b) the provisions of sub-sections (2) and (3) of section 86 shall be deemed to apply in respect of any suits or cases pending before the panchayat as if the Collector had passed an order under sub-section (1) of section 86; and

(c) the unexpended balance of the village fund and the property vesting in the panchayat shall vest in the district local board, to be utilised for the benefit of the inhabitants of the area as the district local board may think fit.

115. Repeal and savings.—(1) The Bombay Village Panchayats Act, Bom. 1920, is hereby repealed : 1920.

Provided that-

(a) Such repeal shall not affect the liability of any person to pay any sum due from him under the said Act or the validity or invalidity of anything already done thereunder.

(b) All panchayats established under the Bombay Village Panchayats Act, 1920, and existing immediately before the coming into force Bom. of this Act shall be deemed to have been established under this Act; 1920.

and the rights and liabilities of any such panchayats shall be vesting in and attached to the panchayats so deemed to have been established;

Appendices

[Appendix 49-contd.]

and any appointment, notification, notice, tax, order, permission, rule or by-law made, issued or imposed in respect of any such panchayat under the Act so repealed shall, so far as is not inconsistent with the provisions of this Act, be deemed to have been made, issued or imposed under the provisions of this Act, in respect of the panchayats so deemed to have been established under this Act, unless and until superseded by any appointment, notification, notice, tax, order, permission, rule or by-law made, issued or imposed under this Act.

(2) During such time as this Act and the rules and by-laws shall be in operation in any village, the enactments mentioned in the second Schedule shall, to the extent specified in the third column of the Schedule, cease to have any operation in the said village.

FIRST SCHEDULE.

PERIOD OF LIMITATION.

Description of suit.	Period of limitation.	Time from which period begins to run		
	**************************************	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
(1) For the wages of a house- hold servant, artisan or labourer.	One year	When the wages accrue		
(2) For the price of food or drink sold by a keeper of a hotel, tavern or lodging house.	One year	When the food or drink is delivered.		
(3) For the price of lodging	One year	When the price becomes payable.		

(See section 53.)

SECOND SCHEDULE.

(See section 115.)

No. and year of enactment.	Subject of title.	Extent of repeal.
Bombay Act VII of 1867	The Bombay District Police Act, 1867.	Sections 33 and 34.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS.

The working of village panchayats in this Presidency has been engaging the attention of Government for some time. In 1925, Government appointed a committee to examine the whole question of the future of village panchayats, and to consider how panchayats could be made more successful. The committee submitted its report in 1926. The recommendations made by the committee were considered by Government and a draft bill was prepared. In May 1932 the draft bill was further considered at an informal conference of certain members of the Bombay Legislative Council which was presided over by the Honourable the Minister for Local Self-Government. The present bill is intended to give effect to such of the recommendations of the committee appointed in 1925 and of the conference held in May last, as have been accepted by Government. The Bombay Village Panchayats Act, 1920, was passed with the object of giving "the inhabitants of certain small areas the opportunity of providing for the requirements of such areas in respect of water supply, sanitation and other works of public utility, with the object that they may be encouraged to take an interest in local selfgovernment." It was not then intended, as it is now intended, to invest the panchayats with certain judicial and quasi-judicial powers. It is now the intention of Government greatly to extend their powers and it is hoped, also, their utility. The important features of the present bill, which distinguish it from the Act of 1920, are :---

(1) the extension of the franchise to women;

(2) the increase in the powers of taxation of panchayats;

(3) the allocation of part of the local fund cess to panchayats;

(4) the powers of panchayats to try certain civil and criminal cases of a petty nature in a summary manner.

In view, however, of the large number of amendments which would be necessary to carry out the new purposes in view, it is considered desirable that the present Act should be repealed and re-enacted in a consolidated form. It will be observed that most of the new provisions have been taken and adapted to suit local requirements from the United Provinces Village Panchayats Act, 1920, the Central Provinces Village Panchayats Act, 1920, the Madras Village Panchayats Act, 1920, and the Punjab Village Panchayats Act, 1922. In the following notes on clauses, some of the more important of the new provisions are explained.

CHAPTER II.

Clause 4.—The committee of 1925 have recommended that villagers themselves should be given an opportunity of moving for the establishment of panchayats. This clause, therefore, provides in addition that, if application in writing is made to the Commissioner by 20 adult residents of a local area, steps may be taken for the establishment of ^a panchayat.

Clause 6.—This clause provides for the constitution of a panchayat. In addition to such number of elected members as may be determined by a district local board officiating patel an ex-officio member of the panchayat. In the case of inam and sharakati villages, the principal holder of the village or a representative appointed by him will be nominated as a member of the panchayat.

Under the existing provision, a panchayat must consist of such number of members, not less than five, as determined by the district local board. It sometimes happens that candidates for the full number of seats determined by the district local board are not forthcoming, with the result that the panchayat cannot be established at all, and fresh elections have to be made. Provision has, therefore, been made in this clause enabling the panchayat to function when the full number of members determined by the district local board is not forthcoming, provided that out of the members to be elected five have been elected.

Clause 7.--It is proposed to extend the elective franchise to females, the residents, and to those who are assessed to house-tax in the village. It is also proposed that the voting should be by ballot. The procedure will be prescribed by Government by rules to be made under the Act.

Clause 8.—This clause gives effect to the recommendations of the committee, that the disqualification under clause (g) should not be removeable for a period of one year at least from the date of removal of the person from office.

Clause 9.—Under this clause, it is left to the option of the Collector to set aside an election if, in his opinion, any corrupt practice, illegality or irregularity which may have been made during the election has materially affected the result of such election.

Clause 11.—This clause provides for the term of office of the elected members of a panchayat.

Clause 12.—In the case of a nominated member, his term of office and other matters connected with his nomination will be determined by rules to be made by Government, whereas, in the case of an *ex-officio* member, he will continue to be a member so long as he holds the office of the patel. Power is given to the district local board to extend the term of a panchayat for a period not exceeding one year, if it thinks necessary. The provision is based on section 28 of the Bombay Local Boards Act, 1923.

Clause 14.—This clause provides for the election of a sarpanch and a deputy sarpanch.

Clause 15.—This clause provides for the period for which a sarpanch and a deputy sarpanch are to hold their respective offices. It is provided that neither of them will vacate his office till his successor is appointed and takes charge or until the expiry of the term of the panchayat, whichever is earlier.

Clause 16.—It is necessary to provide that, after the expiry of the term of his office or of the panchayat, the retiring sarpanch shall continue to carry on the current administrative duties of his office.

Clause 17.—This clause provides for the election of a sarpanch, on the establishment of a panchayat or on the re-establishment after supersession or on the expiry of the term of the panchayat, or on expiry of the term of his own office. It is provided that, in case of a panchayat which has been established or re-established after supersession, the president of the district local board shall call a meeting of the panchayat, and after such meeting is called, shall leave the panchayat to elect its own chairman to preside at the meeting to be held for the election of the sarpanch. This clause also provides that, in the case of the expiry of the term of the sarpanch or on the expiry of the term of the panchayat, if the retiring sarpanch fails to call a meeting, the president of the district local board should take steps to call a meeting for the purpose. These provisions are based on section 27 of the Bombay Local Boards Act, 1923.

Clause 20.—This clause provides that the sarpanch will be the principal executive officer of the panchayat, and will be responsible for the carrying out of the resolutions passed by a panchayat.

Clause 21.—This clause refers to the power of the district local board to remove a sarpanch, deputy sarpanch, a member or a secretary of a panchayat.

Clause 22.—Provision has been made for the grant of leave to members of a panchayat by the president of the district local board, on the lines or section 30, sub-section (1) clauses (c) and (e), of the Bombay Local Boards Act, 1923.

Clause 25.—This is a temporary provision, made on the lines of section 34 of the Bombay Local Boards Act, 1923, providing for the administration of the village fund by the panchayats which are already in existence, until such date as Government may decide to establish a panchayat under this Act.

CHAPTER III.

Clause 26.—The committee has recommended that the control of fairs, bazars, slaughter-houses and cart-stands should be made an obligatory duty of panchayats. The necessary provision has been made in this Act.

Clause 27.—This clause enables a district local board to transfer certain institutions to a panchayat for management.

Clause 28.—This relates to others duties of a panchayat, regarding the management of village schools, supervision of cattle-pounds and minor works which may be undertaken by the district local board in the village.

CHAPTER IV.

Clause 29.—There is no provision in the Act of 1920 empowering a panchayat to acquire, hold and transfer immoveable property. It is very desirable to make such a provision. In accordance with the committee's recommendation, it is, therefore, proposed to provide for the

incorporation of village panchayats and enable them to hold, acquire and transfer the property vesting in them. The provision is based on section 47 of the Bombay Local Boards Act, 1923.

Clause 31.—This clause provides for the constitution of the village fund, which will be under the control and management of a panchayat.

Clause 32.—This clause provides that the village fund shall be applied for the purposes of the Act.

CHAPTER V.

Clause 33.—This clause relates to the appointment of a secretary. Clause 35.—The sarpanch is given the power of appointing servants'

suits and paying their salaries from the village fund.

Clause 36.—This clause relates to the preparation of budgets and keeping of accounts. The Committee recommended that provision should be made for rules prescribing the registers and returns in which the accounts of the village fund shall be kept and returns thereof submitted to the district local board. This clause gives effect to that recommendation. Corresponding provision has been made in clause 106.

CHAPTER VI.

This chapter relates to the judicial powers of panchayats.

The Village Panchayat Committee appointed by the Government of Bombay recommended in their report that the power of trying civil and criminal cases of a petty nature should be given to selected village panchayats on the lines of the U. P. Village Panchayats Act. The object of the provisions in this chapter is to give effect to that recommendation. [The object of these provisions is to make certain suits and offences cognizable by panchayats.]

Clause 37.—This clause provides that Government may authorise particular panchayats to have the judicial powers provided in this Act, from such date as they think proper.

Clause 38.—This clause provides that pending proceedings in other courts will not be affected by the provisions of this Act.

Clause 39.—This clause enumerates suits which will be cognizable by a panchayat.

Clause 41.—This clause specifies certain offences which will be triable by a panchayat.

Clauses 42 and 43.—These clauses provide that habitual offenders in respect of whom punishment greater than that which a panchayat is empowered to inflict is deemed necessary should not be triable by a panchayat. They also provide that cases in which a public servant is a complainant or accused should not be cognizable by a panchayat.

Clauses 45 and 46.—These clauses provide for the maximum penalties which may be imposed by a panchayat, or which a particular panchayat may be empowered to impose.

Clause 47.—This clause empowers a panchayat to compensate a person out of the amount of fine imposed under the Act.

Clause 48.—This clause also empowers a panchayat to grant compensation to an accused for a frivolous, vexatious or false complaint.

Clause 49.—This clause empowers a panchayat to release a youthful offender with due admonition, without inflicting any sentence on him.

Clause 50.—This clause provides that a person who is interested in any proceeding shall not sit in a panchayat, when it is trying that proceeding.

Clause 51.—This clause provides that a panchayat shall not try any proceeding in which the question at issue has been already decided in a court or is pending for decision before a court.

Clause 52.—This clause is based on Order II, Rule 2, of the Civil Procedure Code, and provides that every claim before a panchayat shall include the whole of the claim which the Plaintiff is entitled to make.

Clause 53.—This clause read along with the Schedule prescribes special periods of limitation within which a suit or a criminal complaint is to be filed before a panchayat.

Clause 54.—In this clause it is provided that a suit will be filed before a panchayat of a village of which the Defendant or, if there are more than one defendants, each of them is resident.

Clause 55.—This clause provides for the jurisdiction of a panchayat in criminal cases. It provides that a panchayat is competent to take cognizance of a criminal proceeding which relates to an offence committed within the limits of the village.

Clause 56.—This clause provides that the magistrate receiving a complaint cognizable by a panchayat has to send it to the panchayat for trial.

Clause 57.—This clause is very important and bars the inrisdiction of courts to take cognizance of civil or criminal proceedings which are cognizable by a panchayat under this Act.

CHAPTER VII.

This chapter (clauses 58 to 78) relates to the procedure which is to be followed by a panchayat for trying civil or criminal cases. It is intended that the procedure to be followed should be summary and expeditious. The elaborate procedure which is ordinarily followed in courts is not suitable for such a tribunal as a village panchayat.

Clause 58.—This clause provides that on the institution of a civil or criminal proceeding, a fee shall be levied.

Clauses 59 to 61.—These clauses provide for the steps to be taken on the institution of proceedings. It is provided that the substance of the petition shall be recorded in the register kept by the panchayat.

Clauses 62 to 64.—These clauses provide for the service of summons on the parties in proceedings before a panchayat.

Clause 65.—This clause provides that women and certain persons of high rank shall be exempt from appearance before a panchayat. The clause is based on sections 132 and 133 of the Civil Procedure Code.

Clause 67.—This clause provides that no legal practitioner will be allowed to appear before a panchayat. A similar provision exists in section 79 of the Deccan Agriculturists' Relief Act in regard to the courts of village munsiffs.

Clause 68.—This clause provides that a panchayat will not be fettered by any technical rules of evidence or procedure which are ordinarily followed in courts. It is provided that a panchayat may decide disputes before it in a manner which is just and equitable. A similar provision occurs in the United Provinces and Central Provinces Acts.

Clause 71.—This clause relates to the decision in civil proceedings in the absence of the Defendant.

Clause 72.—This clause relates to the power of a panchayat to pass decrees in terms of the settlement or compromise arrived at by the parties.

Clause 74.—This clause provides that the panchayats have no power to alter, cancel, or revise their own decisions except in cases which have been decided *ex parte* and in which in the interests of justice the panchayats are satisfied that they should be restored to file.

Clause 75.—This clause empowers a panchayat to grant interest and instalments. It is provided that interest at a rate not exceeding 6 per cent. can only be allowed by panchayats.

Clause 76.—Under this clause it is open to a panchayat to move the Collector that any case before it to an ordinary court where it is of opinion that it involves any point which is intricate or important.

Clause 77.—This clause provides that a panchayat's decrees or orders will not be called in question on the ground that they were passed without jurisdiction except in the manner provided in clause 85.

Clause 78.—This clause is very important and provides that the decrees or orders of a panchayat will be final and will not be subject to any appeal or revision either by a superior anthority or by any court except in the manner provided in clause 85.

CHAPTER VIII.

Clauses 79 to 86 relate to execution of decrees and orders passed by a panchayat.

Clause 80.—This clause provides that, in the case of a decree which has remained unsatisfied or unadjusted, the decree-holder may apply to the panchayat for execution, and the panchayat thereupon will forward the decree for execution to the Collector. The Collector, on the receipt of such a decree, may execute it by recovering the amount due as an

arrear of land revenue or by executing it in the manner in which a civil court would have executed it, provided that the decree is sent to him within one year of the date of the application for execution.

Clause 81.—This clause provides for the execution of an instalment decree.

Clause 83.—This clause provides for the manner in which fine or compensation ordered by a panchayat to be paid should be recovered. It is provided that such amount will be recovered by the distraint and sale of the defaulter's moveable property, and if any balance remains, it will be recovered through the Collector as an arrear of land revenue.

Clause 86.—This clause provides that the Collector, on his own motion, or on a reference by a panchayat, in a case in which he is of opinion that an intricate or important point is involved, has power to transfer such proceeding to an ordinary court.

CHAPTER IX.

This chapter relates to taxation and recovery of claims. The panchayats are empowered to levy a house-tax, a pilgrim tax, or any other tax from the owners or occupiers of houses and lands within the limits of the village. The panchayats are also empowered to levy an octroi.

Clauses 87 to 89 relate to the power of panchayats to impose the aforesaid taxes.

Clause 90.—This clause provides that the district local board has the power to require a panchayat to increase its house-tax, if it is of opinion that the income of the panchayat is not sufficient for the proper discharge of its duties. The clause is based on such provisions as section 103 of the Bombay Municipal Boroughs Act.

Clause 91.—This clause provides for the recovery of taxes and other dues by a panchayat. The procedure provided is that the panchayat will first issue a bill, and then, in the case of a default, a writ of demand, and thereafter, if the default continues, will proceed to recover the same as an arrear of land revenue through the village officers. If the panchayat fails to make any recoveries, the district local board is given power to move the Collector for the recovery of the dues.

Clause 92.—In this clause power is given to the Collector to write off any sums recoverable through him, if in his opinion they are irrecoverable.

CHAPTER X.

This chapter relates to the financial assistance to be given to panchayats by the district local board.

Clause 93.—This clause provides that the district local board shall assign to every panchayat within the district not less than one-fifth of the local fund cess realised within the limits of the village. It also gives power to the district local boards to grant loans to panchayats.

Mo-n Bk Hb 111-10

CHAPTER XI.

This chapter relates to the control of panchayats by the district local boards and Government.

Clause 94.—This clause gives power to the Collector and district local board to call for any proceedings or records from the panchayat. It is based on section 124 of the Bombay Local Boards Act.

Clause 95.—This clause empowers district local boards to authorise its officers or members to enter and inspect any property occupied by the panchayat.

Clause 96.—This clause provides that the accounts of the panchayat shall be audited by the district local board every year.

Clause 97.—This clause gives a right to the Collector and district local board to require a panchayat to reduce its staff, if the Collector or the district local board finds that the expenditure incurred by it on its staff is extravagant.

Clause 98.—This clause empowers the Collector to suspend the execution of an order of a panchayat, if, in its opinion, such order is likely to cause injury or annoyance to the public. The clause is based on such provisions as section 125 of the Bombay Local Boards Act and similar provisions in Municipal Acts.

Clause 99.—This clause gives a power to the Collector to have, in the case of an emergency, any work executed, if, in its opinion, it is necessary to have such work completed for the health or safety of the public. The clause is based on section 126 of the Bombay Local Boards Act. Similar provision occurs in Municipal Acts.

Clause 100.—This clause empowers a district local board to have any obligatory duty of a panchayat performed at the cost of the panchayat.

Clause 101.—This clause provides that Government will have power to dissolve or supersede any panchayat, if, in its opinion, it is abusing or exceeding its powers, or is making persistent default in the performance of the duties imposed on it under the Act. The clause is based on such provisions as sections 129 and 130 and 131 of the Bombay Local Boards Act. Similar provisions occur in Municipal Acts.

Clause 102.—In this clause Government is empowered to dissolve a panchayat and reconstitute it in cases in which during the term of its office, the limits of a village are altered.

Clause 103.—This clause makes provision for the transfer of property, etc., of a panchayat which has been dissolved in consequence of the alteration of the limits of the village.

Clause 104.—In this clause it is provided that on the dissolution or supersession of a panchayat, civil and criminal proceedings pending before it may be filed in ordinary courts.

Clause 105.—This clause empowers Government to have over district local boards the same authority which it has under the Local Boards Act in respect of any act done by a district local board under this Act.

[Appendix 49-contd.]

CHAPTER XII.

Clause 106. refers to the rule-making power of Government, and clause 107 to the power of the local board to make by-laws for the purpose of carrying out the provisions of this Act. It is provided that a breach of any by-law made under clause 107 is punishable with a fine.

CHAPTER XIII.

Clause 108.—The object of this provision is to impose a penalty for obstruction or molestation of any officer, servant, agent or member of a panchayat in the performance of his duty, or in the execution of any work prescribed by or authorised under this Act. The clause is based on section 43 of the Madras Village Panchayats Act.

Clause 109.—The object of this clause is to make members of the panchayat personally liable for any loss, waste or misapplication of moneys or property belonging to the panchayat, which is the direct consequence of misconduct or gross neglect of duty on his part. It is proposed that the decision of the district local board as to the liability of a member and the amount to be recovered from him should be final, and that the amount, if not paid, should be recovered by the Collector as an arrear of land revenue. The section is based on section 40 of the Madras Village Panchayats Act, 1920.

Clause 110.—The object of this clause is to provide that no suit or other legal proceeding shall lie against a member or servant or agent of a panchayat acting under its direction, in respect of anything done or purporting to have been done in good faith under the Act. It is proposed that no suit should be instituted, unless a specific notice is given to such member.

Clause 111.—Provision has been made in this clause for the Collector to delegate his power to cancel a panchayat's jurisdiction, or any decree or order passed by it, or to quash proceedings to any magistrate exercising appellate powers in the area. Other powers can be delegated to an officer not lower in rank to that of the Deputy Collector.

Clause 112.—The provision is regarding the duty of a panchayat to make a report on an investigation under section 202 of the Code of Criminal Procedure or an inquiry under section 488 of the said Code. This has been inserted on the lines of the Central Provinces Village Panchayats Act, 1920.

Clause 113.—This clause provides that every officer or servant of a panchayat will be a public servant within the meaning of section 21 of the Indian Penal Code.

Clause 114.—The object of this clause is to make necessary provision for the consequences which would result on a local area ceasing to be a village, by a notification under clause 4, and on the panchayat becoming defunct. It is necessary to provide for the disposal of all pending suits and cases and for the unexpended balance of the village fund and other property of the defunct panchayat.

мо-п Вк Нь 111-10а

[Appendix 49—contd.]

Clause 115.—This clause is a saving and repealing clause. The Bombay Village Panchayats Act of 1920 has been repealed. But all the panchayats established under that Act have been continued as having been established under the present Act. Provision has been made to continue any appointments made or orders issued under the old Act.

RUSTOM JEHANGIR VAKIL.

10th September 1932.

APPENDIX 50.

BILL No. XIV OF 1932.

(A Bill to fix a scale of standard weights and measures for the presidency of Bombay.)

REPORT OF THE SELECT COMMITTEE.

We, the members* of the Select Committee appointed to consider Bill No. XIV of 1932 (a bill to fix a scale of standard weights and measures for the presidency of Bombay), have the honour to report as follows :---

We have very carefully considered the provisions of the Bill and have made considerable alterations therein. Some of the alterations are verbal or made in the interest of clear and precise drafting. The reasons for the other alterations are noted against the clauses in which they occur.

Clause 2.—As the clause originally stood, it was open to Government to bring the Act into force in any individual village of a district if Government so chose. We are of opinion that the Act should be brought into force either in the whole district at one time or, if this is not feasible, only in the municipal areas. We have modified sub-clause (2) of this clause accordingly.

. Clause 3, sub-clause (2).—We have added the word "Area" in this sub-clause as the measuring instruments with which the Bill deals includes instruments for measuring area also.

Clause 6.—We have added the word "and " between "verified " and "adjusted " in order to make it clear that the verification should, in any case, take place once in five years, though adjustment and renewal should take place only if necessary.

Clause 8, sub-clause (3).—We think it clearly necessary that if the secondary standards are verified with primary standards and adjusted and renewed, if necessary, they should be marked in token of their verification with the date of such verification.

1881

^{*}Note.—The signatures of Mr. A. G. Greville Bullocke, Mr. L. R. Gokhale, Mr. S. S. Tolani, Dr. M. D. Gilder and Mr. A. W. W. Mackie, C.I.E., I.C.S., will be notified when received.

Sub-clause (4).—The addition of the word "marked" in this clause is consequential on the amendment made in sub-clause (3) as mentioned above.

Clause 9, sub-clauses (3) and (4).—The reasons for the changes made in these sub-clauses are similar to those mentioned against sub-clauses (3) and (4) of clause 8.

Clause 10.—We are of opinion that when the accuracy of weighing and measuring instruments is verified, they should be stamped in the prescribed manner in token of such verification. We have made provision to this effect in this clause.

Clause 11, sub-clause (1).—The words in the first part of this sub-clause have been re-arranged in order to make their meaning clearer. We have added the words "or multiples thereof" after the words "standard weights or measures" in order to make it clear that dealings in denominations higher than those prescribed in the standard weights and measures enumerated in the schedule should be deemed to have been made in accordance with the standard weights and measures mentioned therein, although the maximum in each case specified in the schedule, e.g. 56 lbs. in the case of weights or 2 maunds in the case of dry measures may have been exceeded.

Sub-clause (2).—We are of opinion that if a dealing or contract is divisible only that portion of it which contravenes the provisions of this Act should be void and not the whole.

Explanation.—As the word "such" at the beginning of the second paragraph of sub-clause (2) was likely to convey the meaning that the dealing or contract referred to is one which is void under the provisions of the Act, we have omitted that word and retained the rest of the sentence as an explanation defining the term "trade".

Clause 12.—The additions made to this clause are self-explanatory and call for no remarks.

Clause 13, sub-clause (1).—We have deleted the words "within the prescribed period" and substituted therefor the words" in the prescribed manner" which are of wider implication. The original proviso to the clause has been converted into sub-clause (2) as we think that it forms a separate provision by itself and cannot strictly be termed as a proviso to the provision made in sub-clause (1).

Clause 15.—This is a new clause which has been inserted by us. We think it will constitute a very salutary check on the circulation of spurious weights or measures or weighing or measuring instruments if a provision is made that no such weight or measure or weighing or measuring instrument is sold or delivered unless it is verified and stamped by an inspector in the prescribed manner.

Clause 18.—This corresponds to clause 17 of the original Bill. We think that the inspectors appointed by municipalities and district local boards authorised under the Act to keep secondary and working

standards should be so appointed with the previous approval of Government and should conform to the qualifications prescribed by rules in this behalf. We are further of opinion that the number of such inspectors and the scales of pay to be drawn by them should be in accordance with the rules made in this behalf.

Clause 20, sub-clause (2).—If an inspector appointed by a municipality or local board not empowered to stamp under section 15 finds any weight or measure or weighing or measuring instrument incorrect, he should, we think, refer the matter to the nearest inspector appointed by Government for such action as he deems fit. We think that it may in many cases be found impracticable to forward such weights or measures or instruments to the Government inspector as was provided for in the original Bill.

Sub-clause (3).—We think that the power to inspect the work of an inspector appointed by a municipality or district local board should be exercised by an officer specially empowered by Government in this behalf.

Clause 21, sub-clause (3).—This corresponds to sub-clause (2) of clause 20 in the original Bill. We have recast the provision and redrafted it on the lines of similar provisions in the Bombay District Municipal Act, 1901, the Bombay District Local Boards Act, 1923, and the Bombay Municipal Boroughs Act, 1925.

Clause 24.—We have omitted the word "other" which existed in clause 23 of the original Bill and substituted "interested" so as to minimise the chances of any third person raising a dispute in this matter.

Sub-clause (2).—We have further provided that an appeal from the decision of the officer referred to in sub-clause (1) should lie to Government or to such officer as Government may appoint and the decision of Government or such officer should be final.

Clause 24 of the original Bill.—We have deleted this clause as we consider it unnecessary.

Clause 25.—This corresponds to clause 27 of the original Bill.

Clause 26, sub-clause (2).—We are of opinion that it may not, in all cases, be fair to direct, as provided in the original Bill, that half of the fees levied by a municipality or district local board should be credited to Government. We have, therefore, provided that in the case of major municipalities, namely, the Bombay Municipality, the Karachi Municipality and the municipalities governed by the Municipal Boroughs Act of 1925, half of the fees levied under this clause should be credited to Government; and that in the case of the minor municipalities governed by the Bombay District Municipal Act, 1901 (other than the Municipality of Karachi) and in the case of the district local boards the balance of fees levied under the clause should, after defraying all necessary expenses incurred by the municipalities and local boards for purposes of this Act, be credited to Government.

1883

[Appendix 50—contd.]

Sub-clause (3).—As the balance in the case of minor municipalities except the Municipality of Karachi and the district local boards is to be credited to Government, we think it would be desirable that these municipalities and local boards should forward to Government a monthly statement of expenditure incurred by them under this Act. We have made a provision to this effect accordingly.

Clause 30.—We think that the punishment to be imposed for an offence under this clause should not necessarily be rigorous and we have accordingly provided that the imprisonment may be of either description. We have further altered the clause to limit the fine to be imposed under this section to Rs. 500.

Clause 31.—We have also imposed a limit of Rs. 500 for a fine to be imposed under this section.

Clause 36.—The introduction of this new penalty clause is consequent on the introduction of the new clause 15 as noted above.

Clause 39.—We have inserted the word "knowingly" in this clause in order to relieve the inspector of any offence if he inadvertently stamps a weight, measure or a weighing or measuring instrument in contravention of the provisions of the Act or the rules and regulations thereunder. We have also provided that the imprisonment to be imposed on conviction of an offence under this section shall not necessarily be rigorous but may be of either description.

Clause 40, sub-clause (4).—This clause corresponds to clause 39 in the original Bill. We have provided that the rules to be made under this Act shall be laid on the table of the Bombay Legislative Council and shall be liable to be modified or rescinded by a resolution of the Council. If any rule is modified or rescinded, it is open to the Governor in Council to sanction such modified rule or to sanction such rescission.

Clause 43.—This corresponds to clause 42 in the original Bill. We think it would be very undesirable to vest the power of sanctioning prosecution under this Act in the inspector. We have accordingly provided that a prosecution under this Act shall not be instituted except by or with the previous sanction of the Collector or any officer specially empowered by him in this behalf.

Clause 45.—We think that any notification issued by Government under this clause should be issued after previous publication as defined in the General Clauses Act. We do not think it was intended that it should be open to Government to exempt any individual person from the operation of this Act. We have, therefore, omitted the word "person" and substituted therefor the words "class of persons".

FIRST SCHEDULE.

Weights.—We think it would be convenient to have a standard weight measuring 56 lbs., as such a measure is, we understand, in common use at present. We have made a provision accordingly.

Dry Measures.—We are of opinion the word "Adpao" which represents it of a seer, should be added as one of the standard weights, as it is in common use at present. We also understand that the word "Adholi", representing 2 seers, is more commonly used than the word "Champa" which was used in the original Bill. We have modified the definitions accordingly.

We have added three explanations to define the words "grain", "tola", "Indian Air" and "Standard Yard".

Area.—We understand that the unit of anna which represents 1/16th of a guntha is very commonly used in measurement work in survey settlements. We think that it should be recognised as a standard measure for area. We have added the word "Volume" to the heading of this paragraph, as the brass of 100 cubic feet is a measure of volume and not of area.

We recommend that this report, with the minutes of dissent, if any, and the Bill as amended, be translated and published in Marathi, Gujarati Kanarese and Urdu in the *Bombay Government Gazette* and in the *Sind* Official Gazette.

(Signed)		ed)	RUSTOM J. VAKIL.
(") ,	P. B. Advani.
(").	G. DAVIS.
(")	R. B. EWBANK.
(,,)	R. S. ASAVALE (subject to a minute * of dissent).
(")	PESTONSHAH N. VAKIL (subject to a minute * of dissent).
(,,,)	Abdul Latif Haji Hajrat Khan.
(,,).	V. S. PATIL.
(33)	JEHANGIR B. PETIT.
(")	M. A. KHUHRO (subject to a minute * of dissent).
(,,)	P. D. KULKARNI.
(")	G. S. GANGOLI.
(57)	Bhimbhai R. Naik.

BILL No. XIV OF 1932.

A Bill to fix a scale of standard weights and measures for the presidency of Bombay.

(As amended by the Select Committee.)

WHEREAS it is expedient to fix a scale of standard weights and measures for the presidency of Bombay and to provide for the adoption

of the same in specified areas in the said presidency: And whereas the previous sanction of the Governor General required by sub-section (3) $_{5\&6}$ of section 80A of the Government of India Act and the previous sanction Geo. V, of the Governor required by section 80C of the said Act have been c. 61. obtained for the passing of this Act; It is hereby enacted as follows:—

PART I,

PRELIMINARY.

1. Short title.—This Act may be called the Bombay Weights and Measures Act, 193 .

2. Extent and commencement.—(1) This Act shall apply to the whole of the presidency of Bombay.

(2) Part I shall come into force at once. Government may, by notification in the Bombay Government Gazette, direct that Parts II, III, V and VI shall come into force in any district, area or place or municipal area on a date to be specified in such notification.

(3) When Government has directed that Parts II, III, V and VI shall come into force in any district, area or place or municipal area under sub-section (2) Part IV shall come into force in such district area or place or municipal area three months after the date specified in the notification.

3. Definitions.--In this Act, unless there is anything repugnant in the subject or context,---

(1) "Inspector" means an inspector of weights and measures and weighing and or measuring instruments appointed under section 17 18:

(2) "Measuring instrument" includes any instrument for the measurement of length, area capacity or volume;

(3) "Mint" means His Majesty's Mint, Bombay;

(4) "Mint Master" means the officer appointed for the time being to be the Master of the Mint, Bombay;

(5) "Prescribed" with its grammatical variations means prescribed by rules or regulations made under this Act;

(6) "Primary standards" mean the weights and measures prepared and stamped under section 5;

(7) "Rules" and "regulations" mean the rules and regulations made under section 39 40 and section 40 41, respectively;

(8) "Secondary standards" mean the weights and measures prepared and stamped under section 7;

(9) The expression "verification" or "re-verification" with its grammatical variations, used with reference to a weight or measure or weighing or measuring instrument, includes the process of comparing

checking or testing such weight or measure or weighing or measuring instrument;

(10) "Weighing instrument" includes scales, with the weights belonging thereto, scale beams, balances, spring balances, steelyards, weighing machines, and other instruments for weighing; and

(11) "Working standards" mean the weights and measures provided under section 9.

PART II.

STANDARDS OF WEIGHTS AND MEASURES.

4. Standard weights and measures.—The weights and measures including the multiples and sub-multiples thereof described in the first schedule shall be the weights and measures authorised to be used in every place in which this Part has come into force. These weights and measures are called standard weights and measures for the purposes of this Act.

5. Primary standards.—For the purpose of verifying the secondary standards, such standard weights and measures as Government may direct shall be prepared at the Mint by the Mint Master. They shall be made of such material, weight, length, form and specifications and in such manner as may be determined by Government by notification in the Bombay Government Gazette. They shall be stamped with the stamp of the Mint. The standard weights and measures so prepared and stamped shall be called Primary Standards.

6. Custody of primary standards.—The primary standards shall be kept in the custody of such officer in the City of Bombay as Government may direct. They shall, once at least in every period of five years, be verified, and if necessary adjusted or renewed, if necessary, at the Mint in such manner and by such officer as Government may direct.

7. Secondary standards.—For the purpose of verifying the working standards and weights and measures in use in any area, such standard weights and measures as Government may direct shall be prepared at the Mint by the Mint Master. They shall be made of such material, weight, length, form and specifications and in such manner as may be prescribed and shall be stamped with the stamp of the Mint. The standard weights and measures so prepared and stamped shall be called Secondary Standards.

8. Custody and verification of secondary standards.—(1) The secondary standards shall be kept—

(i) in the City of Bombay by such officer and at such place as Government may direct;

(ii) elsewhere by the Collectors in the Government treasuries at the headquarter towns of their respective districts and at such other town or place within their respective districts as Government may direct.

(2) Government may direct any municipality or district local board to keep the secondary standards at such places, in such custody and in such manner as may be prescribed.

(3) Once at least in every period of five years such secondary standards shall be verified with the primary standards and shall be adjusted or renewed, if necessary, and shall be marked with the date of verification, in the prescribed manner by such officer as Government may direct.

(4) A secondary standard which is not so verified, adjusted or renewed and marked within the aforesaid period shall not be deemed legal and shall not be used for the purposes of this Act.

9. Working standards.—(1) For the purpose of verifying weights and measures in use in any area, Government may provide such standard weights and measures as it thinks fit, to be working standards. They shall be made of such material, weight, length, form and according to such specifications and shall be prepared by such agency and shall be stamped by such person and in such manner as may be prescribed. When they are not prepared at the Mint, they shall be verified with the secondary standards before being stamped.

(2) The working standards shall be kept by such officers and such municipalities as Government may direct, at such places, in such custody and in such manner as may be prescribed.

(3) A working standard shall be verified or re-verified and marked by such person, at such place and in such manner, as may be perscribed.

(4) A working standard shall not be deemed legal, nor or be used for the purposes of this Act, unless it has been verified or re-verified and marked in the prescribed manner within such period as may be prescribed before the time at which it is used.

A working standard which has become defective shall not be legal, nor be or be used for the purposes of this Act, until it has been re-verified and marked in the prescribed manner.

10. Weighing and measuring instruments.—Weighing and measuring instruments stamped in the manner prescribed by such officer as Government may direct shall be kept at all places where secondary standards or working standards are kept. Such instruments shall be of such kind, kept in such number and shall be verified, adjusted or renewed in such manner as may be prescribed.

11. Prohibition of weights and measures other than standard weights and measures.--(1) Subject to the provisions of section 44 45 and notwithstanding anything contained in any law for the time being in force, all dealings or contracts, had or made in any area in which after this Part has shall have come into force, in the said area for any work to be done or goods to be sold or delivered by weight or measure, shall be deemed to be had or made according to one of the standard weights or measures or to multiples thereof and it shall not be lawful to use any other weight or measure in relation to any such dealing or contract.

(2) Any dealing or contract had or made in contravention of the provisions of sub-section (1) so far as it contravenes these provisions shall be void.

Such Explanation.—Unless there is anything repugnant in the subject or context, a dealing or contract is hereinafter called "trade".

PART III.

VERIFICATION AND STAMPING OF WEIGHTS AND MEASURES.

12. Stamping.--Every weight which conforms to the provisions of this Act and the rules and regulations except where the small size of the weight renders it impracticable, shall have the denomination thereof stamped on the top or side thereof in legible figures and letters. Every measure of length area or capacity or volume, which conforms to the provisions of this Act and the rules and regulations shall have the denomination thereof stamped on the outside of such measure in legible figures and letters. A weight or measure which does not conform to the provisions of this section shall not be stamped in accordance with the provisions of this Act and the rules and regulations.

13. Stamping and verification of weights and measures.—(1) No weight or measure shall be used for trade unless it has been verified or re-verified within-the-preseribed-period in the prescribed manner and stamped by an inspector with a stamp of verification under this Act:

(2) Provided that Government may prescribe the amount of error to be tolerated in weights or measures or weighing or measuring instruments used for trade.

14. Use of weighing or measuring instrument not verified and stamped prohibited.—No weighing or measuring instrument shall be used for trade unless it has been verified or re-verified within the period fixed and stamped in the prescribed manner by an inspector with a stamp of verification.

15. Sale or delivery of weight, measure, weighing or measuring instrument not verified and stamped prohibited.—No weight or measure or weighing or measuring instrument shall be sold or delivered unless it has been verified or re-verified and stamped in the prescribed manner by an inspector with a stamp of verification.

15. 16. Empowering municipalities and district local boards to stamp weights, etc.—Government may empower any municipality or district local board authorised under this Act to keep secondary and working standards to stamp weights and measures and weighing and or measuring instruments.

16. 17. Provision of means of verification and stamping.—Government shall provide proper and sufficient means for verifying, adjusting and stamping weights and measures and weighing and or measuring instruments in the City of Bombay, in all head-quarter towns in the districts .and at such other places as Government may determine :

Provided however that municipalities and district local boards authorised to keep secondary and working standards under this Act shall also provide proper and sufficient means for verifying, adjusting marking and, if empowered under section 15 16, for stamping weights and measures and weighing and or measuring instruments at such places within their respective limits, as Government may determine.

17. Appointment of inspectors of weights and measures. Government or a municipality or a district local board authorised under this Act to keep secondary and working standards shall appoint a sufficient number of persons to be inspectors of weights, measures, weighing and measuring instruments and for keeping the secondary and working standards in safe and proper custody and for the discharge of the other duties of inspectors under this Act and the rules and regulations.

18. Appointment of inspectors of weights and measures.—(1) Government shall appoint a sufficient number of persons with prescribed qualifications as inspectors for keeping the secondary and working standards in safe and proper custody and for the discharge of the other duties of inspectors under this Act and the rules and regulations.

(2) A Municipality or a district local board authorised under this Act to keep secondary and working standards shall also appoint a sufficient number of persons with prescribed qualifications as inspectors for the purpose of performing the duties of inspectors specified in sub-section (1).

(3) The number and scale of pay of Inspectors appointed under subsection (2) shall be subject to the approval of Government.

18. 19. Inspectors to enter into recognizance.—Every inspector shall forthwith on his appointment enter into a recognizance with Government or the municipality or district local board, as the case may be, in such sum as may be prescribed for the due performance of the duties of his office, for the due payment, at the time and in the manner required by the authority appointing him, of all moneys received by him under this Act and for the safety of the secondary and working standards and the stamps and appliances for verification committed to his charge and for their due surrender immediately on ceasing to hold office.

19. 20. Verification and stamping by inspectors.—(1) Every inspector shall, for the purposes of the verification of weights and measures and weighing and or measuring instruments attend with the working standards in his custody at such time and place within his jurisdiction as may be appointed in this behalf by the authority appointing him.

(2) He shall verify every weight or measure or weighing or measuring instrument which is brought to him for the purpose of verification or re-verification and which is of the same denomination as one of such working standards. If he finds such weight and or measure or weighing or measuring instrument correct, he shall, if he is an inspector appointed by Government or by a municipality or district local board, empowered.

under section 15 16, stamp the same with a stamp of verification in the prescribed manner. If such inspector is one appointed by a municipality or district local board, not empowered to stamp under section 15 16, he shall, after such verification, forward the weight, measure, weighing or measuring instrument refer the matter to the nearest inspector appointed by Government for such action as he deems fit.

(3) It shall be competent to an inspector appointed by Government to empower an officer to inspect the work of stamping done by an inspector appointed by a municipality or district local board within the area under his charge.

20. 21. Power to inspect weights, etc., and to enter shops, etc., for that purpose.—(1) Every inspector authorised in writing in this behalf by the authority appointing him may, at all reasonable times, inspect all weights and measures and weighing and or measuring instruments, within the area under his charge, which are used or are in the possession of any person or are on any premises for use for trade and may verify every such weight or measure or weighing or measuring instrument with a secondary or working standard or a weighing or measuring instrument prescribed for this purpose.

(2) He Such Inspector may seize and detain any weight or measure or weighing or measuring instrument regarding which an offence under this Act appears to have been committed or which appears to have been or which may be used for the commission of such offence.

(2) (3) For the purpose of such inspection, the inspector may at all reasonable times enter into any place where weights and measures and weighing or measuring instruments are used for purpose of trade and inspect such weights and measures and weighing or measuring instruments enter any place, whether open or enclosed, where he has reasonable cause to believe that there is any weight, measure, weighing or measuring instrument which he is authorised by this Act to inspect.

21. 22. Inspector not to be maker, seller or adjuster of weights and measures or weighing or measuring instruments.—An inspector shall not, during the time he holds office, derive any profit from or be employed in the making, adjusting, or selling of weights or measures or weighing or measuring instruments:

Provided that in any area or place in which it appears to Government desirable that an inspector should be allowed to adjust weights or measures or weighing or measuring instruments, Government may, if it thinks fit, authorise such inspector to adjust weights, measures or such instruments accordingly.

22. 23. Inspectors to be public servants.—Every inspector appointed by a municipality or district local board under the provisions of this Act shall be deemed to be a public servant within the meaning of section 21 of the Indian Penal Code.

23. 24. Government or municipality or district local board may determine difference.--(1) If any difference arises between an inspector and

XLV of 1860.

any other person interested as to the meaning or construction of any rule or regulation or as to the method of verifying, adjusting or stamping any weight or measure or weighing or measuring instrument, such difference shall may, at the request of either party the party interested or by the Inspector of his own accord be referred to such officer as Government may direct or to the municipality or district local board, as the case may be, and the decision of such officer or the municipality or district local board shall subject to the provisions of sub-section (2) be final.

(2) An appeal shall lie within the time prescribed from the decision under sub-section (1) to Government or such officer as Government may appoint in this behalf. The decision of Government or such officer under this subsection shall be final.

(2)-Inspectors appointed by a municipality or district local board under-soction 17 shall be subordinate to the president of such municipality or district local board. He shall exercise the same power in regard to such inspectors as the Collector may exercise under sub-section (1) in regard to inspectors appointed by Gevernment.

27. 25. Expenses of municipality and district local board.—Notwithstanding anything contained in any enactment in regard to any municipal or local fund, all expenses incurred by a municipality or district local board under and for the purposes of this Act and the rules and regulations shall may be paid out of the municipal or local fund.

25. 26. Levy of fees.--(1) Government and with the previous sanction of Government, a municipality or district local board authorised under section 15 16 or 16 17, may shall charge such fees for the verification, re-verification, marking, adjustment and stamping of weights or measures or weighing and or measuring instruments as may be prescribed.

Half of the charges levied by a municipality or district local board, as the case may be, under this section shall be credited to Government.

(2) There shall be credited to Government-

(i) in the case of the Municipal Corporation of the City of Bombay, the Municipality of Karachi and municipalities governed by the Bombay Municipal Boroughs Act, 1925, half of the fees levied under this section; Bom. XVIII and of 1925.

(ii) in the case of municipalities governed by the Bombay District Municipal Act, 1901, other than the Municipality of Karachi and district Bom. 111 local boards, the balance of the fees levied under this section after defraying all necessary expenses incurred by the said municipalities or local boards under this Act.

(iii) The municipalities and local boards mentioned in clause (ii) of sub-section (2) shall forward to Government a monthly statement of expenditure incurred by them under this Act.

26. 27. Power of municipalities and district local boards to combine for the purposes of the Act.—(1) With the sanction of Government any two or more municipalities or district local boards may combine, as regards either the whole or any part of the area within their jurisdiction for all or any of the purposes of this Act upon such terms and in such manner as may be mutually agreed upon.

(2) An inspector appointed in pursuance of an agreement for such combination shall, subject to the terms of his appointment, have the same authority, jurisdiction and duties, as if he had been appointed by each of the municipalities and district local boards which is a party to such agreement.

28. Validity of weights and measures, etc. duly stamped.—A weight or measure duly stamped by an inspector under this Act shall be a legal weight or measure in all places in which this part has come into force, unless found to be false or defective, and shall not be liable to be restamped because used in any place other than that in which it was originally stamped.

29. Stamped weights, etc. to be prima facie deemed correct in any court.— A weight or measure or weighing or measuring instrument duly stamped under the provisions of this Act or the rules or regulations shall be deemed to be correct until its inaccuracy is proved, if it is produced in any court by any public servant having charge thereof under the direction of Government or the municipality or district local board, as the case may be, or by any person acting under the general or special authority of such public servant.

PART IV.

PENALTIES.

30. Penalty for fraudulent use of weight, measure, etc.—Whoever fraudulently uses any weight or measure or weighing or measuring instrument, shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment of either description which may extend to three months or with fine extending up to rupees five hundred or with both.

31. Penalty for making, selling, disposing of false or defective weight, measure, etc.—Whoever wilfully or knowingly makes, sells or disposes of or causes to be made, sold or disposed of any weight or measure or weighing or measuring instrument which is false or defective shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment for a period which may extend to three months or with fine which may extend to rupees five hundred or with both.

32. Penalty for sale by weight or measure other than standard weight or measure.—Whoever sells any article by any denomination of weight or measure other than one of the standard weights or measures shall, on conviction, be punished punishable with fine which may extend to rupees five hundred.

[Appendix 50-contd.]

33. Penalty for use and possession of weight, measure, etc. not authorised.—Whoever uses or has in his possession for use for trade any weight or measure or weighing or measuring instrument which is not authorised, verified or stamped under or in accordance with the provisions of this. Act and the rules and regulations shall, on conviction, be punished punishable with fine which may extend to rupees five hundred and any dealing or contract trade had or made by such weight or measure or weighing or measuring instrument shall be void.

34. Penalty for giving short weight or measure.—Whoever in selling any article by weight or measure delivers or causes to be delivered to the purchaser a less weight or measure than is purported to be sold shall, on conviction, be punished punishable with fine which may extend to rupees three hundred.

35. Penalty for possessing for use weight, etc. not verified or stamped.— Whoever uses or has in his possession for use for trade any weighing or measuring instrument not verified or re-verified and stamped under this Act shall, on conviction, be punished punishable with fine which may extend to rupees two hundred.

36. Penalty for sale or delivery of weight or measure, etc. not verified or stamped.—Whoever sells or delivers any weight or measure or weighing or measuring instrument not verified or re-verified and stamped under this Act shall, on conviction, be punishable with fine which may extend to rupees one thousand.

36. 37. Penalty for forging, etc. of weights, measures, etc.—(1) Whoever forges or counterfeits any stamp used under this Act for the stamping of any weight or measure or weighing or measuring instrument or removes a stamp from any weight or measure or weighing or measuring instrument and inserts the same into another weight or measure or weighing or measuring instrument or wilfully increases or diminishes a weight or measure so stamped shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment for a period which may extend to six months or with fine or with both.

(2) Whoever knowingly uses, sells, utters, disposes of or exposes for sale any weight or measure or weighing or measuring instrument with such forged or counterfeit stamp thereon, or a weight or measure so increased or diminished shall, on conviction, be punished with rigorous. imprisonment for a period which may extend to six months or with fine or with both.

37. 38. Penalty for neglect or refusal to produce weight for inspection.— Whoever neglects or refuses to produce for inspection all weights or measures or weighing and or measuring instruments in his possession or on his premises or refuses to permit an inspector authorised to examine the same or any of them or obstructs the entry of the inspector under section 20 21 or otherwise obstructs or hinders him in the performance of his duties shall, on conviction, be punished punishable with fine which may extend to rupees five hundred.

No-m Bk Hb 111-11

38. 39. Penalty for breach of duty by inspector.—If an inspector knowingly stamps a weight or measure or weighing or measuring instrument in contravention of the provisions of this Act or of the rules or regulations or is guilty of a breach of any duty imposed on him by this Act or by the rules or regulations, he shall, on conviction, be punished with rigorous imprisonment of either description for a period which may extend to one year or with fine or with both.

PART V.

RULES AND REGULATIONS.

39. 40. Power of Government to make rules.—(1) Government may make rules for carrying into effect the purposes of this Act.

(2) Without prejudice to the generality of the foregoing provisions, such rules may prescribe—

(a) the composition, weight, length, form and specifications of secondary standards and the manner in which they shall be made;

(b) the places at which, the custody and manner in which secondary standards shall be kept by municipalities and district local boards;

(c) the procedure for the verification, re-verification, adjustment or renewal of primary and secondary standards and marking of secondary standards;

(d) the composition, weight, length, form and specifications and use. of working standards, the authority by whom and the manner in which they such standards shall be provided, the agency by whom they such standards shall be made, the person by whom and the manner in which they such standards shall be stamped, and the places at which and the custody and manner in which they such standards shall be kept;

(e) the procedure for the verification or re-verification and marking of working standards and the person by whom and the place where they shall be verified or re-verified;

(f) the number of weighing instruments to be kept and necessary particulars regarding the same;

(g) the authority by whom certified scales shall be provided for the purposes of this Act and the rules and regulations and the manner in which they shall be verified or *re-verified*;

(h) the composition, weight, length, form, specifications and manufacture of weights and measures in use in any area;

(i) the inspection, verification, re-verification, adjustment and stamping of weights and measures and weighing and or measuring instruments in use in any area, including the prohibition of stamping in cases where the nature, denomination, material or mode of construction of the weight or measure or weighing or measuring instrument appears likely to facilitate the commission of fraud and the period within which such

weights and measures and weighing and or measuring instruments shall be verified or re-verified;

(j) the circumstances and conditions under which and the manner m which stamps may be obliterated or defaced;

(k) the tests to be applied for the purpose of ascertaining the accuracy and efficiency of weights and measures and weighing and or measuring instruments;

(1) the limits of error to be allowed on verification and to be tolerated on inspection either generally or as regards any trade;

(m) the amount of error to be tolerated in weights and measures and weighing and or measuring instruments used or intended to be used for trade;

(n) the fees to be charged for the verification, re-verification, adjustment and stamping of weights and measures and weighing and or measuring instruments and the collection and levy of the same;

(o) the seizure, detention and destruction of weights and measures and weighing and or measuring instruments which are not authorised by this Act and in regard to which no regulations have been made under section $40\ 41$;

(p) the matters other than those specified in section 40 41 in respect of which regulations may be made by municipalities or district local boards;

(q) the qualifications, functions and duties generally of inspectors under this Act and the rules and regulations;

(r) any other matters for which no provision or insufficient provision is made in this Act and for which provision is, in the opinion of Government, necessary.

(3) The power to make rules under this section shall be subject to the condition of previous publication in the Bombay Government Gazette.

(4) <u>All-rules-so-made-shall-have-effect-as if-enacted in</u> this<u>Act</u>. The rules made under this section shall be laid on the table of the Bombay Legislative Council and shall be liable to be modified or rescinded by a resolution of the said Council. If any rule be modified or rescinded, the Governor in Council may sanction such modified rule and republish the same accordingly or may sanction such rescission.

49. 41. Power of municipality and district local board to make regulations.—(1) Every municipality and district local board, authorised to keep secondary or working standards under this Act shall, with the previous sanction of Government, make regulations not inconsistent with this Act and the rules for the area subject to its jurisdiction, providing for—

(a) the verification, adjusting and stamping of weights and measures and weighing and or measuring instruments in use within the area subject to its jurisdiction and for the stamping thereof, when such municipality or district local board is empowered under section 15 16;

Mo-mr Bk Hb 111-11a

(b) the seizure, detention and destruction of weights and measures and weighing and or measuring instruments which are not authorised by this Act;

(c) the inspection of weights and measures and weighing and or measuring instruments;

(d) the duties generally under this Act of the inspectors appointed by such municipality or district local board; and

(e) any other matters in respect of which it is authorised by rules to make regulations.

(2) The regulations for the time being in force shall be kept open for public inspection at the municipal and district local board offices at all reasonable times and printed copies thereof in the vernacular language of the area subject to the jurisdiction of the municipality or district local board, and in the case of city and borough municipalities in English as well as in the vernacular shall be kept on sale at cost price.

PART VI.

MISCELLANEOUS.

41. 42. Protection to persons acting in good faith.—No suit, prosecution or other legal proceeding shall be instituted against any person for anything which is in good faith done or intended to be done under this Act or the rules or regulations.

42. 43. Cognizance of offences.—No prosecution under this Act shall be instituted except by or with the previous sanction of an inspector, the Collector or any officer specially empowered by him in this behalf.

43. 44. Delegation of powers by Government.—Any of the powers and duties conferred and imposed upon Government by this Act may be exercised and performed, subject to such conditions as Government may think fit, by any person whom Government may, by general or special order, empower in this behalf.

44. 45. Power to exempt specified persons, articles or trades from provisions of the Act.—Government may, after previous publication by notification in the Bombay Government Gazette, and subject to such conditions and restrictions as it may think fit to impose, exempt any class of persons, any commodity, trade or any class of trades specified in the notification from all or any of the provisions of this Act.

45. 46. Repeal and amendments.—On the coming into force of this Part in any area—

• (a) the enactments specified in Part I of the second schedule shall be deemed to have been amended to the extent and in the manner specified in the third column thereof;

(b) the enactments specified in Part II of the said schedule shall be deemed to have been repealed, so far as they apply to the presidency of Bombay, to the extent specified in the third column thereof :

Provided that-

(i) the said repeal shall not affect the validity or invalidity of anything already done under the enactments repealed by this Act; (ii) all appointments made, notifications and notices issued, rules, by-laws and orders made, contracts entered into and suits and other proceedings instituted under any Act or enactment repealed by this Act shall, so far as they are not inconsistent with the provisions of this Act and the rules and regulations, continue in force and be deemed to have been made, issued, entered into and instituted under this Act.

THE FIRST SCHEDULE.

(Sec-section-4.)

Standard Weights and Measures.

Weights

The Bombay Tola of 180 grains.

The Bombay Seer of 80 tolas.

The Bombay Maund of 40 seers.

The sub multiples 1, -1, -1, -1, -and -1, -and the multiples 2, -4 and 8 of the tola, -seer and maund.

The pound avoir dupois equal to 7,000 grains and the submultiples -1, -2, -1, -2, -4 and 8 cunces, the multiples 1, -2, -4, 7, 14 and 28 lbs.

-Dry measures -

The Bombay scer.

The sub-multiples 1,-1 and 1 seer.

The Bombay Chatak="16-seer.

The Bombay Champa of 2 seers.

The Bombay Payali of 4 seers.

The Bombay Maund of 16-payalis.

The Bombay Map of 2-maunds.

The unit-of capacity called the Bombay-seer is equivalent to the volume occupied by 80-tolas of air free distilled water weighed in Standard Indian Air-against brass weights having a specific gravity of 8 143

Liquid-measures The Bombay seer. The sub multiples 2, -1. 1 and 16 seer. The multiples 2, 4 and 8 seers. The Imperial gallon. The Pint = 1 gallon.

[Appendix 50-contd.]

The-unit of capacity called the Imperial gallon contains ten British standard pounds of water at 62° F. being in volume 277.274-cub.-in., which contains each 252.724 grains of water in a vacuum at 62° or 252.458 grains of water weighed with the brass weights in air of 62° with the barometer at 30 in.

Length-

The Yard.

The-Inch = 1 th-yard, and

The Foot = {rd-yard.

The Furlong of 220-yards.

The Mile of 1,760 yards.

Area--

Tho-Square Yard, Square-Foot and Square-Inch.

The-Guntha of 121 square-yards and the acre of 4,840 square yards for land measurement.

The-Brass-of-100 eubic-feet.

The Square of 100 square feet.

The unit of area is the square yard. The unit of area for land measurement is the guntha of 121. square yards.

THE FIRST SCHEDULE.

(See section 4.)

Standard Weights and Measures.

Weights----

The Bombay Tola of 180 grains.

The Bombay Seer of 80 tolas.

The Bombay Maund of 40 seers.

- The sub-multiples $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{3}$ and $\frac{1}{3^2}$ and the multiples, 2, 4 and 8 of the tola, seer and maund.
- The pound avoirdupois equal to 7,000 grains and the sub-multiples $\frac{1}{2}, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}, 1, 2, 4$ and 8 ounces, the multiples 1, 2, 4, 7, 14, 28 and 56 lbs.
- The grain is that unit of weight in vacuo which when multiplied by.1799.84585 is the weight of the iridio-platinum cylinder in the custody of the Mint Master, Bombay, the value of which is certified by the Standard Department of the British Board of Trade as 1799.84585 grains in vacuo.

Explanation 1.—The equivalent value of the abovementioned iridioplatinum cylinder when weighed in Standard Indian Air against Brass. Weights having a specific gravity of 8.143 is 1800.00394 grains, i.e., a brass weight whose value in vacuo is 1800.00394 grains will exactly equilibrate the abovementioned iridio-platinum cylinder in Standard Indian Air.

Explanation 2.—Since the Bombay tola equals 180 grains in vacuo, its absolute value is equivalent to 10000856 of the absolute value of the abovementioned iridio-platinum cylinder. But in practice, all verifications against the abovementioned iridio-platinum cylinder are carried out by weighments in air, and therefore the value 1800.00394 grains is always used for verifying weights.

Explanation 3.—Standard Indian Air is defined as follows :-

Temperature: 85 deg. Fahr.—29.44 deg. Cent. Pressure: A column of mercury at O deg.' C. 29.8 inches or 756.919 mm. in height. Carbon diox. gas: 0.0006 of the volume of air. Vapour tension: 0.75 inches = 19.05 mm. Latitude at Calcutta 22° 35′ 6.6″. Height above M.S.L. = 22.6 feet. 1 litre of Standard Indian Air at Calcutta weights 1.14917 grm.

Dry measures

The Bombay seer. The sub-multiples $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$ and $\frac{1}{8}$ seer. The Bombay Chatak $= \frac{1}{16}$ seer. The Adpace $= \frac{1}{8}$ seer. The Adholi = 2 seers. The Bombay payali of 4 seers. The Bombay Maund of 16 payalis. The Bombay Map of 2 maunds.

Liquid measure-

The Bombay seer. The sub-multiples $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{8}$ and $\frac{1}{16}$ seer. The multiples 2, 4 and 8 seers. The Imperial gallon. The Pint = $\frac{1}{8}$ gallon.

Dry and Liquid measures-Explanations-

- Explanation 1.—The unit of capacity called the Bombay seer is equivalent to the volume occupied by 80 tolas of air-free distilled water weighed in Standard Indian Air against brass weights having a specific gravity of 8 143.
- Explanation 2.—The unit of capacity called the Imperial gallon contains ten British Standard pounds of water at 62° F. being in volume 277.274 cub. in., which contains each 252.724 grains of water in a vacuum at 62° or 252.458 grains of water weighed with the brass weights in air of 62° with the barometer of 30 in.

Length-

The Yard— The Inch = 30th yard, and The Foot = 3rd yard. The Furlong of 220 yards. The Mile of 1,760 yards. The yard is that unit of length which is exactly equal to the certified yard kept in the custody of the Mint Master, Bombay.

Area and volume-

The Square Yard, Square Foot and Square Inch.

The anna of $\mathbf{1}_6$ of the guntha.

The Guntha of 121 square yards and the acre of 4,840 square yards for land measurement.

The Square of 100 square feet. The Brass of 100 cubic feet.

THE SECOND SCHEDULE.

(See section 45 46.)

PART I.

Enactments amended.

No. and year of Act.	Title.	Amondmonts.
,	Na sa na mana n	Acts of the Governor of Bombay in Council.
III of 1901	The Bombay Dis- trict Municipal Act, 1901.	For section 143 the following section shall be substituted, namely :
		"143. The president, vice-president, or any
	·	Powers of inspection ised by the municipality of weights aud mea- sures, etc. in this behalf may at all reasonable times enter into
, [,]		any place where weights or measures or weigh- ing or measuring instrumonts are used for purposes of trade and inspect such weights or measures or weighing or measuring instru- ments."
VI of 1923	The Bombay Local	After section 61A the following section shall be
	Boards Act, 1923.	inserted, namely :
	an a	Powers of inspection ised by the local hoard in of weights and mea- sures, etc. reasonable times enter into
		any place where weights or measures or weighing or measuring instruments are used for the purpose of trade and inspect such weights or measures or weighing or measuring
XVIII of 1925 .	. The Bombay Muni	For section 177 the following section shall be
	cipal Borough	s substituted, namely :
	Act, 1925.	"177. The president, vice-president, chief officar
		Powers of inspection ised by the municipality of weights and mea- sures, etc. or any councillor attact
		any place, where weights or measures or weigh- ing or measuring instruments are used for purposes of trade and inspect. such weights
,		or measures or weighing or measuring instruments."

1901

PART II.

i,

Enactments repealed.

No. and year of Act,	Title.	Extent of repeal.
•		Acts of the Governor General in Council.
XXXI of 1871	The Indian Weights an Measures of Capacity Act, 1871	The whole.
II of 1889	. The Measures of Length Act 1889.	The whole.
19		Acts of the Governor of Bombay in Council.
Regulation XII 1827.	of A regulation for the establish ment of a system of polic throughout the zilas subordinate to Bombay for providin rules for its administration and for defining the duties and powers of all police authoritie and servants.	9 - · · · · · · · · · 5 · · ·
III of 1886	The Bombay General Clause Act, 1886.	In Schedule B the entry relating to section 20 of Bombay Regula tion XII of 1827.
III of 1888	The City of Bombay Municipa Act, 1888.	
		In section 471, the entries relating to section 420, sub-section (2) clauses (a), (b), (c) and (d) and sub-section (β), clauses (a) and (b)
TII of 1901	The Bombay District, Municips Act, 1901.	Clauses (e) and (ee) of sub-section (1) of section 48.
IV of 1904	The Bombay District Municipa (Amendment) Act, 1904.	Section 3.
IV of 1921	The City of Bombay Municipa (Amendment) Act, 1921.	Sections 2, 3 so far as it relates t sub-clause (i) of clause (o) o section 461 and section 4.
XVIII of 1925	The Bombay Municipal Borough Act, 1925.	Clauses (h) and (i) of section 61

APPENDIX 51.

STATEMENT OF DEMAND FOR SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Mr. W. F. HUDSON.

Reserved 24. Abolition of the Mounted Police force in Bombay City and purchase of light motor trucks for light motor patrols.

The recent communal riots in Bombay City have conclusively proved that Mounted Police are of very little use as such for the suppression of serious disorder under the conditions which prevail in the City. The horses are unable to move quickly enough in the streets and when stoned become uncontrollable. The only use of the Mounted Police is to control traffic when large and peaceful crowds assemble in connection with important fairs and festivals and this work can be done equally well by foot police. Experience gained in the various riots which have occurred. in Bombay City has shown that light motor patrols are the most effective weapon for use in times of serious riots and disturbances and the motor transport is very useful for many purposes in normal times. Government have accordingly decided to abolish the Bombay Mounted Police and to equip the Bombay City Police with a number of light motor trucks to allow of the organisation of light motor patrols. The annual average savings likely to result from the abolition of the Mounted Police amount to Rs. 45,397, while it is estimated that about Rs. 8,000 will be realised by selling their horses. The annual average expenditure involved in the equipment of the force with motor trucks is estimated at Rs. 30,391 under the head "26-Police" and there will also be a non-recurring charge of Rs. 10,000 under the head "41-Civil Works" for the conversion of stables into garages, extension of the workshop and installation of additional plant. It is proposed to put the scheme into force from the 1st December 1932 and the expenditure non-recurring and recurring. under the head "26-Police" involved in the current financial year is shown as detailed below :----

Non-recurring expenditure.

Recurring expenditure.

Cost per'

	mensem
	Rs.
(i) Pay of Establishment—	,
15 drivers (constables) inclusive of leave reserve	on
Rs. 30-1/3-33-1/4-36 per mensem each	450
Special pay to the drivers at the rate of Rs. 25 per men	sem
each	

[Appendix 51-contd.] Cost per monsem, and the second second **Rs.**, One assistant fitter (constable) on Rs. 30-1/3-33-1/4—36 per mensem 30 Special pay to the assistant fitter at the rate of Rs. 45 per mensem 45· One carpenter (constable) on Rs. 30-1/3-33-1/4-36 per mensem 30 · Special pay to the carpenter at the rate of Rs. 35 per 35 g mensem One turner (constable) Rs. 30-1/3-33-1/4-36 per 30 mensem Special pay to the turner at the rate of Rs. 35 per mensem 35 One blacksmith (constable) on Rs. 30-1/3-33-1/4-3630 per mensom Special pay to the blacksmith at the rate of Rs. 30 per 30 mensem Increase in the special pay of the painter by Rs. 5 per 5. mensem A. 4. ••••••• . . . 1,095Total (..., anowances, I onoraria, elc. — House rent allowance at the rate of Rs. 7 per mensem to each of the 15 drivers and to the assistant fitter, 133 carpenter, turner and blacksmith 133 Total (iii) Contingencies-Clothing charges at Re. 1.75 per mensem each to the 15 drivers and the assistant fitter, carpenter, turner 33 • 25 and blacksmith Running cost and upkeep of 10 trucks at Rs. 90 per mensem 900 each 933.25 Grand Total $...2,161.25 \times 3$ months

6,483.75

This expenditure is proposed to be met from savings anticipated in the grants under the head "26-Police". The probable estimated nonrecurring expenditure of Rs. 10,000 involved in the conversion of stables into garages, etc., if incurred during the current financial year can it is thought in the band "41-Civil thought be met from savings in the grants under the head "41-Civil

[Appendix 51—contd.]

Works". As the expenditure on account of this change in organisation relates to a new service, the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for the grant of a token sum of Rs. 10 under the head "26-Police."

> Demand voted and now increased. "26, Police—Reserved." Rs. 1,74,00,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT : Bombay Castle, 7th October 1932.

APPENDIX 52.

STATEMENT OF DEMAND FOR SUPPLEMENTARY GRANT.

The Honourable Mr. W. F. HUDSON.

Reserved 25. Appointment of an additional Canal Telegraph and Telephone Inspector for Sind and a peon for him.

1. The safety of the Sind Canal and bund systems depends to a large extent on the certainty that rapid and reliable information can be sent to the headquarters in the event of any disaster. Inter-communication between the Irrigation Engineer and his staff on the canals and bunds is also necessary in connection with the distribution of water. It is therefore imperative in the interest of Government as well as of the zamindars that efficient telegraphic and telephonic communications shall be maintained along the main canal systems and river embankments in Sind. These communications have been established. In some cases the lines of the Telegraph and the Public Works Department are joint ones while in other cases they are constructed for the use of the Public Works Department only. Owing to complaints of inefficient work in telegraph offices during rains in 1923, the Deputy Post Master General, Sind, advocated the appointment of an Inspector in the Public Works Department and one appointment was then accordingly sanctioned. Before this post was created in 1924 the telegraph system frequently broke down and great inconvenience resulted.

2. The general duties of the Inspector are as under :---

- (a) To advise Executive Engineers on the best arrangements for the disposal of their traffic on lines ;
- (b) To see that the singallers are competent, to examine them before employment and to nominate the most suitable men for any particular post;
- (c) To co-ordinate the duty hours of the men with the most suitable working hours of the offices and check at intervals the promptness and efficiency with which traffic is disposed of;

(d) To visit large offices and investigate any complaints of delay, cases of general inefficiency and from such visits have a knowledge whether lines are working efficiently or not.

Owing to continual breakdowns in telegraphic and telephonic communications it has been insisted that the Inspector should pay particular attention to the following details :---

- (1) Testing the efficiency of all telephone and telegraph operators and immediately reporting all cases of inefficiency;
- (2) Examining all telegraph and telephone instruments at least twice a year and more often where necessary; bringing to the notice of the Director of Posts and Telegraphs, Sind and Baluchistan Circle, any glaring defects in instruments with a view to immediate replacements;
- (3) Insection of the lines in general, bringing to notice defective types of poles, insulators, etc.
- (4) Examining all recorded messages in each telegraph and telephone office to see that all essential messages are as brief as possible and suggesting cutting out unessential messages and in other ways reducing traffic on congested lines;
- (5) Putting forward suggestions to the Chief Engineer and the Director of Posts and Telegraphs, for improvements necessary to increase efficiency.

3. Due to the extension of the Canal systems in Sind on account of the completion of the Lloyd Barrage Project, the number of the Canal Telegraph and Telephone Offices in operation has been considerably There are now in all 508 Telegraph and Telephone Offices and increased. 2745 miles of line for the Sind Canal Administration as against 84 Telegraph and Telephone Offices and 1174 miles of line when the post of one Inspector was originally created. A breakdown in telegraphic or. telephonic communication may now result in damage involving loss of lakhs of rupees. It is therefore absolutely necessary to have efficient supervision of the lines and instruments. This purpose can no longer be served by the employment of only one Inspector, the work being spread over the whole of Sind and his mode of conveyance being ordinarily a camel. In these circumstances it is proposed to create a second post of a canal telegraph and telephone Inspector on a temporary basis and to appoint to it a retired telegraph official on pay of Rs. 180 per mensem, in addition to his pension. One peon on Rs. 18 per mensem is necessary for the Inspector. Both the Inspector and his peon will be entitled to travelling allowance as admissible under the rules.

4. The cost is debitable to the head "XIII-Irrigation, Navigation, Embankment and Drinage Works for which capital accounts are keptworking expenses," and it is estimated at Rs. 4,000 per annum, including cost of travelling. The extra cost during the current year will amount to about Rs. 1,300 and is proposed to be met out of the savings on the grant for revenue establishment for Sind under the head "XIII." The [Appendix 52—contd.]

item being, however, of the nature of a new service the sanction of the Legislative Council is requested to the demand for the grant of a token sum of Rs. 10.

Demand voted and now increased.

"Irrigation Works charged to Revenue—Reserved (including XIII-Working Expenses and 15-Other Revenue Expenditure financed from ordinary revenues)."

Rs. 64,01,000 + Rs. 10.

FINANCE DEPARTMENT :

Poona, 7th October 1932.

APPENDIX 52A.

(Vide Debates of 11th October 1932.)

REPORT OF THE SELECT COMMITTEE ON MOTION No. I OF 1932 TO AMEND STANDING ORDERS.

We, the members* of the Select Committee appointed to consider Motion No. I of 1932 to amend the Standing Orders, have the honour to report as follows :---

We have carefully considered the proposed amendments. We think that the first amendment would unnecessarily fetter the discretion of the Select Committee in hearing expert evidence, and we have accordingly deleted the first amendment.

As regards the second amendment, we think it would suffice if the translations of the Select Committee's report, minutes of dissent, if any, and the Bill as amended are despatched two clear days to such members of the Council as have intimated to the Secretary their desire of receiving such translations. We think that even in the case of the Bills in respect of which no translations have been ordered by the Select Committee under Standing Order VIII, 7 (4), the translations should be supplied to the non-English-knowing members. We consider that the provision made under Standing Order VIII, 7 (4), for the publication of the translations is for the benefit of the public, and that even if such translations are not ordered, the non-English-knowing members of the Council should be supplied with translations in order to enable them to discharge the duties of their office satisfactorily.

We recommend that this report and the minutes of dissent, it any, and the proposed draft of Standing Orders as amended should

1907

^{*} Note.—The signatures of Mr. N. E. Navle, Rao Bahadur G. V. Pradhan and Mr. G. Davis, I.C.S., will be notified when received.

be translated in all the vernaculars in which the original draft was translated.

	(Sign	ed)	A. M. K. DEHLAVI,
	(")	V. A. SURVE,
	·(,,,)	Syed Miran Mahomed Shah,
	(.")	J. G. More,
	("	.)	GHULAM HUSSAIN HIDAYATALLAH,
			A. N. SURVE,
	. (")	D. R. Patil,
۰,	· · · (")	J. S. Kadri.

MOTION TO AMEND STANDING ORDERS.

Motion No. 1 of 1932.

(As amended by the Select Committee.)

In Standing Order VIII-

(1)-In-sub-clause (1)-of-clause-6, for the word-"-may-"-in-line I, the word-"-shall "-shall-be-substituted.

(2, 4, 4)

(2)-In-paragraph (a)-of-sub-clause (2)-of clause 2, after the words "is presented "-is line 6, the following words shall be inserted.-namely :--

"-and-also-copies of the translations of the same --if -any, have been despatched to such members of the Council, as do not-know English, 5 clear days before the date on which the Bill is read for the second time."

"(a) that the bill as reported by the Select Committee be read a second time either at once or at some future date to be then stated —

Provided that no such motion shall be made-

. . *

(i) unless copies of the report, of minutes of dissent, if any, and of the bill, if amended, have been despatched to each member 15 clear days before the date appointed for the session; and

(ii) unless the copies of the translation of the said report, minutes of dissent and the bill shall have been despatched two clear days before the date mentioned in proviso (i) to each of the members who may have communicated to the Secretary their desire of having the said translation notwithstanding any directions of the Select Committee as regards the

publication of the translations under paragraph 7 (4) of this order; Nothing in proviso (i) or (ii) shall affect the power of the President to suspend the operation of either or both of the said provisions and to allow the motion to be made at any time, or ".

G. S. RAJADHYAKSHA,

Secretary to the Legislative Council of the Governor of Bombay.

Appendices

APPENDIX 53.

BILL No. XI OF 1932.

(A Bill further to amend the Dekkhan Agriculturists' Relief Act, 1879.)

REPORT OF THE SELECT COMMITTEE.

We, the members of the Select Committee appointed to consider Bill No. XI of 1932 (a Bill further to amend the Dekkhan Agriculturists' Relief Act, 1879), have the honour to report as follows :--

' We have carefully considered the bill.

We have deleted clause 2 of the original bill as being redundant.

Clause 2.—We have altered clause 3 of the original bill so as to remove doubts arising from the judgment of the High Court in the case of Duttatraya vs. Savlo (34 Bombay Law Reporter 404). We do not think that in taking account under the Dekkhan Agriculturists' Relief Act any sum in excess of the decretal amount should be debited against the debtor even if there is an agreement of the debtor with the creditor to that effect.

We do not recommend that the report of Select Committee and the bill as amended should be translated into any of the Vernaculars.

(Signed) W. F. HUDSON,

(,,) G. DAVIS,

(,,) P. D. KULKARNI,

(,,) H. B. CLAYTON,

(,,) A. B. ACHREKAR,

- (") D. R. PATIL,
 - (,,) J. G. MORE,

(,,) G. V. PRADHAN,

- (,,) М. Н. Мента,
- (,,) N. E. NAVLE,

.,) MIRAN MAHOMED SHAH.

BILL No. XI OF 1932.

A Bill further to amend the Dekkhan Agriculturists' Relief Act XVII of 1879. in its application to the Presidency of Bombay excluding Adon and the City of Bombay.

(As amended by the Select Committee.)

WHEREAS it is expedient further to amend the Dekkhan Agriculturists' XVII Relief Act, 1879, in-its-application-to-the Presidency of Bombay of 1879. excluding Aden-and-the City-of Bombay in manner hereinafter

1909

[Appendix 53-contd.]

appearing; And whereas the previous sanction of the Governor General required by sub-section (3) of section 80A of the Government of India Act 5 & 6 and the previous sanction of the Governor of Bombay required by Geo. 7, section 80C of the said Act have has been obtained for the passing of this Act; It is hereby enacted as follows :--

1. Short title.—This Act may be called the Dekkhan Agriculturists' Relief (Bombay Amendment) Act, 1932.

2. Extent and operation. (1)-This Act extends to the whole of the Presidency of Bombay excluding Aden and the City of Bombay.

(2). It-shall come into operation on the Ist day of November 1931.

3. Amendment of section 13 of XVII of 1879.-In clause-(e) of XVII section 13 of the Dekkhan Agriculturists' Relief Act for the words of "any money which he may have agreed to pay in contravention of 1879. section 257A of the Code of Civil Procedure" the words "any money which he may have agreed to pay in excess of the decretal account without the previous sanction of the Court in that respect" shall be substituted.

"(c) in the account of principal there shall not be debited to the debtor" any sum in excess of a sum due or to accrue due under a decree which the debtor may have agreed directly or indirectly to pay in pursuance of any agreement relating to the satisfaction of the said decree."

G. S. RAJADHYAKSHA,

Secretary to the Legislative Council of the Governor of Bombay.

Poona, 8th October 1932.

APPENDIX 54.

Supplementary Agenda for the second Session of the Bombay Legislative Council which commenced on Monday, the 19th September 1932 [Vide Standing Order X, 1 (i) (d)].

•

DISCUSSION OF MATTERS OF GENERAL PUBLIC INTEREST.

Resolutions by Mr. J. S. Kadri, M.L.C.

1. "This Council recommends to Government that an Advisory Board consisting of the elected members of the Bombay Legislative Council, representing Muhammadan Urban and Rural constituencies and of such additional members coopted by the said elected members of

мо-ш Вк Нь 111—12

[Appendix 54-contd.]

the council, as may make up the total of 7 members, be formed for each Division of the Bombay Presidency, with authority to recommend to the heads of Government Departments, suitable Muhammadan candidates for employment in their respective departments, with the object of securing due representation of qualified Muhammadans in public service, as contemplated in the various resolutions issued by Government on the subject from time to time."

2. "This Council recommends to Government to appoint a committee consisting of officials and non-officials, to enquire into and report on the present condition of Mussalman religious and charitable Wakfs in the Northern Division of the Bombay Presidency, to ascertain the drawbacks and difficulties experienced in the practical working and application of the Mussalman Wakfs Act in the districts and to suggest measures for the efficient administration, supervision and control of the Wakfs."

3. "This Council recommends to Government that an Urdu Training School for women be opened at Ahmedabad to turn out trained mistresses for Urdu Girls' Schools in the Northern Division."

4. "This Council recommends to Government that all judicial offices in the Bombay Presidency be closed on gazetted Muhammadan holidays."

Resolution by Rao Bahadur R. R. Kale, M.L.C.

1. "This Council recommends to Government that the orders recently issued reducing by 20 per cent. grants-in-aid to local bodies for primary education be rescinded and the old practice restored."

Resolutions by Dr. P. G. Solanki, M.L.C.

1. "This Council recommends to Government to appoint at an early date a committee of non-official members of this Council, with proper representation of labour and depressed class members thereon, to investigate into and report upon the best way of improving the condition of labourers and textile workers (including depressed class labourers and workers) in the Bombay Presidency with special reference to the system of recruitment, hours of work, and the granting of leave, wages, housing, insurance and maternity benefits."

2. "This Council recommends to Government to appoint a committee of officials and non-official majority, to enquire into the grievances of and the sources of discontent prevailing among the tenantry and labourers of Inamdars, Talukdars, Khots and big landholders of Gujrat and to suggest measures for redressing those grievances and removing those sources of discontent."

3. "This Council recommends to Government that they should either stop or reduce substantially all grants to the primary and secondary schools under the control of Government, municipalities and district local boards and to other Government aided institutions as well as dispensaries and hospitals which receive Government grants, where admission is refused

[Appendix 54-contd.]

to boys and girls and persons of the depressed classes on the plea of custom, religion and orthodoxy and where equal treatment to the children and members of the depressed classes is denied."

4. "This Council recommends to Government to take immediate steps for imparting technical and scientific education in schools and colleges on a wider scale, and to establish technological and scientific institutions on modern lines, for giving scientific and technical education in the Presidency."

5. "This Council recommends to Government to take immediate steps to remove the daily hardships of the 'Depressed Classes' which they have to undergo to get their daily supply of water and for that purpose to sanction a grant of money to sink and build wells for these people in the rural areas and villages in the Presidency and to direct the local officers concerned to give necessary help to the members of the depressed classes to enable them to draw water from local board and public wells in places where the public opinion is not hostile to them."

6. "This Council recommends to Government to take very stringent measures to eradicate the 'Social Vice' from the city of Bombay by engaging sufficient vigilance staff and by giving more police help to . the 'Vigilance Association'."

Resolutions by Mr. S. S. Tolani, M.L.C.

1. "This Council recommends to the Governor in Council that all the permanent vacancies in Sind should be filled up by Sindhis first and then by persons belonging to the Presidency and lastly by persons not belonging to this Presidency according to their ability and qualifications, irrespective of communal considerations."

2. "This Council recommends to the Government that they may be pleased to bring bills before the next session of the Legislative Council introducing joint electorates and also doing away with nominations to the local bodies."

Resolution by Mr. L. R. Gokhale, M.L.C.

1. (As No. 1 of Dr. V. G. Vaishampayan in the main Agenda.)

Resolutions by Khan Bahadur Jam Jan Mahomedkhan, M.L.C.

1. "This Council recommends to Government that in the Block Survey which has been done in Sind, the assessment be charged on each petty number of one acre and not on athas i. e. 4 acres, as is being done at present."

2. "This Council recommends to Government that in future all the lands within the Barrage Zone be granted by the Revenue Officers, [Appendix 54—contd.]

Lloyd Barrage, and not by the P. W. D. as is done at present in certain cases."

3. "This Council recommends to Government that the work of construction of the Barrage being now complete, the P. W. D. should in future give 10 days' notice to the Zamindars concerned about the heading up of the Barrage."

4. "This Council recommends to Government that in future rice cultivation be permitted in the Jamrao Tract in Kalar lands which have not been cultivated since the last 20 years."

5. "This Council recommends to Government that no restriction be placed on rice cultivation in lands where rice cultivation has been done since last 50 years."

6. "This Council recommends to Government that the fallow lands which have been forfeited to Government previous to the year 1910 be returned to the owners on payment of fallow assessment."

7. "This Council recommends to Government that the survey of lands be made at places where it is considered necessary by Zamindars if and when it is sought by them, and not without their consent."

G. S. RAJADHYAKSHA,

Secretary to the Legislative Council of the Governor of Bombay.

Poona, 24th September 1932.

•

INDEX

	A
1	с.

,

•

	~4				PAGES
Abdul Latif Haji Hajrat Khan, Kh	an Bahadur-	-	•		LAGES
Bills— Village Panchayats Bill		••		••	1210-12
Supplementary Grants- Sholapur City Police Force, in	oerease in str	enoth of	•	* #	1105, 1106
Select Committee on Village Pa Select Committee on Weights an	nchayats Bil	l, appoint	ed member (inted memb	of	1246
•		,			
Achrekar, Mr. A. B.— Bills—	1				
City of Bombay Municipal Ac Local Boards Act Amendmen	t Bill	••	••		699 3, 56 5 66
Select Committee on Deccan A	griculturists	Relief Ac	t Amendmer	nt Bill,	000
appointed member of	** •	••	••	••	886
Acts-	•		•		1
Acts assented to by the Governe	or-General	••	••	1 y • •	21
Address to Governor regarding-	• .	•	•		
Council Sessions in a year, num	ber of	••	•••	••	918-39 020 49
Non-official Business, allotment	of days for	••	••	••	939-43
Adjournment Motion regarding-				•	
Gandhi, Mahatma			••	••	204
Interviews with, restriction u	pon		••	978	, 987–1011
Advani, Mr. P. B	-	1			·•
and there and a the for the					
Bills-				39	4. 1307-08
Bills	d Measures l	Bill. appo	inted membe	39e	4, 1307 08 402
Bills	nd Measures]	Bill, appo	inted membe	er of	402
Bills	nd Measures I	Bill, appo	inted membe	er of	4, 1307–08 402 7, 1910–13
Bills	nd Measures I	Bill, appo	inted membe	er of	402
Bills	d Measures I	Bill, appo	••	er of 11'	402
Bills	nd Measures I	Bill, appo	••	er of 11'	402 7, 1910 13
Bills	nd Measures I	Bill, appo	••	er of 11'	402 7, 1910–13 1137, 1141
Bills	nd Measures I 	Bill, appo	••	er of 11'	402 7, 1910 13
Bills- Weights and Measures Bill Select Committee on Weights an Agenda Ambedkar, Dr. B. R Bills- Village Panchayats Bill Allahbaksh, Khan Bahadur- Bills- Municipal Boroughs Act Amer Motion regarding-	nd Measures J	••	•• ••	er of 1-1 1128-36, J	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45
Bills	nd Measures J	••	•• ••	er of 1-1 1128-36, J	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84
Bills	nd Measures J	••	•• ••	er of 1-1 1128-36, J	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45 1246
Bills	nd Measures J	••	•• ••	er of 1-1 1128-36, J	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45
Bills- Weights and Measures Bill Select Committee on Weights an Agenda Ambedkar, Dr. B. R Bills- Village Panchayats Bill Allahbaksh, Khan Bahadur- Bills- Municipal Boroughs Act Amen Motion regarding- Irrigation Act, notification un Select Committee on Village Pan Aminuddin, Mr. Saiyid- Oath of office	nd Measures] ndment Bill der nchayats Bill	 , appoint		er of 1-1 1128-36, J	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45 1246
Bills- Weights and Measures Bill Select Committee on Weights an Agenda Agenda Ambedkar, Dr. B. R Bills- Village Panchayats Bill Allahbaksh, Khan Bahadur- Bills- Municipal Boroughs Act Amen Motion regarding- Irrigation Act, notification un Select Committee on Village Pan Aminuddin, Mr. Salyid- Oath of office	nd Measures] ndment Bill der nchayats Bill	 , appoint		er of	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45 1246 21
Bills- Weights and Measures Bill Select Committee on Weights an Agenda Agenda Ambedkar, Dr. B. R Bills- Village Panchayats Bill Allahbaksh, Khan Bahadur- Bills- Municipal Boroughs Act Amen Motion regarding- Irrigation Act, notification un Select Committee on Village Pan Aminuddin, Mr. Salyid- Oath of office	nd Measures] ndment Bill der nchayats Bill	 , appoint		er of	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45 1246 21 ; 207, 228
Bills- Weights and Measures Bill Select Committee on Weights an Agenda Agenda Ambedkar, Dr. B. R Bills- Village Panchayats Bill Allahbaksh, Khan Bahadur- Bills- Municipal Boroughs Act Amen Motion regarding- Irrigation Act, notification un Select Committee on Village Pan Aminuddin, Mr. Salyid- Oath of office	nd Measures] ndment Bill der nchayats Bill		ed member o	er of	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45 1246 21
Bills- Weights and Measures Bill Select Committee on Weights an Agenda Ambedkar, Dr. B. R Bills- Village Panchayats Bill Allahbaksh, Khan Bahadur- Bills- Municipal Boroughs Act Amen Motion regarding- Irrigation Act, notification un Select Committee on Village Pan Aminuddin, Mr. Salyid- Oath of office Angadi, Rao Bahadur S. N Bills- Cotton Contracts Bill	nd Measures J		ed member o	er of 1-1' 1128-36, J of 53-57 	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45 1246 21 7, 207, 228 1734–1913
Bills	nd Measures J	 , appoint or non-of	ed member o	er of	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45 1246 21 7, 207, 228 1734–1913 942
Bills	nd Measures] ndment Bill der nchayats Bill ent of days f	, appoint	ed member o	er of 1-1' 1128-36, J 53-57 s s 	402 7, 1910–13 1137, 1141 683–84 1043–45 1246 21 7, 207, 228 1734–1913 942 812.

PAGES

.

A-contd.

		/4 -			
Asavale, Rao Bahadur R. S contd.					
Bills—contd.			•		•
City of Bombay Police Act Amen	dment Bill		••		525-27
Municipal Boroughs Act Amendm	ent Bill			***	683
Provincial Small Cause Courts Ac		nt Bill			775-76
Weights and Measures Bill				<i>.</i>	1304-05
University Act Amendment Bill					852
Public Accounts Committee's Repor	rt.				98384
A		•••	••		1486
Resolution regarding-	••	••	••	••	
	intention of		1394	. 1396-	-97. 1398
Agricultural land and produce, pr	ORECTION OF	* *			-01, 1000
Depressed classes : Stoppage of	Ятапоз со	-	menturions	101	1701
unequal treatment		• •	••	••	1391
Kolaba Collectorate, proposed ab		• •	••	**	
Labour Commission, recommenda		• •		••	1724-26
Land revenue suspensions and re-		• •	••	••	1512-13
Primary Education : Restoration				<u>.</u>	1644-45
Select Committee on Weights and M	leasures Bil	l, appoir	nted member	of	402
· · · ·		· .			
•	B				
	** .				
Bakhale, Mr. R. R					
Cotton Contracts Bill		•			65, 128-32
	51 964 127	n 1995	1337-38, 14(
Anostons	0x, 00x, x41	v, 1000,	1001-00, 13	1476	3, 1576-78
				1310-0	0, 1010-1-
Baloch, Mr. Haji Mir Mahomed—					604
Address to Governor regarding num	uber of Cour	icil sessi	ons in a year	5 ann	934
Bills—			-		
City of Bombay Police Act Amer	ndment Bill	••	**	••	. 512-13
Cotton Contracts Bill	• •				144-45
Local Boards Act Amendment B	ill	••	••	••	558-59
Village Panchayats Bill	••		•••		1239-41
Motion regarding-					
Irrigation Act-notification unde	5 2 *				1052-58
Poona City Municipal Wards, red		of seats	in		1320-21
			626-30, 891-	Q4 1150	
		0 3, 200,	020-00, 001-	1/01.4	5, 1469-71
Resolution regarding-				1401	
					1417-18
Communal Award	, ## 244.0m nm	••	••	• •	1454-55
Forest grazing grievances, comm	Ittee on	••, .	• •	••	1645-46
Primary Education : Restoration	n or cut in g	rants	<u>, 1</u>		
Wakfs (Bombay City Mussalman		Committe	ee's Kenort	1522	
	th mutanth (somme ée	oo n woohown		-23,
177	-			1565-	6, 1567-68
Western India Turf Club : Reser	-			1565-	
Supplementary Grants	vation of sta	kes for i	Indian bred I	1565-	6, 1567–68 1435
Western India Turf Club : Reser Supplementary Grants Kotri Bridge Project, provision	vation of sta	kes for i	Indian bred I	1565-	6, 1567-68
Supplementary Grants	vation of sta	kes for i	Indian bred I	1565-	6, 1567–68 1435

Bangi, Mr. A. K. J .---937 Address to Governor regarding number of Council sessions in a year ... Bills-1238-39 Village Panchayats Bill . . Questions 21, 174-77, 327, 625-26, 1023, 1279-80, 1484 .. • • Resolution regarding Wakfs (Bomhay City Mussaiman) Enquiry Committee's Report 1563-64 ъ. . . ٠. • • • • . Bhansall, Mr. M. D.--Oath of office 21 • • • • ٠. Ş

Bhuite, Sir Shah Nawaz- Bills- 527 Oity of Bombay Police Act Amendment Bill 527 Village Panchayats Bill 1190-91

B---contd.

Bhutto, Sir Shah Nawaz—con Motion regarding— Communal award	•				. 619-20
Federal Finance Commit	tee's Rep	ort		· · ·	585
Resolution regarding provi	ncialauto	ono <mark>my wit</mark>	h central re	sponsibility	1364-65, 1382
Bijarani, Khan Bahadur Sher	Mahome	d Khan Ka	ram Khan.		
Questions		** .		••	. 327-30
Bilis-					
Bill to regulate the kee	ping of	accounts	of certain	1 transaction	n s
(No. XXXVIII of 1931) Bill to regulate rents in E	(Postpone	ed)		**	. 772
troduce) (Mr. R. R. Bak	hale) (<i>N</i> or	residency-	(monon i	or leave to 1	n-
troduce) (Mr. R. R. Bak Bombay Finance Act Ame	ndment E	Bill (No. X	VI of 1932}-		
First reading Second reading Bill read clause by claus Third reading	•	••	•• '		. 488-89
Second reading	•	••	••		
Third reading	¢,	* *	••		4.004
Third reading Bombay Port Trust Act Ar	nendment	, Bill—(Mo	tionforleav	e to introduc	e)
					. 886-87
(Withdrawn) Borstal Schools Act Amen	iment Bil	l (No. XV.	II of 1932)-	•••	
First reading	•	••	••	••	
Second reading Bill read clause by claus	•. 19	••	••	••	
Third reading				••	505
AND AN DOMINED AT WITCHE	Act Am	endment]	Bill (No. X)	XIV of 1931)	 000 700
First reading		••		• •	
First reading Second reading Bill read clause by claus	• •	••	••	••	731-44, 767-68
Third reading	ie	••	••		768-772
Third reading City of Bombay Municipal	I Act Ame	ndment B	ill (No. V of	1932)—	000 011
First reading					
First reading . Second reading	se	• •	´ . 	• •	··· 811 ·· 811–21 ·· 821
Bill read clause by claus	se	••		••	
Third reading City of Bombay Municipa	J Act Am	endment]	Bill (No. XI	1 of 1932)	60.0
City of Bombay Municip	al Act A	mendment	Bill (No.	XX of 1932)	976-79
First reading		• •	••	• •	
Second reading Bill read clause by claus Third reading	•	••	1 · ·	••	979
Third reading	5 0	• * •.*			979
City of Bombay Municip	al Act An	nendment	Bill-(Moti	on for leave	to 887
City of Bombay Police Ac	et Amendi	ment Bill (No. ALA O	1900	
First reading City of Bombay Primary	Educatio	n Act Ame	ndment Bi	ll (No. XLIV	of
of 1931)-	150 000010.				782
[Rill mot mus and and and	h, member	r being abs	enl)		
City Municipalities Act A	mendmen	t Bill (No.	XXVIII 0	1901	
Dill not meneged ad worth				••	000 09
City Municipalities Act A (Bill withdrawn)		16 TDHI (740*			882-83
UITT Municipalitation And A	mendmen	t Bill			888
(Motion for leave to int	roduce) (I	Rao Saheb	P. D. Kulk	arni)	••
Contracts Bill (No	XV of 1	932)—		•	44-92, 118-51
First reading	• • •	** • •		••	151-54
Second reading Bill read clause by clau	 88	••		155-68,	204-50, 357-58 378
Third reading			47 (1) /37=	TV of 1932	••
Deccan Agriculturists R	elief Act	Amendme	nt Bill (No		782-800
First reading	• •	• •	**		
Bill withdrawn Deccan Agriculturists Re	 lief Act	•• Amendmat	nt Bill (No.	VII of 1932	.) 860-65
- use reading	 Mor Hogy	* *		••	865
Bill withdrawn	••	• •	••	••	
					•

B-contd.

Bills-contd. Deccan Agriculturists Relief Act Amendment Bill (No. XI of 1932)-First reading 883-86 •• 1495 . . 1495 .. • • Third reading ... 1496 Hereditary Offices Act Amendment Bill (No. XXXVII of 1931)-745-67 First reading ... Hereditary Offices Act Amendment Bill (No. XIII of 1932)-489-91 • 2 491 .. •• •• 491-503 .. 503 8.4 Hereditary Offices Act Amendment Bill-(Motion for leave to introduce) (Dewan Bahadur D. R. Patil) (Not moved) Karachi Port Trust Act Amendment Bill--887 • • (Motion for leave to introduce) (Mr. R. R. Bakhale) (Not moved) 887 Local Boards Act Amendment Bill (No. XVIII of 1932)-First reading Second reading Bill read clause by clause Third reading Municipal Boroughs Act Amendment Bill (No. XII of 1931)-531-32, 535-48 548 548-571, 973-76 976 •• 678-87 . . 687 ... 687--90 . . 690 Third reading * * Municipal Boroughs Act Amendment Bill (No. XXVII of 1931)-744 (Mr. L. R. Gokhale) (Not moved) Prevention of Gambling Act Amendment Bill (IX of 1932)-(Mr. L. R. Gokhale) (First reading not moved) 881 Primary Education Act Amendment Bill (No. XLIII of 1931)-782 (Mr. R. R. Bakhale) (First reading not moved, member being absent) ... Provincial Small Cause Courts Act Amendment Bill (No. XXXIX of 1931) 773-77 •• • 777 Bill read clause by clause 777-78 778 Third reading • • Public Conveyances Act Amendment Bill (No. XLII of 1931)-782 (Mr. A. K. Resaldar) (Bill withdrawn) Sind Incumbered Estates Act Amendment Bill (XLI of 1931)-782(Khan Bahadur M. A. Khuhro) (Bill withdrawn) ... Sind Incumbered Estates Act Amendment Bill-887 (Motion for leave to introduce) (Mr. S. S. Tolani) ... University Act Amendment Bill (No. VI of 1932)-821-39, 842-60 First reading •• 860 Bill thrown out • • . . •• Village Panchayats Bill (No. XXI of 1932)-.. 1112-47, 1161-1212, 1216-44 •• First reading 1244-46 Bill referred to select committee Village Police Act Amendment Bill (No. VIII of 1932)-865-81 First reading Bill thrown out 881 • • •• Weights and Measures Bill (No. XIV of 1932)---379-401 ** ** ** First reading • • . . • • • • • .. 401-02, 488 Bill referred to select committee, ... Second reading • • 1246-48 Bill read clause by clause 1248-67, 1285-1315 1315-17 Third reading Bills (Private) for first reading-886-87 (Either postponed or not moved, list of) •• .. • • Bole, Rao Bahadur S. K .----937--38 Address to Governor regarding number of Council sessions in a year ...

B-concld.

B-concid.	
Bole, Rao Bahadur S. K.—contd.	
Bills Bombay Port Trust Act Amendment Bill	
(Mation for loops to introduce)	-
City of Bombay Municipal Act Amendment Bill 690-92, 690, 712,	1
716-19, 729, 731, 768, 770-71, 800-02, 811, 82 City of Bombay Municipal Act Amendment Bill (motion for leave	1
to introduce)	7
Cotton Contracts Bill	
Questions 178, 330-31, 406, 460-61, 659-62, 894, 951, 964,	
1270, 1338–3	9
Resolution regarding-	
Ahmednagar District Local Board, enquiry into working of 1593-0	16
Depressed classes : Stoppage of grants to public institutions for un-	
equal treatment 1690–9 High Court, abolition of dual system of solicitor and counsel in 1603–05, 162	
Labour Commission, recommendations of 1726-2	
Sardesai, Sardar S. A., condolatory resolution regarding death of 07	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	-
Bowers, Mr. P. L.	
Supplementary Grants-	
Petrol Tax Fund, communication works financed from	
Poona Drainage Improvement scheme 1103-0	14
Bullocke, Mr. A. Greville-	20
Select Committee on Weights and Measures Bill, appointed member of 48	20
Business of the House, course of 44, 948, 1398, 1624-2	25
Business of the House, course of, 44, 948, 1398, 1624-2	
C	
Chairmen of Council—	21
Nomination of	
Obile at the P P A A	
Chikodi, Mr. P. R.—	
Adjournment motion regarding	
Public Accounts Committee's Report 980, 981, 982-8	33
Resolution regarding	
	19
equal treatment	10 16
Primary admostion restantion of out in grants	
Select Committee on Village Panchayats Bill, appointed member of 124	
Chitale, Rao Bahadur G. K,-	_
Address to Governor regarding allotment of days for non-official	H.
business Adjournment motion regarding restriction upon interviews with	
	74
Bills- 736-3	20
City of Bombay Municipal Act Amendment Bill 57-63, 361-6	
Cotton Contracts Bill 543-44, 569-	70
Local Boards Act Amendment Bill	48
University Act Amendment Bill	75
Village Police Act Amendment Bill	
Motion regarding — 603-09, 62	22
Communal Award	51
Irrigation Act, notification under	85
Public Accounts Committee's Report	
Resolution regarding— Ahmednagar District Local Board, enquiry into working of 1568-69, 1581-82, 1583, 1584, 1592-93, 1594, 1601-4	03
	49
Forest grazing grievances : Committee on 1509-	10
Land revenue suspensions and remissions 1665-	67
	37
Wakfs (Bombay City Mussalman) Enquiry Committee's Report	

¥

•

.

.

Clayton, Mr. H. B Bille					PAGES
Hereditary Offices Act Amendmen Select committee on Deccan Agricu	llturists'	Relief Act	 Amendmen	75760, t Bill,	
appointed member of Select Committee on Village Panche	ayats Bi	ll, appointe	d member o	đ	886 1246
Clee, Mr. C. B. B Oath of office	• •	, 	•	••	1651
Collaco, Dr. J. A.— Bills— City of Bombay Municipal Act A	mendme	ent. Bill	693-9	4. 768-89). 802-04
Cotton Contracts Bill Weights and Measures Bill		392, 1262,	1264, 1265	, 1294, 12	6-77, 166 195, 1298,
Questions	••	• •	۲.	299, 1300	, 1302–03 331–32
Depressed classes : Stoppage of unequal treatment	grants			701-02, 1	712, 1715 1457-58
Forest grazing grievances High Court, abolition of dual syst Western India Turf Club : Res	tem of so	plicitor and	counsel in	bred	1620-21
horses Supplementary grants— Kotri Bridge Project : provision	•• of a roa	•• dwav	••	1433	, 1437-38 1070-71
Cooper, Khan Bahadur D. B.—					
Bills Weights and Measures Bill Questions		••			392-93 254-55
Council, announcement regarding a th	ird sessi	on of	••	••	1412
Council session, earlier prorogation of	••		•••	••	1464
Council session, prorogation of	••	••	••	••	1738
Covernton, Mr. S. H Oath of office	••		* •	••	21
	מ				•
Dasara holiday for the Council	••	••	••	••	1212-13
Davis, Mr. G Bills	•				
City of Bombay Municipal Act A Cotton Contracts Bill			8, 724, 744, 815, 817 247, 248, 249	7, 818, 820	, 821, 979
Hereditary Offices Act Amendme Local Boards Act Amendment Bi Municipal Boroughs Act Amendm	nt Bill 11		540, 5 42, 5 4	. 50	1-02, 503
Provincial Small Cause Courts Ac Weights and Measures Bill	t Ameno	iment Bill	257-58, 125 1305	 9, 1261, 1: 1312–13, I	777-78 291, 1299,
Resolution regarding- Depressed classes : Stoppage of	grants	to public		for	
unequal treatment High Court, abolition of dual sys Select committee on Deccan Agricu	tem of solution	olicitor and Relief Act	counsel in Amendmen	* *	711, 1714 1610
appointed member of Select committee on Standing Orde	••	••		ointed	886 1065
member of		* *	* •	••	10.00

.

t

		Dcon	ŧđ			¥1.
		A	VILS	•		PAGES
avis, Mr. Gcon	atd.		•	1		LAAN
Select committe	e on Village Pa	nch: yats Bill.	appointe	d member	of	1246
Select committe	e on Weights a	nd Measures]			er of	402
Standing Orders	, motion to am	tena	••		••	1331-32
sai, Rao Saheb	B. G					
Bills						-
Cotton Contro	ucts Bill	••	••	•• •	1	37-40, 223
Questions	2	2, 98, 178-80,	255-58, 3	32-33; 406	-08, 4616	
Resolution rega	rdino			•		966, 1270
Primary educ	ation : Restora	tion of out in	grants	•		1661-6;
					•••	
esai, Mr. H. R.—						
Bille	,		•			
Hereditary O	ffices Act Amer	dment Bill	••	••		48, 763-6
Questions	••	**		**	••	43, 6666
• • • • • • • •	4 -					
halumal Lilaran	1, Mr.—					33
Questions	••	. •	••	••	••	00
L_1_1					649 77	
vision, correctio	n of mistake in	voting list	••	••	240, (()	2, 779, 78
minian				~		
vision on Bille	•					
	ay Municipal A	ct Amendmer	nt Bill	•••		20, 7303
Cotton Contra	acts Bill	••	••		1	53, 240-4
Hereditary O	ffices Act Amer	ndment Bill	••	••	••	7666
University A	ot Amendment	Bill (First rea	ding)	••	••	8596
Motion regardin		ralar	ł			108
Resolution reco	t, notification ι rding		. • •			
Depressed ol	asses : stoppage	of grants t	o public	institutio	ns for	1 # 1
_ unequal tre	atment	••	••	••	••	171 146
Forest grazin	g grievances, oc	ommittee on	••	••	••	1.30
	,					
ixit, Dr. M. K	• •	-				
Gandh; Mak	otion regarding atma, interview	5	tion upor	1	••	1010]
Bills-	would, Hiberview	O WIDE, TOOMIC	144 m 14	-		014 1
City of Bomb	ay Municipal A	let Amendmer	nt Bill		0 1 <i>11</i> 00	816-1 6-27, 36
Cotton Contr	acts Bill		90-92 , 1	118-23, 16	0, 10 2 , 42	556-5l
Local Boards	Act Amendme	nt Bill	••	••	••	848-4
University A	t Amendment	<u>ыш</u>	••	••	••	120
Gandhi. Mahatu	Measures Bill na, health of, s	tatement on	••		••	57 98
Public Account	s Committee's l	Report	••	••	200.95	» 8, 333, 9 (
Vuestions		*	••	• • •	100, 20	~, ~~, ~
Resolution rega	rding			- 	.,	1652-
Primary educ	ation : Restora		hinty	••	••	1373-1
Walfe /11	tonomy with co bay City Mussal	Innow I Transie	, ('\mm 116	tee's Repor		8, 1538-4 124
Solect Committ	ee on Village Pa	anchayats Bill	, appoint	ed member	of	1.44
					109	8-99, 110
Lay Secretar	grants y, J. J. Group o	of Hospitals, e	stension (r V. N. Ka		
N. M. Mental	Hospital, Inar	aa, re-employn	nelle or D		••	1073-3
	dent	* *	••			
Superinten						
ouperinten					694-96, 7	80
Souza, Dr. J. A	lban					
Souza, Dr. J. A Bills		tet Amendmer	nt Bill	••		5
Superinten Souza, Dr. J. A Bills- City of Bomb	av Municipal A	Amendment B	nt Bill Sill	••	• •	52
Superinten Souza, Dr. J. A Bills City of Bomb City of Bomb University A		Amendment D	nt Bill Sill	• • • • • •		52 834–3 1260–6

٠

	D-contd	•			
					PAGES
D'Souza, Dr. J. Alban-contd.			•		
Motion regarding— Communal Award					616-18
Supplementary grants-		••	••	••	V#V-10
Lay Secretary, J. J. Group of	Hospitals, ext	tension o	f post of	••	108990
- • •					•
• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	E				
Ewbank, Mr. R. B.—					
Bills-					
City of Bombay Municipal A			• •		810
Local Boards Act Amendmen	t Bill	••	·• . •	532, 559	-60, 563
University Act Amendment 1 Village Panaharata Bill	B)11 ••	••	51, 1162, 110	 89 1184 1	830, 832
Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill	394, 1250-5	1.1252.1	262. 1289.	1290. 1296	-97. 1298.
	••••	-,, -			9, 1314-15
Oath of office	••	• • • •	• •	••	21
Resolution regarding Depressed classes : Stoppage	of anota to	millio	institution	a for	
unequal treatment	or grama to	ринис	INDEFECTION	1702. 1	706, 1717
 Primary education : Restora 	tion of cut in a	rants			662, 1663
Select committee on Village Pa	nchayats Bill,	appoint	ed member	of	.1246
Select committee on Weights a	nd Measures B	ill, appo	inted mem	ber of	· 402
Lay Secretary, J. J. Group of	f Hospitals ex	tension o	f nost of 10	88 1004	1095 1098
Mutha Canals, survey of area		· • •	v pose ov io.		110708
Poona drainage improvement	scheme	• •	• •	••	1103
			٠		
	F				
Forster, Major-General W. C. H	_				
Oath of office					21
Supplementary grants-		••	••	•••	
Lay Secretary, J. J. Group of	f Hospitals, ex	tension o	f post of	1090–93, 1	1094, 1098
Theology Mar. Cl. Cl.					
Freke, Mr. C. G.— Bills—			•		
Cotton Contracts Bill 1	35-37, 161, 16	36-67, 20	6-07, 223-	24, 224-2	5, 234-36,
		237, 238,	241, 243-4	4, 357, 36	3, 374, 377
	0		,		
	G		•		•
Gandhi, Mahatma—			•		
Conditions of release : adjourn	ment motion r	e			204
Health: statement on,	r •		••	••	574
Release : statement on,	ss An ann an Ann	 	••		118 987, 1011
Restriction upon interviews : a	alournment u	ютюц <i>т</i> е	••	910,	307, 1014
Gangoli, Mr. G. S.—					
Address to Governor regarding	number of Con	incil sess	iona in a ve	ar . 9	18-19, 938
Bills-					
Provincial Small Cause Court	ts Act Amendr	nent Bill	• •	•:	774-775
Village Panchayats Bill	••	••			1162, 1163
Weights and Measures Bill Public Accounts Committee's F	 Lenort	••	382, 3	53, 38 7, 9 1	(, 400, 401 984
Questions 22–28, 100–0)2, 181–183, 2	58-62. 3:	3435, 408	13. 4636	
	95-903, 951, 10		024, 1153-5	5, 1271-73	3, 1336-37,
Resolution mounding			133	9-40, 140	6-07, 1471
Resolution regarding- Agricultural land and produc	e. protection	f	•		1395-96
Forest grazing grievances, co	mmittee on	**	••	1438-4	3, 1461-63
Land revenue suspensions an	d remissions		**	. .	1506-08
Select committee on Village Pa	nchayats Bill,	appointe	d member o	я т	1246 402
Select committee on Weights as	nu measures B	m, appoi	ntea membe	у г 0 I	. 402

k.

G-contd.

amor Ma C E monta		,	PAGES
Gangeli, Mr. G. S.—contd. Supplementary grants—			
Mutha canals, survey of areas on			1106
Sugarcane Research Scheme for Bombay Deccan	••	**	1085
	••		2000
Ghulam Hussain, the Honourable Sir			
Address to Governor regarding-			
Council sessions in a year, number of		910-90	921, 939
Non-official business, allotment of days for			943
Bills-			
Bombay Finance Act Amendment Bill	* *	•	48889
- City of Bombay Municipal Act Amendment Bill	••	. 73	0, 807-09
Cotton Contracts Bill 44-52, 119, 120, 121, 129	. 130, 131,	149-51. 159.	205, 206,
207, 209, 210, 218, 221-22, 239-40	, 362, 363,	365, 371, 372	, 374-75,
			376, 377
Hereditary Offices Act Amendment Bill 489-90,		03, 494, 495,	
	498, 50.	1, 503, 748-5),76 5-6 6
Municipal Boroughs Act Amendment Bill	••	68 839, 842	2-83, 084 9 952, 54
University Act Amendment Bill	90 11 89 1	039, 042 187, 1188, 11	, 000-09 20 1937
		187, 1188, 11 1: 	290 1201
Weights and Measures Bill Council, announcement regarding a third session of Council session earlier proposition of		** **	1412
Council session, earlier prorogation of			1464
Motion regarding-			
Communal Award	••		610
Bedanal Titman and Channess the star Descent		••	601
Poona City Municipal Wards, re-distribution of sea	ets in		-25, 1326
Poone City Municipal Wards, re-distribution of see Public Accounts Committee's Report	98	80, 981, 980-	-64, 1066
ouslaing Unders, motion to amend	•• .	1009-	-04, 1000
	Linter for	employ.	
Advisory board to recommend Muhammadan cand	Idates to	employ-	1630
Ment			1397-98
Agricultural land and produce, protection of Ahmednagar District Local Board, enquiry into th	e working (of	1598 - 99
Depressed classes : Stoppage of grants to public	institutio	ons for	
_ unequal treatment	••		1711
Forest grazing grievances : Committee on			1451–52 1733
Khoti tenure in Kolaba and Ratnagiri districts	••	 1391, 1 5 1510 15	1100
Kolaba Collectorate, proposed abolition of	1504 150	1501, 15 1510, 15 1512, 17	1. 1512.
Land revenue suspensions and remissions 1497,	1004, 100	1513-17, 1	518, 1521
Drimmen due it			1654-65
Primary education : Restoration of cut in grants Provincial autonomy with central responsibility	••		1378-79
		•	
Supplementary grants-			1108-09
		••	1070
Excesses and new services under certain heads Hognitals Maintenance Fund Committee grant.	aid to		11121-12
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in-	aid to	1070	1 1
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway	aid to	1070	
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway	aid to 	1070	
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur	. ,	1070	1024
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in-	aid to 	1070	
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur— Questions	. ,	1070	
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur- Questions Gilder, Dr. M. D	• •		
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur- Questions Gilder, Dr. M. D Gandhi, Mahatma, health of, statement on	. ,		1024
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur- Questions Gilder, Dr. M. D Gandhi, Mahatma, health of, statement on Bills-	• •		1024
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur- Questions Gilder, Dr. M. D Gandhi, Mahatma, health of, statement on Bills- City of Bombay Police Act Amendment Bill	• •		1024 574 517-19
Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in- Kotri bridge project, provision of a roadway Chulam Nabi Shah, Khan Bahadur- Questions Gilder, Dr. M. D Gandhi, Mahatma, health of, statement on Bills- City of Bombay Police Act Amendment Bill	••	395-96, 1	1024 574 517-19
 Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in-t Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur- Questions Gilder, Dr. M. D Gandhi, Mahatma, health of, statement on Bills- City of Bombay Police Act Amendment Bill Weights and Measures Bill Select committee on Weights and Measures Bill, apport 	••	395-96, 1 aber of	1024 574 517–19 302, 1313 402
 Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in-Kotri bridge project, provision of a roadway Chulam Nabi Shah, Khan Bahadur-Questions Cilder, Dr. M. DGandhi, Mahatma, health of, statement on Bills-City of Bombay Police Act Amendment Bill Weights and Measures Bill Select committee on Weights and Measures Bill, appo	 pinted men	395-96, 1	1024 574 517-19 302, 1313 402 992, 1096,
 Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in-Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur-Questions Gilder, Dr. M. DGandhi, Mahatma, health of, statement on Bills-City of Bombay Police Act Amendment Bill Weights and Measures Bill Select committee on Weights and Measures Bill, appo Supplementary grants-Lay Secretary, J. J. Group of Hospitals, extension 	sinted men of post of	395-96, 1 aber of 1085-89, 10	1024 574 517–19 302, 1313 402
 Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in-Kotri bridge project, provision of a roadway Ghulam Nabi Shah, Khan Bahadur-Questions Gilder, Dr. M. DGandhi, Mahatma, health of, statement on Bills-City of Bombay Police Act Amendment Bill Weights and Measures Bill Select committee on Weights and Measures Bill, apportion Supplementary grants-Lay Secretary, J. J. Group of Hospitals, extension 	sinted men of post of	395-96, 1 aber of 1085-89, 10	1024 574 517-19 302, 1313 402 992, 1096, 1098
 Hospitals Maintenance Fund Committee, grant-in-Kotri bridge project, provision of a roadway Chulam Nabi Shah, Khan Bahadur-Questions Cilder, Dr. M. DGandhi, Mahatma, health of, statement on Bills-City of Bombay Police Act Amendment Bill Weights and Measures Bill Select committee on Weights and Measures Bill, appo	sinted men of post of	395-96, 1 aber of 1085-89, 10	1024 574 517-19 302, 1313 402 992, 1096,

٠

.

					PAGES
Gokhale, Mr. L. R				4	
Address to Governor regard	ing				
Council sessions in a year		••	••	• •	926-29
Adjournment motion regard	ling-				
Gandhi, Mahatma, interv		tion upon		• •	1005-07
Bills-			•		
City of Bombay Municipa	1 Act Amondmon	+ 12(11	800	709 799 4	23, 733-35
			000-	100, 144-4	
City of Bombay Police A	ct Amenoment D	щ			521-24
Cotton Contracts Bill	81-84, 100-06,	160-62, 2	22–23, 22	ł, 227–28	, 241–42,
	242-43, 245, 2	48, 359, 36	6, 367, 37	0-71, 37	2-72, 375
Deccan Agricuiturists' Re Hereditary Offices Act Ar	elief Act Amendn	ient Bill	••	782-88, 80	00, 861-62
Hereditary Offices Act A	mendment Bill		••	••	495-98
Local Boards Act Amend	ment Bill			• •	568-69
Municipal Boroughs Act	Amendment Bill		· • •		680
Prevention of Gambling	Act Amendmen	+ Bill /Fire	t reading	not	••••
moved)	TOA THROWING	in which the		100	881
			••	 7776) 174 171	
Provincial Small Cause C	ourts Act Amena	ment Dill		113-14, 1	76-77, 778
Village Panchayats Bill			110	50, 1107, .	1199, 1201
Weights and Measures Bi	11 1254-55,	1258, 1261,	1295, 12	98, 1300,	
Gandhi, Mahatma, health	of, statement or	1		•	574
Motion regarding-	-				
Poona City Municipal wa	rds. re-distributio	on of seats in		• • -	1322-24
Questions 28, 262-66, 3	35-36, 464, 640-	41 908 06	9 1025 1		
Realistion recording.	······································	- xx, 000, 00	v, av <i>m</i> v, I		
Resolution regarding .	al Daniel an ant				1 600 - 00
Ahmednagar District Loc	ai posro, enquir	y Into the W	orking or		1590-92
Depressed classes : Stop		to public	institution	18 for	
• unequal treatment	••	••	170	2–03, 170	7, 171314
Forest grazing grievances	s : committee on	••	••	• •	145557
Kolaba collectorate, prop	osed abolition of	••	••		1388-90
Provincial autonomy with	h central responsi	hility	• •		1367-69
Wakfs (Bombay City Mu	colman) Enquir	7 Committee			1529-31
					402
Select committee on Weigh	ts and measures	om, appoint	ea membe	r 01	#02
Supplementary grants-					
Mutha canals, survey of a		••			3-07, 1108
Mutha canals, survey of a Poona drainage improver		••	••		1103, 1108
		•• , ••	• •		
Poona drainage improver		•• , ••	• •		
Poona drainage improver Gover Rora, Mr		•• . ••		•••	1103, 1104
Poona drainage improver		• • • •		•••	
Poona drainage improver Gover Rora, Mr		• • • •		•••	1103, 1104
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme	• • . • •		•••	1103, 1104
Poona drainage improver Gover Rora, Mr		• • • •		•••	1103, 1104
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme	•• ••		•••	1103, 1104
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme	•• ••		•••	1103, 1104
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H			•••	1103, 1104
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures			•••	1103, 1104 34-66, 969
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H			•••	110 3, 1104 34-66, 969 402
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures			•••	1103, 1104 34-66, 969
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures			•••	110 3, 1104 34-66, 969 402
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures	Bill		•••	1103, 1104 34-66, 969 402 488
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures	Bill		•••	110 3, 1104 34-66, 969 402
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures	Bill		•••	1103, 1104 34-66, 969 402 488
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures er Irrigation Act	Bill	203-04, i	336-43, 4(1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60 21
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures er Irrigation Act	Bill	203-04, i	336-43, 4(1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan	Bill	203-04, i	336-43, 4(402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan	Bill	203-04, i	336-43, 4(1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60 21
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plant asara	Bill	203-04, i	336-43, 4(402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	nent scheme H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan asara W. F.—	Bill	203-04, ; Sind	336-43, 4(1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan asara W.F.— mber of Council s	Bill- , t Division in essions in a	203-04, ; Sind year	336-43, 4 107	402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan asara W.F.— mber of Council s	Bill- , t Division in essions in a	203-04, i	336-43, 4 107 hatma	1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan asara W.F.— mber of Council s	Bill- , t Division in essions in a	203-04, i	336-43, 4 107 hatma	1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan asara W.F.— mber of Council s restriction upon	Bill- , t Division in essions in a interviews	203-04, i Sind year with Ma	336-43, 4 107 hatma	1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H H H H H H H H H H H H H H	Bill- , t Division in essions in a interviews	203-04, i Sind year with Ma	336-43, 4 107 hatma , 992-93,	1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H H H H H H H H H H H H H H	Bill- t Division in essions in a interviews	203-04, i Sind year with Ma 973	336-43, 4 107 hatma , 992-93,	1103, 1104 34-66, 969 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H H H H H H H H H H H H H H	Bill- t Division in essions in a interviews	203-04, 5 Sind year with Ma 973 505-09, 5	336-43, 4 107 hatma , 992-93, 510, 511, 5	402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505 514, 529-31 246
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H H H H H H H H H H H H H H	Bill t Division in essions in a interviews Bill	203-04, 5 Sind year with Ma 973 505-09, 5	336-43, 4 107 hatma , 992-93, 510, 511, 5	402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505 514, 529-31 246
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H H H H H H H H H H H H H H	Bill t Division in essions in a interviews Bill ment Bill	203-04, 5 Sind year with Ma 973 505-09, 5	336-43, 4 107 hatma , 992-93, 510, 511, 5	402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505 514, 529-31 246 5, 885, 886
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan asara W.F.— mber of Council s restriction upon endment Bill Act Amendment I telief Act Amend Act Amendment	Bill t Division in essions in a interviews Bill ment Bill Bill	203-04, 5 Sind year with Ma 973 505-09, 5	336-43, 4 107 hatma , 992-93, 510, 511, 5	402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505 514, 529-31 246 5, 885, 886 881
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H nts and Measures er Irrigation Act ormation of Plan asara W.F.— mber of Council s restriction upon endment Bill Act Amendment I telief Act Amend Act Amendment	Bill t Division in essions in a interviews Bill ment Bill Bill	203-04, 5 Sind year with Ma 973 505-09, 5	336-43, 4 107 hatma , 992-93, 510, 511, 5	402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505 514, 529-31 246 5, 885, 886 881 777
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H Its and Measures er Irrigation Act ormation of Plant asara W.F.— mber of Council s restriction upon endment Bill Act Amendment I telief Act Amend Act Amendment Lourts Act Amend	Bill t Division in essions in a interviews Bill ment Bill Bill	203-04, 5 Sind year with Ma 973 505-09, 5	336-43, 4 107 hatma , 992-93, 510, 511, 5	402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505 514, 529-31 246 5, 885, 886 881 777 1164
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H Its and Measures er Irrigation Act ormation of Plant asara W.F.— mber of Council s restriction upon endment Bill Act Amendment I telief Act Amend Act Amendment Lourts Act Amend	Bill t Division in essions in a interviews Bill Bill Bill Bill Bill	203-04, 5 Sind year with Ma 973 505-09, 5	336-43, 4 107 hatma , 992-93, 510, 511, 5	402 402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505 514, 529-31 246 5, 885, 886 881 777
Poona drainage improver Gover Rora, Mr	H Its and Measures er Irrigation Act ormation of Plant asara W.F.— mber of Council s restriction upon endment Bill Act Amendment I telief Act Amend Act Amendment Lourts Act Amend	Bill t Division in essions in a interviews Bill Bill Bill Bill Bill	203-04, 5 Sind year with Ma 973 505-09, 5	336-43, 4 107 hatma , 992-93, 510, 511, 5	402 488 1053-60 21 7.79, 1080 1212-13 929-31 1001, 1011 03-04, 505 514, 529-31 246 5, 885, 886 881 777 1164

.

H-contd.

	•				PAGES
Hudson, The Honourable Mr. W. F	-contd.			•	• *
Gandhi' Mahatma					
. Health of, statement on, *	••	••		1	574
Release of, statement regarding	••	•••		·	110
Motion regarding Notification un Poona Pact regarding Depressed.	der Irrigati Classes : Br	on Act ițish Gove	1029-32, 1 rnment's s	1040, 104 tate-	8, 1060-62
Resolution regarding	•• .	••	• •• 22	жж. ,	601-02
High Court, abolition of dual syst	tem of solici	tor and co	unsel in, 16	05-09, 1	810, 1611,
Labour Commission, recommend Wakis (Bombay City Mussalman Western India Turf Club: -res	ı) Enquiry (committee	's Report	. 1534.	1548, 1561
horses Select Committee on Deccan Ag	riculturists'	Relief /	Act Amend	ment	143537
Bill, appointed member of,	••				. 886
Sumlementary Grants	11			•	
Bombay City Police force, rep	placement of	of motor	lorries by	new	3460
ones for,	••	**	** *	5 .	1083
Jails and Convict Sottlements ;	excess exper	iditure un	der Somer osta	hlieh.	1102
Lloyd Barrage and Canals Const ment for compiling completion		deen read	horor's cold	···uou*	1104-05
New Sind Left Bank Feeder Rai	way, additi	onal polic	e for.	••	1101
Plant Division in Sind. formation	n of.		••	1076-7	7, 108182
Police force (mounted) in Bomb	ay City, su	bstitution	of light n	notor	
patrols for			••	••	1817
Saidabad-Jahalli Bund, strength	ening of,	• •		••	1084
Sholapur City Police Force, incre	ease in stren	gth of,		• •	· 110506
Sind, Canal Telegraph and Telep	hone Inspec	tor, appoi	ntment oi,	• • •	1082
Unharwah Right Bank Manguli,	strengtheni	ng oi,	••	· · · · · ·	1004
Tomalian St.	• • • • • •		, .		
Humphrey, Mr. J.— Questions					641-48
sucellons		·	* 1 97 - 1	• .	1
the second s	т`,	e. 14	1	$a_{ij} = 1/\epsilon_{ij}$	· · ·
		1	••	<u></u>	
litekar, Mr. Haji Ibrahim—	a se a single a	11 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1			668-72
Questions	• •	**		••	
Jog, Mr. V. N	that der	!	ar i		1 -
Resolution regarding provincial Au	tonomy wit	h Central	responsibil	lity	1369-71
			*		
		5 A 47 A 1	1. V. 1.		
See Supervised and	ng 1 <mark>17</mark> - 3	<u>،</u> ۰ ۰	• .	٠	
Kadri, Mr. J. S	• ••• • • •	•	,		
Dills	_				708-11
City of Bombay Municipal Act A	mendment	BII	· · · ·		166
Cotton Contracts Bill	•• '	••	••		849-51
University Act Amendment Bill	••	•••		••	1231-37
Village Panchayats Bill Questions 30-32, 102-04	194_96	343-46. 4	13-33, 466	70, 649,	904, 1010
Resolution regarding	L, 101-00,				•
Advisory board to recommend M	(nhammada)	n candida	tes for emj	CIOY- 1405 90	, 163132
ment			9.8 • • • • • • • • • • • • •	1020-00	, 1001 0-
Depressed classes stoppage of	grants t	public	Institution	BIOT	1691-93
Ulleans treatment					1658-61
Timary education : restoration	of cut in gra	nts	•.•	**	1348-49
			's Report		1523-25
Wakis (Bombay City Mussalman Select Committee City Mussalman	, Enquiry (/ • F			1005
Select Committee on- Motion No. I to amend Standing	Ordere an	minted m	ember of,	••	1065
Village Panchayais Bill, appoint	ed member	of,		· • •	14/10
Supplementary Grants : N. M. Mer	atal Hospita	I, Thana,	re-employ!	ment	1075-78
of Dr. Y. N. Kadam as Superinte	endent		••	**	
мо-п Вк Нb 123-2		-			

K-contd.

•	PAGES
Calbhor, Mr. G. M	
Questions	346, 672-73, 909, 970, 1280-82, 1485-86
Kale, Rao Bahadur R. R.—	je statistica statistica statistica statistica statistica statistica statistica statistica statistica statisti Statistica statistica statistica statistica statistica statistica statistica statistica statistica statistica st
Address to Governor regarding ;	number of Council sessions in a year
Adjournment motion regarding	ig restrictions upon interviews with
Mahatma Gandhi Bills—	
City of Bombay Municipal A	ct Amendment' Bill 712, 719, 720-21, 723-24, 729-30
Cotton Contracts Bill	87-89. 151-53. 156-58. 207-08. 249. 360. 376. 378
Deccan Agriculturists' Relief	Act Amendment Bill Iment Bill 490, 491, 492, 493-95, 500-01, 502, 750-53
 Logal Roards Act Amondms 	ant Rill 535_36 527_39 666 567 669 669 670 074
Provincial Small Cause Court	s Act Amendment Bill Bill
University Act Amendment J	
Gandhi, Mr. M. K. : informatio	n regarding release of.
Motion regarding-	end The generation of the tright of the gradient of the second second second second second second second second
Communal Award Federal Finance Committee's	Benort 504-07 601
Questions	
Resolution regarding	614-16
, Depressed classes : stoppage	e of grants to public institutions for
Poona Paot regarding Depres	sed Classes, congratulation for, ion of cut in grants nchayats Bill, appointed member of, 1632-36; 1670-76 1246
Primary education : restorat	ion of cut in grants 1632-36, 1670-76
Select Committee on Village Pa	nchayats Bill, appointed member of, 1246
amat, Mr. B. S.—	en al 1997 particular de la compañía
-	
Adjournment motion regarding	ng restriction upon interviews with
Mahatma Gandhi	ng restriction upon interviews with
Mahatma Gandhi Bill a —	
Mahatma Gandhi Bills— Cotton Contracts Bill	66, 84–87, 154, 165–66, 206, 207, 359–60, 362, 363 1119–20, 1139–45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189
Mahatma Gandhi Bills— Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill	66, 84–87, 154, 165–66, 206, 207, 359–60, 362, 363 1119–20, 1139–45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189
Mahatma Gandhi Bills— Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma: statement C	66, 84–87, 154, 165–66, 206, 207, 359–60, 362, 363 1119–20, 1139–45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 n health of,
Mahatma Gandhi Bills— Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma: statement C	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 574 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601
Mahatma Gandhi Bills— Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma : statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding—	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of,
Mahatma Gandhi Bills	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 on health of, tee Committee's report
Mahatma Gandhi Bills	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1180 on health of, ice Committee's report
Mahatma Gandhi Bills	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 on health of, 1293-94 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 106 Board, enquiry into the working of, 1601 e of grants to public institutions for 1693-94, 1707 entral responsibility 1359-62
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma: statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes: stoppag unequal treatment Provincial Autonomy with Ca Select Committee on Village Pa	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 574 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 106 Board, enquiry into the working of, 1601 e of grants to public institutions for 1693-94, 1707 mtral responsibility 1359-62 nchayats Bill, appointed member of, 1246
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma : statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes : stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Co Select Committee on Village Pa Supplementary grants : Mutha	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 574 ace Committee's report 580-85, 599, 600, 601 Board, enquiry into the working of, 1661 e of grants to public institutions for 1693-94, 1707 antral responsibility 1359-62 nchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 107
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma : statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes : stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Co Select Committee on Village Pa Supplementary grants : Mutha	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 574 ace Committee's report 580-85, 599, 600, 601 Board, enquiry into the working of, 1661 e of grants to public institutions for 1693-94, 1707 antral responsibility 1359-62 nchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 107
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma : statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes : stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Gaselect Committee on Village Pa Supplementary grants : Mutha Xambli, The Honourable Dewan B BillsUniversity Act Amendm	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 580-85, 599, 600, 601 106 Board, enquiry into the working of, 1601 e of grants to public institutions for 1693-94, 1707 entral responsibility 1359-62 nchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1107 ashadur S. T 636-39, 859
Mahatma Gandhi Bills	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 on health of, 1293-94 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 Board, enquiry into the working of, 1601 s of grants to public institutions for 1693-94, 1707 canals, survey of areas on, 1246 Canals, survey of areas on, 107 sbadur S. T 836-39, 859 Board, enquiry into the working of, 1581, 1583
Mahatma Gandhi Bills— Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma : statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding— Ahmednagar District Local E Depressed classes : stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Co Select Committee on Village Pa Supplementary grants : Mutha Cambli, The Honourable Dewan B Bills—University Aot Amendm Resolution regarding— Ahmednagar District Local F	66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1139-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 on health of, 1293-94 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 Board, enquiry into the working of, 1603-94, 1707 e of grants to public institutions for 1693-94, 1707 canals, survey of areas on, 1246 Canals, survey of areas on, 107 Soard, enquiry into the working of, 12681-85 and areas on, 1107 shadur S. T 836-39, 869 Board, enquiry into the working of, 1581, 1583
Mahatma Gandhi Bills	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 574 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 106 Board, enquiry into the working of, 1693-94, 1707 entral responsibility 1359-62 nchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1107 stion under 979-80 e of grants to public institutions for 1681, 1583 ation under 970-80 e of grants to public institutions for 1693-1702, 1715-16
Mahatma Gandhi Bills	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 574 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 ioe of grants to public institutions for inchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1107 stion under 979-80 e of grants to public institutions for 10581, 1583 ation under 979-80 e of grants to public institutions for 1070-80
Mahatma Gandhi Bills	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 580-85, 599, 600, 601 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 106 Board, enquiry into the working of, 1603-94, 1707 entral responsibility 1359-62 nchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1107 stion under 970-80 e of grants to public institutions for 1581, 1583 ation under 970-80 e of grants to public institutions for 1692-39, 269
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma: statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes: stoppag unequal treatment Provincial Autonomy with Ca Select Committee on Village Pa Supplementary grants : Mutha Cambli, The Honourable Dewan B BillsUniversity Aot Amendm Resolution regarding Ahmednagar District Local F Cotton Transport Act, notifio Depressed classes : stoppag unequal treatment Primary education : restorat School board administrative Wakfs (Bombay City Mussali Supplementary Grants	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 on health of, 1293-94 on health of, 580-85, 599, 600, 601 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 1063-94, 1707 soard, enquiry into the working of, 1693-94, 1707 entral responsibility 1359-62 nchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1107 stion under 979-80 e of grants to public institutions for 1581, 1583 ation under 1694-97, 1099, 1700, 1702, 1715-16 ion of cut in grants .1667-70, 1674, 1675, 1678 officers' rights 1349, 1350-53 nan) Enquiry Committee's report .1566-67
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma: statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes: stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Co Select Committee on Village Pa Supplementary grants: Mutha Kambli, The Honourable Dewan B BillsUniversity Aot Amendm Resolution regarding Ahmednagar District Local F Cotton Transport Act, notific Depressed classes: stoppage unequal treatment Primary education : restorat School board administrative Wakfe (Bombay City Mussals Supplementary Grants Cotton research scheme fi	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 580-85, 599, 600, 601 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 1693-94, 1707 ice of grants to public institutions for 1693-94, 1707 inchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1107 ishadur S. T 836-39, 859 e of grants to public institutions for 979-80 ion of cut in grants .1667-70, 1674, 1675, 1676 officers' rights .1349, 1350-53 nan) Enquiry Committee's report .1545, 1566-67
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma : statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes : stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Co Select Committee on Village Pa Supplementary grants : Mutha Cambli, The Honourable Dewan B BillsUniversity Aot Amendm Resolution regarding Ahmednagar District Local F Cotton Transport Act, notific Depressed classes : stoppage unequal treatment Primary education : restorat School board administrative Wakfe (Bombay City Mussals Supplementary Grants Cotton research scheme fi	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 on health of, 1293-94 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 Board, enquiry into the working of, 1603-94, 1707 set of grants to public institutions for 1693-94, 1707 antral responsibility 1359-62 nchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1107 shoard, enquiry into the working of, 1581, 1583 ation under 979-80 e of grants to public institutions for 1694-97, 1099, 1700, 1702, 1715-16 ion of cut in grants .1667-70, 1674, 1675, 1676 officers' rights 1349, 1350-53 nan) Enquiry Committee's report 1566-67
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma: statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes: stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Co Select Committee on Village Pa Supplementary grants: Mutha Kambli, The Honourable Dewan B BillsUniversity Aot Amendm Resolution regarding Ahmednagar District Local F Cotton Transport Act, notific Depressed classes: stoppage unequal treatment Primary education : restorat School board administrative Wakfe (Bombay City Mussals Supplementary Grants Cotton research scheme fi	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 1293-94 on health of, 580-85, 599, 600, 601 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 1693-94, 1707 ice of grants to public institutions for 1693-94, 1707 inchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1107 ishadur S. T 836-39, 859 e of grants to public institutions for 979-80 ion of cut in grants .1667-70, 1674, 1675, 1676 officers' rights .1349, 1350-53 nan) Enquiry Committee's report .1545, 1566-67
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma : statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes : stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Co Select Committee on Village Pa Supplementary grants : Mutha Kambli, The Honourable Dewan B Bills University Aot Amendm Resolution regarding Ahmednagar District Local F Cotton Transport Act, notific Depressed classes : stoppage unequal treatment Primary education : restorat School board administrative Wakis (Bombay City Mussals Supplementary Grants Cotton research scheme fi Committee Electrical Engineering degree Poona, starting of, Exoise Department, constitu	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 on health of, 1293-94 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 580-85, 599, 600, 601 ice committee's report 1693-94, 1707 ice of grants to public institutions for 1693-94, 1707 inchayats Bill, appointed member of, 1246 Canals, survey of areas on, 1007 ishadur S. T 836-39, 859 e of grants to public institutions for 979-80 ion of cut in grants .1667-70, 1674, 1675, 1678 officers' rights 1349, 1350-53 nanced by Indian Central Cotton 1102 e course at the College of Engineering, 1069-70 ion of chief account office for, 1082
Mahatma Gandhi Bills Cotton Contracts Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Gandhi, Mahatma : statement of Motion regarding Federal Finan Questions Resolution regarding Ahmednagar District Local E Depressed classes : stoppage unequal treatment Provincial Autonomy with Co Select Committee on Village Pa Supplementary grants : Mutha Cambli, The Honourable Dewan B BillsUniversity Aot Amendm Resolution regarding Ahmednagar District Local F Cotton Transport Act, notific Depressed classes : stoppage unequal treatment Primary education : restorat School board administrative Wakfs (Bombay City Mussals Supplementary Grants Cotton research scheme fi Committee Electrical Engineering degree Poona, starting of, Exoise Department, constitu Mangoes to England, expend	1001, 1002-03 66, 84-87, 154, 165-66, 206, 207, 359-60, 362, 363 1119-20, 1130-45, 1163, 1164, 1186, 1187, 1188, 1189 on health of, 1293-94 ice Committee's report 580-85, 599, 600, 601 Board, enquiry into the working of, 1603-94, 1707 ice of grants to public institutions for 1693-94, 1707 canals, survey of areas on, 1246 canals, survey of areas on, 1107 sation under 970-80 e of grants to public institutions for 970-80 coard, enquiry into the working of, 1581, 1583 ation under 970-80 e of grants to public institutions for 1694-97, 1099, 1700, 1702, 1715-16 ion of cut in grants .1667-70, 1674, 1675, 1676 officers' rights 1349, 1350-53 nanoed by Indian Central. Cotton 1102

INDEX '

K-contd.

K-contd.	٨	
		PAG 28
Truckit Who Transmickie Warmen - War warmen		
Kambli, The Honourable Dewan Bahadur S. T contd	and the second secon	
Rice physiology scheme promoted by the Imper Research	rial Council of	1100
Research Sugarcane Research Scheme for the Deccan	** ** 1004	1102
Dugatoane research benome for the Decom	•• •• 1084	, 1080
Karbhari, Mr. M. M.—		
Address to Governor regarding number of Council session		008
Bills	OUR IU B AGBL	· 89 I
Bills- City of Bombay Municipal Act Amendment Bill Cotton Contracts Bill Village Police Act Amendment Bill Besolution recording	ана се стана се стана на се стана на се стана се стана се стана на се стана се стана на се стана на се стана н Посто се стана се стана на стан	9 6 97
Cotton Contracts Bill	69-70, 162, 36	0.361
Village Police Act Amendment Bill	· · · · 8	76-76
Resolution regarding-	1. 11. 11 1. 11	<u>,</u>
Forest grazing grievances : committee on,		49-51
Resolution regarding— Forest grazing grievances : committee on, Provincial Autonomy with Central responsibility	13	71-72
17 hadd damaanda maaanaadad baar - 8	and the second of	1089
Khoii tenants, presentation of a petition on behalf of,	Г. 8.8. — 8.4 Г. — К. К. К. К.	1008
Khuhro, Khan Bahadur M. A	المريوفة الفري المريكي مرافق	
Address to Governor regarding	$\gamma_{\rm e}(R) = 44^{1/2}$ (1)	
Council sessions in a year, number of	9	23-24
Address to Governor regarding Council sessions in a year, number of, Non-official business, allotment of days for, Adjournment motion regarding restriction upon	9	41-42
Adjournment motion regarding restriction upon	interviews with	••
manatina (fangini	10	03-05
Bills-	· · · ·	
City of Bombay Municipal Act Amendment Bill		- 722 a#_00
City of Bombay Police Act Amendment Bill	., ., 0 M 76 016 17 0	27429 42.40
City of Bombay Police Act Amendment Bill Cotton Contracts Bill		40-49 67_68
LOUGI DOBTOS ACT Amendment Dill		
Sind Incumbered Estates Act Amendment Bill University Act Amendment Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill	8	32-33
Villaga Banakamata Dill	12	02-05
Weights and Manguros Bill		8688
Motion regarding	.	
Federal Finance Committee's report		90-94
Inigation Act. notification under	10	45-49
Motion regarding Federal Finance Committee's report Irrigation Act, notification under Questions Communal Award Provincial Autonomy with Central responsibility School board administrative officers' rights Select Committee on	470-71, 910, 1342-43, 15	20-21
Resolution regarding	14 C C C C C C C C C C C C C C C C C C C	95
Communal Award	12	75-77
Provincial Autonomy with Central responsibility	13	45-48
School board administrative oncers' rights	••• ••••••••••••••••••••••••••••••••••	
Select Committee on-		1246
Village Panchayats Bill, appointed member of, Weights and Measures Bill, appointed member of,	** **	1246 402
Supplementary grants-	the second states of the second	1000
FATTOL to y fund communication WORKS INATURALIUM		1083
Plant Division in Sind, formation of,	44	7044
		,
Kulkarni, Rao Saheb P. D		4
Bills		771
City of Bombay Municipal Act Amendment Bill	*** **	888
City Municipalities Act Amendment Bill		8990
Cotton Contracts Bill Deccan Agriculturists Relief Act Amendment Bill		95-96
Municipal Baranaha Aat Amendment Bill	680-8	2,088
Provincial Small Cause Courte Act Amendment Bill	** ********	04 07
Village Panchewate Bill	** 103'11	UA_08
Weights and Measures Bill	••	00 00
Deccan Agriculturists' Relief Act Amendment Bill Municipal Boroughs Act Amendment Bill Provincial Small Cause Courts Act Amendment Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill Motion regarding— Poona City Municipal Wards, redistribution of seats Questions 32, 107, 266-68, 346,	1318-20. 1	32731
Poona City Municipal Wards, redistribution of seats	432-37. 1273-74. 1337. 1	187-90
Poona City Municipal Wards, redistribution of seats Questions 32, 107, 266-68, 346, Resolution	400-01) - Min - +1	
	. 1412-10, 14	131-32
Communal Award Depressed classes : stoppage of grants to public	institutions for	10-0
uppressed classes : stoppage of grants to public		1679
unequal treatment Forest grazing grievances : committee on,		1457
No - Di		
мо-п Bk Hb 123—2a)	
'		

INDEX.,

K-concld. A

.

Kulkarni, Rao Saheb P. D	-contd.	5 G 2	ગામ પ્રત્યે ત	er of doing	ત પ્રથમપુર્ધ નહેં"	, data A
Select Committee on Wei Times of India : inacoura	ghts and M te report in	leasures È n,	lill, appoi	nted memb	er of,	488 1069
11 1. 1.	•	L	·• -			
					1)1 W 141	
Lane, Mr. C. M						
Motion regarding Notifica		ine mg	auton Acc	ter in the	1040-	40, 1044
pala ang tang tang tang tang tang tang tang		M	to a strate		an a	. ;
Mackie, Mr. A. W. W			· · · · ·	, ,	ente la estat. A La estatuar de la	en en el complete de la complete de La complete de la comp
Bills- Hereditary Offices Act		·		1		· • • •
Hereditary Offices Act	ndment Bi		n n Statistics and statistics	ee Sol Mithatologia	100 	869-72
Oath of office						21
Resolution regarding e Select committee on W	eights and	Measures	Bill, appo	inted mem	ber of,	402
Macmillan, Mr. A. M.—			An Astrony An Astron	sin x n di⊾ ja te		7 49 F
Oath of office	••···					
Master, Mr. A				< 11 8 ,	••••••	• 1
Rills . Weights and Mess	ures Bill	te a est	mult of	the second s		1292
Oath of office	**	•• ••	447 **	F + + 1		1216
Bills : Weights and Measu Oath of office Select committee on Villa	ige Pancha	yats Bill,	appointed	member of		1246
Matcheswala, Mr. G. E		tat n ge	1944 - 1 947	n na series de la s No series de la series	stanije d	
Resolution regarding V Committee's report	Vakfs (Bo:	mbay Ci	ty Muss:	ılman) Er	iquiry	1554-55
Mehia, Mr. M. H			1	•		
Bills : Cotton Contracts	Bill	••	••• ···	494-9 at 15	1	141-43
Questions Resolution regarding rest	• • • • • • • • • • • •	••	••			7, 471-73
Select committee on Dec	can Agricul	lturists' R	elief Act	Amendmen	t Bill.	
appointed member of,		C∎∎ strat	••	1.2.5		886
Mirza, Sahibzada M. A.—				4.1	1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1	(1) Provide
'Oath of office		••	• • • • • • • • •		2. (9.564) (* 1.168) - 1.	21
Mitha, Mr. Mahomed Sulem Bills	an cassum	·	· · · ·	in and an Artification	4 · • ·	4 4 - 1
City of Bombay Munic	ipal Act A	mendment	t Bill	••		711
City of Bombay Police	Act Amen	dment Bi	11		100 63 601	
Cotton Contracts Bill			د مراجع راجع کو وردی	78–81, 134,	, 108, 210	
Wedels Der D 0		· 1	.19. ^{.1}	• 1	5 4 . P	•
Modak, Rev. R. S Address to Governor rega		her of Ca	r rim att annat			,937
Adjournment motion r	egarding	restrictio	n upon	interviews	with	0
Adjournment motion r Mahatma Gandhi	••	, ant se tran d ∎∎	•••	••	11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11	1010
Bills City of Bombay Munic	ipal Act A	mendment	b Bill			742-43
Municipal Boroughs Ac	ot Amendm	ient Bill		ана 19 ⁴⁴ араа	ing tan∓ing Arint tatang	684
Resolution regarding-		-				1422-23
Dopressed classes : ato	oppage of	grants t	o public		is for	•
' unequal treatment Supplementary grants	 : Extensio	in of pos	t of Lav	Secretary	J.J. 4	1684
Group of hospitals	**	••	••	**		1099
•		· •	1 - 1 - 1	and the state of the	1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1	

M--contd!

ALC: 1 10					· · · · ·	
City of Bombay Municip Provincial Small Cause (al Act Ame	ndment Bi	1 19:11	ánn	715-16	
Village Panchayats Bill	Journs Act A	* rueuumeni	, mi	•••		7
Questions	• •		•	•	1	10
Resolutions regarding Wa Committee's report	akfs (Bomb	bay City				1545
	-	•		Tech 90		
Ionteath, Mr. J						1 6
·· Oath of office	• . •	*. •	• b	•••	89 (1975)	· . 9
fore, Mr. J. G				··· ·	• .	
Address to Governor regar	ding		•		• •	•
Council sessions in a yea	r, number o	of .	•	6 6 m. bi	ie.i au	i . D
Non official business, all	otment of d	ays for .			. 939-	40, 9
Bills	•	•		· •	للمعتب بيرين	
Local Boards Act Amen			• •		-40, 567-	-68, 5
Municipal Boroughs Act	Amendmen	t Bill	•	• •		685
Questions		• •	•	••	X 3 3	1.12 N
Resolution regarding-				anart .		
Wakfs (Bombay City Mu Western India Turf C	issaiman) E	nquiry Con	Initeres L	Indian.h	nd	
horses	IUD : Teservi	auton or al	ANNOS IUL	ertorichtt. M		14
Select committee on-	• ••	, ,				- ₁ ,)
Deccan Agriculturists'	Relief Ac	t Amendu	ent Bill	appoint	ted in th	
member of			· ·			8
Motion No. I to amend S	standing Or	ders, appoi	nted mem	por of the set	19 M - 1	0 j .10
lotions regarding-			ا والاه را			•
Communal Award		•		•• • • •		903-6
Federal Finance Committe	e's Report	- € 2 2 <u>1</u> 2 2 <mark>1</mark>		10 - 14 A. A. 14		575-6
Irrigation Act, Notification	under				• •	1029-
		1410 C - 1		1 I II 11 I	ار بارد و ارد. ارد این از ا	-
e e se service e la companya de la c		N			· · ·	•
	. • `,	· · · · · ·		- 		
laik, Rao Bahadur B. R		· · ·	, ji a	•y •	, sit	•
Bille-	a M4 A14 1	e .		945 24	6, 365.	367-0
Cotton Contracts Bill, 7	2-14, 214-1	0, Z10, ZZU		1		
Deccan Agriculturists' R				Mr. A.	'이 아이들 것 같이 많이 봐.	700
Local Boards Aot Amend	Iment Rill		•	540-4	11, 542, 5	45, 5
Municipal Boroughs Act	Amendmen	t Bill	· · · ·	•		
Village Panchayats Bill			ы - " "	م من من من المانية. الم المن من المانية		1123-2
Weights and Measures B	ill		130	1, 1306-0	1,1298-4	17, 12 18, 14
				a–300, 34	0	1.1.4
	34 317 4 4 4	•		κ.	10 1	1596-4
Rossing and the second second second) the work	ang or		
Resolution regarding	cal Board, e	enquiry int		Hutiona	10F	
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop	ppage of Gi	rants to P				1687-
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stoj	ppage of Gi	rants to P				
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment	ppage of Gi	rants to P	18			1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment	ppage of Gi	rants to P	18			1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Villege Depresenter Bill	toration of (rants to P Cut in Gran	118	* 19 - 19 - 19 * 19 - 19 - 19 * 19 - 19 - 19 * 19 - 19 - 19 - 19		.638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stoj	toration of (cut in Gran	its	* 13 - 244 (* 1994) * 14 - 200 * 15 - 200 * 15 - 200 * 16 - 200 *		.638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B	toration of (rants to P Cut in Gran	its	* 13 - 244 (* 1994) * 14 - 200 * 15 - 200 * 15 - 200 * 16 - 200 *		1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B	toration of (appointed n ill, appointed	cut in Gran nember of ad member	ute of	* (j. 1990) (* 1997) * (j. 1990) * (j. 1997) (* 1997) * (j. 1997) (* 1997) *		1638-4 12- 4
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B avle, Mr. N. E. Bills	toration of (appointed n ill, appointe	rants to Pi Cut in Gran nember of ad member	its	1	692-	1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B avle, Mr. N. E. Bills	toration of (appointed n ill, appointe	rants to Pi Cut in Gran nember of ad member	its	1	692-	1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B avle, Mr. N. E. Bills	toration of (appointed n ill, appointe	rants to Pi Cut in Gran nember of ad member	its	1	692-	1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B avle, Mr. N. E. Bills	toration of (appointed n ill, appointe	rants to Pi Cut in Gran nember of ad member	its	1	692-	1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B avle, Mr. N. E. Bills City of Bombay Municip Cotton Contracts Bill Local Boards Act Ameno Municipal Boroughs Act Questions	al Act Ameri Amendment	t Bill	118 01 1 107, 4	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	692- 	1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B avle, Mr. N. E. Bills City of Bombay Municip Cotton Contracts Bill Local Boards Act Ameno Municipal Boroughs Act Questions	al Act Ameri Amendment	t Bill	118 01 1 107, 4	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	692- 	67-4 536-5 688-5 1491-5
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B avle, Mr. N. E. Bills City of Bombay Municip Cotton Contracts Bill Local Boards Act Ameno Municipal Boroughs Act Questions Resolution regarding	al Act Ameri iment Bill	rants to P Cut in Gran nember of ed member adment Bil	its of 1 107, 4	74, 910, 1		1638
Resolution regarding Ahmednagar District Lo Depressed Classes : Stop unequal treatment Primary Education, Res Select Committee on Village Panchayats Bill, Weights and Measures B avle, Mr. N. E. City of Bombay Municip Cotton Contracts Bill Local Boards Act Ameno Municipal Boroughs Act Questions	al Act Ameri Ament Bill Amendment Cal Board, e ppage of gr	rants to P Cut in Gran nember of ed member adment Bil	its of 1 107, 4 the working	74, 910, 1		1638- 12- 4(03, 7: 67- 536- 688- 1491-

.

,

PAGES

INDEX N—contd.

.

PAGES

a and an much in the second	
avle, Mr. N. E-contd. Resolution regarding—contd.	1. K. 17 (1947)
Forest Grazing Grievances : Committee on	1452-5
Land Revenue Suspensions and Remissions	1505-0
Select Committee on Deccan Agriculturists' Relief Act Amendment Bil	l,
appointed member of	. 88
and the second state of a state of all second states and	1
P	en • La a •
arulekar, Rao Bahadur L. V.—	
Bills-	$-\phi_{\rm eff} = 10000000$
Village Panchayats Bill	1119, 1205-0
Weights and Measures Bill	. 130 1. 349, 474-8
Questions	. 349, 474-8
tal When Dehedun & T	
atel, Khan Bahadur A. E.—	
Bills-	س تستعمل و
Cotton Contracts Bill	. 77-7
Questions	3, 911-14, 97
atal Mr. C. N.	tu,
atel, Mr. C. N.—	
Adjournment motion regarding-	
Gandhi Mahatma, interviews with restrictions on	. 1008-0
DtH	
Bills Cotton Contracts Bill	M 918_91 36
	r±, 210-21, 00
atil, Dewan Bahadur D. R.—	
Address to Governor regarding-	
Council Sessions in a year, number of	925-2
Non-official business, allotment of days for	. 94
Bills-	
City Municipalities Act Amendment Bill	. 882-8
Cotton Contracts Bill	12, 205, 232
Deccan Agriculturists' Relief Act Amendment Bill	. 792-8
Hereditary Offices Act Amendment Bill	99, 749, 756-5 53
Local Boards Act Amendment Bill	
Municipal Boroughs Act Amendment Bill 678-79, 685-80 University Act Amendment Bill	, 031, 035, 84
Willow Dalica Act Amondment Bill	. 868-0
Village Panchayats Bill	. 1120-2
Weights and Measures Bill	128
Motion regarding-	
Federal Finance Committee's Report	. 597-1
Resolution regarding-	
Ahmednagar District Local Board, enquiry into the working of	. 1599-160
Depressed Classes : Stoppage of Grants to public institutions fo	r 17(
unequal treatment	1453-4
Forest Grazing Grievances : Committee on	-1500, 1518-5
Land Revenue Suspensions and Remissions 1496 Primary Education, restoration of cut in grants	1642-4
Provincial Autonomy with Central responsibility	1365-0
Wakis (Bombay City Mussalman) Enquiry Committee's Report	1551-6
Select Committee on -	, and the second se
Deccan Agriculturists' Relief Act Amendment Bill, appointe	d ,
member of	. 88
Motion No. I to amend Standing Orders, appointed member of	106
Village Panchayats Bill, appointed member of	124
A ART THE IN THE ATT A A A A A A A A A A A A A A A A A	.
atil, Mr. N. N.—	11
Bills-	684-8
Municipal Boroughs Act Amendment Bill	388-8
AL OTRANO OTTA WAGOOMEON WANT	106
Khoti tenants, presentation of petition on behalf of	

•

PAGKS

				PAGES
Patil, Mr. N. Ncontd.				
Resolution regarding-				
Agricultural land and produce, protection of				1396
Khoti tenure in Kolaba and Ratnagiri distric	te	••	••	1733
Kolaba Collectorate, proposed abolition of		••		138788
Land Revenue Suspensions and Remissions	**	••		1503-08
Select Committee on Village Panchayats Bill, a		member of	**	1000-00
Decor commerce on a mage ranomy are built a	PPointe a	MOMORA 01	**	4.0.70
N. 111 W. W. NY		•		
Patil, Mr. V. N.—				
Bills			`	
Cotton Contracts Bill			25-26, 23	7-39. 240
Hereditary Offices Act Amendment Bill	••			760-62
Village Police Act Amendment Bill	11 A. A.	••		872-73
Ausgo I ouch Met Hutentente Dur	••	••	••	
hubbanh u an tri tre an				
Patil, Rao Saheb V. S.—				
Bills—	•			
			• •	87677
Village Police Act Amendment Bill	••	••	••	876-77 1209-10
Village Panchayats Bill	•• '	••		1408-10
Resolution regarding-		• • • •	10 EF	1394
Agricultural land and produce, protection of Land Revenue suspensions and remissions	•• .	•• •• ••	1500	-02, 151
Land Revenue suspensions and remissions	 	••	1000	166
Primary Education, restoration of cut in gra	nts It annai:	tod mombe	r of '	40
Select Committee on Weights and Measures Bil	u, appom	rea mornod	1.01	
 Belle de la construction d'activité de la construction d'activité de la construction de la construction de la cons		I		
Petiti, Mr. J. B	• •			
Address to Governor regarding- Council assions in a year, number of	4		,	
Address to Governor regarding				920-23
Non a state of the second of t	••••			942-4
Non-official business, allotment of days for	••	,		
Bills-				ENT A
Borstal Schools Act Amendment Bill				504-0
City of Bomhay Municipal Act Amendment	Bill	**	703-1	10,2711~~1 0 KML.34
Borstal Schools Act Amendment Bill City of Bombay Municipal Act Amendment J City of Bombay Police Act Amendment Bill Cotton Contracts Bill University Act Amendment Bill	, 	, . . •	au7, au	0, UUU~I) 010 1
Cotton Contracts Bill			• • •	207 <u>~</u> 9
University Act Amendment Bill		. **	••	1101_0
University Act Amendment Bill Village Panchayats Bill Weights and Measures Bill 383, 393–94		** ••* •• ••	1.091	1286
Weights and Measures Bill 383, 393-94	, 395, 126	j z- 63, 1200	1920 1400 1920 14	290 129
a a a a a a a a a a a a a a a a a a a		• •	1400, 1	
Motion regarding-	. 6 L) 11		586-8
Federal Finance Committee's Report		0.51 059	1156_58	275. 147
Federal Finance Committee's Report Questions 34-37, 198-97, 310-12, 4	40-40,00	وتريبي وتريسها		
Resolution regarding		5 B. S. B. S.		1418-2
Communal Award		institution	ns for	
Communal Award Depressed Classes : Stoppage of grants to	Puone	170	0, 1702, 1	703, 171
uncousi treatment		A-marcal in		1005-1
unequal treatment High Court, abolition of dual system of Solic	TOL FIRT	172	1-1724, 1	727, 173
Lanone Commission recommendations VI				1510-1
				104/0
Frimary Education, restoration of cut in Sta	LLUS .	· · ·	1354-59), 1379-8
Provincial Autonomy with Central responsio	a-mitte	a's Report	152	7, 1542-4
Wakis (Bombay City Mussalman) Enquiry	11 approi	ted memb	er of	_40
Souch Committee on Weights and stored at a				10656
oushaing Orders, Motion to amend				
Supplementary Grants-	angion of	post of	109	3-96, 110
Lay Secretary, J. J. Group of Hospitals, bar	OTIOIOU OI	**		107
Plant Division in Sind, formation of	•	-		1.4/
	nte			100
Petition, presentation of, on behalf of Khoti tens	W.#2	• •		1010 4
Poona City Municipal Wards, Redistribution of se	ats in-N	lotion rega	rding	1318-3
ruona City Municipal Wards, Redistribution of se				601-0
Bann	Covernm	ent's stater	nent on	601-
Poona Pact regarding Depressed Classes, British				

.

INDEX

P--contd.

PAGES

Pradhan, Rao Bahadur G. V.—	
Bills-	
Cotton Contracts Bill 64÷65, 164-65, 369, 37 Local Boards Act Amendment Bill 53 Weights and Measures Bill 1256, 1257, 1258, 1294, 129	7
Questions	4
Resolution regarding	
Depressed Classes: Stoppage of grants to public institutions for unequal treatment	3
Select Committee on-	
· Deccan Agriculturists' Relief Act Amendment Bill, appointed	
member of Motion No. I to amend Standing Orders, appointed member of 106	·
Prater, Mr. S. H	
Motion regarding Communal Award	
Provincial Autonomy with Central responsibility	3
President, the Honourable the	
A state of a state of the st	
It is better to include as few matters as possible in the principle of a Bill; otherwise it is difficult for the House to deal with it	
the rules to enlarge or extend the scope of the Bill. At the first reading stage it is open to the House to ask the Chair to allow the House to enlarge the scope and principle of the Bill	
Amendments-	
Negative amendments, e.g. to omit a whole clause, are out of order. After the second reading, each clause is put separately and to move for the omission of a clause is an amendment of negation and hence out of order Any amendment, which in effect seeks in any form to take away from the Governor the responsibility which under the law is placed upon him, e.g., that the orders of the Governor in Council should be placed before the Council and sanctioned by it, is out	5
of order	7
An amendment which requires the sanction of the Governor- General on the ground that it relates to a central subject and introduces a fundamental change in the whole scheme of a Bill,	•
CHI DO DIOCOCUCA MICH SHA ONO SUPERIOR SWAFFED	8
An amendment which limits a Bill to a certain class of people is an amendment of principle	2
period and to a certain area is an amendment of principle "	2
All amendments of detail should be within the scope of a Bill. What the scope of the Bill is in relation to a particular amend-	
ment will be decided by the chairman of the select committee ; otherwise it will be decided by the President in the House when	_
the Bill is read clause by clause	0
An amendment affecting the territorial application of a Bill is an	
amendment of principle and should be moved at the first reading	7
Amendments(Sanction)	
If sanction of the Governor-General under section 80A is required to an amendment proposed at the first reading, the amendment	
may be proceeded with in the absence of sanction at that reading, but that sanction should be obtained before the next	1
stage of the Bill is reached	*

resident, the Honourable the—contd.	PAUES
Rulings of-contd.	
Bills—contd. Amendments—(Sanction)—contd.	
If the effect of an amendment is to reduce a proposed tax or burden on the people, no sanction under section_SOC of the	
Government of India. Act is necessary. But if the effect of	
the proposed amendment is not the reduction of the burden but	
is a proposal of a different system of the allocation of the	
proceeds of the tax, which proposal reduces the prospective. revenues of Government as contemplated in the Bill, the amend-	
ment requires sauction under section 200 hiles (no amond	
ment requires sanction under section 80C. 1265 (see also page President Sir Ibrahim Rahimtoola's following ruling given on	a 128789)
21st. October 1925 (Vol. XVI, pp. 43 to 48) re-explained-	
Amendment reducing the extent of burden proposed to be imposed by a taxing enactment can be moved without the	
previous sanction of the Governor, unless a new tax is	
imposed by way of substitution. If, however, they purport	
to increase the burden, they would require the previous	,
	1007 00
An amendment which affects the public revenues and increases	128788
the burden on the taxpayer must obtain the sanction of the	
Governor under section 80C of the Government of India Act,	
before it is moved. ,But if the amendment has the effect of	• *
reducing the burden of the proposed taxation, it does not	
require the previous sanction of the Governor. If, however,	
the burden is not reduced and the amount to be levied from	
the people remains the same, then the amendment requires	
sanction under section 80C	
Sanction to an amendment under section 80C of the Government	
of India must be in the hands of and produced by the member	
concerned-whether a Government member or a non-official	·
one-before the amendment is proceeded with in the select ,	, ;
committee. The rule regarding sanction applies equally both to	· .
the members of Government and to the non-official members129)92,12(14
The procedure laid down in section 80C of the Government of	,
India Act applies not merely to the proceedings of the Council .	:
but also to those of the select committee	1293
Select Committee	
The proper occasion to suggest new names or to object to any	
names proposed for the constitution of a select committee is	. •
when the mover of a Bill proposes a list of members for the	444
bi purpose	488
Procedure to be followed in connection with reference to select	
committee I alter the constitution of a statutory body (e.g.,	•
the University Syndicate or the Academic Council) the House	
should first decide whether it is in favour of the .change in	
constitution or not. If it is, then the Bill can be referred to	
a select committee, if the mover so chooses. But the select	
committee cannot report on the point whether the constitu-	1 12.9
tion should be changed or not	827
Miscellaneous-	no tao t
It is within the discretion of the President of a Provincial Legisla-	
tive Corneil to eccent or not a ruling given by the Freshcult 01	:
the Legislative Assembly. The ruling given by the President	,
of the Legislative Council concerned must prevail 12	87, 1280
Vlestions	
Supplementary quartiens on any question should be asked on the	
same dow on which the original question is put and answered	• 413
The object of supplementary questions is to get information and not	
to raise a debate in an indirect way	645
K8solutions_	a ·
An amendment seeking to alter the period to which a resolution	
confines its demand for an enquiry is in order	1583

xix

President, the Honourable the-contd.

President, the Monourable the-contd.	
Rulings of—contd. Resolutions—contd.	
When a resolution is moved asking Government to give the House an	
opportunity to express its opinion on the subject before deciding	
upon any action proposed to be taken by them, the merits of the	
question on which the action is proposed to be taken cannot be	
gone into, e.g. when the resolution recommending that Govern-	
ment should consult the Council before deciding upon the abolition	1
of the Kolaba Collectorate came up, the discussion on the merits	
of the question as to whether the Kolaba Collectorate should or	3003 1008
should not be abolished, was held out of order. 1385-86, 1388,	1391, 1393
A resolution being only a recommendation from the Council to Government, they (the latter) have the right, if they wish to	•. 1
accept the resolution, to go as far as they can in dealing with the	
question which is the subject matter of the resolution	1527
When a resolution (which is a recommendation from the Council) is	1021
passed and Government accept it, say for a committee of enquiry	
into grievances-then the terms of reference are left to Govern-	
ment, as to how far they should go and what terms of reference	
they should make to the committee. There is nothing illegal in	
such a procedure. Had the resolutions of the Council been manda-	
tory, then the position would have been different	1528
Although a resolution is at first a mere recommendation, the moment	
Government accept it or say that they accept it, it loses its mere recommendatory nature and involves an obligation on the part of	•
Government to carry out the recommendation, subject, however,	
to the condition that Government, in giving effect to that recom-	
mendation, must be bound and guided by the law.	1705
A serious statement made by a responsible member of Government	
on the floor of the House cannot be said to be not binding on	
Government	1706
Standing orders	1064
Procedure regarding motions to amend Standing Orders explained.	100%
Unparliamentary expressions	
Minister") is not the correct word to use.	71415
The word "mischief" in the expression "the honourable member	
wants to make mischief " is objectionable	719
The expression "reads at Punjab Mail speed" is not a polite one	1.1.
(and consequently should not be used)	. 1041
It is unperliamentary to say that a member has brought his motion	
for personal motives or because he has a grudge against some one	1593-94
or because he has been smarting under some defeat	1000 0-
Every member should have freedom to bring any legitimate motion	
before the House without being accused of doing so for personal '	• •
motives	1593
Where rules are not specifically provided for or are silent regarding	
any particular matter, the President can act under his inherent	· 1712
discretionary powers Public Accounts Committee's Report, motion regrading	1114
Public Accounts Committee's Report, motion regrading	980-87, 1012
Question regarding-	·. ·
Question regarding- Abdul Wahid Urdu Primary School at Poona, grant-in-aid to	913
Aden Settlement Committee, representation to Chairman regarding	•
increase in expenditure	
Agricultural—	
Bias course in primary schools College, appointment of professors and assistant professors in	464
College, appointment of professors and assistant professors in Department, upper subordinates, number retrenched	1281-02
Education, scheme to make it more popular	
Ahmedabad	
District-	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Civil courts, holidays in	345
Court, recruitment of clerks in	331

,

w-conta	•	•		
estion regarding-contd.				PAGI
Ahmedabad—contd.			. ,	LAU
District-contd.				•
Local board schools, postal allowance to he	ad master	ns of		4(
DIVISION, MUSLIM employees under Executive	Engineer			4
Khajuri masjid at Lal Darwaja, occupation b	y Mamiat	dar's office		
LAQUOT SHOWS IN MUSHIM localities	•• •			3
Manipur town, planning scheme		•• :	••	ĩ
Primary teachers, Mahomedans, transfer of,	•• 1	• •		
Urdu—	,			
Practising school, accommodation for,	••			184-1
Training school			*.4	1
Uraining school Wahed Shah Pir's Wakf property	••		••	. 3
Ahmednagar District—			-,	
Talatis				
Brahmins, number of,	••	• • •		14
				14
Aided Colleges-			•••	
Expenditure on inspection by Director of Pul	blic Instru	otion .	••	12
Number in Bombay Presidency			••	. 059-0
Allowances to Sub-Judge, Inspector of Police an	d Sub Inc	meetor of 1		. 000
at Honawar and Kumta			. 01100	,
Ankola Taluka, rates of assessment and prices of	 Emaddari	• •	••	33
Arabic, teaching of — in Anglo-Urdu High Scho		، ، ، وللذ		14
Anno Art (her children of linear for fire	of Mian	The Make	• • •	3-
Arms Act : Cancellation of license for fire arms	s or mian	17m Man	omea	1) 21 A
Shah, of Mena, taluka Kambar	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	· • • · · · · · · · ·	14 1	253, 31
Arts colleges in Presidency, first year classes, t	total num	bor of stu	dents .	•
and divisions in,	**	•••		10
Assistants to Revenue Commissioners, special	allowand	ob Ior, ru	8008	
for continuance of,		• • • •	• • •	10
Attendance allowance in primary schools, abolit	tion of,	ال يوس		- 4
Ayurvedic				r
And Unani institutions maintained by	Governme	ut, partic	ulara	
regarding	•• • • •			1
	•,• · · ·			. 10
Bardoli Taluka, Mota Talay tank, repairs to.	••	••	• 4	- 10
Barot community, exclusion from benefits given	1 to backv	vard olasso	8 ••	- 14
Barrage. (See Lloyd Barrage.)				
Betting tax, collection of,				- 3
Bhadar river water, diversion to Limbdi				1
Bhadiad : head master, local board school				3
Bhima river, ferry boat tragedy in,			••	1278-
Bombay-	•			
City-	,			
				14
Courts, holidays in,				202-4
C Ward, excise licenses in,	•••			668-
Excise				676-
Excise licenses	* •			4
Fruit supply for, Dr. Cheema's report on,	••	**	••	
Riots of 1932-				11
Approximate loss in certain areas	** 144 - 1	#. #		6
Arrests and convictions	**	••	••	Š
Casualties owing to disturbances	••	••	••	10
Claims for damages		• •		. ñ
Disturbances in Khoja Street.	••;2	**	••	2
The bases Discourses for selling of		* * .	••	462-
Division, Educational Department, inspecting	g slan m,	••	••	200
Educational Service			•	481
a a transmission anting in			. 	401
Men holding officiating appointments pr	rior to t	he Govern	ment	•
Resolution withdrawing advance increment	nta	••	**	. 9
TABATRACT MINICE HIM &		••	** .	14
Environming Samples calestions for 1930	**			
Engineering Service, selections for 1930	••• 			
Engineering Service, selections for 1930 Municipal Corporation			••	
Engineering Service, selections for 1930 Municipal Corporation		ing licence	and	
Engineering Service, selections for 1930 Municipal Corporation— Accountants of, qualifications of, Representation of, regarding increase in m		ing licence	and	1

· A	ontd.
. M	omer-

. •

	• Qc on	itd.			
Question regarding-contd.					PAGES
Bombay-contd.			,	· · · ·	김 전철도 문장
Port Trust—					1
Accountants in, information	regarding				31
Act, amendment of,					1467
Presidency, aided colleges in,					659-61
Small Cause Court-			· · · · ·	з т .	in the second
Bailiffs from backward comp	mition	``	1. 1. A.		905
		**	** /	**	14
Enquiry Committee regardin	g	*•	÷.•.		1020
Ganesh Chaturthi holiday in	193Z	••	• •	₩ .	1017
Head bailiff's duties	• •	* *	* *		906
Holidays in,	• •	·	6-e -	-	1475
Number of cases in which ju	dgments res	erved by j	udges of,	• • · · ·	1275-76
· Service of process by post					1020
Suburban District, scheme for	amaloamati	on of.			185-86
Bridge-		van vaj	•••		
Between Vadgaon and Barama	ti maahing	own a of	· · ,	•• ,	267
			a a a a a a a a a a a a a a a a a a a	••	201
Over Rice Canal at Naudero-Fa	wenhur rom	i, tsiuka r	istouero, La	ILRUIH	1.054
District	••	* *	***		354
Broach	9.19	·	• • •		• • • • •
And Dadu districts, abolition of the second seco	f,		•••		675
District, serious offences in,	i 🖓 🖓	•••			310
Cattle, slaughter of, - in			- 1	1.1.1.1	• · ·
Cantonment areas		۰			346
Municipal areas		44 - 1			970
Central Division-		•••	1 7		38 - L. 200
	N. J.			·, · · * ·	346
Decrees under Land Revenue (••	
School buildings, repair grants	by Governi	nent in 19	28-31	••	114
Charas : prohibition in Sind	· · ·	• •	• •	11 . Te e 11	355
Chief Presidency Magistrate (Sir Horm	aszdiar I)astur), 'Bo	mbay,	· ·
* extension of service	••				972
Chorasi Taluka Local Board : re	pairs to and	unkeen o	f Techapore	Suvali	N 1 1
Road		TT			1343
Collectors : public funds under th	a charge of		11 - 11 - 14 - 14 - 14 - 14 - 14 - 14 -		268
			• •	••	335
Colleges, Arts, language curriculu			• • •	••'	
Commercial and other organis	sations, co	nations (or recogniti	on by	1400
Government				• •	1468
Commissioner in Sind : maintena	nce of laund	ch ** Jhelu	a " .	••	v 1409
Co-operative					
Banks, Kanara District	• •	**			259
Credit societies, recoveries of k	ans		11		1025
Department : retrenchment : 1		ARNOS		· · .	1028
Societies-					- 16 ST
		•		•	1024
Act, 1925, arbitration under,		••	• •	4+4	260
Department		. • •	••		· · ·
Paid servants in, taking part	in civil Di	sobedience	movement	• •	1476
Cotton duty, Tariff Board's recon	nmendation	regarding	• •	••	441-43
Country liquor in Presidency, qu	untity and	value in I	930-31, and	namos –	
of distilleries					107
Court-		••••	ા મંગી ડુલ્લે		2.00
Of Wards : Minor V. S. Bhatt	of Honaker	i		11 mm	18182
Summonses : Use of the singul					1155
Courts-	ONT THE PROPERTY.	NOR TOTTUN		•••	
	Lalidana		Contra Marine		. 345
Civil, in Ahmedabad District :	nonuays				335
·· Of Justice : provision of rooms	and chairs	for pleader	s, expenditi	ire on,	
Of Sub-Judges : pleaders' room	as and with	ess sheds			335
Cow slaughter, publication of sta	tistics of,	••	त्रीय ।		1280-81
Dadu—	· · ·	· · ,		÷ ,	
Collector's bungalow, gratis la	our for law	n and gard	len	• • •	116
'Court petition writers and star	np vendors	**			317, 347
Distriot-		••	••	· · ·	
Abolition of.	· • :	12.2	a. 6. a. 6. 6.	1.1	675
IT ALL AND A MARKED AND	• •	••	••	••	456-57, 910
Elinau omoers in,		PR		**	
Daivadnya and Twasta Kasar					916
	11 a.a. Maria a.a.	**	A		-
Dastur, Sir Hormaszdiar, exte	nsion or e	service as	Chief Pres	idency .	0.54
Magistrate · · · *	· ••	••	••	••	972
		•			

Q--contd.

Depressed class-	.'			PAC
Čhildren, admission to local board schools	- ¹	••		655-
Graduate, application to Commissioner in	Sind for serv	ice		465-
Detenues, classification of.	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		· · • • •	13
Development Department chawls in Bombay	7. service of 1	Danager of		12
.Duarwar-			,	
Government buildings and offices in,	a :a	1.14		666
Training College for men. building of, rent	ing of.	,		660-
Dhulia prison, treatment of Nasik Satyagrah	Li Drisonars ir	1. 1. 1. 1. 1. 1.		13
Director of -	-	· · · ·		19
Information, abolition of post of,				1156-
Public Instruction-		•••	, . .	1100-
Inspection of expenditure of aided colleg	ree har			12
Office of-	, wy,	•• •		12
Accounts Superintendent-		·		
Retention of post of,				
Sufficiency of work for,		**	· · • •	12
Officient and clarks in new sta of	**	**	••	12
Officers and clerks in, pay, etc. of,	anintan dan ta	* *	**	1270-
Superintendents and Assistant Sup	unitenciente,	retrench	ment	10m-
of posts of,		••	* * 1	1273-
Superintendents, transfer of,	••	4.4 Mag	• •	10
Distillery, Government, Nasik	• • *	.	1 i i i i i	2
District Local Boards-			•	
Extension of time to, for completion	of village	water st	ibbjà	
works		1944 - 1 1	• •	1277-
Power to tax trades and professions, spec	cial enquiry o	officer to r	oport	•
· • • • • • • • • • • • • • • • • • • •		·		' 10
Recovery of dues other than taxes	••	**	••	· · · · '10.
District Municipal Act : Orr's model rules an	d by-laws		• •	
District school boards and their staff	•	*.	•• *	486-
Dramatic performances : exaction of free p	asses by De	rsons in F		
and Revenue Departments				' 1
Drawing and Design Class, Surat		1. <u>1</u>	·	14
East India Cotton Association, constitution a	nd by-laws	of.		12
Ecclesiastical Department, information regan	ding			
Educational—				
Department-			1, 1	1
Bombay Division, inspecting staff in,		•• *	•• '	482-4
Clerks in,		••	- +	12
Northern Division, acting clerks going or	leave etc.			10
		• •		
Service- Reversion of persons from Bombay	Education	al Servic	e to	•
iveversion of persons from boldbay		nynd 7 Alv		5 2 4
Subordinate Educational Service	an who he	va haan a	vivon	
Secondary teachers and inspecting offi	WOLD WILL IN			. 9
subordinate selection grades	• • • 1	**		3
Elphinstone High School, commercial class in	y y y	**	••	14
Engineering (Subordingte) Service, appointm	ents to,	ere dinationa	••	2
Examiners' fees, middle and high schools scho	plarsnips exa	mius Mous		20
Excise				000
City of Bombay	2	••	••	668-'
Department-				108 4
Datumahanak in 1			* *	197-1
There had non Northern Division and	Southern, D	IVISION	•••	625-2
Inspectors, Assistant Inspectors and Sub-In	spectors in a	Surat	• •	6
Licenses-	· · ·			0=0.0
	••	FF 1	1 	676-7
Dombay 11		••		- 202-0
O Wall, Dombay	••			P 102
Dud-Inspectors, retrenchment of,	t Divisions	, informe	tion	. •
Contract of the state of the st			· • •	101
Superintendents, Ahmedabad and Sur			1.4.1.1	54
Superintendents, Ahmedabad and Sur	nformetian			
Superintendents, Ahmedabad and Sur regarding Factory Department, transfer to Director of I	nformation	Drawing	and	
Superintendents, Ahmedabad and Sur- regarding Factory Department, transfer to Director of I	nformation	Drawing	and	474-7
Superintendents, Ahmedabad and Sur	nformation	Drawing	and	474-

xriv

INDEX

Q-contd.

Mena, taluka Kambar					an is at the
			••		253, 35
Flags, national, removal by police u	mder Ord	linances	••	14 A 19	33
r orest	• * * * •			in strain (s	· · · · ·
Advisory committee, Kanara, rep	port of mo	eeting of,	- a a s		· 6303
Area, conversion into cultivable I	and	**	49.12	1 	67
Department, upper subordinates	and gaze	tted officer.	s in	••	- 95
Villages in Kanara, gun licences i	in,	·•• ·		• •	25
Free studentships in Government h	igh schoo	ls in Sind	••	·· • • ·	. 35
Fruit supply to Bombay city, Dr. C	Jheema's	report on.	4 . .		48
Fundamental Rules : Declaration	by Gov	ernment s	ervants at	everv	
subsequent change in,					67
Gana village : ill-treatment of villa	gers by r				10
Gatne, Mr., Administrative Officer	work of	school bos	rd. Thana.	Inting	
regime of,					1282-8
Government-	••	•••			2.90% ~G
Buildings : Exemption from mur	nininal ta	YOU			1276-7
	merivar ee	ACS	••		1270-7
Central Press			• •		, ,
Allowances, reduction in,	••		, .	•	4
Appointment of Brahmin clerk	R REPORT		••	•••	· 40
Bonus to workers	••	••	••	¥*+	201-0
Compositors' scale of pay	••	••	() ••		20
Employees' Union, registration	ı under I	ndian Trad	e Unions Ac	st:	- 146
Examination of clorks	* *	* *	••	· · ·	460-6
Pressmen's scale of pay	***	••	••		··· 20
Readers' allowance		••	* •	• •	33
Departments, retrenchment in,				• -	635-3
	•••				25
Distillery, Nasik Headquarters of,		••	1		31
High schools, abolition of classes		••			662-6
Servants		••	••	••	00
Grant of lands in reserve fores					4333
	1,63	***		• •	400-0
Unions of			× .		
Recognition, conditions of,			·** **	• •	1467-146
Registration under Indian 7		ions Act		• •	146
Use and reference of Governm	ent orue	18 and Res	Siutions (• • • 2
Grazing fees			••,	••	2
G. T. and J. J. Hospitals, cost of o	pening a	na reopenu	ig wards		13383
Gujarat College					
, Graduate and under-graduate cl	orks m, s	eniority of,	!!		i ji 11
Lecturer in Zoology, retrenche	aent oi	post of, as	ad B.A. and	I B.Sc.	
courses, discontinuance of te	aching o	rf, in Madh	avlal Ranet	ihodlal	· · · · ·
	1. 1. ∧ajat – 1.	5 F 🔹 🔹		91 T.	96
Library Clerk, appointment of,	* 1		* *	* *'	482-8
Gujarat, political prisoners in,	* •			••	199 - 96
Gujarati Text Book Committee, co	onstitutio	a of,	•• • •	. .	178-7
Haffkine Institute, Bombay-		-	••• ••	'	
Anti-rabic treatment at,	5 a c	` 			• 48
		,			484-
Vacancies in,	••	••	***	••	4
Hamill, Mr., Principal, issue		at election	ions to Uni	VARAity	
	AP - ALENETRO	01000		•	10
Synchicate	nor in W.	dero had M.	menni Deine-	••	94
Syndicate Hestomal Issendes political prizon		MULADRU UE	TOLST T. LISON		. 3
Hassomal Issardas, political prison	101 III			· • #	ð.
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government		••			
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools—		•	···· · · ·	· • • •	1
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number		•	···· · · ·	rnment	• 1
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number and private high schools	in differ	ent standa	···· · · ·	rnment	
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number and private high schools Government, in Sind, free stude	in different	ent standar n,	···· · · ·	rnment	3
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number and private high schools Government, in Sind, free stude Hill stations : Superintendents, ap	in differ ontships is opointme	ent standa n, nt of,	rds in Gove	rnment	3
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number and private high schools Government, in Sind, free stude Hill stations : Superintendents, ap Historical publications—Sanskrit,	in different ontships in pointment Arabic a	ent standa n, nt of, nd Persjan	rds in Gove	rnment	3 14
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number and private high schools Government, in Sind, free stude Hill stations : Superintendents, ap	in different ontships in pointment Arabic a	ent standa n, nt of, nd Persjan	rds in Gove	rnment	3 3 14 3
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number and private high schools Government, in Sind, free stude Hill stations : Superintendents, ap Historical publications—Sanskrit, Holidays in eivil courts in Ahmedi	in differ entships i ppointme Arabic a abad dist	ent standa n, nt of, and Persian trict	rds in Gove	rnment	34 14
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number and private high schools Government, in Sind, free stude Hill stations : Superintendents, ap Historical publications—Sanskrit,	in differ entships i ppointme Arabic a abad dist	ent standa n, nt of, and Persian trict	rds in Gove	rnment	34 14 3
Hassomal Issardas, political prison Headquarters of Government, High schools— Different maxima for number and private high schools Government, in Sind, free stude Hill stations : Superintendents, ap Historical publications—Sanskrit, Holidays in eivil courts in Ahmedi Honakeri, minor V. S. Bhatt of :	in different ontships in opointmen Arabic a abad dist court of t	ent standar n, nt of, nd Persian trict wards	rds in Gove	• • • • • •	34 14 3

	A				TRA
2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	Qcor	ita,			
Question regarding-contd.					Diama
Taluka, free quarters or house re Mamlatdars		5.6	,	· ·	PAOES
Sub-divisional officers	••	1 i k e		••	463
Witness shed for —	••	· · · • •	· ••	**	463-64
Mamlatdar's office, cost of,	••	••	••	••	1271
Subordinate Judge's court Hubli Anglo-Urdu High School-	••	• • •		••	101
Additional divisions in sanction	- 1 for				-
Arabic, teaching of,		••	••	• •	46970
Hyderabad-	- •			· ••	345
Central Prison-					
"B" class prisoners in, use of Cradle of junior jailor, repairs t	toul lang	guage by hea	d warder	••	908
Hassomal Issardar, political pr	isoner. h	eating of	•• '	••	907
Political prisoners in		•	••	' ••	' 954
Extra allowances to, cutting	of by m	edical officer	• • •		1150
Threats by Superintendent t	0,	* • • •	••	••	1411
Superintendent of, complaints Thanwardas Lilaram, political	about, Driegnor	to handle in all	• • ¹ · · ·	1 / + +	1411
Yarn in the factory of, shortag	e of.	, beaming or,	••	**	. 953, 954
District, omission to carry o	ut mul	ation of r	ames in	record	655
of rights in,	• •				199-200
Ichhapore-Suvali Road in Chorasi t	aluka, re	pairs to and	upkeep o	f, (1343
Igatpuri- Additional mimany schools for M	Nomede				010
Additional primery schools for M Muslim education	anomeda	ins at,	• •	••	676
Inam villages, unsurveyed and uns		missions an	d suspens	ions of	40
land revenue in,	• •	••	• •	**	114
"Indian Daily Mail" case, High Co	ourt's rul	ling in, 👘 🗧	••		- 34
Inspecting officers who have been g	iven sub	ordinate sele	otion grad	0	971
Inspector General of Police, transfe	r of app	ellate duties	to, from 1	Jepaty	674
Inspector General of Police Inspector of Drawing and Craft	work.	annointmen	t of Mr.	G P	674
Fernandez to post of,			• • •		474
Inspectress of girls schools in Sind	÷	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		• • •	348
Intermediate class Hindus, educatio	nal facil	ities for,	F	• *	1579
Ismail College, Andheri : Biological	Departn	nent	••		956
Jails and prisons, number of, - in t	no rresi	dency	••	••	183
Jails, prisoners in	lat Sep	tember 1932	· 4.		483
Treatment of Social Service Leag	uo's sug	gestions regr	rding	••	907
Jalgaon, Nasik and Ratnagiri	, Gove	rnment hij	gh schoo	is at,	;
reserved Urdu classes in.			5 4 8	1	1473
"Jhelum" (Commissioner in Sind's	(Jaunch)	, annual exp	encirure c warda	10)g ala	1409 1338-39
J. J. and G. T. Hospitals, cost of op Justice, administration of	ennik an	in toolooning	tt ork data	••	1000 00
Income from issue of sanads to pl	eaders	•• ·	• •		335
Provision of rooms and chairs for	pleaders	, expenditur	e on,	5 	335
Kanara ·					•
Agricultural Department : gazet		icers and	Upper	aupor-	. 900
dinates, number of, Annewari in, method of arriving a		••		· ••	100
	••	4.		• • •	22
Betel-nut gardens in, assessment o	n,	••	• •	••	23
Co amana time hanks in	- " ·	· · ·	 E		. 259
Divisional Forest Officer, Yell	apur Di	ivision, sta	IT 01, BUE	iy at	. 27
Dharwar of, Fines under section 125, Land					
May 1022					1016
May 1932 Forest Advisory Committee				** • •	
Meeting of 30th May 1932, public	ication o	f proceeding	s of,	••	900 63033
Report of meeting of	• •	• • • •		••	28
Forest yield in, local fund cess on,	••	•• *	a a	••	. 28
Grazing fees in, recovery of, Gun licences given in forest village	s of.			••	258
Ant Heating Riven Hi toror Attable					

	Qcon	tđ.			-
uestion regarding-contd.			,	900012831 - ,	P
Land Revenue— Arrears in, Revenue Member	a angimana				
Sugnensions and remissions	petitions fo	~ . egarung, ()r	U HONOWOIL O		1
Political offences in. penalty for	r				m
Suspensions and remissions, j Political offences in, penalty for Roads in,	**	••	••	tan an a	108
Roads under control of					
Forest Department	**	••• ²⁷ •• 4 • • 1 •• 5 • • 1	• • • • • • •	entre en entre	1
Municipalities and local board	ds			1. 11 A.	:: (
Serious offences in,	••	• * * T	• •••	an an tha th	
Spice gardens in,	. 	***	• • • • • •	and the second sec	1
Tanks in, Temple Committees : Religious Wild elephants in,	Findamore	nta Act	•• .	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	10
Wild elephonte in	THURMING	1105 ALCO	. **	1 44 1647 11 19 1	11) 923
Kanarese forms of summonses : u	se of the s	ingular in add	iressing no.	8008	130- 11
Karachi-	W UL MAD D	**************************************		SPORAND STATE	.
Buildings Division, abolition of	post of E	recutive Engi	neer of	al data data data data data data data da	(
Covernment hosnital indoor an	a outdoor	nationte nur	nher of	· · · · · · ·	1
Grants to high schools in, Jail, political prisoners in, Motor buses plying on roads of, Municipality—	••	141 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	329
Jail, political prisoners in,	• •	the face of the second	1. 1. 1. 1. J.	1441 F 42 (4)	Ş
Motor buses plying on roads of,	a a 200	er saget filter	agen of Euclid		03-
Municipality-			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	$\sigma = \sigma + \sigma + \sigma t$	
TIMATY SCHOOLS, ACCOMPLOGA	non in,	(a) a (194	in the second second		
Water scarcity N. J. High School : primary tea		••		< 1 b.€	128-
N.J. High School : primary tea	chers	a et esta f	t saturt a	and the second	•
Schools for depressed classes				1	5-1
Small Cause Court, income an	a expendi	ture, and nu	imber el ju	ages	
employed in, 1925-27 and 192	28-30, etc.		1 8 8 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	the state	
Taluka, cultivated area and lan	a revenue	assesament	Market of the	,	- 14
Taluks, water scarcity in, Water supply : Conference of E	• •		14 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4	-:++ 95, 6	28
Water supply : Conference of L	ngineers	+o] (- 10 M - 10 M	i fele i el contra e Contra el contra el co	
Karanjari : Acquisition of land by Kirkee Cantonment : primary edu	ponce pa	NOT	i talah si Tingsi Ting Kalilari	t ete dittation Second to t	6
Kirkee Cantonment : primary edu Kolaba-	INGENIOIL +.	**	- 4 € 5 7 7 81 £24 8 8 1 1 1	entana tana ina jar. Salah saka ara	
Collectorate sufficiency of work	for	Contraction Action			
District—			in the second	an er	
Abolition, by amalgamation y	with other	districts	•••• · · · · ·	438-39. '67	5, 8
Assessment of pot-kharaba la	nds			an a	Ĩ.]
District— Abolition, by amalgamation v Assessment of pot-kharaba la Landholders, Collector's circu	lar re. assi	stance to,	* +	and a Carlo	4 ^{- 1}
Landlords and tenants of, relation for residence of agric	ations betw	veen	م الانتقاق ا	3. A. 1 1. A. 1	95-
Provision for residence of agr	iculturists	of,	•• • • P	(Wal-0) 11	. 1
Railway communication and Remissions of assessment	traffic		s a text of the e	· • • • • •	- 14
Remissions of assessment	1 Av 15 A	••	• ••	the design	: J
Revenue and expenditure					
Separate District Court for, Serious offunces	••			1.44.300.000	
Local authority, transfer of Gov Kumta—	leturnern 8	or values			
Allowances paid to subordin	ata inda	. inenestar	of police	and	
sub-inspector of police	mo lunge	" mahaanar	or home	GRANNA	
sub-inspector of police Free quarters or house rent to- Mamlatdar of,		• • • • • • • •		•••	ں ر
Mamlatdar of.	**	And the second second		• • • • • • • •	. 4
Sub-divisional officers				. . 4	03-
Labour office, transfer to Director	of Indust	ries .	Senta State		1
Lady political prisoners, classificat	tion of,	••			12
Land-			19 A. A.	$p_{11} \leq p_{12} \leq p_{13}$	1
Revenue	و العدي		1	: en herd	;
	overues				9
Administration, recovery of r		assurance re.	collection	general generation	14
Administration, recovery of r Arrears in Kanara : Revenue	Member's			1.12 1.1.1	3
Administration, recovery of r Arrears in Kanara : Revenue Assessment	Member's	•-	• •		
Administration, recovery of r Arrears in Kanara : Revenue Assessment		• •	• •		: • • •
Administration, recovery of r Arrears in Kanara : Revenue Assessment		• •	•• • \$* 15 • \$* 15	antin (anti- anti), anti- antination (bit)	: 14
Administration, recovery of r Arrears in Kanara : Revenue Assessment		• •	د د د د د بردان د ه ه ر م د انو	-11,000 -11,0	14 01
Administration, recovery of r Arrears in Kanara : Revenue Assessment		• •	ини на 19 на 19 ини на 19 и н	- 1997 - 1999 - 1997 - 1999 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997	14 01
Administration, recovery of r Arrears in Kanara : Revenue Assessment	of paddy 	•• •• •• ••	1997 - 19		14 01

Q-contd.

Larkana-					PAG
Anglo-vernacular school, Mi District Local Board, Hi ture on,	ussalman tead ndu and Ma	ehers ahomedan	servants, ex	pendi.	4
Municipality, pay of Hindu				•••	. 4
Legal Department, Secretariat	and branome	uan employ	668	٠.	43
THEELES IOL WEATUR : CAUCA	lation of —	of Mian D	ige of clerks in Mahomod	Shuh	90
or prome, cardes trainingly	••	, ••	• •	* *	253, 30
Liquor-		•			~~~~
Shops in Muslim localities, A	Ahmedabad	••	••		31
Warehouse, Sukkur ; shorta	ge of liquor	••	••	•••	31
Litigation, trafficking in,	• •	·			147
Lloyd Barrage-					A.3.7
And Canals Construction,	excavation of	f head reac	h in Eastorn	Nara	
Canal	••	• •			0
Advisory Committee		•• '	••		33
Department-				••	00
Sindhi test examination fo	or non-Sindhi	clerks	••	_	115
Total number of clerks, Si	ndhi, non-Sin	dhi. Muslin	1. non-Mueli	on	110
Zone, rectangulation and	water cou	rses in. 7	robable de	te of	110
completion	• •		11		11
Local Boards-			••		**
School boards, introduction	in areas of.		••		146
Levy of extra cess by, for		primary ed		••	64
Schools, admission of depres	sed class child	dren in.	**	••	6555
Local Bodies, devolution of aut				-	3
Madhavlal Ranchhodlal Science	e Institute. G	uiarat Coll		mont	0
of post of Lecturer in Zo	ology. and a	liscontinner	nce of toaching	nor of	
B.A. and B.Sc. courses	andly write of			-8 UI	95
Mahomedans : Recruitment of	50 per cen	t and not	** renchment :	10lien	υo
regarding Mahomedans	. oo her cen	on and 186	souchingin 1		100
Manipur (Ahmedabad) Town-pl	no achon	**	••	••	102
Mahlal talahdani astata lasal k	withing scutti		••	••	11.
Mehlol talukdari estate, local fu Mena (taluka Kambar) : Encro	and 0038 Illy	 Man Thin M	aborned She	ь	4717
mone (reinke vemoar) : Tucio	avillabili DY 1		anomeu dila	LL .,	1469, 1493
Min amount of the Constant of the					
Mhowra flowers : Control of lice	ences		amhan Muni		966
Motor driving licence and regist	t ration fees, i r	orease in, B	ombay Muni		
Motor driving licence and regist Corporation's representation	tration fees, ir		••	••	197
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of c	tration fees, ir re., cattle	•••	ombay Mun	••	197 97(
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of o Music classes, Government gray	tration fees, ir re., cattle at to.	•••	••	**	197 97(127(
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of o Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm	ent. Raina	 giri Division	• • • • • •	197 97(127(186
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of o Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, 1	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm	ent. Raina	 giri Division	**	197 97(127(
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of o Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik-	tration fees, ir re., cattle it to, orks Dopartm by Executive	ent, Ratna Engineer, J	giri Division Satnagiri	• • • • • •	197 970 1270 186 672
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik- Anglo-Urdu High School, pro	tration fees, ir re., cattle it to, orks Dopartm by Executive	ent, Ratna Engineer, J	giri Division Satnagiri	• • • • • •	197 97(127(186
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik	tration fees, ir re., cattle it to, orks Dopartm by Executive	ent, Ratna Engineer, J	giri Division Satnagiri	• • • • • •	197 970 1270 186 672
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik- Anglo-Urdu High School, pro District- Local Board-	ration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive vision of Ara	ent, Ratna Engineer, J bic teacher	giri Division Satnagiri at,	• • • • • •	197 97(127(186 673 1578–79
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or	tration fees, ir re., cattle it to, orks Dopartm by Executive vision of Ara dinary repain	ent, Ratna Engineer, J bic teacher	giri Division Satnagiri at,	• • • • • •	197 97(127 186 673 1578–76 487
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public We Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent, cut in e	tration fees, ir re., attle it to, orks Departm by Executive vision of Ara dinary repain excenditure	ent, Ratna Engineer, J bic teacher a of school l	giri Division Satnagiri at, houses	•• •• •• ••	197 97(127(186 673 1578–79
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or	tration fees, ir re., attle it to, orks Departm by Executive vision of Ara dinary repain excenditure	ent, Ratna Engineer, J bic teacher a of school l	giri Division Satnagiri at, houses	•• •• •• ••	197 97(127(18(673 1578-79 487 957
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public We Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho- ment	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive vision of Ara dinary repain expenditure ools, differen	ent, Ratna Engineer, J bic teacher a of school l	giri Division Satnagiri at, houses	•• •• •• ••	197 97(127(186 673 1578-74 487 957 908
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressaba in Satana and I	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive vision of Ara dinary repain expenditure ools, differen Lasaleaon	ent, Ratna Engineer, J bic teacher a of school J tial treatu	giri Division Ratnagiri at, houses hent by Gov	 	197 97(127(186 673 1578-74 485 957 957 908 489
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public We Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marsthi schu- ment Madressahs in Satana and I Primery schools in expend	tration fees, ir re., cattle at to, orks Departm by Executive wision of Ara dinary repair expenditure ools, differen Lesalgaon iture on scien	ent, Raina, Engineer, I bic teacher a of school I tial treatu ce apparatu	giri Division Ratnagiri at, houses tent by Gov	 70rn-	197 97(127(184 673 1578-74 487 957 908 489 489
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of o Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent. cut in o Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satana and I Primary schools in, expend.	tration fees, ir re., cattle it to, orks Dopartm by Executive vision of Ara dinary repain expenditure ools, differen Lesalgaon iture on scien reserved Urdu	ent, Ratna Engineer, I bic teacher a of school I tial treatur ce apparatu	giri Division Ratnagiri at, houses tent by Gov		197 97(127(184 673 1578-74 487 957 908 489 489 489 1473
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and on Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satana and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail " B " clasa prioners at,	tration fees, ir re., cattle it to, orks Dopartm by Executive wision of Ara dinary repain expenditure ools, differen Lesalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenience	ent, Ratna Engineer, J bic teacher a of school J tial treatur ce apparatu i classes in, a and expen	giri Division Ratnagiri at, houses tent by Gov		197 97(127(184 673 1578-74 487 957 908 489 489 487 1473 1835
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik— Anglo-Urdu High School, pro District— Local Board— Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satans and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Sature area unisconers at,	tration fees, ir re.,	ent, Ratna Engineer, J bio teacher a of school J tial treatur ce apparatu 1 classes in, a and expen lia prison	giri Division Ratnagiri at, houses hent by Gov	/ern-	197 97(127(184 673 1578-74 487 957 908 489 489 489 1473
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik— Anglo-Urdu High School, pro District— Local Board— Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satans and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Sature area unisconers at,	tration fees, ir re.,	ent, Ratna Engineer, J bio teacher a of school J tial treatur ce apparatu 1 classes in, a and expen lia prison	giri Division Ratnagiri at, houses hent by Gov	/ern-	197 97(127(186 673 1578-76 487 905 906 469 487 1472 1335 1338
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public We Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi schu ment Madressahs in Satana and J Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Satyagraha prisoners, treatment Newspapers in presidency, no	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive vision of Ara dinary repain expenditure cols, differen Lasalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenience ant of, in Dhu amber of co	ent, Ratna, Engineer, J bio teacher a of school l tial treatm ce apparatu a classes in, a and expen lia prison pies of, su	giri Division Satnagiri at, houses houses hent by Gou		197 97(127(184 673 1578-74 487 957 908 489 489 487 1473 1835
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public We Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi schu ment Madressahs in Satana and J Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Satyagraha prisoners, treatment Newspapers in presidency, nu	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive vision of Ara dinary repain expenditure cols, differen Lasalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenience ant of, in Dhu amber of co	ent, Ratna, Engineer, J bio teacher a of school l tial treatm ce apparatu a classes in, a and expen lia prison pies of, su	giri Division Satnagiri at, houses houses hent by Gou		197 97(127 18(673 1578-7(487 957 906 489 489 489 1835 1338 1338 1275
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik— Anglo-Urdu High School, pro District— Local Board— Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satans and I Primary schools in, expend Government high schools at, s Jail, "B" class prisoners, treatment Newspapers in presidency, no Government	tration fees, ir re., cattle tt to, orks Dopartm by Executive wision of Ara dinary repain expenditure cols, differen Lesalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenience ant of, in Dhu amber of co	ent, Ratna, Engineer, J bio teacher a of school l tial treatm ce apparatu a classes in, a and expen lia prison pies of, su	giri Division Satnagiri at, houses houses hent by Gou		197 97(127(186 673 1578-76 487 905 906 469 487 1472 1335 1338
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik— Anglo-Urdu High School, pro District— Local Board— Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satans and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Satyagraha prisoners, treatment Newspapers in presidency, nu Government	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive vision of Ara dinary repain expenditure cols, differen Lasalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenience ant of, in Dhu amber of co	ent, Ratna, Engineer, J bio teacher a of school l tial treatm ce apparatu a classes in, a and expen lia prison pies of, su	giri Division Satnagiri at, houses houses hent by Gou	vern-	197 97(127 18(673 1578-7(487 957 906 489 489 489 1835 1338 1338 1275
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of o Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent. cut in o Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satana and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Satyagraha prisoners, treatme Newspapers in presidency, nu Government N. J. High School, Karachi, pr factory Northern Division	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive wision of Ara dinary repain expenditure ools, differen Lesalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenienco ant of, in Dhu amber of co	ent, Ratna, Engineer, J bic teacher a of school I tial treatm tial treatm ce apparatu t classes in, a and expen lia prison pies of, su	giri Division Satnagiri at, houses hent by Gov iso to relativ absoribed to ork was uns	vern-	197 97(127 18(673 1578-7(487 957 906 489 489 489 1835 1338 1338 1275
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of o Music classes, Government gran Muslim employees in Public Wo Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik Anglo-Urdu High School, pro District Local Board Grant for current and or Twenty per cent. cut in o Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satana and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Satyagraha prisoners, treatme Newspapers in presidency, nu Government N. J. High School, Karachi, pr factory Northern Division	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive wision of Ara dinary repain expenditure ools, differen Lesalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenienco ant of, in Dhu amber of co	ent, Ratna, Engineer, J bic teacher a of school I tial treatm tial treatm ce apparatu t classes in, a and expen lia prison pies of, su	giri Division Satnagiri at, houses hent by Gov iso to relativ absoribed to ork was uns	vern-	197 97(127(18(673 1578-74 487 957 908 466 485 1473 1835 1338 1278 356, 676
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public We Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik- Anglo-Urdu High School, pro District- Local Board- Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satans and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Satyagraha prisoners, treatment Newspapers in presidency, nu Government N. J. High School, Karachi, pr factory Northern Division- District local boards, appoints Funds collected by public su	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive wision of Ara dinary repain expenditure ools, differen Lesalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenienco ant of, in Dhu amber of co	ent, Ratna, Engineer, J bic teacher a of school I tial treatm tial treatm ce apparatu t classes in, a and expen lia prison pies of, su	giri Division Satnagiri at, houses hent by Gov iso to relativ absoribed to ork was uns	vern-	197 97(127(18(673 1578-74 487 957 908 466 485 1473 1835 1338 1278 356, 676
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Music classes, Government gran Nasik— Anglo-Urdu High School, pro District— Local Board— Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satans and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Satyagraha prisoners, treatme Newspapers in presidency, no Government N. J. High School, Karachi, pr factory Northern Division— District local boards, appoints Funds collected by public su	tration fees, ir re., cattle it to, orks Departm by Executive wision of Ara dinary repain expenditure ools, differen Lasalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenience ant of, in Dhu amber of co rimary teacher bacription for	ent, Ratna Engineer, J bic teacher a of school J tial treatm tial treatm ce apparatm t classes in, a and expen dia prison pies of, su rs whose w	giri Division Ratnagiri at, houses hent by Gov hent by Gov here to relative absoribed to ork was uns efit and hele	vern-	197 97(127(186 673 1578-74 485 957 905 485 1473 1835 1835 1835 1275 356, 676 349
Motor driving licence and regist Corporation's representation Municipal areas : Slaughter of of Music classes, Government gran Muslim employees in Public We Mussalman clerk, dismissal of, i Nasik- Anglo-Urdu High School, pro District- Local Board- Grant for current and or Twenty per cent. cut in of Urdu and Marathi scho ment Madressahs in Satans and I Primary schools in, expend Government high schools at, i Jail, "B" class prisoners at, Satyagraha prisoners, treatment Newspapers in presidency, nu Government N. J. High School, Karachi, pr factory Northern Division- District local boards, appoints Funds collected by public su	tration fees, ir re., cattle it to, orks Dopartm by Executive wision of Ara dinary repain expenditure ools, differen Lasalgaon iture on scien reserved Urdu inconvenience ant of, in Dhu amber of co rimary teacher bacription for vice, special sc	ent, Ratna Engineer, J bic teacher a of school J tial treatm tial treatm ce apparatm t classes in, a and expen dia prison pies of, su rs whose w public ben lection pos	giri Division Ratnagiri at, houses hent by Gov hent by Gov here to relative absoribed to ork was uns efit and hele	vern-	197 970 1277 186 673 1578-76 487 905 469 487 1473 1835 1835 1835 1278 356, 676 349

xxviii

.

INDEX

Q-contd.

	、 *				
Question regarding—contd.					· PAGES
Trained					406-08
Female teachers in,	••	••		••	
Urdu teachers in,	• •	••	• •.		413-23
Oran : complaints against taluka 1	THE COL	• •	• •	• •	344
Ordinances	1 .			4 40 000	000 004
Arrests, imprisonments and parc	lies	**.		4-40, 898	, 903, 964
Attachment of father's property	for recover	y of son'	s tine	18 e	333
Extra expenditure under the,	• •	••	· · · ·	••	310
Infliction of sentences under,	•• .		••		440-41
Jail for father for son's offence	••	••	• •	••	
Political prisoners-			~		
Classification of,	••		* •		1576-77
Sholapur, arrests			• • ·		45859
Poona Youth Leaguers				•• •	351
Removal of tri-coloured nationa		iarat			333
Total number of persons		1	••	••	
Arrested in January and F	abruary 10	29 rolog	ad on nara	la ata	
and amount of fines realised		i i oleae	ieu on paro	0, 000.	898
Convicted up to 10th Februar		in a <i>man</i> a	••	••	903
	y 1852, uie	ur ages, s	ox, 000.	• •	
Withdrawal of,	••	••	••		650-51
Panch Mahals District-		1.11.10	-		.0.15
Hindu, Mahomedan and Christia	n graduates	unthe K	evenue Dopa	rtment	-347
Liquor consumption in,	**	**	• •	••	472
Pleaders, sanads issued to, income	from,		- +		335
Political—					
Associations and primary schoo	ol staff	••	• •		465
Offences in Kanara District, per	alty for,	••	••		411
Prisoners					
B class, supply of warm cloth	ing to.		••	••	1335
Beating of,	•••				953
C class, beaten by jail warder	я				1270
Chakkis for — in Yeravda Ce	ntral Jail	* .			1401
Gujarat			••	• •	969
Hyderabad Central Prison, tr	antmont of		• •	* *	1411
	6601110110 VI,	••	• •	••	969
Karachi jail	••	••	••	• •	
Sind, classification of,	• •	••	••		654
Supply of vernacular papers t	ю,		• •	••	.951
Poona	•			ana	
B. J. Medical School, prelim	inary exam	unation	for final L	.C.P.S.	10/0
Repeaters	• • • • • •	••		` 	1340
Cantonment Urdu School in Ha	roon Hall,	complain	ts about,	••	30
Central and Camp jails, dispose	l of night-s	oil and se	wage water		1337
City Bench Magistrates, castes	of,	• •	••		910
District local board primary ed	ucation sch	eme, refu	sal of sanct	ion to, 👘	32
Sassoon Hospital,—					
Honorary house registrars at,	, ' 	••		• • .	1341
Number of beds of patients in		۰.	••		1341
Posts, creation of new, since 1914		••			1472
Prant officers : abolition of posts	and transfe	r of duti	es to Collec	tors .	· 440
Presidency Magistrates' courts and	d Small Cau	se Court.	Bombay : 1	umber	
of cases in which judgments we	re reserved	by indge	s of		1275
Primary-				•••	
Education-					
Act : Introduction of school	hoards in lo	cal hoard	areas		- 1466
Courses framed by local auth					1025
Expenditure on.	of servery a div	o tot cut	10 MIUM	••	958
Levy of extra cess by local b	oorde for er	nanaian .		••	840-41
Schools-	natra tot da	PRUBION		••	020-14
	at Tratan-				676
Additional, for Mahomedans	we rewehun		••	. * *	464
Agricultural bias course in,	••	••	••	• •	40* 467
Attendance allowances in, ab	oution of,	··	••	••	
Scholarships for Daivadnya a		Lasar co	mmunities		916
Staff of, and political associa-	tions	**	••	• •	465
Teachers-	_		· · . · ·		
In secondary schools, annual	increments	to, ·	· ••·	•, •	186-91
10					

ŧ

,

	Q-conte	1.			
uestion regarding—contd.	·				
Primary-contd.					P
Teachers-contd.					
N. J. High School, Karachi	••	* *	••	••	
Pay and allowances of,		••	••		
Prisoners : rules regarding classificat	ion of,		٠.		
Public-					
Funds-					
Collected in Northern Division	••	••	••	••	
In charge of Collectors	••		••		
Services : recruitment of Marathan	and allie	d communi	ties to,		1
Public Works Department-					
Joint Secretary to Government :	appointm	ent of Exec	outive Engi	neer	
for post of,	••	••	••	••	
Ratnagiri Division : Executive En	gineer (Mi	. Shinde)	••	••	17
Sind : staff of,	••	••	••	• •	65
	••	••	••	••	45'
Purshottamdas Tricumdas : case of,	••	••	**	**	
Quinn, Mr. : Appointment as Superi	ntendent		• •	• •	
Baces : collection of betting tax	• •	••	••	••	
Ratnagiri-					
District-					
Disposal of timber trees from co	-			••	-
Number of villages in,	• •		••	••	1
Ports and wharfage fund	• •	••		••	
Reduction of extent of land rogi	stored in i	namies of ial	ndnoiders	· · ·	
Vernacular School Final Examin					
Western coast : wharfage fund a		ige commit	too	• •	47(
Division : Public Works Departme					
Executive Engineer (Mr. Shinde)) 	**	••	171-74,	020
Executive Engineer : dismissal of		an cierka c	р у.	• •	
	**	••		••	1.02
	***** · ·	••	••	••	192
Government high school at, : revis	ea Urau e	asses m,		••	J
Harbour : scheme for erection of p	ler at,	••	••	* *	
Record of Rights-					
Expenditure for maintenance of,	**	 	holdana		479
Reduction in extent of land regist	ered in Dai	Muslima fe	nonuers		
Registration Department : number of	or quantieu		r posus or c	And I	
Registrars of Bombay, Head	1160616622.	e we ruel	pector Gen		
of Registration, Inspector of Regis	instruction of	Ç.	**		
Retrenchment-					196
Committee : recommendations of,	• •	• •	••	••	104
In	uton				1
Departments under Excise Minis		••		**	835
a a ta	• •	••	**	••	11-141
Revenue			normal of		
			/UUUUUU VI.		
Courts in Ratnagiri : disposal of ti	moor trees	trom com			
Donostmont				00	
Department	ment of b	ickward cle	se candidat	es.	
Department	ment of b	ckward cla atos empl	se candidat	es. nch	
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahala District	ment of b tian grad	ackward cla atos emplo	ss candidat oyed in Pa		
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan	ment of b tian grad	ackward cla lates emplo ' mamlatdar	ss candidat oyed in Pa	es. nch	1
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Betrenchment in.	ment of b tian gradu riship and	ackward cla atos emplo	ss candidat oyed in Pa	** **	1
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in,	ment of b tian gradu riship and	ackward ela latos emple ' mamlatdan	ess candidat oyed in Pa ship		1 1 174
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment	ment of b tian gradu riship and	ackward cla latos empl ' mamlatdan	sse candidat oyed in Pa ship		1 1 174
Department Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude	ment of b tian gradu riship and	ackward ela lates emplo ' mamlatdar servanta nr road, ta	sse candidat oyed in Pa ship	ero,	1 1 174 433
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude district Larkana	ment of b tian gradu riship and	ackward els nates employ- mamlatdan servants nr roed, ta	sse candidat oyed in Pa ship	ero,	1 1 174 433
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude district Larkana	ment of b tian gradu riship and ts overnment ro-Fatehp	ackward ela nates emplo ' mamlatdar servants nr rosd, ta	sse candidat oyed in Pa ship	ero,	1 1 174 433
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude district Larkana Rice cultivation : restriction on, Recent Mr. promotion to first grade	ment of b tian gradu riship and ts overnment ro-Fatehp	ackward els nates emplo ' mamlatdar servants nr rosd, ta	sse candidat oyed in Pa ship	ero,	1 1 174 433
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude district Larkana Rice cultivation : restriction on, Roach, Mr. : promotion to first grade Roach in the Presidency : asphalting	ment of b tian gradu riship and ts overnment oro-Fatehp	ackward els nates emplo ' mamlatdar servants nr rosd, ta	sse candidat oyed in Pa ship	ero,	1 1 174 433 445
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude district Larkana Rice cultivation : restriction on, Roach, Mr. : promotion to first grade Roads in the Presidency : asphalting Sanada to pleaders : income from issu	ment of b tian gradu riship and ts overnment oro-Fatehp	ackward els nates emplo ' mamlatdar servants nr rosd, ta	sse candidat oyed in Pa ship	ero,	1 1 174 433 445
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude district Larkana Rice cultivation : restriction on, Roach, Mr. : promotion to first grade Roads in the Presidency : asphalting Sanads to pleaders : income from issu Sangammer : additional police at	ment of b tian gradu riship and ts overnment oro-Fatehp	ackward ela nates emplo ' mamlatdan servants nr rosd, ta 	sse candidat oyed in Pa ship		1 1 174 433 445
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude district Larkana Rice cultivation : restriction on, Roach, Mr. : promotion to first grade Roads in the Presidency : asphalting Sanads to pleaders : income from issu Sangammer : additional police at	ment of b tian gradu riship and ts overnment oro-Fatehp	ackward els nates emplo ' mamlatdar servants nr rosd, ta	sse candidat oyed in Pa ship	ero,	1 174 433 445
Department- Head clerks and clerks : appoint Hindu, Mahomedan and Chris Mahals District Promotion of clerks to mahalkan Retrenchment in, Southern Division : appointment Reserve forests : grant of lands to G Rice canal : bridge over at Naude district Larkana Rice cultivation : restriction on, Roach, Mr. : promotion to first grade Roads in the Presidency : asphalting Sanada to pleaders : income from issu	ment of b tian gradu riship and ts overnment ro-Fatehp jailor of, ue of,	ackward ela nates emplo ' mamlatdan servants nr rosd, ta 	ese candidat oyed in Pa ship luka Ratod	ero,	1 1 174 433 445

· · ·				· .	PAGES
uestion regarding—contd.	attens be a des		tion for		1404
Sardesai, Mr. G. S. : public	ations by, : Gov	ernment sanc	won tor,	••	1484
Sarkhej Roza Committee,		H •	•• .	••	313
Sassoon Hospital, Poona-		. *	1. J.	•	. 000
European and Indian nu		••	•••	••	262
Repeaters and Regulars	m ,	••			1484
Satara, Sub-divisional Ma	gistrate's court	: number of	criminal	Cases	ATA - - -
instituted in,	•	. •:			672-73
Scholarship examinations,	middle and high	i schools : exa	miners' ie	68	255
Scholarships for-				•	
Mahomedans in Sind	• ••	• •	•• •	. 1 . 1	355
Students in Sind	• ••	· · ·	••	· · ·	342
Secondary			· ·		
School hostels : rules for	standardisation	of ration bill	s, relaxati	on of,	. 911
Schools-					
Primary teachers in, a	nnual increment	ts to,	• •	• •	186-91
Scholarships for Daive	adnya and Twas	ta Kasar com	munities	• -	916
Teachers		٠		· · ·	
Training College for, a	bolition of,	• •	••		98
Who have been given	subordinate sele	ection grades	· · · ·		971
Secretariat-		-		•	
Clerks in			•		
Finance Department :	resignation and	discharge of.		• •	965
General Department					951
Legal Department : re	signation and di	ischarge of.			964
Mahomedan and non-	Mahomedan at	iff: number a	npointed	during	
1922-32			Promising		· 891
Recruitment of new ca	andidates	••	••	••	430-33
Secretaries and Under Se		han of	••		440
Shirke, Thorat and Zunzar	man Macana ani	NOL UL, minal accor ac	minat ana	4 AF	474
Shindonmorai of Sanda	Tran, Dicesica, Cri	uunai cases ag	amst, cos	υ Q1, • •	*/*
Shivdevswami of Sonda	, ma nome	is onri: paj	yment of	c casn	. 000
allowances to,	• ••	••		••	668
Sholapur-		~ ~ ~ .		.,	1000
Government High Schoo			L,	* *	1282
Political prisoners : arres	sts under Ordina	inces	· · .	• •	4585 9
Siddapur taluka-					
Enquiry into economic d	listress of,			• •	1339
Special appointments of	revenue officers	in charge of,	/ # +	••	1271
Suspensions and remission	ons of land reve		••		. 1407
Siharh village, "Sikni'	" land : resur	nption by I	Deputy Co	ollector	
Mr. Chainraí			••		1471, 1493
Sind					
Archæological Departme	nt : retention of	i Muslim empl	oyee		. 891
Cultivable area settled o	n canals .	••	·	·	1580-81
Free studentships in Gov	vernment high a	chools			356
Government high school	s : use of Sindhi	poetry books	in		4 85 8 6
Inspectress of Girls' Sch	lools		• •		348
Police Inspectors, Europ	bean				42
Political prisoners in : cl	lassification of.		. • •		65455
Public Works Departme	nt : staff of.	••			65153
Roads in.		••		••	641-48
Salt and Excise Departm	nent · Muelim a	nd non Mualiy	n aloulea		116
Scholarahips for-		*** TOIL*TITUSIII	a glotyp	••	
Mahomedans .					355
Students .	• ••	••	• •	• •	342
Sub-Divisional officers in	· · ····	· •	••	• •,	323
Superintending Desires	u, quantications	of,	••	••	405
Superintending Engineer	is: wuring exp	911865		**	
Towns with population	OI DUU AND IN	ore having no	o municip	alities :	116
number of,			••	••	330
Water-courses : fines on	zamindars for (manging of,	••	• •	
Zamindars : indebtednes	38 OĪ,		1**		1342
Sindhi test examination	: orders requ	uring non-Sin	dhis to	passing	-1
01, .			••		1150, 1152
Small Cause Court, Bombe	3 .y				
Appointment of Mahom	edans as Regist	rar and Deput	y Registr	аг [.] • •	35(

uestion regarding—contd. Small Cause Court, Bombay—co	mtđ				PAGE
Conveyance charges to bailiffs					
	**	••	••	••	115
Free quarters for custodian	•••	••			140
Number of cases in which judg	monts wer	e reserved by	y judges of		1275-7
Southern Division : grants from .	local autho	rities to Urd	u schools	••	32
Spirituous medicinal preparatic of permits for.	ons, impor	ting of, : d	elays in	grant	11
St. George's Hospital : Cost	••			-	
Stamps Department : number of		Mualima for r	ants of As	aintant	96
Superintendents of Stamps	-	arounde tot. T	hoone at the	919 COLL	
	••	**	*•	* *	90
Sub-Divisional officers-			•		
Cost of,	• •	••	**		149
In Sind : qualifications of,	**	••	* *	* *	32
Sub-Judge's courts : pleaders' ro				••	33
Subordinate Engineering Service	: appointu	nents to,	••	* *	148
Sugarcane Research station, Pad	hegaon : at	opointmont o			148
Sukkur : liquor warehouse					
	Ahmadaha	а ⁽	••	• •	31
Sunni Muslim Wakf Committee,		u	• •	• • ·	31
Supa Mahal and Yellapur Taluka					
Cultivated area and land reven	ue in 1891,	, 1901, 1911,	1921 and	1931	89
Deaths in,	••	••	• •	••	633-3
Population of,	• •		••	••	182-8
Superintending Engineers : reduc	tion of nor	uta of.	••		91
Surat : Excise inspectors, assista	nt increate	ns and sub in		••	
			-	•	64
Tagavi loans : penalties and fines				••	1336, 133
Talati system in place of watand			••	• •	26
Tatta (Karachi District) : openin	g of a char	as shop		••	35
Temples in the presidency : cash	allowances	to	••	· ·	18
Text-books in the language curri					305-3
Thana District—		the seconder	••	••	·/·///////////////////////////////////
	when the second				()
Police Patil of Malwani : impo	rt of count	ry nquor ny,	••	**	46
Schoel board-		. '			
Inquiry into the affairs of,		••	••		140
Prosecution of Mr. Vedak, A	dministrat	ive Officer	••	••	140
Work of, during regime of M	r. Gatne	Administrativ	re Officer		1282-8
Thanwerdas Lilaram, political I	misoner in	Hydarehad	Central T	Prison •	Q
	A ROUTOR TH	Lydornond	Contract a	110/11 4	659 AF
alleged beating of,	**				953, 95
Thorat, Zunzarrao and Shirke, M		amai cases ag	gainst, cost	01,	47
Tobacco licences in Bombay City	r			**	35
Toddy : total quantity consumed	l and total	income in 19	30-31		10
Training Colleges for men and we	omen : adu	nissions to.		••	426-2
Transfers with mutual consent of	heads of T	Departments			
of applications for concessions	under C	REDN	A 4994	of 41a+	
	anaor u.	الله ورائلة والعورافية	V. 20092 (a 4190	A-
October 1925	**	**	** t		91
Twasta Kasar and Daivadnya co				ry and	_
secondary schools for,					91
Urdu-					
Practising school, Ahmedabad	: Accommo	dation		<u>.</u> .	184-8
Schools: Grants from local and	thoritics in	Southarn Th	vision		32
Schools : Grants from local au		CORMOLAT TA	19101	••	
Training School, Ahmedabad	~ . · · · ·			**	18
Usmanshah Hasanshah Saiyid,	Sub-registi	rar (Satara]	District) :	super-	
session of.		••	• •		115
Vedak, Mr., Administrative O	fficer. The	ana District	School 1	Board :	14 ¹
		••			140
	**	••	••	••	115
Veterinary Department : expendi		• •	**	**	
Village Panchayats Act		••	1 	••	102
a version for an entry sum of the second sec	,		· ·		461-6
Village made : encroschments on	nsion of tir	me to district	: local boa	rds for	
Village made : encroschments on					1277-7
Village roads : encroschments on Village water supply works : exte	• ·	••	*	••	
Village roads : encroschments on Village water supply works : exte		- م ار حبر که شور می م	16		33
Village roads : encroachments on, Village water supply works : exte completion of, Visapur Jail : appointment of Mi	r. Quinn, S	uperintenden			
Village roads : encroachments on, Village water supply works : exte completion of, Visapur Jail : appointment of Mi Visual instruction : expenditure of	r. Quinn, S		••	••	33
Village roads : encroschments on, Village water supply works : exte completion of, Visspur Jail : appointment of Mr Visual instruction : expenditure of	r. Quinn, S		••	••	33 31
Village roads : encroachments on Village water supply works : exte completion of, Visapur Jail : appointment of Mu Visual instruction : expenditure of Wahed Shah Pir's Wakf property	r. Quinn, S		••	••	
Village roads : encroachments on, Village water supply works : exte completion of, Visapur Jail : appointment of Mr Visual instruction : expenditure of Wahed Shah Pir's Wakf property Wakfa	r. Quinn, S on, 7, Ahmedal	bad	••		
Village roads : encroachments on Village water supply works : exte completion of, Visapur Jail : appointment of Mu Visual instruction : expenditure of Wahed Shah Pir's Wakf property	r. Quinn, S on, 7, Ahmedal	bad	••		

xxxii

.

INDEX

,

	Qco				
lestion regarding contd	L		••••	· · · · ·	V PAGE
Wakfs-contd.				·	• •
Wahed Shah Pir's Wa	akf property, Ahme	dabad	••	• •	31
Watandar kulkarnis : sı	ubstitution by talat	i system	•• .	•• •	26
Water-courses in Sind :			ig of.		33
West Khandesh District					445-5
Whitley Commission's B	Report : Passage reg	arding Gove	ernment Ser	vants'	• •
Conduct Rules					146
Wild animals ; ownershi	p of carcasses of.				1271-7
Yellapur taluka—	T	•••			
Cultivated area and la	and revenue in 1891	. 1901, 1911	1921 and 1	931	. 89
Deaths in,		,,			633-3
Population of,			••		182-8
Recovery of Tagavi lo			••		133
Village and villagers	of Kalohe in • hullo	ok oart road	for		127
Yeravda Central Jail	a realized why a burn	VA GALUIGAG			1.001
"C" class prisoners-			•		
Interviews with,			-		1 57
Privies for.	** **	••	••	• •	157
	** **	•• •	• •	` * +	140
Political prisoners-					1 / ^
Chakkis for,	** . **	••	••	••	140
Tents for,	** ***		•• *	••	133
Prisoners : unauthoris	ed removal to sepa:	rate colls			157
Yeravda Prison Press :		i names in si	tatement of	Clerks	1.00
resigned or dismissed		••	• •	••	17
Youth Leaguers, Poona Zunzarrao, Thorat and S			. • •	•••	35 47
	R	•	•		
uluddin Ahmad, Moulvi	Sir—	•	•	•	
Address to Governor reg	Sir— garding number of (Council sessi	ons in a yes	ur	9318
Address to Governor reg Adjournment motion reg	Sir— garding number of (Council sessi	ons in a yes	ur hatma	
Address to Governor reg	Sir— garding number of (Council sessi	ons in a yes	ir hatma	
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills—	Sir—- garding number of (garding restriction y	Council sessi ipon intervie	ons in a yes	ir hatma	996 9
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills—	Sir—- garding number of (garding restriction y	Council sessi ipon intervie	ons in a yes	ir hatma	996 -9 738 -4
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi,	Sir— garding number of (garding restriction y 	Council sessi ipon intervie ent Bill	ons in a yes	hatme	996 -9 738-4 524-2
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni	Sir— garding number of (garding restriction u cipal Act Amendment e Act Amendment	Council sessi ipon intervie ent Bill	ons in a yes	hatma 236–37	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills— City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill	Sir garding number of (garding restriction v cipal Act Amendment	Council sessi ipon intervie ent Bill	ons in a yea ws with Ma	hatma 236-37 8	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills— City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen	Sir garding number of (garding restriction v cipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill	Council sessi pon intervie ent Bill Bill	ons in a yea ws with Ma	hatma 236-37 8	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills— City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B	Sir garding number of (garding restriction v cipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill	Council sessi upon intervie ont Bill Bill 	ons in a yea ws with Ma	hatma 236-37 8	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Police Act Am	Sir garding number of (garding restriction y cipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill sill rendment Bill	Council sessi pon intervie ent Bill Bill	ons in a yes ws with Ma 1197-99	hatma 236-37 8), 1221-2	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measure	Sir garding number of (garding restriction y cipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill sill rendment Bill	Council sessi upon intervie ont Bill Bill 	ons in a yes ws with Ma 1197-99	hatma 236-37 8), 1221-2	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measures Motion regarding	Sir garding number of (garding restriction y cipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill sill rendment Bill	Council sessi upon intervie ont Bill Bill 	ons in a yes ws with Ma 1197-99	hatma 236-37 8), 1221-2	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measure: Motion regarding Communal Award	Sir garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment i dment Bill iendment Bill s Bill	Council sessi upon intervie ont Bill Bill 	ons in a yes ws with Ma 1197-99	hatma 236-37 8), 1221-2	931-3 996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measure: Motion regarding Communal Award Federal Finance Com	Sir garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill dment Bill iendment Bill s Bill 	Council sessi pon intervie snt Bill Bill 	ons in a yes ws with Ma 1197-99	hatma 236-37 8), 1221-2	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measure: Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal	Sir garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill dment Bill iendment Bill s Bill 	Council sessi pon intervie snt Bill Bill 	ons in a yes ws with Ma 1197-99	hatma 236-37 8), 1221-2	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measure: Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding	Sir garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill dment Bill andment Bill s Bill s Bill wittee's report Wards ; redistribu	Council sessi pon intervie ont Bill Bill tion of seats	ons in a yes we with Ma 1197-99	hatma 236-37 . 8), 1221-2 	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measures Motion regarding- Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding- Advisory Board to	Sir garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill dment Bill ill s Bill s Bill Wards : redistribu	Council sessi pon intervie ont Bill Bill tion of seats	ons in a yes we with Ma 1197-99	hatma 236-37 . 8), 1221-2 	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen- Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measure: Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding Advisory Board to _ employment	Sir- garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill dment Bill andment Bill s Bill wittee's report Wards : redistribu	Council sessi upon intervie ont Bill Bill tion of seats uhammadan	ons in a yes ws with Ma 1197-94 in, candidate	hatma 236-37 8), 1221-2 s for	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57 1325-2
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measure: Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding Advisory Board to employment Depressed classes : sto	Sir- garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill dment Bill andment Bill s Bill wittee's report Wards : redistribu	Council sessi upon intervie ont Bill Bill tion of seats uhammadan	ons in a yes ws with Ma 1197-94 in, candidate	hatma 236-37 8 9, 1221-2 s for 	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57 1325-2 163
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen. Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measures Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding Advisory Board to employment Depressed classes : stor treatment,	Sir- garding number of (garding restriction y icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill dment Bill s Bill s Bill wards : redistribut precommend Ma oppage of grants to j	Council sessi pon intervie ont Bill Bill tion of seats uhammadan public instit	ons in a yes ws with Ma 1197-94 in, candidate utions for n	hatma 236-37 8 9, 1221-2 s for nequal 1702,	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57 1325-2 163 1705, 170
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen. Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measures Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding Advisory Board to employment Depressed classes : sto treatment, High Court : abolition	Sir- garding number of (garding restriction y icipal Act Amendment icipal Act Amendment de Act	Council sessi pon intervie ent Bill Bill tion of seats uhammadan public institute solicitor and	ons in a yes ws with Ma 1197-94 in, candidate utions for n	hatma 236-37 8 9, 1221-2 s for nequal 1702,	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57 1325-2 163 1705, 170 (3-14, 162
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measure Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding Advisory Board to employment Depressed classes : sto treatment, High Court : abolition Land revenue suspens	Sir- garding number of (garding restriction y icipal Act Amendment icipal Act Amendment de Act Amendment dill dment Bill s Bill mittee's report Wards : redistribut precommend Mu ppage of grants to p h of dual system of sions and remission	Council sessi pon intervie ent Bill Bill tion of seats uhammadan public instituts solicitor and	ons in a yes ws with Ma 1197-94 in, candidate utions for n	hatma 236-37 8 9, 1221-2 s for 1702, 161	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57 1325-2 163 1705, 170 13-14, 162 1517-1
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measures Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding Advisory Board to employment Depressed classes : sto treatment, High Court : abolition Land revenue suspens Provincial autonomy	Sir- garding number of (garding restriction v icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill in indment Bill s Bill wards : redistribu prage of grants to p a of dual system of sions and remission with Central respon	Council sessi upon intervie sent Bill Bill tion of seats uhammadan public instit solicitor and s	ons in a yea ws with Ma 1197-99 in, candidate utions for n i counsel in,	hatma 236-37 8), 1221-2 s for nequal 1702, 	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57 1325-2 163 1705, 170 (3-14, 162 1517-1 1377-7
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Panchayats B Village Panchayats B Village Panchayats B Village Panchayats B Village Panchayats B Village Panchayats Cont Meights and Measures Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding Advisory Board to employment Depressed classes : stor treatment, High Court : abolition Land revenue suspens Provincial autonomy Wakfs (Bombay City	Sir garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment dment Bill icondment Bill s Bill wards : redistribu page of grants to p 1 of dual system of sions and remission with Central respon Mussalman) Enqu	Council sessi pon intervie sent Bill Bill tion of seats uhammadan public institut solicitor and solicitor and solicitor and solicitor and solicitor and	ons in a yes ws with Ma 1197-99 in, candidate utions for m i counsel in, 	hatma 236-37 8 9, 1221-2 s for nequal 1702, 161 	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57 1325-2 163 1705, 170 13-14, 162 1517-1
Address to Governor reg Adjournment motion reg Gandhi, Bills City of Bombay Muni City of Bombay Polic Cotton Contracts Bill University Act Amen Village Panchayats B Village Panchayats B Village Police Act Am Weights and Measures Motion regarding Communal Award Federal Finance Com Poona City Municipal Resolution regarding Advisory Board to employment Depressed classes : sto treatment, High Court : abolition Land revenue suspens Provincial autonomy	Sir garding number of (garding restriction u icipal Act Amendment e Act Amendment i dment Bill dment Bill s Bill s Bill wittee's report Wards : redistribut precommend Ma oppage of grants to p n of dual system of sions and remissions with Central respon Mussalman) Enqu ts : extension of	Council sessi pon intervie sent Bill Bill tion of seats uhammadan public institut solicitor and solicitor and solicitor and solicitor and solicitor and	ons in a yes ws with Ma 1197-99 in, candidate utions for m i counsel in, 	hatma 236-37 8 9, 1221-2 s for nequal 1702, 161 	996-9 738-4 524-2 7, 239, 37 30, 831-3 2, 1242-4 873-7 125 610-1 57 1325-2 163 1705, 170 (3-14, 162 1517-1 1377-7

Rahimtoola, Mr. Hoosenally M.— Bills—

	City of Bomba	y Municipal Act	Amendm	ent Bill	712-1	3, 714, 724, 809–11, 813–14, 820, 821
	City of Bomba Weights and M Motion regarding Questions	y Police Act Am easures Bill Federal Finance		124648 tee's report		513-14, 520, 513-14 1311-12, 1313, 1314 589-590 1017, 1275-76, 1475
1		، ۵	•			

xxxiii

R-contd.

Desclare IV. 4 X	•				PAGES
Resaldar, Mr. A. K Bills : Public Conveyances Act An	andmont	TRIII			
Gandhi, Mahatma : Statement on	health of		**	• •	782 574
Questions	••	38, 111-13	3, 313-17, 34	9-50, 48	2-83, 1017
10 1				·	
Resolution regarding— Advisory Board to recomme		ammadan	candidates	£	
employment	ara prat	ammagan	canonates	for 	1625-32
Agricultural land and produce, pro	tection of	E			1394-98
Ahmednagar District Local Board	onquiry	into workin	gof I	568-74,	1581-1603
Communal Award, Premier's	••	••	• •		1412-32
Cotton Transport Act, Notification Depressed Classes : Stoppage of gr	i unuer anta to n	ublie institu	 itions for m	•••	97080
treatment	••				1690-1718
Forest grazing grievances, commit	tee on		••	••	143864
High Court, abolition of dual syste	om of soli	citor and co	unsel in	• •	1603-24
Khoti tenure in Kolaba and Ratne Kolaba Collectorate, proposed abo		1018	• •	••	1732-33
Labour Commission, recommondat	tions of	••	••	••	1384-93 1718-32
Land revenue suspensions and ren		••	••	••	1496-1522
Poona Pact re Depressed Classes		••	••	••	602
Primary Education : Restoration	of cut in	grants	••		36, 1638-76
Provincial autonomy with Central Sardesai, Sardar S. A., death of	-		**	••	1354-84 678
School board administrative office	rs' rights		••	944-4	8, 1345-54
Wakfs (Bombay City Mussalman)	Enquiry	Committee	's report	1522-4	19. 1551-68
Western Indian Turf Club : Reser	vation of	stakes for L	idian-bred he	orses.	1433-38
	S	,			
	0		•		
Shaikn Abdul Aziz, Mr.—					
Bills : Village Panchayats Bill	••	••	••		1237-38
Questions	• • • •	•• 1		40, 3	50, 445-56
Resolution re Wakfs (Bombay Ci report	ty mussa	unan) Enq	uiry comm		156263
101010	••	••	••		10°N (U
Shaikh Abdul Majid, Mr. —					
Motion re notification under Irrige	tion Act	•• •17 69 95	0-51, 456-57	 	1039-40
Questions · ·	110-19	, 01/20, 00	0-01, 400-01	, 001-01	, 014, 1400
Chambonne Terremone 7110705790					
Shankarrao Javarannau Zunzanau.	Mr.—				
Shankarrao Jayaramrao Zunzarrao, Questions	Mr.—	41, 972, 1	276-77, 1282	-83, 140	8-09, 1475
Questions	Mr.—	41, 972, 1	276-77, 1282	-83, 140)809, 1475
Questions	Mr.—	41, 972, 1	276-77, 1282	-83, 140	
Questions ··· Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill	Mr	••	276-77, 1282		134
Questions	Mr · · ·	41, 972, 1 	276-77, 1282 		
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office	••	••	••	2-83, 140 	134 21
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of	f Council	scasions in a	 . year	••	134
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor <i>re</i> number of Adjournment motion <i>re</i> restrict	f Council lions upor	scasions in a n interview	 . year	••	134 21 935-36
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi	f Council	scasions in a	 . year	••	134 21
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act	f Council i ions upor	scasions in a n interview	year s with Mah	 uatma	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bil	f Council i ions upor	 sessions in a n interview ont Bill 	year s with Mah	 uatma	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayats Bill	f Council i ions upor	sessions in a n interview 	year s with Mah	 uatma	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor <i>re</i> number of Adjournment motion <i>re</i> restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayata Bill Resolution regarding—	f Council ions upor Amendma 1	 sessions in a n interview ont Bill 	year s with Mah	 uatma	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayats Bill Resolution regarding— Communal Award. Premier's	f Council i ions upor Amendma 1	scasions in a n interview ont Bill s to public	year e with Mai 705-0 c institution	 8, 721, 7 	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53 1223-27 1427-31
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor <i>re</i> number of Adjournment motion <i>re</i> restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayata Bill Resolution regarding—	f Council i ions upor Amendma 1	scasions in a n interview ont Bill s to public 167	year s with Mal 705-0 c institution 6-81, 1683,	 natma 8, 721, 7 s for 1687, 16	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53 1223-27 1427-31 88, 1690,
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayats Bill Resolution regarding— Communal Award, Premier's Depressed Classes : Stoppage	f Council i ions upor Amendma 1 of grant	scasions in a n interview ont Bill s to public 1692, 169	year s with Mal 705-0 c institution 6-81, 1683, 5, 1696, 1693	 natma 8, 721, 7 1087, 16 7, 1699,	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53 1223-27 1427-31 88, 1690, 1700, 1703,
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayata Bill Resolution regarding— Communal Award, Premier's Depressed Classes : Stoppage unequal treatment	f Council i ions upor Amendme 1 of grant	seasions in a n interview ent Bill s to public 167 1692, 169	 year e with Mal c institution 6-81, 1683, 5, 1696, 1693 1707-11, 171	 natma 8, 721, 7 1087, 16 7, 1699,	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53 1223-27 1427-31 88, 1690, 1700, 1703, 1716, 1717
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayata Bill Resolution regarding— Communal Award, Premier's Depressed Classes : Stoppage unequal treatment High Court, abolition of dual sp	f Council i ions upor Amendme 1 of grant	scasions in a n interview ent Bill s to public 167 1692, 169 colicitor and	 year e with Mal c institution 6-81, 1683, 5, 1696, 1693 1707-11, 171	 natma 8, 721, 7 1087, 16 7, 1699,	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53 1223-27 1427-31 88, 1690, 1700, 1703,
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayats Bill Resolution regarding— Communal Award, Premier's Depressed Classes : Stoppage unequal treatment High Court, abolition of dual sy Primary Education : Restoration Provincial autonomy with Cent	f Council i ions upor Amendme 1 of grant ystem of grant 	seasions in a n interview ont Bill s to public 1692, 169 colicitor and in grants usibility	vear s with Mal 705-0 c institution 6-81, 1683, 5, 1606, 1693 1707-11, 171 counsel in	 natma 8, 721, 7 1087, 16 7, 1699,	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53 1223-27 1427-31 88, 1690, 1700, 1703, 1716, 1717 1617-19 1655-58 1372
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayats Bill Resolution regarding— Communal Award, Premier's Depressed Classes : Stoppage unequal treatment High Court, abolition of dual sy Primary Education : Bestoratin Provincial autonomy with Cent Wakts (Bombay City Mussalma	f Council i ions upor Amendma l of grant of grant ral respon an) Enqu	s to public 1692, 169 si in grants sibility iry Commit	vear s with Mak 705-0 c institution 6-81, 1683, 5, 1606, 1693 1707-11, 17H counsel in tee's report	 atma 8, 721, 7 1687, 16 7, 1699, 4, 1715, 	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53 1223-27 1427-31 88, 1690, 1700, 1703, 1716, 1717 1617-19 1655-58 1372 1557-59
Questions Shirhatti, Rao Saheb C. H.— Bills : Cotton Contracts Bill Oath of office Solanki, Dr. P. G.— Address to Governor re number of Adjournment motion re restrict Gandhi Bills— City of Bombay Municipal Act University Act Amendment Bill Village Panchayats Bill Resolution regarding— Communal Award, Premier's Depressed Classes : Stoppage unequal treatment High Court, abolition of dual sy Primary Education : Restoration Provincial autonomy with Cent	f Council i ions upor Amendma l of grant of grant ral respon an) Enqu	s to public 1692, 169 si in grants sibility iry Commit	vear s with Mak 705-0 c institution 6-81, 1683, 5, 1606, 1693 1707-11, 17H counsel in tee's report	 atma 8, 721, 7 1687, 16 7, 1699, 4, 1715, 	134 21 935-36 998-1001 734, 740-42 852-53 1223-27 1427-31 88, 1690, 1700, 1703, 1716, 1717 1617-19 1655-58 1372

xxxiv

INDEX

4 7-47-4 4 T						
		S	ontd.			PAGES
Crames Sir Decinald_		2 -0	*			W. 1010-1013
Spence, Sir Reginald-	72:11					229
Bills : Cotton Contracts	DHI	••	• •	••	••	
Questions	**	••	••	· ••	••	´ 915
•		•				
Stamper, Mr. T. H. G						
Oath of office	• •.	* 4	••	••	••	1334
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·						•
Standing Orders-						
Motion No. I of 1932 to	amond -	_				
First reading	Concerner					1000 05
	• •		* *	• •	••	106265
Second reading	••	* *		• •	• • •	1331
Motion read clause by	7 clause	••	• •	• •	• •	133132
Third reading	` * *	••	••			1332
Motion No. II of 1932 to	o amond	•• •		••	••	106566
Statutory Motion-					•	
Poons City Municipal	Warda :	Ro-distrib	ntion of se	ata in	***	1318-31
TOOTH CLOA WEARING TO					•••	**** **
Supplementary Scondo						1910-13
Supplementary Agenda					••	1910-19
					•	•
Supplementary Grants—			_			•
Bombay City Police for	e : Repla	coment of	motor lorr	ies by new on	les for.	1083
Cotton Research schem	e finance	i from fur	ids of Ind	ian Central (Cotton	
Committee				••		1102
Dharamtar-Mahableshw	ar Road.	improvem	ents to			1084
Electrical Engineering	degree	animae at	the Colle	an of Engin		
	-	, ,		ed or ranem	······································	106970
Poona, starting of	••	•• •••	• •	• •	••	1108-09
Excesses and new service					•• • `	
Excise Department, con					• • `	1082
Hospitals Maintenance	Fund Con	amittee, g	rants-in-aic	dto	· •• .	1070
Jails and Convict Settle	ments, es	cess expe	aditure uno	der	• • •	1102
Kotri Bridge Project, pr					••	1070-72
Lay Secretary, J. J. gro				net of		1085-1101
Lloyd Barrage and Ca	nala Com	provision	Designet to	www.owerwy.oof		
			rrojecs, te	supprary est	алдад-	1104-05
ment for compiling co			**	· • •		1103-00
Mangoes to England,	, expend	iture in c	connection	with experi	mental	1000
consignment of	* #		• •	* *	**	1082
N. M. Mental Hospital	. Thana	: Ro-emp	loyment of	f Dr. Y. N. I	Kadam	
as Superintendent				••		1072-76
Nasik Road Central Pri	son, exter	nsion of				1082
New Sind Left Bank Fe	edar Rail	waw addi	tional polic	a for	• •	1101
Mutha Canals, survey o	forest them	way, add	montest Four		••	1106-08
				••	••	1083-84
Petrol Tax Fund, comm	innication	WOLKS III	lanced iron		• •	1102
Pimpri-Bhiwandgad Ro	ad in Sur	at, constr	uction of	1 a	<**	
Plant Division in Sind,	formation	lof	• •	••	••	1076-82
Police force (mounted) in Bom	hay City,	substitut	ion of light	motor	
patrols for	•••					1317
Poona Drainage Improv					<u>.</u>	1102-04
Ratnagiri Division, com	minati	on worke	in ···	•••		1102
Dian Dhurialann acham		And break	ut	Manual at D.		1102
Rice Physiology schen	at prouto	win a st	e ruberiat	CONTICUT OF TW	DOCOLUM	1084
Saidabad-Jhallu Bund,	strengthe	ning or		* •		
Sholapur City Police for	rco, increa	iso in strei	igth of	* *		1105-06
Sind : Canal Telegraphs	and Tele	phone Ins	pector for,	appointment	of	1317-18
Sugarcane Research sch	eme for l	Sombay D	eccan	• •		1084-85
. Unharwah Right Bank	Mangali,	strengther	uing of		·• ·•	1082
•	0-7	v				
Surve, Mr. A. N						
Address to Governor re	number	. Comoil	nonalama in			932-33
Adjamment mation	AND MARKED (00301018 10	LA YOUL		
Adjournment motion	te restric	strong after	on intervie	ows with the	anatina '	
Gandhi	**	• •	• •	••		973, 987-92
Bills-				*		
City of Bombay Mur	ucipal Ac	t Amendu	œnt Bill	• •	(597-98, 886
City of Bombay Poli	ce Act Ar	nendment	Bill		· • • •	512
Cotton Contracts Bil	1			. 2	28-29. 24	7, 363, 370
Hereditary Offices A		mont Bill	••		••	499-500
Local Boards Act Ar	nendmovi	RID			••	544-45
Village Police Act A		10(1)	• •	••	00#	-68, 87780
			107 0		-606 10 000 h	10 1409 04
Questions	**	· ••	1979	9, 483-84, 67	D, 1972, 10	101 1440-04

					•
Surve, Mr. A. N.—contd.				•	PAGES
 Resolution regarding— 					
Communal Award, Premier's				•	1423-25
High Court, abolition of dual sy	vstem of so	licitor and	Loounsel in	**	1614-17
Khoti tenture in Kolaba and R	otroacini die	triota	Counsel M	• •	
			• •	**	1732, 1733
Kolaba Collectorate, proposed a			••	138	4-87, 1392
Provincial autonomy with Cent	ral response	louity	••	••	1372-73
Wakfs (Bombay City Mussalme	in) Enquir	y Commit	tee's report		1559-62
Western India Turt Club : Rese	rvation of s	stakes for	Indian-bred	horsea	1434-35
Select Committee on Motion No.	I to amend	Standing	Orders, app	ointed	
					1085.
		.,		••	1000
Sneve Mr V A	· · · · · · ·			•	
			· •		
		:) 1		,	
	sucment D	uu	**	••	
	**	- •		**	12(6-17
Village Police Act Amendment	Bill	••	••		877
Weights and Measures Bill	••	••	4.4 T	11 a.	. 398-99
Questions	••	· • •	351-53, 4	8485, 97	2. 1283-84
				,	-,
	Drotection	of		•	1305.
			**	•••	
Totaba concentrate, proposed a	Southered of		••	* •	
			• •		165162
Select Committee on Motion No.	I to amend	Standing	Orders, app	ointed	• •
member of	* *		••	**	1065-
Standing Orders, Motion to amen	d		1062-4	33. 1065.	1231, 1332;
ALL AND AL		1 1			
grad Miron Wohomed Shah					
Sycu milan manuficultu shan-	Connail as	aniona in a			0.00 49
	Council se	ssions ni s	year	**	V
		•	4	· · ·	-
Cotton Contracts Bill	••••	* •	` • =		
Deccan Agriculturists' Relief A	ct Amendm	ient Bill			
Local Boards Act Amendment	Bill ·	•••	545-	48, 549-0	53, 554,
			560-61.50	32-63, 974	4, 975, 976
University Act Amendment Bil	} /	4			
Willers Donahanata Bill	• • •				
village Fanciayaus Dill			••		
	rigation A	CC ++	•••	***	
Questions					
Resolution re School board admin	istrative of	licers' righ	tø ".	.944-4	8, 1303-04
Select Committee on-		e	1		
Deccan Agriculturists' Relief A	et Amendm	ient Bill	• •	••	886
Motion No. I to amend Standin	g Orders, a	prointed	member of		1065
	19				
Water Delan Design	of a roada	AW ##			1071
Kotri Bridge Froject, provision	UI & IUBUM	ayne			
Plant Division in bind, formation	<u> </u>	**	••	* •	1010-00
Syed Munawar, Mr					
Syed Munawar, Mr.— Bills : Weights and Measures Bill	 #i.e.				390-400
Bills : Weights and Measures Bill Onestions	. 42.	200-02, 90)5-07, 1020,		
Bills : Weights and Measures Bill Questions Besolution regarding	42,)5-07, 1020,	1158, 134	3-44, 1409
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court shalition of dual as	vstem of sol	licitor and)5-07, 1020, counsel in	1158, 134 161	3-44, 1409 9-20, 1622
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court shalition of dual as	vstem of sol	licitor and)5-07, 1020, counsel in	1158, 134 161	3-44, 1409 9-20, 1622
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recommend	42, ostem of sol	licitor and 1718-21,)5-07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recommen- Primary Education : Restoration	42, ostem of sol	licitor and 1718-21,)5-07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recommen- Primary Education : Restoration	42, ostem of sol	licitor and 1718-21,)5-07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32
member of					
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recommend Primary Education : Restoratio	42, astem of sol dations of on of cut in	licitor and 1718-21,)5-07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recommend Primary Education : Restoratio	42, to solutions of solutions of on of cut in T	licitor and 1718–21, grants)5-07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recommend Primary Education : Restoratio	42, to solutions of solutions of on of cut in T	licitor and 1718–21, grants)5-07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recommend Primary Education : Restoration Thakor of Kerwada (Sardar Bhasahe	42, to solutions of solutions of on of cut in T	licitor and 1718–21, grants	95–07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173 	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32 1653-54
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recommend Primary Education : Restoration Thakor of Kerwada (Sardar Bhasahe Bills—	42, to solutions of solutions of on of cut in T	licitor and 1718–21, grants)—-	95–07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173 	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32 1653-54 58, 223-34
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recomment Primary Education : Restoration Thakor of Kerwada (Sardar Bhasahe Bills— Cotton Contracts Bill	ystem of sol dations of on of cut in T b Raisinbji	licitor and 1718–21, grants)—-	95–07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173 40-41, 14	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32 1653-54 58, 223-34
Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recomment Primary Education : Restoration Thakor of Kerwada (Sardar Bhasahe Bills— Cotton Contracts Bill Decean Agriculturists' Relief Agriculturists	ystem of sol dations of on of cut in T b Raisinbji	licitor and 1718–21, grants)—-	95–07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173 40-41, 14	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32 1653-54 58, 223-34 790-800
 Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recomment Primary Education : Restoration Thakor of Kerwada (Sardar Bhasahe Bills— Cotton Contracts Bill Deccan Agriculturists' Relief And Hereditary Offices Act Amendm 	ystem of sol dations of on of cut in T b Raisinbji	licitor and 1718–21, grants)—-	95–07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173 40-41, 1	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32 1653-54 58, 233-34 790-800 762-63
 Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recomment Primary Education : Restoration Thakor of Kerwada (Sardar Bhasahe Bills— Cotton Contracts Bill Deccan Agriculturists' Relief And Hereditary Offices Act Amendm Village Panchayats Bill 	ystem of sol dations of on of cut in T b Raisinbji	licitor and 1718–21, grants)—-	95–07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173 40-41, 1	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32 1653-54 58, 233-34 790-800 762-63 1173-78
 Bills : Weights and Measures Bill Questions Resolution regarding— High Court, abolition of dual sy Labour Commission, recomment Primary Education : Restoration Thakor of Kerwada (Sardar Bhasahe Bills— Cotton Contracts Bill Deccan Agriculturists' Relief And Hereditary Offices Act Amendm 	ystem of sol dations of on of cut in T b Raisinbji	licitor and 1718–21, grants)—-	95–07, 1020, counsel in 1723, 1724,	1158, 134 161 1729, 173 40-41, 1	3-44, 1409 9-20, 1622 0, 1731-32 1653-54 58, 233-34 790-800 762-63

мо-т Bk Hb 123-4

xxxvi

INDEX

T-contd.

hakor of Kerwada (Sard Resolution <i>re</i> Wakfs (Bombay C	ity Mussa	lman) En	quiry Con	mittee's .	PAGE
report Select Committee on Vi	llage Panel	nevets Bill		d member	of .	1555-5 124
imes of India : Inaccura	, •	-			••••••••••••••••••••••••••••••••••••••	106
IIICS UT IIIUIG . IIIGCOUR	100 TOPOTO L	.	••			
olani, Mr. S. S Bills				· •		1 1 1 1 1
Local Boards Act An			. Then	• •	5	32, 553-5
Sind Incumbered Est Weights and Measure		menament			130	88 102, 130
Questions			42, 323	-27, 354-6	6. 457-58.	185-86.
Select Committee on W	eights and	654 Measures	-55, 67 6, 9	90708, 95	3, 1159, 127	7, 1409-1 40
· .	-			· ,	, t ,	
• •		v	•	ı ·	1	11 A
aishampayan, Dr. V. G						
Questions	••	••		••		458-5
·	n P		•		a ya 🖣 ya	
akharia, Khan Bahadur Bills : Cotton Contract			•	· · · ·		2325, 14
Oath of office		••	•••		a anna anna anna anna anna anna anna a	2
			. .		- <u>1</u> -1-1	·· /
akil, Mr. Pestanshah N Address to Governor re Bills		Council s	essions in	a year	***	924-2
City of Bombay Mun	icipal Act	Amendmer	nt Bill		721-	22, 815-1
Cotton Contracts Bil	1	4.4 14.4 - 14.		توريع ملاته	158, 211-	4, 231-3
Village Panchayats I	Bill	16 4 19 19		1000 100	1 1000 100	1217-2
Weights and Measure Council Session : Earlie			1250,	1203, 120	4, 1298, 13 0	1, 1303-0
Questions	T Protogan		**		11 11	954-5
Resolution re Wakfs (E report				quiry Con	1525-2	6, 1531-3
Select Committee on W	leights and	Measures .	Bill, appo	inted mem	ber of	, 40
Supplementary Grants Plant Division in Sir	nd. formati	on of		••••		1080-8
Poona Drainage Imp			•••	••		110
akil, the Honourable Sin Bills—	rdar Sir Ru	stom J			ers set States	
City of Bombay Mu	-	8	06-07.81	2-13. 814.	815, 818, 82	1, 976, 97
City Municipalities A		nent Bill	••	01 00	, 541-42, 5	88 45 548
Local Boards Act A	ulenguient	DIII	. 5 56162.	566 567	670. 671. 97	3. 810. 0
Municipal Boroughs	Act Amend	iment Bill			C	386-87, 61
Village Panchayats . Weights and Measur	Bill	112-18,	1146, 116	2, 1174, 11	56, 1189, 1Z.	[1, 1241-
worght's and measur		44	488	1248-48	, 391, 392, 249, 1254,	1255, 126
			1290, 1291	, 1293, 129	5, 1302, 130)8-09, 13
Motion re-distributi Resolution regarding- Depressed Classes :		in Poona	City Mun	icipal War	ds - 1321-2	22, 1328-7
Depressed Classes : unequal treatmen	stoppage	of grant		ie institu	tions for	8_05 17
Forest grazing griev Select Committee on-	ances, com	mittee on	••	* *	1694, 170 14	58-61, 14
Village Panchayata	Bill, appoir	ted memb	er of	2 (<u>1) 185</u> 5	a natur ejeru o	. 12 4
Weights and Measure	الإنتا وتشدحه درر	L'ATTENDA PTTC	- toot of	••.	• • • •	· · · ·
Weights and Measur Supplementary Grants		d imme	· .	.*		10
Weights and Measur	shwar Roa group of h	lospitals, e	xtension c	f post of		10 35, 1100

XXXVII

V--contd.

Vcontd.			
Vakil, the Honourable Sirdar Sir Rustom J.—contd. Supplementary Grants—contd.			PAGES
N. M. Mental Hospital, Thans : Re-employment of Dr.	Y. N. Ka	dam	
a. Superintendent		72, 1074	75, 1076
Nasik Road Central Prison, extension of	••		1082
Petrol Tax Fund, communication works financed from	••		1083-84
Pimpri-Bhawandgad Road in Surat District, construction	ı of		1102
Poona Drainage Improvement scheme	••	••	1102
Ratnagiri Division, communication works in			1102
W .			
W		*	
Wadke, Mr. B. P			
	**		514-17
Questions 202-03, 676-77, 9	316, 1023	, 1159-60,	1278-79
Winterbotham, Mr. G. L			
Address to Governor renumber of Council sessions in a yea Bills-	r	* *	934-35
City of Bombay Police Act Amendment Bill			520-21
Cotton Contracts Bill	166, 226,	227, 230,	305, 367
Weights and Measures Bill			-54, 1259
Motion regarding-			· · ·
Communal Award, Premier's		••	620-22
Federal Finance Committee's report	575-79,	580, 585,	598-601
· •			